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BİRİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 10.15 
BAŞKAN: Lutfi ELVAN (Karaman) 

BAŞKANVEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 
KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
- - - 0 - - - 

BAŞKAN - Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, Sayın Bakan, kamu kurum ve kuruluşlarımızın, 
yazılı ve görsel basınımızın çok değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına hepinize saygıyla selamlıyorum. 

10’uncu Birleşimin Birinci Oturumunu açıyorum. 
Gündemimizde Orman ve Su İşleri Bakanlığı Bütçesi, Çevre ve Orman Bakanlığı kesinhesabı, Orman Genel 

Müdürlüğü, Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü ile Devlet Meteoroloji İşleri Genel Müdürlüğü bütçe ve kesinhesapları 
bulunmaktadır.  

Şimdi sunumunu yapmak üzere Sayın Bakanımıza söz veriyorum. Süreniz otuz dakikadır Sayın Bakanım. 
Buyurun efendim. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Çok değerli Başkanım, Plan ve Bütçe 

Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, kıymetli milletvekillerim, saygıdeğer bürokratlar, basınımızın değerli temsilcileri; 
sizleri öncelikle saygıyla selamlıyorum efendim. 

Ben müsaade ederseniz Bakanlığımızın 2012 yılı bütçe sunuşunu yapmak istiyorum. Önce teşkilat yapısından 
kısaca bahsedeceğim efendim. Özellikle Orman ve Su İşleri Bakanlığı yeni adıyla, daha önce Çevre ve Orman Bakanlığı 
idi, yeni yapılanmada Orman ve Su İşleri Bakanlığı oldu. Özellikle, tabii Bakanlığımız ormanların korunması, genişletilmesi, 
işletilmesi, ıslahı ve bakımıyla alakalı, ayrıca tabiatın korunması, biyolojik çeşitlilik, av ve yaban hayatının korunması ve  
yönetimiyle alakalı çalışmalar yapıyor.  

Bir diğer hususda suyla alakalı bildiğiniz üzere. Su kaynaklarının korunması ve bu suyun kullanımı, ulusal su 
yönetiminin koordine edilmesi. Ayrıca Meteoroloji İşleri Genel Müdürlüğümüz var, meteorolojik olayların izlenmesi ve 
gerekli tedbirlerin alınmasına yönelik politika ve stratejiler üretmesi gibi görevleri üslenmiştir Bakanlığımız.  

Bakanlığımızın ana hizmet birimleri, genelde Doğa Koruma ve Millî Parklar Genel Müdürlüğü, Su Yönetimi 
Genel Müdürlüğü, Çölleşme ve Erozyonla Mücadele Genel Müdürlüğü ki bu iki genel müdürlük yeniden teşkil edilmiştir. 
Bunlar Su Yönetimi Genel Müdürlüğü ile Çölleşme ve Erozyonla Mücadele Genel Müdürlüğü. Daha önce Çevre ve Orman 
Bakanlığı döneminde özellikle Ağaçlandırma ve Erozyonla Mücadele Genel Müdürlüğü vardı. Bu genel müdürlük tamamen 
ve arazi işleri Orman Genel Müdürlüğüne devredildi, bu tamamen planlama yapan ve çölleşme ve erozyonla ilgili birtakım 
stratejiler belirleyen bir genel müdürlük haline geldi.  

Su Yönetimi Genel Müdürlüğü daha önce yoktu. Bütün arazi çalışmalarını Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğümüz 
yapacak ama Su Yönetimi Genel Müdürlüğü genelde uluslararası dış ilişkilere birtakım su hukuku ve havzaların topluca 
planlanması gibi konulara bakacaktır efendim. Bildiğiniz gibi yatırımcı büyük genel müdürlüklerimiz arasında Devlet Su 
İşleri Genel Müdürlüğü, Orman Genel Müdürlüğü, Meteoroloji İşleri Genel Müdürlüğü ve Türkiye Su Enstitüsü adıyla yeni 
bir enstitü kurulmuştur. Bakanlığımıza bağlı birimler bunlardır.  

Özellikle çölleşme ve ormancılık faaliyetleri, erozyonla mücadele ile ilgili konuları sizlere kısaca arz etmek 
istiyorum. Bir kere şunu gururla ifade ediyorum: Bütün dünyada orman varlıkları alan ve  varlık olarak, miktar olarak 
azalırken Türkiye’de orman varlığımız hem alan olarak hem de miktar olarak artmaktadır yani odun serveti olarak 
artmaktadır. Şöyle ki şu anda 77,8 milyon hektarlık ülkemiz alanının yüzde 27,7’si ormanlarla kaplıdır, bu da 21,6 milyon 
hektara tekabül etmektedir. Ancak, ormanlarımızın hemen hemen yarısı bozuk ormandır. Zaten bizim ağaçlandırma ve 
erozyon kontrolü seferberliğinde bozuk ormanları ıslah etmek, bunları iyileştirmek temel gayelerimiz arasında yer 
almaktadır. 

Buraya şu grafiğe dikkatlerinizi çekmek istiyorum efendim. Daha önceki yıllarda 20,2 milyon hektarlık bir alan 
varken, şu anda 21,6 milyon hektara ulaşmıştır, 2015 yılında hedefimiz ormanlarımızın varlığını 22 milyon hektara 
çıkarmaktır. Burada yıllara göre çok dikkat edilmesi gereken bir hususda şudur: Sadece orman alanlarımız artmıyor, belki 
bu alanda artış o kadar fazla değil ama ormanlarda işletme ve bakımda gerçekten çok büyük bir gayret ve fevkalade bir 
çalışma neticesinde özellikle ormanlarımızda odun serveti hızla artmıştır. Bakın, 1973’te ormanlarımızda 936 milyon 
metreküp odun varlığı varken, şu anda 1 milyar 428 milyon metreküplük bir odun servetine ulaşılmıştır. Hakikaten bu tabii 
orman teşkilatımızın çalışması neticesinde ve büyük gayretler neticesinde ortaya çıkan bir durumdur.  

Ağaçlandırma seferberliğini de başlattık. Efendim özellikle Türkiye’de gerçekten önemli bir seferberlik 1 Ocak 
2008 yılında Sayın Başbakanımızın genelgesiyle başlatıldı ve 2012 yılı sonuna kadar 2 milyon 300 bin hektarlık bir alanda 
ağaçlandırma, erozyonla mücadele ve ormanların ıslahı konusunda çalışma yapılması planlandı. Ama şunu i fade edeyim: 
Hakikaten orman teşkilatı çok iyi çalışan bir  teşkilat, onlarla gurur duyuyorum. Nitekim, bakın 2008 yılında 420 bin 
hektarlık bir alanda çalışma yapılması planlanmışken, arkadaşlarımız 463 bin hektarla o yılı tamamladı. 2009 yılı hedefi 
440 bin hektardı ama o yıl orman teşkilatımızın 170’inci kuruluş yılı idi, bütün teşkilat “500 bin hektarı aşalım.” diyerek bir 
hedef koydular. Hakikaten yıl sonunda baktığımız zaman 2009 yılı sonunda 501 bin hektara ulaştığını gördük. Geçen yıl 
483 bin hektara ulaştı, hedefi yine aştık. Neticede, özellikle son iki yılın hedefleri neticede 480 bin hektar bu sene ve 500 
bin hektar da 2012 yılında olmak üzere 2 milyon 300 bin hektarı aşacağız, muhtemelen 2.5 milyon hektara yaklaşacağız. 
Şu ana kadar son üç yılda -bu yılki neticeleri daha almadık, yıl sonunda alıyoruz- 1 milyon 447 bin hektarlık alanda bir 
çalışma yapıldı.  
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Erozyonla mücadele çalışmamız hızla artmaktadır. Bakın 2003 yılında sadece 40 bin hektarlık alanda bir 

çalışma yapılırken, bugün için 61 bin hektara ulaşmıştır. Hatta bu sene 70 bin hektarı da aşacağımızı ümit ediyorum.  
Fidan üretimine çok büyük önem veriyoruz. Efendim, fidan üretiminde özellikle fidanlarımızı ıslah ettik hatta yeni 

yapılanmada pek çok fidanlık olan yerlere fidanlık müdürlüğü korduk çünkü fidana ihtiyacımız var. Geçmişte bildiğiniz gibi 
bu fidanlar genelde yurt dışından temin ediliyordu ama şu anda Allah’a şükür fidan üretimini 460 milyon adete yükselttik, 
inşallah bunu 2015 yılında yılda 535 milyon adet fidan üreteceğiz. 

Seferberlik kapsamında ayrıca şunu da ifade ediyorum: Geçmişte fidanlar belediyelere, kamu kurumlarına, sivil 
toplum kuruluşlarına parayla veriliyordu. Parayla verilmesini ortadan kaldırdık, tamamen bilabedel dağıtıyoruz. Nitekim 
halkımıza 53 milyon adet fidan bedelsiz dağıtıldı. Bunun çok büyük faydası var. Neden? Vatandaş ağaç sevgisiyle özellikle 
eğitiliyor, aşılanıyor, bilhassa okullardaki çocuklara ağaç sevgisi aşılamak için bedelsiz dağıtıyoruz. Nitekim, bu çerçevede  
sadece açık alanlar değil, ilk defa biz Karayolları ile anlaşma yaparak Ulaştırma Bakanlığımızla protokol imzalamak 
suretiyle 5 630 kilometre karayolu, 2.134 kilometre köy yolu kenarı ağaçlandırdık. Nitekim, Ankara – İstanbul tren yoluna 1 
milyon adet fidan diktik. Neticede sadece yol kenarları değil okul bahçelerine, bakın 17 910 adet okul bahçesine, 2 milyon 
707 bin adet fidan dikildi. Keza 952 adet sağlık ocağı ve hastane bahçesine ve aynı zamanda 6 386 adet ibadethane ve 
mezarlıklara fidanlar dikildi. Neticede özel ağaçlandırmayı ayrıca… Özel ağaçlandırma şu: Bilhassa açık ve bozuk orman 
alanlarının aynı zamanda Hazineye ait olup da ağaçlandırması uygun olan alanların vatandaşa gelir getirmesi ve bilhassa 
köy tüzel kişiliğinden başlamak üzere vatandaşlara gelir getirici birtakım orman ürünleri ekmesine müsaade etmek ve 49 
yıllığına kadar gelirlerinden vatandaşın istifade etmesini sağlamak maksadıyla yapılıyor. Özellikle bunlar ceviz, antep 
fıstığı, keçi boynuzu ve kuş burnu üzerinde çalışma yapıyoruz hatta şu anda ceviz seferberliği başlattık. Bunlar ekonomiye 
büyük katkı sağlıyor.  

Ayrıca, bir de şunu ifade edeyim: Sadece ağaçlandırmakla kalmadık, aynı zamanda ormanlarda bakım ve 
işletme faaliyetlerini daha artırmak suretiyle odunda üretimi artırdık. Bu yüzden gelirimiz geçmişe göre üç kat artmıştır. 
İnşallah 2015 yılında yılda 2,2 milyar TL’lik bir gelire ulaşmayı hedefliyoruz. 

Keza endüstriyel odun üretimi var. Türkiye’de tabii ki mobilya sanayisi çok önemli, hızla gelişiyor ve biz daha da 
geliştirmek istiyoruz. Bu yüzden esasen Türkiye’deki endüstriyel odun kullanımı tabii ki 12,5 milyon metreküpün çok 
üstünde fakat en azından 16–17 milyon metreküp bir odun talebi var. Biz tabii biz daha önce 7,3 milyon metreküplük odun 
üretimi varken, bunu 12,5 milyona çıkardık ama hedefimiz 15–16 milyon metreküple en azından Türkiye’deki ağaç ve ağaç 
ürünleri sanayisinin ihtiyacının büyük bir kısmını karşılamak olacaktır.  

Ayrıca bu da çok önemli: Odun dışı orman ürünleri, hakikaten bu orman köylülerine çok büyük bir fayda sağlıyor.  
Bunlar özellikle birtakım defne, adaçayı, ceviz, badem gibi bunların gelirlerini epeyce 2011 yılında 280 milyon dolar 
civarında hedefliyoruz ama biz şöyle bir hedef koyduk: Bütün üreticilerle ve aynı zamanda ihracat yapan firmalarla 
görüşme yaptık, bu konuda büyük bir seferberlik yapmayı planlıyoruz. Nitekim, geçenlerde Hatay’da defne ile ilgili büyük 
bir uygulama yaptık. Neticede, hedefimiz 2015 yılında 1.5 milyar dolar olacaktır.  

Bir de efendim şunu da gururla ifade ediyorum: Türkiye’de ilk defa bal ormanları kuruyoruz. Eskiden arıcılar 
ormanlara sokulmuyordu çünkü bildiğiniz üzere “Ormanlara hayvan sokulamaz.” diye kanunda bir madde vardı. Böylece ne 
keçi ne arı sokulamıyordu… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Ankara) – Arıyı hayvan mı görmüşler? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Bilemiyorum.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Ankara) – Onun için mi yasakladılar? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Bilemiyorum herhalde yasak olan hayvanlar 

camiasından. 
Şimdi, özetle şunu ifade edeyim: Özellikle bu konuda ben on beş sayfalık genelge yayınladım ve arıcılara 

ormanlarda özellikle bal ormanlarının kurulmasını yani orada organik bal üretimi için gerekli şartları sağlayacak hatta 
üniversitelerimizle birlikte orman teşkilatımız birlikte çalıştı, hangi tip bal istiyorsa, kestane balı mı, çam balı mı, çiçek balı 
mı veya özel birtakım şifalı birtakım bitkiler ekmek suretiyle, biz şu ana kadar 102 adet bal ormanı kurduk. Arıcılara tahsis  
ediyoruz. Bunların etrafında su ihtiyacı varsa, onları karşılıyoruz. Gerçekten çok faydalı oldu. Nitekim, Türkiye’de bal 
üretimi artmaya başlayacak ama hedefimiz şu: İnşallah sertifikasyon işlemleri tamamlanırsa bilhassa organik bal yani şifalı 
bal üretimi ve bunların bütün dünyaya ihracatı çok önemli. Biz bu konuda arıcılara her türlü desteği veriyoruz. Zaten 
genelgemiz de bunu ihtiva ediyor.  

Efendim yangına kısaca temas etmek istiyorum. Tabii bütün dünyadaki orman yangınları hakikaten ciğerlerimizi 
yakıyor, bunun farkındayız. Tabii bu yangınların temel sebebi de insan, büyük bir kısmı insandan kaynaklanıyor. Ayrıca, 
orman suçları sebebiyle yangınlar çıkıyor ama şunu ifade edeyim: Orman suçları zamanla azalıyor. Bu da takdir edilecek 
bir husus. Tabii bunun sıkı bir denetim neticesinde azalma sağlandığını ifade edeyim. 

Bir de, zaman zaman zararlı böcek türleri oluyor, sizler de biliyorsunuz. Bunlarla ilgili genelde kimyevi mücadele 
yapıyoruz. Genellikle biyolojik mücadele yapıyoruz. Özellikle zararlı haşereleri ve böcekleri yiyen böceklerle mücadelemizi 
yapıyoruz.  

Özellikle şunu vurgulamamda fayda var. Ormanlarımızın yaklaşık yüzde 60’ına tekabül eden 12 milyon hektarlık 
alan yangına karşı çok hassas bölgelerde yer alıyor. Bunları da zaten görüyorsunuz. Çok koyu olan renkler çok yüksek 
hassasiyete sahip, kırmızılar yüksek, efendim pembeler orta, sarılar daha düşük ve yeşillerde çok düşük yangın riskine 
sahip olan alanlarımız. Şunu da hakikaten ifade etmekte fayda var: Yangın sayısında bir azalma olmuyor hatta artıyor. Şu 
anda 4.4 hektara indirdik yanan alan miktarlarını ama bu yeterli değil, inşallah b izim hedefimiz -tabii bunu sıfıra indirmek 
mümkün değil bütün dünyada- bunu daha aşağıya indirmek, 3 hektara kadar indirmek. Bunun için çok hızlı bir müdahale 
gerekiyor. Esasen biz zaten hakikaten bütün dünyada en gelişmiş yangın yönetim sistemini kurduk hatta şu anda bütün 
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ülkeler bunu bizden talep ediyor yani araç takip ve yangın izleme sistemi kuruldu yani hatta o kadar mükemmel çalışıyor ki 
ben de teknoloji konusunu gerçekten kullanan ve teknolojiyi hararetle her bakımdan destekleyen bir kişiyim. Yangını 
zamanında, nerede yangın çıktığını, oradaki yapıyı, yani ağaçların türünü ve aynı zamanda yangına giden ekiplerin o 
esnadaki ister havada olsun ister karada koordinatlarını ve hatta o esnadaki hızını dahi, kaç dakikada yangın yerine 
ulaşacak bunları dahi o anda odamdan ve yangın harekât merkezinden görecek bir teknolojiye sahibiz. Bunu zaten pek 
çok ülke talep etti Portekiz’den İspanya’sına kadar, Yunanistan’dan Suriye’ye kadar bunlara da biz destek verdik, onu da 
özetle vurgulamak istiyorum. Nitekim bazı yerlerde dünyada ilk defa kameralı takip sistemi kurduk, bilhassa gerçekten 
üniversitelerimizle geliştirdiğimiz bu sistem ödül aldı, çünkü kameralar 360 derece dönerek kendi kapsama alanında 
hassas bölgelere kurduk bunu, yangını, dumanı gördükleri zaman hemen en yakın müfrezeye ikaz gönderiyor, daha sonra 
Genel Müdürlükteki yangın harekât merkezine yıldırım hızıyla ekipler hareket ediyor. Bu gerçekten çok faydalı oldu. Zaten 
bu sistem e-Türkiye ödülünü aldı.  

47 tane hava aracımız var, helikopter ve yangın söndürme uçaklarıyla 47 aracımız var ve kara araç filomuzu da 
çok genişlettik. Yansıda zaten bunlar görülüyor teker teker saymayacağım, güçlü bir ekibimiz var. Daha önceki süreleri, bu 
yangına ilk müdahale çok önemli, biz bu süreleri yirmi bir dakikaya indirebildik şu anda ama on beş dakikaya indirmek için 
2015 yılında bir hedefimiz var, inşallah bunu da sağlayacağız.  

Bir de şunu ifade edeyim: Yani yangınla mücadelede ülkemiz gerçekten Akdeniz ülkelerinde liderdir, bunu 
özellikle vurgulayayım. Nitekim yansıya baktığınız zaman, bu 2010 yılında, 2011 yılı neticelerini daha almadık ama 2011 
yılında daha da başarılıyız, bakın Portekiz en kötü durumda, yüzde 3,8’i yanmış, keza İspanya, Fransa, İtalya, Yunanistan 
bizden çok daha büyük ama biz alanlarımız çok büyük olmasına rağmen yanan alan miktarı bu sene 3.317 hektarla sınırlı 
kaldı. Bunu da tabii, orman teşkilatının çok hızlı müdahale etmesi ve hava ve kara araçlarının güçlü bir şekilde yangını 
söndürmesine borçluyuz.  

Bir diğer husus da, hakikaten yangınla mücadele eden orman teşkilatımız, çok iyi eğitim görmüş ve hakikaten 
yangında âdeta göğüslerini siper edercesine çalışıyorlar, onlara şükran borçluyuz.  

Keza sadece Türkiye değil, biz biliyorsunuz komşularımıza da yardım ediyoruz. Yani İsrail’de çıkan, hatta  
Rusya’da, Gürcistan’da, Suriye’de, Yunanistan’da, Arnavutluk’ta çıkan yangınlara müdahale ettik, hakikaten çoğunu da 
hemen hemen bizim ekipler söndürdü.  

Bir diğer husus, önceden yanan alanlara tek düze fidan dikiliyordu, aynı tipte ağaçlandırma yapılıyordu, onu 
yasakladık. Şu anda, oranın ekolojisine uygun şekilde bir ağaçlandırma yapıyoruz. Mesela, yangın çıkması muhtemel olan 
yol kenarlarına, özellikle yangına dayanıklı birtakım türler ekiyoruz, yapraklı türler, hatta birtakım gelir getirici ve birtakım 
türleri ekiyoruz, bu da gerçekten çok faydalı. Biz bu projeye YARDOP projesi dedik. Bu proje bütün dünyada da çok 
enteresan bulundu, hatta biz Antalya’da, bütün dünyadaki yangın teşkilatlarını eğitecek büyük bir yangın eğitim merkezi, 
yangınla mücadele eğitim merkezi kurduk.  

Efendim bir de, tabii ki, Türkiye yarı kurak iklim bölgesinde. Bilhassa güney komşularımız Afrika, bunlarda tabii 
ağaçlandırma, erozyon kontrolü çok önemli, hatta o bölgeden rüzgâr erozyonu olduğu zaman biliyorsunuz güney illerimize 
kadar bu rüzgârlar, tozlar taşınıyor ve neticede hatta yağmur yağdığı zaman âdeta çamur gibi bir yağış meydana geliyor. 
Bunu önlemek için özellikle kurak iklimlere dayanıklı birtakım türleri üretmek için harekete geçtik.  

Orman kadastrosunu tamamlıyoruz. Özellikle şunu ifade edeyim: İnşallah, biz, 2015 yılına kadar, şu ana kadar 
yüzde 90’ı büyük ölçüde bitti, 2015 yılına kadar kadastrosu olmayan alan kalmayacak.  

Ayrıca 2-B’yle ilgili belki merak edilebilir, kısaca bilgi vereyim: 2-B alanlarıyla ilgili, malumunuz, Tapu ve 
Kadastro Genel Müdürlüğüyle bir anlaşma yapıldı, 2-B alanlarının içindeki özellikle kullanım kadastrosu hak sahiplerinin 
belirlenmesi ve Millî Emlak adına tapu ve tescil işlemleri yapılmasını, Orman Kadastrosuyla, Tapu ve Kadastro Genel 
Müdürlüğü yapıyor. Şu ana kadar 410 bin hektarlık alanda bir 2-B söz konusu, 410 bin hektar, esasen bu alan çok büyük 
değil, zaten bunun pek çok kısmı da kamuya ait tesisler, okullar ve saire, hastaneler, ayrıca yollar ve birtakım göletler, 
içme suyu tesisleri gibi tesisleri çıkarırsak yaklaşık 300-350 bin hektarlık bir 2-B alanı var. Bu mevzuda son hazırlıkları 
yaptık. Ben, geçen sene de bütün gruplara bu konuda bilgi vermiştim, hatta her bir gruptan da komisyon üyeleri geldi, 
onlara sunum yapmıştık geçen sene. Onların görüşlerini de dikkate alarak bir kanun tasarısı hazırlandı, inşallah 
önümüzdeki günlerde Bakanlar Kuruluna intikal edecek. Türkiye genelinde 2-B özet raporu var, kitapçığı olduğu için ben 
bunları hızla geçeyim çünkü süremiz sınırlı biliyorum, ama müsaade ederseniz, tabii, bizim bakanlık yatırımlar açısından 
önemli. Sorular sorulması açısından da ben de kısa keseceğim ama özellikle ORKÖY Genel Müdürlüğünü kapattık, şu 
anda bütün ORKÖY faaliyetleri Orman Genel Müdürlüğü altında gerçekleşecek, ama gerçekten fenni arıcılıktan 
hayvancılığa kadar, dam örtücülüğü faaliyetlerine kadar, hatta güneş enerjisiyle su ısıtmaya kadar pek çok destek verildi. 
Hatta ayrılan kaynağı da dört misli artırdık. İstihdam imkânı sağlıyoruz. 

Kent ormanları sayısını artırdık, yüz bir tane kent ormanı kurduk.  
Ayrıca bir de şunu gururla ifade edeyim: Bu ormancılık faaliyetlerimiz bu sene Dünya Ormancılık Yılı ilan edildi 

ve New York’ta 9’uncu Dünya Ormancılık Zirvesi gerçekleştirildi, biz de orman teşkilatı ve bakanlık olarak oraya büyük bir 
kadroyla katıldık, bu faaliyetlerimizi anlattık. Gerçekten büyük bir takdir gördü. Hatta bütün ormancılık zirveleri hep 
Amerika’da New York’ta yapılırken, ilk defa Amerika dışında 10’uncu Ormancılık Zirvesinin 2013 yılında Türkiye’de 
yapılması oy birliğiyle kabul edildi, bu da ilk defa olan bir şey. İnşallah 2013 yılında dünya ormancılık zirvesini ve forumunu 
Türkiye’de gerçekleştireceğiz.  

Çölleşmeyle mücadelede etkin bir faaliyet gösteriyoruz çünkü Türkiye, orta ve şiddetli erozyona maruz yüzde 
50’si civarında hatta fazlası, inşallah bu konuda görüyorsunuz, ciddi bir eylem planı hazırladık. Ayrıca Konya kapalı 
havzası, Iğdır Aralık’taki faaliyetlerimiz gerçekten başarıyla tamamlandı. Erozyon, sel ve taşkınlarla özellikle ağaçlandırma  
ve teraslama suretiyle mücadele ediyoruz. Doğa koruma millî parklarındaki faaliyetlerimiz bilhassa biyolojik mücadelede 
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kullanmak üzere keklik ve sülün üretimlerimiz, memeli hayvan sayısında artışlar görülüyor. Millî park sayımızı artırdık, kırk  
bire yükselttik. Keza tabiat parklarımızı da şu anda yüz seksen adet ama iki yüz bire çıkarmak istiyoruz. Ülkemizi tabiat 
koruma alanlarıyla tanıştırdık, tabiat anıtlarını korumaya devam ediyoruz. Sulak alanlar çok önemli,sulak alanları kesinlikle  
koruyoruz. Bakın, bir bakılırsa, Manyas’tan Sultan Sazlığı’na kadar Gediz Deltası’na kadar pek çok sulama alanları 
koruma altına aldığımız ve bunları kurtardığımız da aşikâr. Genel koruma alanları belirleniyor, bunları özetle belirttim.  

Şimdi kısaca su kaynaklarıyla ilgili bilgi arz edeceğim. Efendim su potansiyelimiz yılda 112 milyar metreküp, 
ama Türkiye su zengini bir ülke değil, ancak bu 112 milyar metreküpün şu anda 44 milyar metreküpünü biz kullanıyoruz. 
Bunun da yüzde 73’ü sulamalarda kullanılıyor, bunu özetle vurgulamak istiyorum. Ama ülkelere bakınca, tabii bu su 
kullanımı deyince, özellikle yağan suyun ve kullanılabilecek olan suyun nüfusa bölünmesiyle elde edilen miktar, yani kişi 
başına şu düşüyor. Bununla ilgili bakarsak, Türkiye gerçekten orta seviyelerde, su zengini değil, su fakiri de değil, ama 
neticede suyunu akıllıca yönetmesi gereken bir ülke. Nitekim Türkiye’de yirmi beş nehir havzası bulunuyor, havza bazlı 
çalışmaya başladık ilk defa. Nitekim bakın, Ergene Havzasıyla ilgili eylem planını tamamladık, ilgili kurumlarla birlikte 
inşallah Ergene’yi de kurtarmak için… Aslında bu büyük ölçüde Bakanlığımızın görevi değil ama özellikle belediyelerin 
yapması gereken birtakım faaliyetleri de Devlet Su İşleri üstlendi, böylece inşallah Ergene’yi kurtaracağız. 

Mavi bayrak sayısı, bakın, nitekim nehirlerdeki kalitenin iyileşmesi ve deniz suyu kalitesinin iyileşmesi 
neticesinde denizlerimizdeki ve plajlardaki, marinalardaki mavi bayrak sayısı üç yüz kırk bire yükseldi, izlemeye devam 
ediyoruz. Taşkın yönetim planlarını hazırladık.  

Kısaca bir de DSİ’nin faaliyetlerinden bahsedeyim müsaadenizle: Özellikle dokuz yılda 1.035 tesisi açtık, 
milletimizin hizmetine sunduk. Bunlar tabii, DSİ sulama, enerji, içme, kullanma, sanayi suyu temini ve çevre ve taşkın 
kontrol faaliyetlerini kapsıyor. Dokuz yıldaki 1.035 tesisin sayısına bakarsak, bakın bunlar 165 adet baraj açtık, 22’si 
büyük HES, 60 gölet, 167 büyük sulama tesisi, 47 tane şehre içme suyu temin tesisi, 577 taşkın koruma tesisi 
tamamlandı. Misal olarak Türkiye’nin en yüksek barajını biz bitirdik, şu anda 216 metre yüksekliğinde bir baraj. Avrupa’nın 
altıncısı, dünyanın yirmi birinci büyük barajı. Keza Çine Barajı, kendi sınıfında Avrupa’da birinci ve dünyada beşinci 
büyüklükte bir baraj. Yine Adnan Menderes Barajı, 10/12/2010 tarihinde 110 tesisle birlikte açılışını yapmıştık. Dalaman 
Akköprü Barajı keza açıldı, Türkiye’nin altıncı büyük barajı. Pek çok hidroelektrik santraline, ki bugün elektrik sıkıntısı 
yaşanmıyorsa bunu hidroelektrik santrallere borçluyuz, çünkü hidroelektrik santraller elektriğin kesinlikle sigortasıdır. 
Bunlardan bazılarını, yirmi iki tanesinden bazılarının ismini verdim.  

Sulama tesisleriyle ilgili olarak da şunu ifade edeyim: Efendim sulama şebekelerini biz artık modern sisteme 
çeviriyoruz. Geçmişte yapılan projeleri dahi değiştirmek suretiyle klasik sistemlerden borulu, yani kapalı sistemlere dönüş 
yaptık. Nitekim şu anda hedefimiz yüzde 88’i borulu, yüzde 3’ü kanalet, yüzde 9’u da klasik. Klasik açık kanal olmasının 
sebebi, bazı büyük kanalları boru içine almak mümkün değil, ister istemez yüzde 9 gibi ana kanalları açık kanal yapmak 
durumundayız. 

Özellikle şu anda sırf DSİ olarak 3,2 milyon hektarlık bir alanda sulama yaptık. İnşallah bunu 4 milyon hektara 
çıkaracağız ama diğer kurumlarla beraber sulamadaki hedef 8,5 milyon hektar. Yani tabii daha önce yapılan sulamalar 
var, halk sulamaları var, bu benim verdiğim sadece grafikteki değerler, Devlet Su İşleri tarafından yapılan değerler. Bizim 
hedefimiz de 6,3 milyon hektara çıkaracağız, 8,5’tan 6,3’ü çıkarırsak geri kalan da vatandaş tarafından halk sulamaları 
veyahut da özel idare, eski Köy Hizmetleri tarafından sulanan alanlar.  

Önemli bazı tesislerimizi görüyorsunuz, Aydın, Konya, Şanlıurfa, Harran Ovası, Bozova, Yaylak Ovası gibi 
büyük projelerimiz var ama bunlardan en önemlisi tabii GAP. Dokuz ili kapsıyor. GAP da hakikaten çok büyük bir 
heyecanla GAP projesini takip ediyoruz ve hızla bitireceğiz. Sulama projelerini şu ana kadar yüzde 29’unu tamamladık, 
ama inşallah hedefimiz, ekonomik olan 1 milyon 58 bin hektarlık alanı sulamaya açmaktır. Bunlardan Dicle Kralkızı 
Sulamaları görüyorsunuz, kitapçıkta olduğu için detayına girmeyeyim bunlarla ilgili. Bunlarla ilgili son durum kitapçıkta var . 
Bakın özellikle şunu ifade edeyim: Şanlıurfa’dan Mardin’e dev bir ana kanal yapıyoruz ve bunun kapasitesi o kadar büyük 
ki. Şu anda da aslında 2012 yılı sonunda bitecekti ama neredeyse birinci kısım yüzde 92, diğerleri de yüzde 89’a ulaştı. 
Bu, 200 metreküp/saniye suyu taşıyacak. Yani bunun manası şu: Kızılırmak nehrinin mart ayındaki ortalama debisi… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – 200 metreküp/saniye. Yani bir nehir akıtıyoruz 

oradan, akıtacağız. Bu da bitmek üzere. Böylece sadece Şanlıurfa’daki Yaylak veyahut da Harran Ovası değil, şu anda 
Mardin’deki ovalar da tamamen önümüzdeki yıllarda sulanmış olacak. Hedefimiz önümüzdeki bahara kadar bu ana kanalı, 
dev kanalı bitirmek.  

Bozova pompaj sulaması keza başladı, devam ediyor. Suruç, dev bir proje, 95 bin hektarlık alanda sulama 
yapacağız ve projenin de toplam keşif bedeli 862 milyon dolar. Yani yaklaşık neredeyse 1,2 milyar TL. Bununla ilgili 
seferberlik başladı. Yani bakın tünelle… Türkiye’nin neredeyse en büyük tünelini inşa ediyoruz Şanlıurfa’dan sonra, 
17.185 metre uzunluğunda ve bitmiş çapı 7 metre olan dev bir kanal. Bunu ilan ettim, 12/12/2012 saat 12’yi 12 geçe bu 
tünel bitecek diye talimat verdik, inşallah hedefimizi yakalayacağız.  

Keza bakın, ana iletim kanalı tünel, özel bir, bu tünel açma makinesi dediğimiz tünel, boru machine denilen bir 
makine, biz buna köstebek diyoruz. Köstebekle günde 15-20 metrelik bir mesafeyi hem açarak hem de kaplayarak 
ilerliyoruz.  

Silvan Barajının inşaatı başladı, yakında inşallah temelini atacağız. Orta Ceyhan Menzelet, yani Kılavuzlu 
Barajından sulanacak alanlarla ilgili… Kılavuzlu Barajı bitti, sulama tesisleri devam ediyor. Ilısu Barajıyla ilgili çalışmalar 
devam ediyor, Türkiye’nin ikinci büyük dolgu hacimli, dördüncü büyük kurulu güce sahip muazzam bir baraj bu.  

Ilısu Köyü vardı, mesela vatandaşlar özellikle orada çok memnun. Yeni konutları âdeta villa şeklinde yaptık. Bin 
metrekarelik alanda tamamen villa. Hatta kendileri şu gördüğünüz yan taraftaki alanları ahır olarak, evinin yanındaki alanı 
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ahır olarak düşünmüşlerdi, öyle talep etmişti köylüler, fakat binanın güzelliğini görünce “Biz bunu salon olarak 
kullanacağız” dediler. Peki tamam, kullanın. Arka planda çok güzel bir ahır kompleksi yapıyoruz, böylece orasını da salon 
olarak kullanacaklar. Bakın, yeniden yerleşim, şu alana bakın muhteşem.  

Keza Hasankeyf ilçesinde yeni yerleşim faaliyetleri başladı, orayı da Türkiye’nin en muhteşem bir ilçesi olarak 
planlıyoruz. Bakın, onu yapılınca göreceksiniz.  

GAP Eylem Planı devam ettiğini söylemiştim ben. Evet, GAP projeleri devam ediyor. GAP demek aslında 
bereket demek, kardeşlik demek, bunu özellikle belirteyim. Sadece GAP’ta değil tabii, KOP, bu unutulmuş bir projeydi, 
yani raflarda unutulmuştu, arkadaşlar biliyor bunu. Bu on dört tarım, dört tane hizmet yani, su temini, bir tane enerji olmak 
üzere on dokuz büyük projeyi kapsıyor. Konya Karaman, Aksaray, Niğde illerimizi ihtiva eden dev bir proje. Hakikaten 
bunda çok başarılı olduk. Ermenek Barajı ve Hidroelektrik Santrali bitti, Sayın Başkanımızın memleketi. Derebucak’ta 
biliyorsunuz Konya Ovasına su aktarmak için üç tane büyük planlama yaptık, çünkü Konya Ovasında, Karaman’da su 
sıkıntısı var. Bunun çaresi ne? Bir, kullanılan suyu az suyla sulama yapmak için damlamalı veya yağmurlama sistemine 
geçmek, birincisi; ikincisi de, Akdeniz’e boşa akan suları Konya Ovasına yönlendirmek. Tamamen boşa akan suları. 
Bunun için üç tane planımız vardı. Birincisi, özellikle Beyşehir’in hemen güneyindeki Derebucak ilçemizin kenarında 
Akdeniz’e akan, yani dağın güney tarafındaki suların önüne, akarsuyun önüne bir baraj yaptık. Beyşehirli çok meşhur bir 
hocamız vardı, Prof. Yılmaz Muslu, onun adını verdik. Derebucak Prof. Yılmaz Muslu Barajını inşa ettik. Oradan Gembos 
Derivasyonuyla şu anda Beyşehir Gölüne, oradan da BSA dediğimiz Beyşehir-Suğla-Apa kanalıyla muhteşem bir tesis 
yapıldı, bu tamamlandı, Başbakanımız da BSA kanalını 11/11/2011 tarihinde canlı yayınla açtı. Gerçekten muhteşem bir 
tesis ve buradan şu anda Akdeniz’e boşa akacak sulardan yılda asgarî 135 milyon metreküp su Konya Ovasına, Beyşehir 
Gölünü kurtardık, aynı zamanda Konya Ovasına akıyor.  

Bir de efendim Suğla’da, özellikle… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkanım mı yaptı bunları? Darısı başka illerin başına. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Malatya’ya gelecek. 
BAŞKAN – Yok, hiç ilgisi yok. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Var, var Sayın Bakan, bu konuda yirmi yıldır bitmeyen barajlar var.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Müsaade et, biraz sonra Malatya’ya gelecek. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hiç, hiç Sayın Bakan… 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, benim müdahale etmeyeceğimi biliyorsunuz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Kıskanmıyorum. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Sayın Aslanoğlu, şu anda üç tane dev tesisi 

Başbakanımız gelecek, bizzat uğurlu elleriyle açacak, sizi de davet ediyoruz.  
BAŞKAN – Buyurun Sayın Bakan, devam edin.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Suğla depolaması, Akdeniz’e düdenlerden 

boşa akan su Suğla civarında bir depolama tesisi yaptık, 100 milyon metreküp suyu kazandık Allah’a şükür. Şimdi, esas 
itibarıyla tam yüz yıldan fazla rüya olan Mavi Tünel adıyla özellikle bu projeyi hayata geçiriyoruz. Bu Mavi Tünel aslında, 
Bağbaşı Barajında gene Akdeniz’e boşa akan suların önüne bir baraj yaparak 17.034 metre uzunluğunda dev bir tünelle 
bunu Konya Ovasına aktarma projesidir. Bu konuda bitiş tarihi 31 Aralık 2012 ama biz bunu bir yıl öne çektik, şu anda 
yıldırım hızıyla devam ediyor. Baraj tarafından 15.609 metre bugün itibarıyla tamamlandı, 420 metre de biz öbür taraftan, 
Konya tarafından açmaya başladık ve kalan şu anda 1.005 metre Allah’a şükür, inşallah bunu da yıl sonuna kadar 
bitireceğiz. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakanım, Konya milletvekillerinin yerinde olsaydım buraya 
güller, çiçekler getirirdim. Ben olsam Karaman, Konya, getirirdim. Hatta geç değil, akşama kadar getirsinler. 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Efendim şimdi Malatya’dan da, bekleyeceğim 
Sayın Aslanoğlu, biraz sonra Malatya’dan da vermek durumunda kalacaksınız.  

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Bakan, biliyorsunuz artık Malatya Milletvekili değil. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Ama şöyle, Malatya’dan bahsediyor.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim bir yerden bahsetmedim, siz anladınız Sayın Bakan. 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, Malatya’nın alt yapısını mı hazırlıyoruz? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yok, Gaziantep’in. 
BAŞKAN – Gaziantep’in mi? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Evet, peki efendim. 
Efendim KOP tamamlandığında 1 milyon 100 bin hektar arazi sulanacak.  
Tabii, şimdi Malatya’ya gelelim. Bakın şu anda Malatya’yla ilgili de evvela DAP’tan bahsedeyim. DAP’da on 

sekiz il var, bunlar içinde Malatya da dahil. Bakın Sayın Vekilim, şu anda Malatya’da iki tane dev projeyi bitirdik 
biliyorsunuz. Bir, Kapıkaya Projesi ve bir de Boztepe Projesi bitti.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yoncalı Sayın Bakanım. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Yoncalı’yla ilgili… Bir dakika şey yapayım, iki 

tane projeyi bitirdik. Bir de, Derme ve Çerkez Yazısı sulamaları tamamladık, bunlar bitmeyen projeler. Üç tane dev 
projemiz bitti, açılışa hazır.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Su yok Sayın Bakanım, su yok. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Bir diğer husus da şunu belirteyim: Yoncalı 

Projesiyle ilgili biz bunu daha önce ihale edilmiş, projede hatalar vardı.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Kaç yıl Başkanım, yirmi yıl. 
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ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Müsaade edin, o zaman izah edeyim. 
BAŞKAN – Siz buyurun Sayın Bakanım. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Proje hatalarını düzelttik, ancak daha önce 

ihale edilen proje olduğu için mevcut müteahhit bir mali kriz içerisine girdi, dolayısıyla onu feshedip yeniden ihale etmek 
durumunda kalacağız. Meselenin özü bu. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama Sayın Bakanım… 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, bitirsin isterseniz daha sonra görüşelim. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Otuz altı tane proje var. Bakın Malatya’da 

Darende Gökpınar Projesi bitiyor mu, Malatya Çark Projesi bitti mi, Kapıkaya Barajı Projesi tamamlandı mı, Yoncalı 
Projesi de şu anda inşa hâlinde, onu da çözeceğiz. Bir tek sizin talebiniz… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Geçen yıl orada otururken aynı şeyi söylediniz Sayın Bakan. Hemen 
feshedeceğiz, başlayacağız. Bir yıl geçti. 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Efendim feshediliyor. Yani fesih işlemleri kolay 
değil.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ben kayısı getiririm yine. 
BAŞKAN – Bekliyoruz kayısıları. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Tamam. 
Efendim diğer bölgesel projeler var. Çoruh’ta Deriner Barajında sona gelindi, önümüzdeki yıl su tutacağız. 

Yüzde 98’i tamamlandı.  
Asi Nehrinde Dostluk Barajı inşaatı devam ediyor. Yusufeli Barajında yol ihaleleri yapıldı, inşallah baraj ihalesini 

de aralık ayı sonunda ihale ilanına çıkacağız. 
Göksu Projelerimiz var, Bin Günde Bin Gölet Projesi, inşallah bu yıl da 9 milyon TL gelir sağlayacak muazzam 

bir proje. Nitekim bu yıl 203 adet proje yer alıyor ama gelecek yıl inşallah 350-400 tane proje önümüzdeki yıl gündeme 
alınacak. Bunu özetle belirteyim. 

Hidroelektrik santrallerle ilgili, nereden nereye geldiğimizi görmek açısından çok önemli. Şu anda 17 bin 
megavata ulaştık ama hedefimiz 46.500 megavata ulaşmak hidroelektrik santrallerde. Bunun manası şudur: Bu da 140 -
150 milyar kilovat saat enerji demektir. Temiz, yerli, yenilenebilir enerji. Nitekim, bakın, yüzde 38’lerde olan HES 
potansiyelini inşallah biz yüzde 90’a çıkaracağız. Özel sektörü de devreye soktuk. Şu anda özel sektörün yatırım bedeli 60 
milyar dolar civarındadır.  

İçme suyu projelerimiz var, bunlardan bahsetmeye gerek yok. Biliyorsunuz bütün Türkiye’de artık su sıkıntısı 
diye bir şey yok. Bunu gururla ifade edelim. Çünkü biz 2040 yılına kadar eylem planı hazırladık, eylem planı aynen 
yürürlükte. Hiçbir ilimizde sıkıntı yok. Zaten şunları… Şu ana kadar tam 32 milyon vatandaşımıza, hatta 33 m ilyon oldu bu 
seneyle, ilave su getirdik, bunu özetle belirteyim. Yakında inşallah 8 milyon vatandaşımıza kadar, bu yıl ve önümüzdeki yıl 
su gelecek. Böylece 41 milyon vatandaşımıza ilave içme suyu temin etmiş olacağız. Gerçekten bu destansı bir husustur.  

Neticede önemli projelerimiz var, Melen Projesi bakın, Boğaziçi Tüneli, bunlar bitti. Bu olmasaydı, Melen 
olmasaydı İstanbul 2007 yılında susuz kalabilirdi. İzmir’de büyük proje yapıyoruz. Gördes Barajı bitti, şu anda 39,5 
kilometre 2 metre çapında dev isale hattı bitti, şu anda diğer isale hattının inşaatı devam ediyor yani İzmir içme suyu da 
artık bizim şemsiyemiz altında. Şu şekilde bakın, bilgiler ekranda.  

Ankara’nın gelecekte su sıkıntısı olmaması ve 2050’ye kadar içme suyu ihtiyacını karşılamak üzere asırlık 
rüyası Gerede sistemi gerçekleşiyor. İhalesi yapıldı ve 25/12/2014 tarihinde bitirilmesi hedeflendi. Yaklaşık 32 kilometre 
uzunlukta dev bir tünel.  

Bakın, şu tüneli görüyorsunuz.  
Kıbrıs’a can suyu vermek için çalışmalar yaptık, bu safhalar hâlinde ilerliyor. Anamur’da bir Alaköprü Barajı inşa 

ediliyor, arkasından 80 kilometre uzunluğunda denizden geçiş hattı ile Geçitköy Barajı’na, Kıbrıs’ta, su ileteceğiz. Bu, 
gerçekten muhteşem. Bunun temeli atıldı. Toplam 107 kilometre uzunluğunda olacak ve neticede Alaköprü Barajı, 
Geçitköy Barajı, Kıbrıs’ı deniz geçiş isale hattı yapımı inşaatının da ön yeterlilik ihalesi yapıldı, mart ayında inşaatına 
başlayacağız. 

Gerçekten muhteşem bir tesis. Bakın, Anamur’dan suyu alıyoruz, arkasından Anamuryum deposuna kadar 
geliyor, oradan denizin 250 metre aşağısında dev bir sistemle, tamamen askıda bir sistemle, ilk defa dünyada 
uygulanacak bir sistemle suyu Kıbrıs’a ileteceğiz. Yılda 75 milyon metreküp su ileteceğiz. Görüyorsunuz askıda giden 
borular.  

Taşkın koruma tesislerimiz var. 577 adet taşkın koruma ile 141 bin hektar alanı da taşkınlardan koruduk.  
Taşkınla mücadelede 2010 yılını mücadele yılı ilan ettik ve bir de şunu ifade edeyim: DSİ, projelerde özellikle 

teker teker ele almamız, düşük tenzilat yapılan tenzilatların yüzde 30’a çekilmesi gibi birtakım faaliyetlerle 3,3 milyar TL 
tasarruf sağladı. Bunu da gururla ifade ediyorum.  

Meteorolojiyle ilgili faaliyetlerimiz: Biliyorsunuz istasyon sayısı hızla arttı, 733’e yükseltti. Şu anda bütün 
Türkiye’yi meteorolojik gözlem ağı altına aldık, Türkiye'nin tamamını. Kurulması planlanan 189 tane daha var. Radar 
ağlarını kuruyoruz ilk defa. 

Bakın, şu anda kurulanlar ve 8 adet şu anda işletmede radarımız var, 2 adet de Samsun ve Trabzon’da da 
kurulacak.  

Meteorolojik maksatlı uyduyu fırlatacağız yakında.  
Uydu yer alıcı sistemlerimiz var. 62 havaalanına biz hizmet veriyoruz yani bizim hizmetimiz olmasa uçakların 

kalkması mümkün değil. Denizciler ve balıkçılar için sürekli bilgi veriyoruz. Ozon tabakası ölçümleri, hava tahminleri, 
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ayrıca bölgesel toz tahmin merkezi kurulacak. Bu, çok önemli. Türkiye, artık aşağı yukarı 12 tane ülkenin bölgesel toz 
tahmin merkezi olacak. Bu konuda çalışmalar başladı.  

Son olarak da bütçe durumu: Bakanlığımızda 67.138 personel var. Yaklaşık 12 milyar TL’lik 2012 teklif 
bütçesiyle ülkemizin en önde gelen yatırımcı bakanlıklarından biridir. 

Ben bu bütçemizin bütün milletimize hayırlı olmasını temenni ediyorum. Ayrıca, takdirlerinize arz ediyorum, 
saygılarımı sunuyorum efendim.  

Çok teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Bakanımıza çok teşekkür ediyoruz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkanım, usul hakkında söz istiyorum. 
BAŞKAN – Buyurun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Dün burada, değerli arkadaşlarım, Van’da ölen öğretmenlere saygı 

duruşunda bulunuldu. Eğer uygun görürseniz Sayın Bakanımızdan Erciş’te ölen öğretmenlerimize, hatıra ormanı değil, 
onların adı altında, onların anısı yaşasın diye büyük bir orman dikilmesi yönünde Plan ve Bütçe Komisyonumuza bir öneri 
yapıyorum. Sayın Bakanlığımızdan Erciş’te ölen öğretmenler adına Erciş’te bir orman alanı kurulması yönünde bir teklif 
sunuyorum size, takdir sizlerin.  

Sayın Başkanım, takdir zatıalinizin.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim, memnuniyetle biz bunu yerine 

getirelim ama orada sadece öğretmenler değil, uygun görürseniz, Erciş’te ölen bütün vatandaşlarımız için hemen talimat 
vereceğiz, hazırlık yapsınlar. Uygun görürseniz bunu Erciş’te mi… 

BAŞKAN – Erciş’te yapalım. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Tabii, tüm ölenler vatandaşımızdır Sayın Bakanım ama yani dün 

burada Millî Eğitim Bakanlığının bütçesi vardı… Orada ölen 70 küsur öğretmenimiz var.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Tamam, uygun görürseniz ölenlerin 

adına yapalım, hatırlamak için hatıra ormanı.  
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Sayın Başkanım… 
BAŞKAN - Buyurun Sayın Çelebi. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Ben Mevlüt Bey’e teşekkür etmek istiyorum ama Sayın Bakanıma özellikle şunu da arz 

edebilir miyiz: Erciş’in yanı sıra Patnos çünkü ben Ağrı Milletvekiliyim, aynı zamanda Patnos’ta da bir şube müdürümüz 
orada vefat etti.  

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Doğru.  
EKREM ÇELEBİ (Devamla) – Hani birçok Patnoslu da orada vefat etti ama dolayısıyla hem Erciş hem Patnos’ta 

bu orman fidanlığı kurulabilir mi? 
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz arkadaşlar. 
Evet, Sayın Bakanım, bürokrat arkadaşlarım ayağa kalkıp kendilerini bir tanıtmalarını isteyeceğiz tüm Komisyon 

üyelerimize, daha sonra da görüşmelere geçeceğiz. 
Buyurun. 
(Orman ve Su İşleri Bakanlığı bürokratları Komisyona kendilerini tanıttı)  
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz arkadaşlara ve görüşmelere başlıyoruz. 
İlk olarak Sayın Ayaydın, buyurun. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakan, Orman ve 

Su İşleri Bakanlığının değerli bürokratları, kamu kurum ve kuruluşlarımızın değerli temsilcileri, yazılı ve görsel medyamızın  
değerli temsilcileri; Orman ve Su İşleri Bakanlığının 2012 yılı bütçe tasarısı üzerinde kişisel görüşlerimi sizlerle paylaşmak 
üzere söz almış bulunmaktayım. Bu vesileyle hepinizi saygılarımla selamlıyorum.  

Görüyorum ki Sayın Bakanım, Orman Bakanlığının adı değişmiş ama gelenekleri ve teamülleri de değişmiş, 
eskiden Orman Bakanlığı bütçesi görüşülürken Orman Bakanlığı dikilebilir fidan getirip Komisyon üyelerine dağıtıyordu, 
bugün görüyorum ki o geleneğinden vazgeçmiş, oysa onlar gerçekten iyi bir amaca hizmet ediyordu. Mesela, bana 1999 
yılında verilmiş olan çam fidanını diktim, bugün evin boyunu geçmiştir. O bakımdan… 

NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Adınıza dikiliyor Sayın Ayaydın. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (Devamla) – Benim adıma dikilmesi önemli değil, biz dikerdik, kendimi bir yere dikerdik.  
Orman ve Su İşleri Bakanlığı, 3 Mayıs 2011 tarihli Resmî  Gazete’de yayımlanan ve Hükûmete kanun 

hükmünde kararname çıkarma yetkisi veren 6223 sayılı Kanun kapsamında oluşturulan yeni bir bakanlığımızdır 
Hükûmet bu yetkiyi Meclisten talep ederken Cumhuriyet Halk Partisi olarak itiraz ettik. Zira “Böylesi bir yetki 

kanunu Parlamentoyu by-pass etmektir.” dedik. Ayrıca “Yapmak istediğiniz ne değişiklik varsa buyurun Türkiye Büyük 
Millet Meclisine getirin birlikte çalışalım, destek verelim.” dedik. Dokuz yıldır iktidarda olan ve Meclisten  yüzlerce kanun 
çıkaran iktidar sıra kamu yönetimi reformuna gelmişken neden vakit bulamamıştır, bunu çok merak ediyorum. Oysa, bu 
düzenlemeler Meclise gelse, oturup hep beraber iktidarıyla, muhalefetiyle çalışıp ülke için en doğru yapılanmayı birlikte 
hayata geçirsek daha iyi olmaz mıydı? Keşke öyle yapsaydınız. Öyle yapsaydınız da bizler de katkı verseydik size. Zira, 
Orman ve Su İşleri Bakanlığının kuruluş serüveni katkımıza ne kadar ihtiyaç duyulduğunun âdeta teyidi olmuştur. Şöyle ki: 
8 Haziran tarihli Resmî Gazete’de yayımlanan kanun hükmünde kararname ile Çevre, Orman ve Şehircilik Bakanlığı 
kurulmuştur. Bundan sadece yirmi altı gün sonra ise yine aynı yetki kanununa dayanılarak bu kez Çevre, Orman ve 
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Şehircilik Bakanlığı kaldırılmış ve Orman ve Su İşleri Bakanlığı ile Çevre ve Şehircilik Bakanlığı olmak üzere iki ayrı 
bakanlık kurulmuştur. 

Bu bakanlıklar kurulduktan sonra da görev alanları ile ilgili düzenleme yapılmaya devam edilmiştir. Hatta bizzat 
bu yeni kanun hükmünde kararnamelerle getirilen hükümler kısa bir süre sonra başka kararnameler ile değiştirmek 
zorunda kalınmıştır. 

Dokuz yıldır ülkeyi yöneten, kamu yönetiminde reform yapmak üzere mart ayında Meclise yetki kanunu tasarısı 
sunan Hükûmet ülkenin en temel kuruluşlarından olan bakanlık yapılarını resmen yapboz tahtasına çevirmiştir. Haziranda 
yaptığını temmuzda bozmuş, sonra bu yaptığını da yeniden değiştirme ihtiyacını hissetmiştir. Allah’tan yetki kanununun 
süresi doldu da bakanlıklar artık rahat önünü görebilir hâle geldi. 

Şimdi sormak istiyorum: Sizin hiç mi hazırlığınız, altyapınız ve planınız yoktu Sayın Bakan? Böylesine köklü 
yapıları değiştirmeye soyunurken bu kadar acemice davranılmasının nedeni nedir? Yoksa sizler de bu konuda yetkisiz, 
yetkililerin önüne boynunuzu kurbanlık koyun gibi uzatmak zorunda mı kaldınız? Eğer yeterli birikim ve hazırlığınız yoksa 
bu işe neden giriştiniz? Yok eğer tüm birikim ve hazırlığınız tamam ise neden ikide bir kararname çıkarma yoluna gittiniz, 
doğrusu anlamak mümkün değil. Anlaşılan tek şey ülke yönetiminin bu tip davranışlarla saygınlık yitirdiğidir. 

Değinmek istediğim bir diğer husus orman vasfını kaybetmiş arazilere ilişkindir. Basından takip ettiğimize göre 
2/b arazilerine ilişkin hazırlanan yasa taslağı şekillenmiş olup kısa zaman içinde Türkiye Büyük Millet Meclisinin 
gündemine gelecektir. 

Bildiğiniz gibi 2/b arazileri Anayasa’mızın 169’uncu maddesine göre 31/12/1981 tarihinden önce orman niteliğini 
kaybeden, 6831 sayılı Orman Kanunu’nun 2/b maddesi uyarınca orman sınırları dışına çıkarılmış olan arazilerdir. Köyden 
kente yaşanan yoğun göçle birlikte artan konut ihtiyacının yarattığı baskı karşısında 2/b arazileri yasal olmayan bir şekilde  
yerleşime açılmıştır. Bugün bu araziler üzerinde çok büyük bir yerleşim meydana gelmiş, altyapı yatırımları ve  kamu 
hizmet binaları yapılmış, mahalleler, ilçeler kurulmuş, şehirler oluşmuştur. Yaklaşık bir buçuk milyon insanımız bu 
alanlarda mülkiyetten kaynaklanan sorunlarla iç içe yaşamaktadır. Bu nedenle 2/b arazilerinin mülkiyet probleminin 
ormanların korunması ilkesi çerçevesinde, birilerine rant ve siyasi amaçlarla peşkeş çektirilmeksizin, insanlarımızın ve 
toplumsal hayatın ihtiyaçları dikkate alınarak yeni orman alanları yaratılmak koşulu ile özellikle tarımsal amaçlı 
kullanıcıların bizzat kendilerine, büyük kentlerdekileri de konut amaçlı olarak oturanların kendilerine uygun bedelle, kendi 
oturmayacaklara da emsal bedel ödemek koşulu ile verilerek çözülmesi gerekmektedir. İşte, bu çözümde umarım 
Hükûmet üyesi bir Bakan olarak olması gereken katkıyı verirsiniz. Zira ormanlar sizin sorumluluğunuzda olup, size emanet 
edilmiştir. Ancak bu katkınızdan kuşkularım da yok değil. Zira 60’ıncı Hükûmet döneminde Çevre ve Orman Bakanlığı 
yapan Sayın Eroğlu çevre bakanından ziyade bir enerji bakanı gibi davranmıştır. İnsanların yaşadıkları topraklarda 
yapılmak istenen HES’leri, bu santrallerin nehirleri kurutması, balıkları öldürmesi ve çevreye zarar vermesi nedeniyle 
istemezken, asıl görevi hidroelektrik santrallerini savunmak değil doğayı korumak olması gereken Sayın Bakan ise 
“HES’ler çevreyi kirletmiyor, nehirde nokta gibi taşkınlıkları önlüyor, fazla suyun enerjisini alıyor." diyebiliyor. O kadar 
vatandaş, bilim adamı sivil toplum örgütü ise bu yapılanlara çevre adına karşı çıkarken Sayın Bakan, HES’lere tepki 
verenleri dış mihrakların uzantısı olarak nitelendirebiliyor. Umuyorum ki Sayın Orman ve Su İşleri Bakanımız artık doğaya, 
çevreye duyarlıklarını hatırlar ve görevini buna göre yönlendirir. 

Seçim bölgem İstanbul’da bazı orman alanlarının rant sağlama amacıyla kim i iktidar partili belediyelere tahsis 
edilerek bu alanların inşaat hafriyatlarından çıkan toprakların döküm alanı olarak kullanıldığını görmekteyiz. O güzel 
yemyeşil alanların yerine yükselen toprak yığınlarını görünce kahroluyoruz. Bakan olarak siz ve Bakanlığınız yetkilileri de 
bu manzarayı seyrederek onaylamak durumunda kalıyorsunuz. Bu da bizleri daha çok üzmektedir. 

Her yıl çeşitli nedenlerle, özellikle turizm yörelerindeki ormanlarımız yanmakta, yemyeşil, oksijen deposu o 
güzelim alanlar kapkara, çirkin bir görünüm almakta ve bu durum yürekleri yakmaktadır. Orman yangınlarının önlenmesi 
konusunda daha duyarlı ve daha hazırlıklı olmak zorundayız. Yangın söndürme uçak ve helikopter filomuzu hem 
yenilemeli hem de artırmalıyız ki bu tür olaylara anında müdahale yapılarak orman yangınlarının önü alınabilsin. Ayrıca, 
orman yangınları konusunda daha ciddi önlemler almalıyız. Orman Bakanlığının bu konudaki önlemlerini yeterli 
bulmamakta ve bunu da üzülerek takip etmekteyiz. 

Orman Genel Müdürlüğü Gazi tesislerinde yaşanan kaygı ve üzüntü verici gelişmelere de dikkatinizi çekmek 
istiyorum. 

Biliyorsunuz ki Orman Genel Müdürlüğü Gazi tesisleri alanı Gazi Mustafa Kemal Atatürk’ün kurduğu Orman 
Çiftliğiyle özdeşlemiş olup başkentimizde ormancılığın kurumsal ve kültürel belleğinin temsil  edildiği önemli bir yeşil 
dokuyu oluşturmaktadır. 

1992 yılında doğal ve tarihî  sit olarak tescil edilen, 1998 yılında birinci derece doğal ve tarihî sit alanı olarak 
tespit ve ilan edilen Atatürk Orman Çiftliği birinci derece doğal ve tarihî sit alanı içinde kalan Gazi tesisleri alanının statüsü 
değiştirilmiştir. 10 Ağustos 2011 tarihli Kültür ve Tabiat Varlıklarını Koruma Bölge Kurulu kararı ile birinci derece doğal ve 
tarihî  sit alanı statüsü değiştirilerek üçüncü derece doğal sit statüsüne dönüştürülmüştür. Böylelikle Gazi tesisleri alanı 
her türlü yapılaşmaya açılmış ve doğayı tahrip edecek amaçların gerçekleştirilmesinin önü açılmıştır. Yapılan bu değişiklik 
niye?  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
AYDIN AĞAN AYAYDIN (Devamla) – Bu değişikliğe karşı Orman Bakanı olarak neden dik durmadınız? Bu 

değişikliğin amacı, herkes biliyor ki o güzelim doğa alanı önümüzdeki yıllarda birilerine peşkeş çekilerek gökdelenlerin 
yükseldiği beton yığınına dönüşecek. Bakan olarak da sizlerin oluşacak bu manzarayı görmeyip, seyirci kalmanızı hayretle 
karşılamaktayım. Üzücü ve kaygı verici durum karşısında belirtmek isterim ki Gazi tesisleri alanı tekrar  birinci derece 
doğal ve tarihî sit alanı olarak tescil edilmeli, böylece doğal yapı korunmalı ve başka amaçlı kullanımların yolu 
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kapatılmalıdır. Bunun öncülüğünü de Bakan olarak sizin bizzat yapmanız gerekir ki sizin bu konudaki duyarlılığınızı 
görelim. Bu konuda atacağınız her adımda hem bizler hem de kamuoyunun desteği sizin arkanızda olacak. 

Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri; Sayın Bakanı, bizler İstanbul’daki İSKİ Genel Müdürlüğündeki 
başarılı çalışmalarından tanırız ancak Sayın Bakanımızın Orman Bakanı olarak çalışmalarını da benzer başarılarla 
görmek istiyoruz. Zira ormanlar bu güzel ülkemizin zenginliğidir, bu zenginliği korumak ve geliştirmek de hepimizden çok 
Sayın Bakanımızın görevidir. Sayın Bakanımızın bu konudaki çalışmalarına her zaman olduğu gibi destek vereceğiz 
ancak birilerine rant sağlamak amaçlı faaliyetleri de yakından takip edip bunun süratle gereğini yapacağız. 

Bakanlık bürokrasisi de ormanı korumaya yönelik çalışma içinde olmalı, orman yenileme, çağdaş yaşam ve 
ormanı koruma yönündeki çalışmalarında kendilerini yenilemeli ve güncellemelidir.  

Türkiye’nin yer üstü zenginlikleri olduğu kadar yer altı zenginlikleri de vardır. Yer altı zenginliklerimizden de ülke 
olarak faydalanmak en doğal hakkımızdır. Bu zenginliklerimizin ortaya çıkarılmasında kuşku yok ki özel sektörün de 
katkısı vardır ve olmalıdır.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
AYDIN AĞAN AYAYDIN (Devamla) – Özel sektörün bu çalışmalarının önünde elbette engel olunmamalı ancak 

ormanlarımızın bu amaçla tahrip edilmemesi için daha dikkatli davranılması gerektiğini de hatırlatmak istiyorum. Yer altı 
zenginliklerimizin ortaya çıkarılması için engel olmayın, destekleyin ancak bu desteği verirken de ormanlarımızın daha 
fazla tahrip olmaması için gereken tedbirleri alın. En azından bu amaçla tahrip edilen orman alanlarımızın 2 katı kadar 
yeni orman yapma yükümlülüğünü getirin. Böylelikle, hem yer altı zenginliklerimizi gün ışığına çıkarıp ülke ekonomisine 
katkı sağlanır, hem de daha fazla ormana kavuşmuş oluruz. 

Bu düşüncelerle Orman ve Su İşleri Bakanlığımızın 2012 yılı bütçesinin hayırlı ve uğurlu olmasını diliyor, 
hepinize saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum Sayın Ayaydın. 
Sayın Ünüvar, buyurunuz.  
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Çok teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, değerli milletvekilleri, 

Bakanlığımızın değerli bürokratları, değerli basın mensupları; hepinize günaydın diyerek sözlerime başlamak istiyorum.  
Sayın Bakanım, öncelikle Adana’ya en sık gelen, en fazla ilgi gösteren bakanlardansınız. Bunun için hassaten 

bir Adana Milletvekili olarak teşekkür ediyorum. Size kolay ulaşabiliyoruz. Teknolojiyi de yakından takip ediyorsunuz. 
Sosyal medyada gerçekten bu özelliğiniz de dikkat çekiyor. Bunun için de kutluyorum.  

Adana’ya 1.400 yataklı bir şehir hastanesi yapıyoruz. 7 ayrı hastaneden oluşan, bir çırpıda Adana’ya gelen en 
büyük devlet yatırımlarından birisi olan bir tesisi, sizlerin büyük desteğiyle, Devlet Su İşlerimizden aldığımız bir arsa 
üzerine inşa ediyoruz. Yakında ihale süreci tamamlanacak ve temel atacağız. Bunun için gerçekten teşekkür ediyorum. 

Sayın Bakanım, Adana tabii çok büyük bir şehir, farklı farklı özellikleri olan bir şehir. Bu vesileyle Bakanlığımızın 
bütçesi görüşülürken birkaç tane hususa hem dikkat çekip hem de bu konulardaki yardımlarınızı isteyeceğiz. Efendim, 
Adana’nın bir yaban hayatı bölgesiyle ilgili bir sorunu var. Bunu siz çok iyi biliyorsunuz. Esasında 2006 yılında çıkan bir 
Bakanlar Kurulu kararı neticesinde Adana’da çok önemli yerleşim alanlarından Güzelyalı, Karslı, Kurttepe, Kenan  Evren 
gibi Adana’yı bilen insanlar için aslında Adana’nın tam merkezî konumunda olan mahallelerinde inşaatlar durmuş 
yatırımlarla ilgili çok ciddi sıkıntılarımız var ve bununla ilgili de bu Bakanlar Kurulu kararı çıkarken şüphesiz bir dayanak  
var ve o dayanak da otuz yıl öncesinin imar planına dayalı oluyor ve bundan dolayı da bizden çok ciddi talepler var. Bunu 
daha önce de arz etmiştik. Bu konuyu yeniden değerlendirmenizi istirham ediyoruz çünkü orada çok önemli sağlık 
tesislerimiz var, kaymakamlığımız var, öğretmenevimiz var, çok önemli bir fuar alanımız var, özel hastaneler var ve onlarla 
ilgili çok ciddi ölçüde bir yatırımla ilgili sıkıntımız var. Bu konuya her zaman olduğu gibi pratik bir çözüm bulacağınızı 
düşünüyorum.  

Efendim, sizlerin de en başından itibaren katkılarıyla yaptığımız bir baraj var, Sani Bey Barajı. Sani Bey 
Barajı’nın 2007’de temelini atmıştık, 1.250 günde bitti. Zannediyorum temeli atıldığı zaman siz DSİ Genel Müdürüydünüz, 
sonra Bakan oldunuz ve Bakan olarak sanki kendi işiniz gibi takip ettiniz ve bunu çok şükür mayıs ayının 4’ünde 
Başbakanımızın ve sizlerin teşrifleriyle açtık. Kurulu gücü 320 megavat, yılda yaklaşık 1 milyar metreküp elektrik enerjisi 
üretecek, proje bedeli… 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – 1 milyar kilovatsaat. 
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – 1 milyar kilovatsaat. 
…yanlış bilmiyorsam 500 milyon dolar civarında. 
Tashih edin Sayın Bakanım.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – 300 milyon dolar.  
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – 300 milyon dolar, peki. 
Ve yeni bir Çukurova âdeta, ikinci bir Çukurova olacak çünkü İmamoğlu Ovası diye bilinir ama Kozan ve 

Ceyhan’ı da çok içine alacak bir şey. Bunun mütemmim sulama projeleriyle ilgili Sayın Bakanım, yine bir pratik çözümle 
ilgili gerçekten hem teşekkür babında hem de bu konuyu hızlandırma anlamında Adana adına bir talebimiz olsun. 

Sayın Bakanım, hidroelektrik santralleri kamuoyunda çok tartışılıyor. Ben esasen hidroelektrik santrallerinin 
gerçekten enerji üretimi açısından ve Türkiye'nin enerji eksiğini gidermesi açısından son derece önemli olduğunu 
düşünüyorum ancak şöyle bir nokta var. O nokta bazen çözülemediği zaman sanki o bölgede çok ciddi sorunlar 
oluşuyormuş gibi bir hava oluşturuyor. Bunu önlemek aslında bizim elimizde. Bir örnek vereceğim: Saimbeyli’de 
“Kızılağaç” diye bir köyümüz var. Orada bir hidroelektrik santrali yapılacak. Müteahhit bana geldi. Ben köylülerle görüştüm, 
oradaki, ilçedeki yöneticilerle, kaymakamla vesaireyle falan. Problem şu: Diyor ki köylüler: “150 metre aşağıya yapılırsa 
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bizim hiçbir itirazımız olmayacak ve biz köyümüzün o doğal güzelliklerinden de ayrılmamış olacağız. Müteahhitle de bunu 
konuşuyoruz ve bir türlü bunu çözemiyoruz.” Yani o aradaki 150 metrelik bir nüans… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Müteahhit mi,  eline bir kâğıt alan, gelen bir adam mı? 
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – Müteahhit. Ben işin teknik yönünü bilmem yani sonuçta yapmayı… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Kâğıtlar var. 
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – Yok.  
Yapmayı sonuçta taahhüt etmişse… Zaten müteahhit “taahhüt eden” demektir, “Efendim, ben bu işi yapıyorum.” 

demektir. Yani sonuçta o 150 metrelik nüansı biz çözsek aslında orada bir problem olmayacak Sayın Bakanım. Birçok 
yerde buna benzer ufacık problemler sanki toplumda çok ciddi problemler varmış gibi bir noktayı beraberinde getiriyor.  

Bunu da bilgilerinize arz ediyorum.  
Efendim, son olarak Adana’da yaylacılık çok önemlidir bildiğiniz gibi Sayın Bakanım. Aslında yaylacılık bir 

kültürdür. Her yıl yaz aylarında yani mayısın sonunda başlayıp eylül ayının sonuna kadar insanlar yoğun bir şekilde daha 
sıcak bölgelerden daha serin bölgelere doğru giderler. Pozantı’da Bürücek, Akçatekir; Karaisalı’da Kızıldağ, Meydan; 
Feke’de Mansurlu; Kozan’da Horzum gibi yaylalar vardır ve bu yaylalara çıkılır. Fakat yaylacılıkla ilgili şöyle bir problem 
var: Yani burada yerleşimle ilgili bir sıkıntı oluyor ve zaman zaman da Orman İdaresi ile köylüler arasında birtakım 
sıkıntılar olabiliyor. Ben arkadaşlarla da görüştüm, dediler ki: 6831 sayılı Yayla Kanunu’nda bir küçük değişiklik 
yapılabilirse, hatta onlardan aldığım bilgi yani âcizane “Ziraat ve hazine arazisi gibi alternatif alanların bulunmaması 
durumunda kamu yararı görülen yerleri yayla alanı olarak belirlemek, bu alanları onay için Bakanlar Kuruluna teklif etmek, 
faydalanma usul ve esaslarını bir yönetmelikle belirlemek.” gibi bir hüküm konulabilirse her yıl bizim yaylalara gittiğimiz 
zaman Sayın Bakanım, ziyaret amacıyla böyle yaylacılar ile ormancılar arasında sürekli bir çatışma alanı var. O çatışma 
alanını da giderebileceğimizi düşünüyorum. 

Adana’ya ilginizin aynı şekilde devam etmesi temennisiyle Bakanlığımız bütçesinin hayırlı olmasını temenni 
ediyor, saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Ünüvar. 
Şimdi, söz sırası Sayın Günal’da. 
Buyurun Sayın Günal. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Çok teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli bürokratlar, sayın basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. 
Başta hemen Sayın Ünüvar’ın dileklerine Antalya’daki yaylalar adına da katıldığımızı ve belli bir çözüm olması 

gerektiğini, nasıl bir çözüm bulunacaksa istişare ederek, sorunların devam ettiğini ben de belirtmiş olayım.  
Aynı şekilde Antalya’ya da gelişlerinizi o zaman Adana kadar hızlandırın diye söyleyelim. Hem orman açısından 

çok fazla Antalya hem diğer hususlar açısından. “Geliş” derken, tabii bir şeyler yapmak üzere, bir temel atmak üzere gelin, 
açmak üzere gelin, hızlansın biraz daha diyelim.  

Evet, temennilerimizi söyledik. Sonra size söyleriz taleplerimizi. Şimdi girizgâh olarak söyledik yani. Daha çok 
ihtiyacımız var. Yanan yerlerimiz var, ormanlarla ilgili… Sayın Bakana ben onları sonra söyleyeceğim Sadık Bey. Girerken 
güzel söyledik. Siz de katılın bana da hep beraber… Baştan doğal olarak tabii temenn ilerimizi iletiyoruz.  

Sayın Bakanım, Bakanlık yeniden yapılandırmasına benim pek aklım ermiyor. Nasıl yapıyorsunuz da iki gün 
sonra tekrar değiştiriyorsunuz? Zatıalinizin uzmanlık alanı tamam, belli, anladık. Geçen gün aynısını Sayın Hayati 
Yazıcı’ya da söyledim. Yani garip bir şekilde Gümrük ile İç Ticaret bir arada, Dış Ticaret Sayın Çağlayan’da. O zaman 
onlara başka bakanlık verin dedim. Şimdi böyle bir şey oluyor. Bir anda oturuyorsunuz, “Ya bu işleri Veysel Bey daha iyi 
yapar, onu oraya bağlayalım.” Şimdi, böyle bir garabet var gerçekten. Yeniden bakanlık sayısını azaltalım derken bir daha 
bölündü. Hatta sizinle ilgili de o anda spekülasyonlar yapıldı. Şahsınızla ilgili söylemiyorum. Benim Bakanlık 
yapılanmasına genel olarak bir eleştirim var. Şahsa göre bakanlık olmaz. Yani, tamam, DSİ’nin içinde olduğu bakanlık 
olsun da, şimdi Çevre ve Şehircilik başka bir şey oldu. Yani böyle bir garabet var. Bakanlık personelinin dışında dışarıdan 
baktığımız zaman, bizim de Milliyetçi Hareket Partisi olarak devlet yapılandırma projemiz var. Bütün birimlerde bazı 
kurumların birleştirilmesi, bazılarının kaldırılması normal. Ama bunu yaparken objektif olmak lazım. Yani kişiye göre 
bakanlık değil, bakanlığa göre bir bakan atanması gerekir düşünüyorum. Şahsınızı bu konunun dışında tutuyorum. Ama 
Sayın Başbakanın ve Bakanlar Kurulunun yaptığı tasarruf da maalesef böyle bir tartışmaya yol açıyor.  

Onunla ilgili az sonra diğer söylemlerle ilgili söyleyeceğim ama hızlıca sizin konuşma sıranızda da geçtiği 
şekliyle bazı şeylere değinmek istiyorum.  

Ağaçlandırma seferberliğiyle ilgili rakamlar vermişsiniz. Bu çok önemli bir şey. 2008’den 2012’ye kadar bitiyor. 
Hedefler de belli ölçüde tutuyor gibi görünüyor ama bunların çok yetersiz olduğunu biz yurt dışına çıktığımız gezilerde 
daha bariz görüyoruz. Bazı tarihî belgeleri okuduğumuz zaman buralarda şimdi hiç orman görmediğimiz yerlerde bazı 
ormanların olduğunu duyuyoruz. Nasıl oluyor da böyle yok oluyor diye şaşırıyoruz. Bizim bu ağaçlandırma seferberliğini 
biraz da hedefleri büyüterek herhâlde yeniden önümüzdeki yıldan itibaren bir dahaki bütçeye sizden yeni hedefler ve yeni 
bir seferberlikle bekliyoruz. 2012’dekini, beş yıllık süreyi artık tamamlamış olacağız. İnşallah burada daha güzel bir 
çalışma yapılır diye düşünüyoruz.  

Bu çerçevede bize ormanla ilgili bir talep, arkadaşlarımızdan sorular geldi. Şimdi Gazi Yerleşkesi’yle ilgili Orman 
Genel Müdürlüğünce yeni bir karar almışsınız ağustos ayında. Bu birinci derece doğal ve tarihî sit alanıyken üçüncü 
derecede düşmüş. Şimdi burada sizin bir bina ihtiyacınız mı var? Yani bunu değiştirmenin amacını biz tam olarak açıkçası 
kavrayamadık. Çünkü bunu yaptığınız zaman birtakım tartışmalara, başka kurumlara tahsise… Zaten biliyorsunuz 
oralarda doğru dürüst… Siz çok yakından şikâyetleri de dinlediğiniz için… Her tarafa bir şeyler tahsis yapıldı. Spor 



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 14 

  

 
kulüpleriyle, bilmem neyle geçti. Hadi şu şöyledir, bu sosyal amaçlıdır, bu hayır amaçlıdır derken, şehrin merkezinde, 
ortada doğru dürüst bir arazi kalmayacak neredeyse. Bu konuda ciddi sıkıntılar var. Artı, siz burada ciddi anlamda, 
bildiğim kadarıyla, yeni yatırımlar yaptınız. Yani yangın merkeziyle ilgili, elektronik altyapısıyla ilgili birtakım ciddi paralar 
harcandı diye biliyorum. Sayın Genel Müdürümüz burada, eğer yanlışsa…  

Buralarda şöyle bir şey oluyor, kaygımızı çok net biliyorsunuz: Siz burada belki kendinize özel amaçlı bir şey 
yapmak üzere bunu çıkarıp üçüncü derece sit alanı yapıyorsunuz, yarın siyasi irade baskın çıkıyor, başka bir talep geliyor, 
efendim, orası Orman Genel Müdürlüğüne fazla, biz buraya başka bir bakanlık veya bir şey yapalım diyorlar, boşaltılıyor, 
bu sefer… Önemli olan, oraları şu andaki inşaat şeyiyle beraber siz kullanabilirsiniz. Ama üçüncü derece sit alanı 
olmasına hâlâ vatandaşlarımız, sivil toplum kuruluşları akıl erdiremiyor.  

Bir de burada bazı birimlerin, Orman İşletme Şefliğinin, Orman İşletme Müdürlüğünün, bunların açılıp kapanma 
kriterleri var mı? Bu konuda serzenişler geliyor. Çünkü daha önce bazı şeyler var. Örneğin Kayseri’yle ilgili bir örnek 
vermek gerekirse, önce verimli olmadığı için bölge şefliğine dönüştürmüşüz, şimdi tekrar bölge müdürlüğüne getirmişiz. 
Yani burada böyle şeyler olduğu zaman bu sefer ikircikli konular gündeme geliyor, “Acaba siyasi tasarruf mu var?” 
diyorlar. Yine aynı şekilde Çanakkale’de bir kapatma… Tabii birtakım sıkıntılar geliyor. Bunlarla ilgili de bir kriter 
geliştirilmesi gerekiyor.  

Artı, yeniden yapılanma yapıyorsunuz. Dün Millî Eğitim Bakanımız “Bütün birimlerin çoğunu kapattım, yarı yarıya 
düşürdüm, genel müdürlükleri kaldırdım.” dedi. Sizinkinde yeni yapılanma sonrası biraz daha sanki artmış gibi. 
Bilmiyorum. Yani arkadaşlar siz bize o konuda da tam bir bilgi verebilirseniz. Tabii genel müdürlüklerden bahsetmiyorum, 
yani bölge bazında da yine işletme şeflikleri. Yani bunun bir kriteri olması gerekiyor diye düşünüyorum.  

Hazır onu söylemişken… Size geçtiğimiz yıl da söylemiştik, ormanla ilgili sorumluluğunuz devam ettiği için… Bu 
sendikalaşmayla ilgili şikâyetler en çok sizin Bakanlığınızda artarak devam ediyor Sayın Bakanım. O konudaki 
tarafsızlığınızı lütfen koruyun. Dün Millî Eğitim Bakanımıza da sordum, size de aynı soruyu soruyorum: Bu AKP iktidarları 
döneminde TOÇBİRSEN’den istifa ederek Türkiye Kamu-Sen’e bağlı Türk Tarım Orman-Sen’e geçen kaç üye var? Tarım 
Orman-Sen’den TOÇBİRSEN’e geçen kaç üye var? Bunun dökümünü merak ediyorum. Bu soruyu da size sormuş olayım.  

Bunun ötesinde, şimdi DSİ’de enerjiyle ilgili kısım önemli. Siz 290 adet HES’ten bahsettiniz, yüzde 38’ini 
kullanıyoruz. Eğer söylediklerinizin tamamı gerçekleşirse 2015 yılında 30 binin üzerine çıkacağız. Yaklaşık yüzde 70-75’e 
yaklaşacak gibi görünüyor eğer hedeflerin hepsi tutarsa ve açılırsa. Burada ciddi bir sıkıntı var Sayın Bakanım. 
Kamuoyuna da sürekli HES’lerle ilgili kavga yansıyor. Evet, yenilenebilir enerjiye önem vermemiz lazım. Toplam 
kapasitede yüzde 5 bile artış sağlayabilecek olursak bu çok önemli. Ama zannediyorum kaygı neden kaynaklanıyor? 
Çevresel kaygıların ötesinde su kullanım hakkı var. Köylü diyor ki: “Bu suyu bize parayla satacaklar.” Ben birtakım yerde, 
Antalya’da da olduğu için konuşuyorum. Kendilerine, aynı sizin söylemeniz gerektiği gibi, diyoruz ki: “Arkadaşlar, 
memleketin enerjiye ihtiyacı var. Bunu, oturun, sıkıntılar varsa bizlere de bildirin, biz de Sayın Bakana, ilgililere bildirelim.” 
Ama demek ki burada bu sözleşmelerde su kullanım hakkı devriyle ilgili konuların biraz daha net düzenlenmesi ve 
kamuoyunun aydınlatılması lazım. Oradaki köylülerin, vatandaşlarımızın da mağduriyetlerinin giderilmesi lazım. Aksi 
takdirde burada bir denge, enerji ihtiyacı ile çevre arasında denge kurulabilir. Birtakım teknikle ilgili de sıkıntılar var. Çünkü 
biraz ucuz türbinlerin kullanıldığı söyleniyor. Yarın bunun da çevreye farklı katkıları, negatif etkileri olabileceği söyleniyor. 
O konuda da zannediyorum bir standart oluşturmak gerekiyor. Varsa da kamuoyunu aydınlatmanız gerekiyor. Biz dahi 
yapılan şikâyetlerden, sivil toplum kuruluşlarından, odaların serzenişlerinden bu konuda tam bir standart olmadığını 
görüyoruz. Aceleye geldiği için. O konularda da en azından çevreye duyarlı teknolojilerin kullanılacağına dair standartların 
hem geliştirilmesi hem de kamuoyuyla paylaşılması gerekiyor.  

Son olarak burada Su Enstitüsüyle ilgili şeyler konuşuyorsunuz. Maalesef bazı sıkıntılar burada da var . 
Kuruluşuyla ilgili bazı soru işaretleri var. “Uluslararası ilişkiler” diyorsunuz. Burada sizi uyarmamız gereken bir husus var  
başlarken. Geçtiğimiz haftalarda biz Akdeniz Parlamenterler Asamblesine arkadaşlarımızla katıldık, Menderes Bey de 
oradaydı. Bazı konularda sınır aşan sularla ilgili, daha önce Avrupa Birliğinin de söylediği su yönetimine ilişkin hassas 
olunması gereken bir nokta var. Bu çerçevede arkadaşlarımız eğer… Çünkü siz “Uluslararası kuruluşlar” diye KHK’ya 
koymuşsunuz. O işbirlikleri ve yapılacak çalışmalarda bu hususa dikkat edilmesi ve su kaynaklarımız kullanılırken 
dışarının müdahalesinin dışında tutulması ve ulusal sular ile sınır aşan suların ayrı bir şekilde çalışmasının yapılması 
gerekiyor.  

Diğer bir husus da, yine siz de modaya uyup merkezini İstanbul’a almışsınız. Yani… 
BAŞKAN – Sayın Günal, lütfen tamamlayın.  
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Bitiriyorum Başkanım.  
Burada geçtiğimiz yıl İstanbul’a bütün finansal kuruluşların taşınması gündeme geldi. Bu taşınmayla ilgili 

günlerce tartıştık. Şimdi siz de modaya mı uydunuz? Hakikaten İstanbul, tamam, büyükşehir, su ihtiyacı var. Ya da “Biz 
zaten İstanbul’da yerleşiktik, orada su işlerini biliyoruz, kurum da orada olsun.” mu diyorsunuz, tam kavrayamadık. Yani 
burası başkent. Siz de, DSİ de burada. O zaman DSİ’yi de oraya taşımamız lazım. Yani bir tezat var. Demin Bakanlığın 
kuruluşunda söylediğim gibi, ya o zaman “DSİ’yi de, Bakanlığı da taşıyacağız. Şimdiden, erkenden oraya kuralım, kanunu 
da değiştirmeyelim.” diye yaptınız. Tam açıkçası İstanbul’da olmasını da anlayamadık. Yoksa İstanbul suyun da başkent 
oldu da bizim mi haberimiz yok! Yani “finans başkenti” demeye başladılar ama öyle bir şey yok. Dolayısıyla, bu konularda 
da biraz daha şeffaf olmak gerekiyor.  

Sayın Bakanım, bir de bu yönetim yapısında mademki bir enstitü oluyor. Yönetim Kurulu, Yönlendirme Kurulu 
Komitesi kurmuşsunuz.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Bitirdim Başkanım.  
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Bu konudaki hassasiyeti sivil toplum kuruluşlarının, belli Bakanlık bürokratlarından ziyade biraz daha 

akademisyenlerin ağırlığını, teknik kişilerin ağırlığını da koymak lazım. Tamam, yönetimi belli şekilde sizin kontrolünüzde 
olabilir ama katılımda en azından o komitelerde biraz daha sivil toplum ve akademik ağırlıklı olmasının daha doğru 
olacağını, millî bir su stratejisi belirleme açısından daha doğru olacağını düşünüyorum.  

Çok teşekkür ediyor, bütçenizin hayırlı olmasını diliyor, saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Ben teşekkür ediyorum Sayın Günal.  
Şimdi söz sırası Sayın Adil Kurt’ta.  
Buyurun.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Değerli Bakanım, saygıdeğer bürokratlarımız, Komisyonumuzun değerli üyeleri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Doğayla iç içe bir bakanlığın bütçesini görüşürken aslında gönül ister ki sadece “hayırlı olsun” demek. Yani 

insanın içinden öyle geliyor. Çünkü hakikaten çağımızda doğayı korumak, doğaya sahip çıkmak insanoğlunun geleceği 
açısından en önemli unsurlardan bir tanesidir. Ülkemizde de böyle olmak durumundadır. Bu bilinçle doğaya ve doğal 
varlıklarımıza yaklaşımımızı bu çerçevede ele almak gerektiğini düşünüyoruz.  

Tabii uzun süredir hep tartışma konusu olan HES’ler sürekli gündeme geldiği zaman Türkiye'nin sanki bir tarafı, 
bir kesimi enerji ihtiyacını yok sayıyormuş gibi, bir kesimi de enerji ihtiyacını çok önemsiyormuş gibi bir algıdan hareketle 
karşı karşıya getirilme durumu söz konusu oluyor. İşin özü bu değil ve kalkış noktasını bu şekilde ele almamak gerektiğini 
düşünüyorum. O nedenle biz mesela HES’ler politikasını eleştirirken, biz, evet, mevcut doğa ve tabii kaynaklarımızdan 
insan adına, yurttaş adına yararlanmamız gerektiğini düşünüyoruz. Ancak, bizim insanımız bu doğada yaşıyor. Bizim 
insanımızın bu doğadan yararlanmasını ve bu doğanın tahrip edilmemesini de esas almamız gerekiyor Sayın Bakan. Bu 
noktadan hareket edersek galiba doğru bir iş yapmış oluruz, birbirimizin ne söylediğini de anlama şansına sahip oluruz.  

Sayın Bakanın bir konuşmasını dikkatle dinledim. Fırat’ın doğusuna pek gitmediniz Sayın Bakan. Keşke Sayın 
Ünüvar gibi ben de diyebilseydim… 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Şemdinli’den, Hakkâri’den daha yeni 
geldim.  

ADİL KURT (Devamla) – Hayır, konuşmanızda… Ben ziyaret etmediniz anlamında söylemiyorum. Yani 
icraatlarınız itibarıyla söylüyorum Sayın Bakanım.  

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Ama tabii hepsini anlatmaya gerek yok.  
ADİL KURT (Devamla) – Hepsini ben de söyleyeceğim, ben de konuşmamın içerisine… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Dilimli Barajı’na daha yeni gittim.  
ADİL KURT (Devamla) – On dakikalık sürem içerisinde ben de… 
BAŞKAN – Lütfen Sayın Kurt, siz söyleyeceklerinizi genel olarak Komisyonumuza söylerseniz… Sayın 

Bakanımız zaten not alıyor.  
ADİL KURT (Devamla) – Elbette ki.  
Şimdi ben anlamış değilim. Gerçekten biz güvenlik barajlarını niye yapıyoruz? Hakikaten anlamış değilim. Yani 

eğer güvenlik barajlarını yapmakla PKK sorununu bitireceksek, Kürt sorununu bitireceksek, daha kolayı var. Bu ülkenin 
doğu kısmının tamamını kuzeyden ve güneyden denizden akıntı yapmak suretiyle göle dönüştürelim, orada bir köktenci 
çözüm sağlamış oluruz! Ortalama ömrü otuz-otuz beş yıl olan Hakkâri-Şırnak arasında neden 11 tane baraj yapma 
ihtiyacı duyuyoruz? Bakınız Sayın Bakan, bu sadece ülke kaynaklarının çarçur edilmesinden başka hiçbir işe 
yaramayacaktır. Siz de o coğrafyayı biliyorsunuz.  

ABDULLAH NEJAT KOÇER  (Gaziantep) – “Yapılmasın” mı diyorsunuz? 
ADİL KURT (Devamla) – Yapılmasın diyorum. Ülke kaynaklarının çarçur edilmesinden başka hiçbir işe yaramaz. 

Birkaç tane müteahhidi zengin ederiz.  
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Su toplanmasın mı? 
ADİL KURT (Devamla) - Elektrik üretimi… Sadece güvenlik… Adı üstünde, güvenlik barajları.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Yok öyle bir şey. “Güvenlik barajı” diye 

bir şey yok.  
ADİL KURT (Devamla) – Bakın, bir önceki dönemde sizlerin bakanlığınıza o dönem Şırnak Milletvekili Sayın 

Sevahir Bayındır’ın verdiği yazılı soru önergesine verilen cevap var burada Sayın Bakan. Adı üstünde, güvenlik barajı. Bir 
çay üzerinde yedi tane baraj kuruyorsunuz. Hezil ve… 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim, Sayın Vekilimiz “güvenlik 
barajı” dediği için biz ona bir cevap vermişiz. Yoksa güvenlik barajı değil. Tamamen HES…  

ADİL KURT (Devamla) – Ama öyle güvenlik maksadıyla oluşturulan barajlar. Arkadaşlar, lütfen bir inceleyin, 
bakın. Yani bu Genelkurmayın belgelerinde geçiyor. Yani bir yıl önce söylediğimizi bu yıl söylememiş varsayacaksak, bir 
yıl önceki uygulamayı bu yıl yok sayacaksak o zaman çok da üzerinde konuşmaya değer görmüyoruz demektir. Durum bu.  

Bakınız, ben tabloda baktım. Bu DAP ve GAP bölgeleriyle ilgili verilere geleceğim ama ondan önce bu millî 
parklar meselesine geleceğim. Tunceli-Dersim havzasını millî parklar kapsamında ele alıyorsunuz, projeniz var. Ama 
Tunceli havzası, Munzur havzası baraj altında bırakılıyor Sayın Bakan. Yani zaten bütün bölge, iki bölge itibarıyla sadece 
Adıyaman-Malatya Nemrut Dağı Millî Parkı, bir de Tunceli Munzur Vadisi Millî Parkı. Gönül ister ki, örneğin Yüksekova’da 
Geverok Vadisi’ni millî parka dönüştürelim. Bunu içtenlikle isteriz. Size teklifimizdir. Geverok Vadisi’ni ki, 40 bin yıllık tarihî 
kalıntının olduğu bu vadiyi millî parka dönüştürelim, artıralım, olanı yok etmeyelim barajlarla.  

Ilısu Barajı uzun süredir tartışma konusudur Sayın Bakanım. Ilısu Barajı bize Hasankeyf’in turizm gelirinden 
daha fazla gelir bırakmaz. Hasankeyf’e turizm yatırımı yapmak yerine Ilısu Barajı’nı yapmak suretiyle hem tar ihimizi yok 
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ediyoruz hem de yaptığımız iş, orada kuracağınız barajın, sizin ilgi alanınız, sizin uzmanlık alanınız, çok daha iyi bilirsin iz, 
ortalama ömrü elli yıldır. Şimdi siz 11 bin-15 bin yıllık tarihi elli yıllık bir çıkar ya da gelir argümanına heba ederseniz yazık 
etmiş olursunuz. Ilısu Barajı’ndan vazgeçin Sayın Bakan. Ilısu Barajı bize Hasankeyf’ten daha fazla gelir sağlamayacaktır. 
Bundan emin olabilirsiniz.  

GAP’la, DAP’la ilgili üç yıllık proje yatırımınızı burada tabloda veriyorsunuz. Sayfa 97, tablo 13. Dikkatimi 
çekiyor, burada dört bölgesel … projesi. Örneğin DOKAP’ı öncelikli, 2011-2012’de yoğun yatırım yapmak suretiyle 
öncelikle bitirmeyi amaçlamışsınız, GAP ile DAP’ı -ki, 2008’de Sayın Başbakan Diyarbakır’da “Bizim önceliğimizdir.” dedi- 
2013 yılı ve sonrasına bırakıyorsunuz. Burada çok açık ve net görünüyor ki, 2013’te de bu yatırım yapılmayacak ama 
seçim argümanı olarak kullanılacaktır. Üç yıldır o bölgede yaşayan insanlar, çiftçiler GAP’la ilgili 2008’de Sayın 
Başbakanın verdiği sözün gerçekleşmesini bekliyor. Lütfen bu planlamanızı gözden geçiriniz. Bu planlamayla GAP 
bölgesindeki soruna çözüm bulamazsınız. Zaten dün yanılmıyorsam Sayın Urfa Milletvekilimiz söyledi, çoraklaşma başladı 
bile. Artık çoraklaşmaya ilişkin önlemlerin konuşulduğu bir sürece girildi GAP Projesi’nde. Biz proje bitirmeden projenin 
ömrünü tüketen bir ülke durumuna geldik. Buradaki tabloda benzer bir noktaya geliyoruz.  

Kentlerin içme suyu projelerine ilişkin ağırlıklı olarak sorunların çözüldüğünü söylediniz. Evet, birçok ilimizde 
içme suyu sorunu çözülmüş ama Sayın Bakan, Ağrı, Şırnak, Muş, Adıyaman’ın yanında, bakınız, özellikle kış 
koşullarından kaynaklı olarak Hakkâri çok… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Kurt, lütfen… 
ADİL KURT (Devamla) – Bir dakika içerisinde bitireceğim.  
Bir ihalenin yapıldığı bilgisi var bende. Bilmiyorum ama proje ihalesinin… Bu projeyi hızlandırıp bu dört ilimizle 

birlikte –ki, devam eden projeleriniz de var- Hakkâri’nin içme suyu projesini devam ettirirsek, çözersek Hakkâri açısından 
çok önemli bir sorun ortadan… 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Ağrı bitti, Şırnak bitti.  
ADİL KURT (Devamla) – Hakkâri’nin içme suyu projesinin ihalesinin yapıldığı ifade edildi. Ama ona ağırlık verip 

bu yıl içerisinde bitirirsek bu kenti içme suyu sıkıntısından kurtarmış oluruz.  
Hakikaten çok eleştirmek istemediğim bir bakanlık bütçesi ya da bir bakanlık. Ne kadar yatırım yapılırsa da bu 

konuda azdır diye düşünüyorum. Çünkü hepimizin ortak geleceğini ilgilendiren bir bakanlık.  
Ben size başarılar diliyorum Sayın Bakan, hepinize de saygılarımı sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Kurt.  
Şimdi söz sırası Sayın Arslan’da.  
Buyurun Sayın Arslan.  
AHMET ARSLAN (Kars) – Sayın Başkan, Sayın Bakanım, Komisyonumuzun değerli üyeleri, kamu kurum ve 

kuruluşlarının değerli temsilcileri, basınımızın güzide temsilcileri; ben de hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Tabii ki isminden de anlaşılacağı üzere Orman ve Su İşleri Bakanlığı her iki alanda da ülkemiz için çok  önemli. 

Zira, biliyoruz ki, ikisi de birbiriyle çok ilişkili. Ve yine bir şeyi daha iyi biliyoruz ki, önümüzdeki kırk yılda eğer bir dünya 
savaşı çıkacaksa su yüzünden çıkacağı bütün uzmanlar tarafından ortaya konuyor. Hâl böyle olunca, sahip olduğumuz su  
değerlerini ve orman değerlerini çok iyi bir şekilde değerlendirmek ve bunları geliştirmek kaçınılmaz.  

Sayın Bakanım, ben hemen başında bir teşekkürle başlayayım. Bu anlamda gerek zatıaliniz gerek ekibiniz her 
iki alanda da, gerek orman ve gerekse su konusunda gerçekten olağanüstü bir gayretle, Hükûmetimizin de destekleriyle 
çok büyük işler yapıyorsunuz. Tabii ki bütün iller de aşağı yukarı kendine düşen payı alıyor. Kars da payını alan illerden 
biri. Ben bu anlamda müteşekkirim.  

Ekonomik, ekolojik ve sosyal açıdan büyük öneme sahip olan ormanlar günümüzde ülkeler için sınırlar ötesi bir 
nitelik kazanmış ve ormanların korunması ve sürdürülebilir şekilde yönetilmesi uluslararası iş birliğini kaçınılmaz hâle 
getirmiş. Memnuniyetle belirtmek isterim ki, dünyada orman varlığı azalırken orman varlığını nadiren artıran ülkelerden 
biriyiz ki, siz de konuşmanızda bunu tespit ettiniz.  

Yine, 2010 yılı ağaçlandırma çalışmalarında dünyada en çok çalışma yapan ilk üç ülke arasında yer aldık. 
Uluslararası birçok toplantıda bu hakkınız teslim ve tespit edildi.  

Yine, kent ormanlarıyla ilgili rakamlar verdiniz. Ben doğrusu ayrıntılı bir çalışma hazırlamıştım ama verdiğiniz 
rakamlardan sonra sadece özetle bu kent ormanlarının daha da yaygınlaştırılması; yine, millî parklara sahip çıkma adına 
millî parkları çok sayıda artırdınız. Kars ve çok özel bir ilçemiz olan, şehitler diyarı özel ilçemiz olan Sarıkamış da bundan 
nasibini aldı. Sarıkamış Allahuekber Dağları’nı yine millî park hâline getirdiniz.  

Ve yine Kars’ta balcılık çok çok önemli ve ilçelerinde de bu yaygın bir şekilde yapılıyor. Kağızman da buna dâhil. 
Bal Ormanları Projenizi de biz takdirle izliyoruz ve bu konuda Kars’ın ve Kağızman’ın da nasibini alacağını biliyoruz. Zira, 
henüz olmamakla birlikte bu yönde çalışmalarınız olduğunu da biliyorum.  

Özellikle su konusuna gelince: Biz tabii ki Kars olarak sizlere müteşekkiriz. Kars ilinde günde birkaç saat su 
akıyor, hatta su akmayan yerler var. Bu problemimizi çözmek adına Selim Bayburt Barajı’ndan isale hattını tamamladınız 
ve arıtma tesisi de bitmek üzere. Gerçekten bu arıtma tesisinin bitirilmesi konusunda sizin arkadaşları ne kadar 
sıkıştırdığınızı ve arkadaşların çalıştığını biliyorum. İnşallah bu birkaç ay içerisinde bittiğinde Kars elli yıllık su problemini 
çözmüş olacak. Bunu çok çok önemsiyoruz Sayın Bakanım.  

Yine, Kars, ülkemizin geçmişte hayvancılık veya et deposu idi. Ne yazık ki yılların ihmali son dönemde yapılan 
çalışmalara rağmen henüz giderilememiş. Giderilmesinin yolu, tabii ki sulama suyunun getirilmesi ve yem bitkiciliğine 
dönmekten geçiyor. Bizim yem bitkiciliği yapabilmemiz için, sulanabilir çok miktarda arazimiz var, bu arazinin sulanabilmesi  
lazım. Bu konuda gerek yıllardır sürüncemede olan Selim Bayburt Barajı’nı bitirmeniz ve şu an sulama isale hatlarını 
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yapıyorsunuz ve de hemen onun yanında Kars Çamçavuş’ta Kars Barajı başlattınız… Burada da biz zaman zaman 
şantiyeleri ve çalışmaları geziyoruz. Gerçekten çok olağanüstü bir gayret var. Barajın bitmesi ve sulama suyunun da 
gelmesiyle birlikte Kars’ın bütün ilçelerinde aşağı yukarı çok ciddi bir şekilde sulama gelecek. Bu neye yarayacak? Bu yem 
bitkiciliği yapmamıza yarayacak. Yem bitkiciliği yapmamız demek de, klasik yayma mera yöntemiyle yaptığımız 
hayvancılığı besi hayvancılığına döndürmemiz demek ki, Kars’ın kurtuluşu olan hayvancılığın çok daha modern şartlarda 
ve çok daha yüksek gelir getirir şekilde yapılabilmesinin altyapısını sağlamış olacak. Sayın Bakanım, ben bu konuda da 
size ve ekibinize müteşekkirim. 

Bir şey daha söyleyeyim ve sözlerimi bitireyim. Sayın Bakanım, Kağızman ilçemiz geçmişte o bölgenin 
meyvesini sağlayan ilçe idi. Tabii ki geçmişteki imkânlar o bölgenin meyveciliğini sağlamaya yetiyordu. Ancak, bugün 
gerek nüfusun artması gerek refah seviyesinin yükselmiş olması, buna bağlı olarak çok daha ciddi şekilde meyve ihtiyacı 
Kağızman’ın artık bu potansiyelinin yetersiz hâle gelmesini sağladı. Kağızman’ın kendine has gerek kayısısı gerek on beşe  
yakın elma çeşidi var ki, bunların içerisinde Kağızman’ın uzun elması var, Türkiye'nin bir başka yerinde üretilemiyor iklim 
şartları nedeniyle ve çok iyi de para ediyor. Kağızman’da meyvecilikle uğraşanlar çok rahat bir şekilde ailelerini 
geçindirebiliyorlar. Ancak, insanlar meyvecilik yapmak istemelerine rağmen sulama suyu had safhada sıkıntı.  Kağızman’ın 
sulama suyu Kağızmanlının elli yıllık hasretidir. Bu konuda etütler yaptırdığınızı biliyorum. Özel arzım ve istirhamım odur 
ki, Kağızman’ın sulama suyuyla ilgili eğer yoğun bir şekilde çalışılır, bir alternatif geliştirilir ve Kağızman’ın yaz sezonunda 
yaklaşık bir buçuk aylık bir sulama problemi vardır, o bir buçuk aylık sulama problemi çözülürse Kağızman son 
dönemlerde artık göç vermeme tam tersine göç eden insanların geri döndüğü yerler olacaktır ki, bu bizim için çok çok 
önemli, Kağızmanlı için çok çok önemli. Başka zamanlarda da sizlere arz ettik sizin Kars’a ve ilçelerine bakışınızı ve sahip 
çıkışınızı. Kaldı ki Doğu Anadolu Projesi kapsamında bunların birçoğunu yapıyorsunuz. Çok önemli mesafeler aldık, daha 
da mesafe alacağımıza eminim. Ben bu konuda gerek zatıalinize gerek ekibinize gerek kurumlarınızdaki bütün çalışma 
arkadaşlarına ve bölgedeki çalışma arkadaşlarınıza çok çok teşekkür ediyorum.  

Bütçenizin hayırlı uğurlu olmasını diliyor, hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Arslan. 
Sayın Çam, buyurun lütfen. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, kurum ve kuruluşlarımızın saygıdeğer yöneticileri, basınımızın 

değerli temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Yoklukların içerisinde kurulan Türkiye Cumhuriyeti’nin ilk yıllarında devlet eliyle ülke halkına hizmet için 

oluşturulan kamu kurum ve kuruluşları, özellikle 12 Eylül sonrası izlenen politikalarla “özelleştirme” adı altında bir bir elden 
çıkarılmakta, âdeta talan edilmektedir. Dokuz yıllık Hükûmetiniz iktidarı eliyle de, SEKA, TÜPRAŞ, PETKİM, ERDEMİR, 
Tekel, Seydişehir Alüminyum, ülke limanları, köprüler ve benzeri birçok değer Hükûmetiniz döneminde “paşalar gibi 
satarım” anlayışıyla elden çıkarılmaktadır. 

Hâlâ Anayasamızda “sosyal hukuk devleti” denilse de artık bu ülke sosyal devlet değildir. Sosyal devletin 
“olmazsa olmaz” olanı kamu hizmetleri paralı hâle getirilmiştir, bu ülkeyi yönetenler ne yazık ki kendilerini tüccar, ülke 
halkını müşteri, ülkemizi ise pazar olarak görmektedir.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; ormanların önemini anlamak için tarihimize dönüp bakmamız gerekir. Gezgin 
seyyah Evliya Çelebi yaklaşık bey yüz yıl önce hazırladığı Seyahatnamesinde Anadolu’yu Edirne’den Van’a kadar 
gezdiğini ve güneş yüzü görmediğini ifade eder. Yani Anadolu’nun tamamen ormanlarla kaplı olduğu ifade eder. Yine o 
dönemin padişahı Fatih Sultan Mehmet, böylesine zengin orman alanlarına sahip olmalarına rağmen ormanların önemini 
çok iyi bilen ve korunmasına ilişkin çıkartılan fermanlarda “ormanlarımdan bir dal kesenin kellesini vururum” ifadesi de 
geçmişte bu alana ne kadar önem verildiğinin açık kanıtıdır.  

Yine halk dilinde yasalar anlatılırken Orman Kanununun katılığı ve affa asla konu edilemeyeceği halkın belleğine 
yer etmiş bir kavram olup, ormanlara bugüne kadar bir yaşam alanı, doğal zenginlik ve asla üzerinde konu edilemeyecek 
bir devlet sektörü olarak bakılmıştır. 

Orman varlıklarının yüz yıl öncesiyle bugünün karşılaştırması yapıldığında meydana gelen azalmanın anlatıldığı 
gibi kaçakçı tahribatı, keçi otlaması ve yangınlar olduğu söylense de orman kayıplarının temel nedeni yasal düzenlemeler 
ve kötü yönetimdir.  

On yıllık Hükûmetiniz döneminde ormancılığa baktığımızda kamu yararı değil, ormancılığa ticari ve ranta yönelik 
bir bakışın hâkim olduğunu görüyoruz. Birinci AKP Hükûmetinin kabinesinin Orman Bakanı Sayın Osman Pepe’nin ilk 
açıklaması “IMF’ye olan 25 milyar dolarlık borcu 2B alanlarını satarak ödeyeceğim.” ifadesi olmuştur. Bu bakış ticari bir 
bakıştır. Bu bakış doğrultusunda Kurumda yapılanlara ana başlıklarıyla şöyle bir göz atmak isteriz.  

Özellikle ormancılık sektörüne, meslek örgütlerine, sendikalara ve diğer sivil toplum örgütlerine müdahale edilip 
kendilerine asla muhalefet oluşturmayacak yönetimlerin iş başına gelmesini ve her yapılan uygulamayı onaylayan güdümlü 
yönetimler oluşmasını sağladınız. Öncelikle orman mühendisleri oda yönetimlerini değiştirdiniz. Türk-İş’e bağlı Türk Orman 
İş Sendikasının 18.000 işçisi ekmekleriyle tehdit edilerek sendikaları değiştirildi.  

Sayın Başkan, sükûnet istiyorum. 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, lütfen. 
MUSA ÇAM (Devamla) – Sendikaları değiştirerek Hak-İş’e bağlı kendi güdümlerinde kurdukları bir sendikaya 

geçmeleri sağlandı. Ardından, kurulu olan memur sendikalarına üye olan memurlara baskı ve tehdit yapılıp yine kendi 
dönemlerinde öngördükleri Memur-Sen’e bağlı sendikaya geçmeleri için çalışanlara baskı yapıldı ve yapılmaya devam 
edilmektedir.  

Kurumun birçok mal varlığı elden çıkartıldı, bunların başında ormancılık tarihi ile simgeleşen Kızılay’daki bakanlık 
binası, taş bina devredildi.  
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(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Buyurun. 
MUSA ÇAM (Devamla) – Sayın Başkan, on dakika oldu mu? Bir yanlışlık var galiba burada. 
SADIK BADAK (Antalya) – Siz çok heyecanlı konuştuğunuz için fark etmediniz. 
BAŞKAN – Siz devam edin, buyurun. 
MUSA ÇAM (Devamla) – Yani sizin adaletinize her zaman güvendik bugüne kadar Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Sayın Çam, beş dakika verildiyse ilave edeceğiz sürenizi; buyurun siz. 
MUSA ÇAM (Devamla) – Orman kampları bir kısmı satıldı geri kalanı ise özel sektöre devredilerek Kurumun 

elinden çıkartıldı. Orman fidanlık müdürlükleri kapatıldı. Sendikanın açtığı dava sonucu açılmasına rağmen büyük bir 
bölümünde fidan üretimi durdurulup özel sektörden fidan alımına başlandı. 2004 yılında yirmi dört orman işletmesi 
müdürlüğü kapatıldı, açılan dava sonucu uyguluma iptal edilse de Kurum bu işletmelerin atıl ve zarar ettiği gerekçesiyle 
2005 yılında yeniden kapatılması sağlandı. Kurumun birçok arazisi satıldı. Kurumun asli görevi olan p lanlama, kadastro, 
ağaçlandırma, üretim faaliyetleri ve yangınla mücadelede görev yapan yangın söndürme ekipleri hizmet alımlarıyla 
özelleştirildi. Orman köylüsünün yürütmekte olduğu üretim faaliyetlerinin büyük bölümü, orman köylüsü devre dışı 
bırakılarak dikiliden satış yöntemi özelleştirildi. 2012 yılı bütçe döneminde ise dikiliden satışın daha da artırılacağı ve 
damga ve mesaha işi gibi temel faaliyetlerin hizmet alımı yönteminin yapılacağı 24.10.2011 tarihli Resmî Gazetede 
yayınlanan 2011/2223 sayılı Bakanlar Kurulu kararıyla Çanakkale ve Sinop orman müdürlüklerinin kapatılıp yerine Kayseri 
ve Şanlıurfa illerine bağlı müdürlüğü açılması, daha önce kapatılan yirmi dört orman işletme müdürlüğünün de içinde 
olduğu toplam yirmi yedi orman işletme müdürlüğü açılmasına karar verildi. Yalnız, özellikle iki orman bölge müdürlüğü 
kapatılırken hangi kriterler baz alındığı bilinmemektedir. Çünkü Çanakkale’nin toplam alanının yüzde 56’sı Sinop İlinin 
yüzde 60’ı orman alanıdır. Ayrıca, bu iki orman bölge müdürlüğü kârlılık ve yürüttüğü hizmet bakımından yirmi yedi orman 
bölge müdürlüğü içerisinde ilk on içerisinde yer almaktadır. Yeni açılmasına karar verilen Kayseri ve Şanlıurfa illerinde 
daha önce işletme müdürlükleri var iken “ekonomik değil, kamunun zararı var” gerekçesiyle kapatılıp müdürlükten şefliğe 
dönüşmüş iken ne değişti ki bölge müdürlüğü kuruldu? Şimdi şunu biliyoruz ki, Kayseri İlinin toplam alanının yüzde 6’sı 
orman alanı, Şanlıurfa alanının ise yüzde 0,18’i orman alanıdır. Buradaki temel gerekçenin bir siyasi hesaplaşma mı yoksa 
7 kez görevden alınıp yargı kararıyla getirilen yeni bölge müdüründen kurtulmak için başka bir yol mudur? 

Sayın Başkan, Sayın Bakan; cumhuriyetimizin, yaşamın her alanında kazanımları nasıl yok edeceği açıklandığı 
“Türkiye hazır, hedef 2023.” 12 Haziran 2011 genel seçimleri seçim beyannamesinde, ormancılığımızdaki gelişmeler 
konusunda açıkça yurttaşlarımızı aldatmaya çalıştınız. Beyannamenizde 1992-2002 yılları arasında senelik ortalama 
olarak 75 bin hektar ağaçlandırma ve bozuk ormanların ıslahı yapılırken, 2003-2009 yılları arasında bu rakam 7 misli 
artırılarak “501 bin 387 hektarda ağaçlandırma ve bozuk ormanların ıslahı gerçekleştirildi” denilmiştir. Ancak, 
Hükûmetinizin yedi yıllık döneminde yılda ortalama doksan bin hektar olmak üzere toplam 655 bin hektarda orman 
yetiştirme ve iyileştirme çalışması yapılmıştır. Hükûmetiniz döneminde bu hektar 2,2 milyon hektara çıkmıştır. Başka bir 
söyleyişle, AKP döneminde, Hükûmetiniz döneminde gerçekleştirilen çalışmalar 7 kat değil 3,5 kat artmıştır. Bu bilgi 
alanda olup bitenleri tüm boyutlarıyla yansıtsa da yine başarı olarak görebiliriz. 

“Orman varlığını zenginleştirerek 21,6 milyon hektara çıkardık.” diyorsunuz ancak bu açıklama tümüyle 
aldatmacadır çünkü ülkemizde orman sayılan yerlerdeki artış 1970’li yılların başından 2000’li yılların başına değin 
gerçekleştirilen ormancılık çalışmalarının sonuçlarını yansıtmaktadır. Kaldı ki bu artışın çoğunluğu da terk edilen arazilerin 
doğal olarak yeniden orman eko sistemleriyle yapılanmasıyla gerçekleşmiştir. Çünkü Hükûmetiniz döneminde orman 
sayılmayan yerlerde hemen hemen hiçbir yeni orman oluşturma çalışması yapılmamıştır. Öte yandan azıcık ormancılık ve 
orman ekonomisi bilgisine sahip olanlar bilir ki, orman varlığının zenginleşmesiyle orman sayılan yerlerin genişlemesi 
birbirinden tümüyle farklı olgulardır. Hükûmetiniz döneminde, orman eko sistemlerimiz ağaç ve ağaç türü çeşitliliği 
bakımdan yoksullaştırılmıştır. Dahası Hükûmetiniz döneminde, özel ağaçlandırma uygulamalarıyla özel kişi ve kuruluşların 
bozuk sayılan devlet ormanlarının fıstık çamı, ceviz, badem, kestane gibi meyveli ağaç bahçelerine dönüştürme 
çalışmaları da hız kazanmıştır.  

Anayasa’nın yanı sıra 6831 sayılı Orman Kanununun 57’nci maddesine de aykırı olan ağaçlandırma 
yönetmeliğiyle sürdürülen bu uygulamalarla 2010 yılı sonuna değin bozuk ya da verimsiz sayılan yetmiş beş bin hektar 
orman eko sistemi özel meyve bahçesine dönüştürülmüştür. 

2003 yılında başlattığınız kent ormanları projesiyle “bugüne kadar altmış dokuz il merkezinde ve yirmi ilçe 
merkezinde olmak üzere seksen dokuz yeni kent ormanı kurduk.” denilmiştir. Ancak bu açıklama da kesinlikle doğru 
değildir. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Buyurun. 
MUSA ÇAM (Devamla) – Hükûmetiniz döneminde yapılan kentsel yerleşmelere en yakın yerlerdeki orman eko 

sistemlerinin bu kapsamla ağaçlandırma alanlarının, dahası millî parkların bir kısmının kent ormanı olarak kullanılmaya 
açılmasıdır. Kimilerinin kullanımı yandaş belediyelere devredilen bu orman eko sistemlerinde çeşitli tesislerin yapılmasına 
izin verilerek, bu orman eko sistemleri üzerinde insan baskısı daha da artırılmıştır. “Hâlen bütün alanlar değerlendirilmekte , 
karayolları kenarları, okul bahçeleri, hastane ve cami avlularıyla mezarlıklar ağaçlandırılmaktadır.” denilmiştir. İşte bu 
doğrudur, ancak nasıl ve ne pahasına? Özellikle karayollarının kenarlarına yapılan ağaçlandırma çalışmaları hemen 
hemen tümüyle başarısızdır. Müteahhitlere, yandaşlara yaptırılan bu çalışmalar sırasında ne ekolojik koşullara ve karayolu 
ağaçlandırmaya uygun türler kullanılmakta ne de dikimler sırasında teknik gerekler yeterince yerine getirilmektedir. 
Dolayısıyla, dikilen fidanların çoğunluğu ya kurumakta ya bu yolla göz ardı edilemeyecek boyutta kamusal kaynağın 
savurganlığına yol açılmakta, karayolları çerçevesinde yeşil çirkinlikler üretilmektedir. 
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Hükûmetinizin ormanlarımız ve ormancılığımızla ilgili bir başka takıntısı 2 B arazilerini rastgele satmaktır. Neden? 

Neden Hükûmetiniz Anayasa’nın daha önceki uygulamalarıyla iptal kararlarına karşı bu takıntısını sürdürüyor? Çok açık ve 
nettir; Hükûmetiniz devleti ekonomik yönden çökertmiştir. 2 B arazilerini satmaya kalkıştığı 2003 yılında dış ticaret açığı 
22,087 milyon ABD dolarıyken 2005 yılında 43,296 milyon ABD dolarına çıkmış, 2011’de ise 100,9 milyon ABD doları 
olmuştur. Dış borç stoku da 2003 yılında 144 milyon dolar iken 310 milyon ABD dolarına çıkmıştır. Böyle bir ekonomide 
her türlü kamusal varlığı ve hizmet alımını özelleştirmek dışında başka bir yol bulamamıştır. Bu nedenle özelleştirme 
gelirlerine 2002 yılında 536; 2003 yılında 187 ABD doları iken her türlü kamusal varlığında 4,259… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MUSA ÇAM (Devamla) – …2008 yılında 6,297 milyar ABD doları olarak gerçekleştirmiştir. 
Deyiş yerinde ise Hükûmetiniz “denize düşenin yılana sarılması” gibi bir tutumla 2B arazilerini rastgele satmak 

dışında çözüm yolu bulamamıştır. Oysa Anayasamızın 170’inci maddesi Anayasa Mahkemesi kararları 2924 sayılı Orman 
Köylülerinin Kalkınmalarının Desteklenmesi Hakkındaki Kanun şimdilerde yürürlüktedir. Dolayısıyla, 2 B arazileri yalnızca 
ve yalnız orman köylülerinin kalkınmalarının desteklenmesi amacıyla değerlendirilmesi veya orman içi köyler halkının da 
kısmen yahut tamamen iyileştirilmesi amacıyla kullanılabilir. Sözgelimi, bu arazilerin birtakım yandaş müteahhitlere ve 
TOKİ’ye ucuz arsalar sağlamak için kullanılmaması gerekiyor.  

Sayın Başkan, Sayın Bakan; Orman ve  Su İşleri Bakanlığınızla ilgili kısaca konuştuktan sonra sözlerimi bitirmek 
istiyorum. 

Bünyesinde Çölleşme ve Erozyonla Mücadele, Doğal Koruma ve Millî Parklarla Su Yönetimi genel müdürlükleri 
gibi Türkiye için gerçekleşen yaşamsal öneme sahip kuruluşlar bulunan bir bakanlığın bütçesi önerisinin bu denli gayriciddi 
bir yaklaşımla hazırlanmaması gerekirdi. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Buyurun.  
MUSA ÇAM (Devamla) – Deyiş yerindeyse bir gece ansızın ve görünüşe göre de laf olsun diye kurulmasından 

olsa gerek bütçenin harcanacağı faaliyetleri, konuları ve büyüklükleri belirsizdir. Bu durumda önerilen bütçenin yerinde 
olup olmadığı neye göre tartışılacaktır? Öte yandan Bakanlığın örgütlenme düzenini ormancılığımızın gerekleriyle 
bağdaştırılabilmesi de olanaksızdır. Örneğin, belirtildiğine göre Çölleşme ve Erozyonla Mücadele Genel Müdürlüğünün 
görevleri arasında “Çölleşme ve erozyonla mücadeleyle ilgili kurum ve kuruluşlar arasında iş birliği ve koordinasyon 
sağlamak.” sayılmıştır. Ancak hemen arkasından “Ayrıca, ağaçlandırma, fidan üretimi, erozyon kontrolü, rehabil itasyon 
faaliyetleri daha etkin ve tek elden yürütmek gayesiyle Orman Genel Müdürlüğü çatısı altında toplanmıştır.” açıklaması 
yapılmaktadır. Böyle bir ormancılık yönetim anlayışı olamaz.  

Son olarak, aynı alan üzerinde ve kesinlikle entegre bir yaklaşımla planlanıp yürütülmesi zorunluluğu göz önünde 
bulundurulduğunda, Bakanlığın yapılanmasının mantıklı olduğunu söyleyebilmek asla mümkün değildir.   

Kısacası, böylesi bir bakanlık örgütlenmesiyle bütçenin etkin ve verimli olarak kullanılabilmesi tümüyle 
rastlantılara kalmıştır. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Çam, konuşmanızı tamamlayın. 
MUSA ÇAM (Devamla) –  Bitiriyorum. 
Bu noktada 658 sayılı Kanun Hükmünde Kararnameyle kurulmuş Türkiye Su Enstitüsüne ne bütçe önerisinde ne 

teşkilat yapısında hiçbir yer verilmemesi nasıl açıklanacaktır? 
Yine, bir gece ansızın akla gelmiş ve kurulması bir kurum olduğu söylenecektir. Bu gerçekten de trajikomik bir 

durumdur, bütçesiz bir enstitüdür. 
Sayın Başkan, bu noktada Hükûmetin aşağıdaki soruları da yanıtlamasını bekliyorum. Türkiye ulusal ormancılık 

programı niçin yapılmıştır? Ne zaman ve nasıl uygulanacaktır? Büyük tanıtım harcamalarıyla duyurulan 2008-2012 
dönemini kapsayan millî ağaçlandırma ve erozyon kontrolü seferberliği eylem planı uyarınca 2012 yılında gerçekten 
ağaçlandırma ve erozyon kontrolü çalışmalarına ağırlık verilecek midir? 

2B arazilerinin  Anayasanın 170’inci maddesinin iç hükümlerine karşı hak sahibi sanılan herkese satılarak 
ormansızlaştırma eyleminin özendirilmesine devam edilecek midir? Deyiş yerindeyse yamalı bohçaya dönüşmüş 6831 
sayılı Orman Kanunu içindeki çelişkiler ve olumsuzluklar da 2012 yılında uygulanacak mıdır? 

Sayın Başkan, Sayın Bakan; bir atasözüyle sözlerimi bitirmek istiyorum, Kızılderili atasözü: “Son ağaç  yok 
edildiğinde, son nehir yok edildiğinde, son balık yok olduğunda beyaz adam paranın yenmeyecek bir şey olduğunu 
anlayacaktır.” Sizler de bunu anlayacaksınız.  

Saygılar sunarım. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Çam. 
Sayın Badak, buyurunuz. 
SADIK BADAK (Antalya) – Sayın Başkanım, çok değerli Orman ve Su İşleri Bakanımız, Plan ve Bütçe 

Komisyonunun değerli üyeleri, Bakanlığın değerli bürokratları, basın kuruluşlarımızın değerli temsilcileri; sizleri saygıyla 
selamlıyorum.  

Doğrusu, Bakanlığın bütçe uygulamalarıyla ilgili görüşmelerine temas etmeyi düşünürken, son birkaç muhalefet 
temsilcisinin gerçeklerle hiç bağdaşmayan ifadelerini duyunca şaşırdığımı ifade etmek isterim. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hangisini? 
SADIK BADAK (Devamla) – Bu sözcülerden bir tanesi, ne yazık ki, bütün dünya her damla suyu değerlendirme 

gayretindeyken, bölgelere yapılan barajları “gereksiz yatırımlar” olarak değerlendirme talihsizliğine düşmüştür. Bunu 
özellikle yadırgadığımı ifade etmek istiyorum.  
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Yine, benden önce konuşan bir başka değerli hatip, muhalefet sözcüsü  konuşmasının uzun bir bölümünü 

Bakanlık bütçesi dışındaki değerlendirmelere ayırmış ve orada Türkiye’nin sosyal devlet olmaktan çıktığını ifade etmiştir. 
Oysa AK PARTİ iktidarları döneminde Türkiye daha çok sosyal devlet olabilme imkânına kavuşmuştur. Eğer Gini 
katsayısını incelemiş olsaydı oradaki düşüşü fark edecekti ve bu  yanlışa… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, Sayın Badak’a Hükûmet adına mı söz veriyorsunuz?  
Siz kendi görüşünüzü iletin efendim. 

SADIK BADAK (Devamla) – Hükûmet adına değil hayır, Bakanlık konusu üzerinde değil. Bu, bizim Partimizin… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır efendim, siz kendi görüşünüzü iletebilirsiniz.  
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu… 
SADIK BADAK (Devamla) – Ben kendi görüşümü ifade ediyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bunlara Sayın Bakan cevap verir. 
BAŞKAN – Elbette ama kendi görüşünü de ifade edecek. 
SADIK BADAK (Devamla) –  Kendi görüşümü ifade ediyorum. 
BAŞKAN – Buyurun. 
SADIK BADAK (Devamla) – Efendim Bakanlık konusuyla ilgili ifade etmedi arkadaş. Gene partimizin politikalarını 

eleştirdi.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Beyefendi siz sözünüzü söyleyin. 
SADIK BADAK (Devamla) –  Partimizin politikalarını eleştirdi, Bakanlık uygulamalarıyla ilgili değil. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Politikaları eleştirmeye Bakan cevap verecek, zatıaliniz değil Sayın 

Badak. 
SADIK BADAK (Devamla) – Ben bu Partinin mensubuyum. 
BAŞKAN – Sayın Badak, buyurunuz lütfen, devam ediniz. 
SADIK BADAK (Devamla) – Sadece, bakınız, dün Millî Eğitim Bakanlığının bütçesini müzakere ettik hep beraber 

burada. Acaba daha evvel var mıydı? Hastanelerde yaşamak mecburiyetinde kalan yedi ila on beş yaş arasındaki 
çocuklarımızın eğitimi hastanelerde verilmeye başlandı. Bu sosyal devlet uygulaması değil midir? 2012 yılında 350 bine 
yakın hasta ve sakat vatandaşımızın evde bakım hizmeti verilecek. Bu sosyal devlet uygulaması değil midir? Onlarca 
uygulama var, son bir tanesini ifade edeyim. Fatih projesi başlatılıyor, bilişim teknolojisine uyumlu eğitim tahtaları 170 bine 
yakın ilköğretim sınıfı kurulmaya başlanıyor. Bu bir sosyal devlet uygulaması değil midir?  

MUSA ÇAM (İzmir) – Sosyal devletin görevi değil mi bu? 
SADIK BADAK (Devamla) – Bir açıdan baktığımızda teknik bir altyapı gibi görülebilir fakat bu havzalardaki, 

bölgelerdeki sosyal gelişmişlik farkını önleyici, eğitimdeki fırsat eşitliğini sağlayıcı bir sosyal devlet uygulamasıdır. İşte bu, 
AK PARTİ’nin sosyal devlet politikaları sayesinde gerçekleştirilmektedir.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Lütuf mu bu? 
SADIK BADAK (Devamla) – Ben, arkadaşlarımızın dikkatine bunları sunuyorum ve “el insaf” diyorum. 
Şimdi, Bakanlığımızın faaliyetlerine gelince, ben teşekkür ederek başlamak istiyorum. Bundan beş gün önce 

müşahhas bir örnek olarak 111 projenin uygulaması başlatıldı. Bu kadar hızlı zamanda Bakanlığımız bu kadar büyük 
projeyi gerçekleştirebilmiş olmakla ülkemize büyük hizmetler etmektedir. 

Ben, Sayın Bakanımızın şahsında, emeği geçenlere teşekkür ediyorum. 
Yine, bundan üç yıl önce Manavgat, Aksu, Taşağıl bölgesinde meydana gelen çok büyük, son yılların en büyük 

yangın felaketlerinin hemen arkasından üç yıl içerisinde bu bölgede başlatılan ağaç dikme ve dikim çalışmalarının 
başarıyla gerçekleştirilmiş olması sebebiyle de Orman Genel Müdürlüğümüze teşekkürlerimi sunmak istiyorum. 

Burada, yine bu bölgede, sıkça hemen hemen her yıl sel felaketleri olur. Sayın Bakanımız da hemen arkasından 
gidip tedbirlerini alır, ziyaretler eder. Bu bölgede yapılması gereken bir baraj var Küçük Aksu Barajı. Bu barajın da 2012 
bütçesine teklif edildiğini memnuniyetle görmekteyiz, buna teşekkür ediyorum. Buna bölgemizin Aksu ilçesinin şiddetle 
ihtiyacı vardır.  

Ayrıca sadece bu sel felaketi ve barajın sağlayacağı sulama, elektriğin dışında bu havzada World Expo 2016 
organizasyonu gerçekleştirilecek Tarım Bakanlığına ait bin dekar bir arazide. Burası sel basan bir arazidir. Küçük Aksu 
Barajı aynı zamanda bu projeyi tehdit eden bu selin de önlenmesine katkıda bulunacak. 

Bununla beraber, tabii ki Bakanımız bizim bölgemize, diğer bölgelere yaptıkları baraj, sulama destekleri gibi 
Gazipaşa ve Manavgat ilçelerimizin otuz kırk yıldır beklemekte olduğu baraj projelerine de hız vermiştir, ihalelerini 
yapmıştır, temelleri atılmıştır. 2013-2014’te inşallah hizmete girecektir. Onlar gibi Küçük Aksu Barajı ve Kaş ilçemizin yine 
kırk yıldır beklediği Kıbrıs Barajının da bir an önce programa alınmasını beklediğimizi ifade etmek istiyorum. 

Yine, Sayın Bakanımızın bizzat altmış yıldan bu yana çözülemeyen Serik ilçemizin ve bağlı sekiz beldesinin içme 
suyu projesinin çözülmesi yönünde gösterdiği şahsi gayrete huzurunuzda teşekkürlerimi ifade etmek istiyorum. Serik 
ilçemiz bütünüyle Bakanımıza şükranlarını ifade etmektedir. 

Yine Bakanımızın talimatıyla Antalya Gündoğmuş ilçesi, Akseki ve İbradı ilçelerinde geçen yıl başlatılan kestane, 
ceviz, badem, zeytin gibi ürünlerde -ki bunların önemli bir kısmında üretim açığı vardır ülkemizin- İran’dan, Romanya’dan, 
Amerika’dan badem, ceviz ithal etmekteyiz. Halbuki ceviz ve badem üretimini sağlayabilecek çok geniş boş arazilere 
sahibiz. Bakanlığın bu konuda gösterdiği desteğe teşekkür ediyorum. Bu projenin üç yıl daha devam etmesini temenni 
ediyorum. 

Yine, Bakanımızın geçen yıl talimatlandırdığı Manavgat ilçesinde tabiatı korumak, vahşi hayatı kontrol lü bir 
şekilde korumak amacıyla aynı zamanda turizmi destekleyici bir yatırım olarak gerçekleştirilmesi düşünülen safari park 
projesinin devam ettirilmesini, hızlandırılmasını temenni etmekteyim. 
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Son olarak, Bakanlık bünyesinde kurulmuş olan Çölleşme ve Erozyonla Mücadele Genel Müdürlüğünün son 

derece isabetli bir yapılanma olduğunu düşünmekteyim. Gelişmiş ülkelerle paralel olarak bizim ülkemizin, bizim 
devletimizin de çölleşmeye ve erozyonla kontrole doğru ifadelerle, doğru yapılanmalarla yaklaşmakta olduğunu görmekten 
büyük memnuniyet duymaktayım. İlgili Genel Müdürlüğün yapacağı faaliyetler büyük ölçüde eğitim faaliyetleri olarak 
görülmekte. Bu eğitim ve bilinçlendirme faaliyetlerinin, ilköğretim ve ortaöğretimde rehberlik derslerine, yılda bir defa yine 
Bakanlığın önereceği başlıklarla ders olarak gerçekleştirilmesinin halkımızın bilinçlenmesinde faydası olabilir 
kanaatindeyim. Bu dikkate alınabilir mi Millî Eğitim Bakanlığıyla müşterek bir çalışma yapılarak? 

Ayrıca, daha hızlı konunun Anadolu’da yayılması ve gerçekleştirilmesi amacıyla kalkınma ajanslarının -malum 
yirmi altı kalkınma ajansımızın- her birinin 100 üyeden oluşan kalkınma kurulları var. Bu kalkınma kurulları 100 kişilik kurul 
o havzadaki meslek odaları, sivil toplum kuruluşları, üniversitelerden oluşuyor. Yapılacak eğitim faaliyetleri ve bilgilendirme 
çalışmaları içerisine bu kalkınma kurulları da alınsa, havzalara bu bilinçlenmenin yaygınlaştırılması daha hızlanabilir mi? 
Ayrıca, bu su ve ağaçlandırma faaliyetleri, erozyonla kontrol ve mücadele faaliyetlerinin planlanmasında kalkınma 
ajanslarının enerjilerinden yararlanılabilir mi sorularını yöneltmek istiyorum. 

Gösterdikleri yoğun gayretler ve faydalı çalışmalar sebebiyle Bakanlığımıza teşekkür ediyorum. 2012 bütçesinin 
hayırlı olmasını temenni ediyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Badak. 
Sayın Akçay… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekili arkadaşlarım, Orman ve Su İşleri Bakanlığının çok değerli 

mensupları, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Sayın Bakan, öncelikle zaman zaman Manisa’ya ziyaretlerinizden dolayı memnuniyetimi ifade ederek sözlerime 

başlamak istiyorum. Hakikaten özellikle 23’üncü Dönem itibariyle çeşitli defalar Manisa’ya ziyaretleriniz oldu ve bir Man isa 
Milletvekili olarak da bu ziyaretleri, çalışmalarınızı bizler de mümkün olduğunca takip ediyoruz.  

Gerçi Başbakan Yardımcısı Sayın Bülent Arınç Sayın Genel Başkanımızın Manisa’ya ziyaretlerinden rahatsızlık 
duyuyor. Geçen hafta, Sayın Genel Başkanımız, Milliyetçi Hareket Partili bazı belediyelerimizin ve başta Manisa Belediyesi 
olmak üzere yaptığı çeşitli tesis ve hizmetlerin açılış töreni için gelmişti. Hemen akabinde bu rahatsızlığını çok açık bir 
şekilde ifade etmiştir. Ancak biz sizi daha çok bekliyoruz ve bu ziyaretleriniz nedeniyle de teşekkür ettiğimi ifade ediyorum.  

Bu arada 2009 yılında 10 veya 11 Aralık 2009 tarihinde de Manisa’yı ziyaret ettiniz. Manisa yerel basını da en iyi 
şekilde bu ziyaretleri de yansıttı. Biz de çalışmalarınızı da takip ettik. Hatta örnek olsun diye bir gazete manşetini de 
göstermek istiyorum. “Çevre Orman Bakanı Veysel Eroğlu dün kentimize müjdeler yağdırdı.” “Manisa’ya Bakan dopingi: 1) 
Manisa karayolu yemyeşil olacak. 2) Sipil Milli Parkını dünya tanıyacak. 3) Gediz’i kurtarmak boynumuzun borcu.” Bunlar 
tabii çok güzel şeyler.  

Bu vesileyle Sayın Bakandan ben… Vaki ziyaretinde de ifade etmişti: “Gediz’i kurtarmak boynumuzun borcudur.” 
dedi. “Gediz havzasını öncelikli bölge olarak kabul ediyoruz.” dediniz. Şimdi, bu Gediz havzası koruma eylem planı 
kapsamında kirliliğin önlenmesi konusunda ne tür tedbirler alınmıştır? Çalışmalar ne aşamadadır? Bu konuda 2012 yılında 
ayrılan kaynak ve yapılacak çalışmalar nedir? Bunları öğrenebilirsek biz de memnun olacağız. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Sayın Bakan; hepimizin bildiği üzere su 21’inci yüzyılın en stratejik 
kaynaklarının başında geliyor ve 21’inci yüzyılın, dünyada su üzerinden küresel politika ve stratejilerin arttığı bir yüzyıl 
olacağı anlaşılmaktadır. 

Son yıllarda sayısı hızla artan stratejik araştırma merkezlerinden bazılarında suyun uluslararası ve stratejik 
önemiyle ilgili çalışmalar yapılmaktadır. Bu hidropolitik çalışma ve değerlendirmelerin önemi her geçen gün artmaktadır. 
Türkiye tüm komşu ülkelerle suyla sınırı olan, kara sınırlarının dörtte biri nehirlerden oluşan ve akışa geçen suyun yüzde 
36’sının sınır aşan su havzalarından kaynaklanan bir ülkedir. Bu durum Türkiye için ciddi bir su politikasını zorunlu 
kılmaktadır. Türkiye’de bu su politikasıyla ilgili stratejik çalışmaların hem kurumsal hem de çalışma boyutu ne durumdadır? 
Bu konuda da bilgi alabilirsek memnun olurum.  

Muhterem arkadaşlar, devamlı olarak Orta Doğu’da bir su sorunundan bahsedilir. Orta Doğu’daki temel su sorunu 
bize göre Türkiye, Irak ve Suriye arasında Fırat ve Dicle’nin kullanımı sorunu değildir. Bu sorun bir şekilde ve kolaylıkla 
çözülür ancak Orta Doğu’daki asıl sorun, Dicle ve Fırat sularının Orta Doğu’nun İsrail, Ürdün, Lübnan gibi zaman zaman 
su konusunda denkleme katılmaya ve inisiyatif almaya çalışan ülkelerin kendi sorunlarına suyu alet etmesidir. Bu durumun 
ne Dicle ve Fırat’ın su bütçesi açısından ne de uluslararası hukuk açısından mümkün olmadığını düşünüyoruz. Dicle ve 
Fırat, aktığı ülkelerin taleplerine yeterince cevap verebilecek iki ana nehirdir. Bu iki nehir diğer ülkelerin su sorunlarına alet 
edilmediği sürece bu “Su sorunu” denilen hususun da çözülmesi kolaylaşacaktır. 

Türkiye'nin su zengini olmadığını Sayın Bakan ifade etti ancak su zengini olmamamıza rağmen işte, Barış suyu 
ve Manavgat Suyu projeleriyle dışarıya su satışına da niyetli ve bu konuda çeşitli çalışmalar veya anlaşmalar yapmış bir 
ülkeyiz.  

Dışarıya, hangi ülkelere, ne kadar su satılması planlanmış ve satılmaktadır, fiyatı nedir, bu zaman kadar hangi 
ülkelere, ne kadar su satılmıştır? Bu konudaki sorumuza da cevap bulabilirsek memnun olurum. 

Yine, Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanına da yönelteceğimiz bir husus olmakla birlikte bu Samsun-Ceyhan boru 
hatlarının Manavgat içme suyu ve doğal gaz hattı eşliğinde deniz altından İsrail’e uzatılması için bir anlaşma yapıldığı 
kamuoyuna yansıdı. Bu haberlerin doğruluk derecesi nedir? Çünkü İsrail’le ilişkilerin geldiği son nokta itibarıyla önemli 
gördüğüm bir husus bu ve Sayın Taner Yıldız da 2010 tarihinde Manavgat’taki suyun kullanımı fizibilitesiyle ilgili veya Mavi 
Akım 2’nin gaz taşımayla ilgili konularda herhangi bir süreci başlatmak niyetinde olmadıklarını belirtmiş, “Orada insan 
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odaklı konulardan bahsederken bile zorlandığımız bir ortamda böyle projelerden bahsetmenin zamanı değildir.” şeklinde 
bir ifadede bulunmuştur. Hükûmetiniz olarak bu konuda ne düşünüyorsunuz? 

Yine, bu Adalet ve Kalkınma Partisi Genel Merkezi otoparkının Orman Genel Müdürlüğüne ait olmasıyla ilgili, 
Milliyetçi Hareket Partisi Adana Milletvekili Sayın Seyfettin Yılmaz basın toplantısında dile getirmiştir ve kamuoyuna da 
yansımıştır. Orman Bakanlığı kendi kiracısının bile bu araziyi otopark olarak kullanmasına izin vermeyeceğini düşünürken, 
AKP Genel Merkezinin 3.600 metrelik alanı işgal etmesine kayıtsız kılındığı iddia edilmektedir. Bu konuda Sayın Bakanın 
görüşlerini almak isteriz. 

Gördes Barajı bitti. Sayın Başkanımız ifade etti, Karaman’daki barajın Karaman’a faydasının olmadığını. Bizim 
Gördes Barajı’nın da daha çok İzmir’in içme suyu için yapılan bir barajdır fakat kamulaştırma işlemleri bitmedi ve 26 
Kasım 2009 tarihinden itibaren su tutulmaya başlandı ve şu anda da doluluk oranı yaklaşık yüzde 50 civarındadır ve 2012 
yılına kadar da barajın dolması bekleniyor. Bu baraj koruma alanı içinde Karayakup, Çağlayan, Yakaköy, Malkoca ve 
Taşkuyucak köylerinde kamulaştırma işlemleri bitirilememiş, vatandaşlarımıza iskân yerleri hâlâ gösterilmemiştir.  

Şimdi, geçtiğimiz yıllarda bu konuyu tekrar gündeme getirdik, soru önergesi de verdik, Sayın Bakan gayet güzel 
bir şekilde cevapladı, bilgileri de aldık ve bunu da Su Kirliliği Kontrolü Yönetmeliği uyarınca mutlak koruma alanının 
kamulaştırmasının, içme suyunu kullanacak olan İZSU Genel Müdürlüğünce yapılacağı ifade edildi ve iskân talepleri de 
kamulaştırmayı yapacak olan İZSU Genel Müdürlüğünce yürütülecek ve bu konunun İZSU Genel Müdürlüğüne iletildiği 
ifade edildi. 

Şimdi tabii, bizim muhatabımız Hükûmet ve Bakanlığımız. Bu İZSU Genel Müdürlüğüne iletildi, acaba ne oldu, 
ilettiniz de ne oldu, bir gelişme var mı, konuyu takip ediyor musunuz? Yani bu köylüler İZSU Genel Müdürlüğü ile sizin 
aranızda mı kalacak? 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Bu sorulara cevap arzu ediyoruz, bekliyoruz. 
Bu düşüncelerle, muhterem heyetinizi saygıyla selamlıyorum, teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum Sayın Akçay. 
Ben açıkçası Ermenek Barajı’yla ilgili bir açıklama yapma gereği hissediyorum. 
Şimdi, tabii bu barajımız bizim elektrik üretim amaçlı bir baraj, dolayısıyla sulama üretim amacı yok. O nedenle 

ben söylemiştim. Yoksa çevresel açıdan ciddi bir turizm alanı oluştu, orada güzel bir göl oluştu. Dolayısıyla biz Sayın 
Bakanımıza ve tüm DSİ yetkililerine teşekkür ediyoruz. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Bakanım, Türkiye’de çok … var Sayın Başkanım, biz tabii ….. ifade ettik, yani 
Türkiye’de pek çok baraj, barajın bulunduğu bölgeden ziyade daha yakın, uzak mahallere daha fazla katkı sağlıyor. 
Aklıma gelen mesela Kahramanmaraş’ta Kartalkaya Barajı, diğer Maraş’ın Pazarcık ilçesine …. bile su verilmiyordu idi 
daha çok Gaziantep’e çalışıyor.  

BAŞKAN – Ama şunu da ifade etmem lazım. Tabii Sayın Bakanımız belki Komisyon üyesi arkadaşlara birer 
resmini de gönderebilir, çok muhteşem bir baraj. Ermenek Barajı gerçekten görülmeye değer muhteşem bir baraj. Onun 
için, Sayın Bakanımıza çok teşekkür ediyoruz. O resmi Sayın Bakanımız gönderir herhâlde diye düşünüyorum tüm 
komisyon üyesi arkadaşlarımıza. 

Sayın Demiröz, süreniz beş dakikadır. 
Buyurun lütfen. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, Sayın Bakan, Orman ve Su İşleri Bakanlığının 

değerli mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Ben şu anlamda bugünü fırsat bilerek söz almak istedim. Seçim bölgem Bursa’yla ilgili Sayın Bakanın da çok 

yakından takip ettiği, bildiği konularla ilgili bilgi sormak istiyorum çünkü değerli arkadaşlarım, diğer konularda gerekli 
görüşleri belirtiyorlar. 

Bunlardan birisi Sayın Bakan, Nilüfer Çayı. Siz de biliyorsunuz 168 kilometre uzunluğunda Marmara’ya dökülen 
Nilüfer Çayı Bursa’nın son dönemlerindeki yapılaşma ve sanayileşme neticesi oldukça kirlenmiştir. Hatta o derece 
kirlenmiştir ki ağır metal kirliliği ortaya çıkmıştır. Bunlar demir, mangan, çinko, bakır şeklinde sayılabilir ve bu konuyla ilgili 
Uludağ Üniversitesi Ziraat Fakültesinin de bir çalışması olduğu ve bu çalışmada da Nilüfer Çayı kanıtlanmıştır. 

Buradan benim bugün sizden istirhamım, Ergene için düşündüğünüz, yaptığınız konunun Nilüfer Çayı için de 
aynı şekilde alınması. Aksi takdirde Bursa’mız için, Bursa köylerindeki tarımcılar için her ne kadar bilinçli olursa olsun yem 
bitkileri için bu dereden sulama yaptıklarını ifade etmek isterim. 

Sayın Bakanım, ikinci bir konu -bu Nilüfer’i bildiğiniz, bu konulara hâkim olduğunuz için çok fazla üzerinde geniş 
anlatmadım, diğer konuları da dile getirebilmek için- Uludağ. 

Sayın Bakan, Bursa için Uludağ bir marka. Siz de biliyorsunuz ama Uludağ’da son zamanlarda büyükşehirle 
sizin aranızda ne oldu biz bilmiyoruz. Şu anlamda, yerel basın “Uludağ’ın sahibi kim, söz sahibi kim?” diye manşetler attığı 
zaman Büyükşehir Belediyesi Uludağ’la ilgili bütün konulara kendilerinin hâkim olduğunu, planlamanın, projelerin kendileri 
tarafından yapılacağını ifade ediyor. Ama biz izliyoruz ki siz bizzat Bursa’ya gelerek Uludağ’da yıkım yapıyorsunuz. Bu 
bakımdan, acaba Uludağ’ın gerçek sahibini veya biz kimlerle bu konuda muhatap olacağımızı öğrenmek istiyoruz.  

Sunuş kitapçığına baktığımız zamanda da sadece Uludağ’la ilgili bir “Çok katlı otopark” ifadesini gördüğümü de 
ifade etmek istiyorum. 

Sayın Bakanım, sürem de az ama devam ederek şunu söylemek istiyorum. Ben Köy Hizmetleri 
mensubuyum,Toprak Su mensubuyum, ziraat yüksek mühendisiyim. Biz size katıldıktan sonra il özel idaresine 
devredildik. Şöyle bir sloganla çıktınız: “Bin köye bin gölet” ifadesi vardı ve Köy Hizmetlerindeki tüm gölet projeleri Devlet 
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Su İşlerine teklif edildi. Acaba bu geçen süre içerisinde ne kadar Bursa’da gölet programa alındı, inşa edildi, bunu 
öğrenmek istiyorum. 

Bir de şunu söylemek istiyorum Sayın Bakanım. Bursa’nın 241 bin hektar sulanabilir tarım arazisi var. Bunun 
134 bin hektarı Toprak Su, DSİ, çiftçi tarafından bugün Türkiye genelinde olduğu  gibi sulanabilmiş. Bugünse eğer bu 
şartlarda devam ettiği takdirde biz Bursa’daki sulanabilir tarım arazilerini ancak elli yıllık bir sürede sorunla çözeriz. Neden 
derseniz hemen şunu söyleyeyim: İl özel idaresinin 2011 bütçesi 98,5 milyon TL’ydi. Tarımsal sulamaya ayrılan para 7 
milyon TL’ydi. Bugün 2012’de, bize gelen rakamlara göre il özel idaresinin bütçesi 107 milyon ve tarımsal sulamaya 
ayrılan para 8 milyon 620 bin. Siz de takdir edersiniz ki 659 köyü olan ve 241 bin hektar tarım alanı olan, Bursa için de 
önemli olan sulamanın bu şartlarda olmayacağını ve devam etmeyeceğini ifade etmek istiyorum. 

Son olarak, Sayın Başkanım da uygun görürse -hemen bitiriyorum- üç tane özel bir konum var Sayın Bakanım. 
Bunlardan bir tanesi Mustafakemalpaşa Garipçekekke köyü, bir de Mustafakemalpaşa Ömeraltı köyü. Bu son zamanlarda 
Orman İşletme Müdürlüğümüz -belki tüm arkadaşları tenzih ediyorum- madenlerle ilgili konularda çok özverili 
davranıyorlar. Proje olmayan ve bu konuda herhangi bir 1/1000’lik uygulama planı olmayan bölgelerde bile hemen ağaç 
kesimi yapılıyor. Mesela Garipçetekke’de Anıtlar Kurulu tarafından tescil edilmiş iki mezar var ve orada yüz yıllık ağaçlar 
var. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
İLHAN DEMİRÖZ (Devamla) – Sayın Başkanım, hemen bitiriyorum. 
Yani hemen madenin müracaatı üzerine bu ağaçlar kesilmeye çalışılıyor. Ömeraltı köyünde de aynı. Ya, 18 

dönüm bir çam ormanının kesilmesine köylüler karşı çıktı, başka alternatif alanlar gösteriliyor. Son olarak da ben gittiğim 
için söylüyorum. Büyükorhan ilçesi, Durhasan köyünün de bir gölet projesi var. Bunlar ne zaman yapılacak diye söylemek 
istiyorum ve bütçenin hayırlı, uğurlu olmasını diliyor, Sayın Başkana da tekrar teşekkür ediyorum.  

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Hangi köy dediniz? 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Durhasan köyü, Büyükorhan ilçesi. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Demiröz. 
Sayın Şahin, buyurunuz. 
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakanım, değerli bürokratlar 

ve basınımızın değerli mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
AK PARTİ hükûmetleri döneminde farklı hizmet anlayışıyla ülkemizin su kaynaklarının tarım, enerji, içme, 

kullanma, sanayi suyu, çevre ve taşkın kontrol yapılarıyla verimli olarak kullanılması amaçlanmıştır. 
Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğümüz, dokuz yıllık yani 2003-2011 yılları arasında yaklaşık bin civarında tesisi 

hizmete sunarak Türkiye'nin en yüksek barajını, Ermenek Barajı’nı, Ege Bölgemizin en büyük barajları Çine, Adnan 
Menderes ve Dalaman Akköprü Barajı’nı, yirmiye yakın büyük hidroelektrik santralleriyle barajlar, göletler, sulama tesisleri, 
içme suyu tesisleri, taşkın koruma tesisleri ve benzeri tesisleri memleketimizin hizmetine sunmuştur.  

Bu hizmetlerin sonucunda Devlet Su İşleri tarafından sulanabilir tarım arazilerimizin oranlarında ciddi artışlar 
olmuştur. Tarımda babaerkil sulama sistemleri terk edilerek basınçlı boru sistemine geçilmiş ve zirai sulamada tasarrufa 
gidilmiştir.  

Aynı zamanda, bölgesel çok büyük projeler hızla hayata geçirilmektedir. Bunlardan GAP projesi. Yaklaşık otuz 
yıllık mazisi olan GAP projesi alan ve nüfus açısından ülkemizin yaklaşık yüzde 10’luk bir bölümüne tekabül etmekte, 
ekonomik olarak sulanabilir toplam alanın yüzde 20’sine sahip, Fırat ve Dicle nehirleriyle Türkiye'nin toplam su 
potansiyelinin yüzde 28’ini oluşturmaktadır. 

Sayın Başbakanımızın GAP Eylem Planı’yla sulama ve enerji tesislerinin 2013 yılında tamamlanması 
hedeflenmekte, bölgede 1 milyon 270 bin kişiye doğrudan istihdam ve millî ekonomiye önemli katkılar sağlanılması 
hedeflenilmektedir. 

Ve KOP projesi. Konya Ovası Sulama Projesi’nin can damarı olan Türkiye'nin Urfa tünellerinden sonra ikinci 
büyük sulama tüneli olan Mavi Tünel Projesi’yle Konya Ovası tarım arazilerinin sulanabilmesi, bölgenin içme ve kullanma 
suyu ihtiyacının sağlanması, istihdam ve millî ekonomiye önemli katkıları olacaktır. 

Yine bu büyük projelerden DAP projesi. Deriner Barajı –Çoruh- Türkiye'nin en büyük barajıdır, en yüksek 
barajıdır. Asi Dostluk Barajı, Yusufeli Barajı ve birçok barajlar bu şekilde büyük projeler olarak hayata geçirilmektedir.  

Ülkemizdeki enerji ihtiyacının karşılanması amacıyla temiz enerji kaynaklarını hizmete sunmak üzere 
hidroelektrik santralleri projeleri hayata geçirilmiş ve boşa akmakta olan sularımız ekonomiye katkı sağlar hâle getirilmiştir. 

İçme suyu projelerinden de İstanbul Melen Projesi, İzmir İçme Suyu Projesi, Ankara İçme Suyu Projesi, Ana 
Vatandan Yavru Vatana Can Suyu Projesi. 

 2002-2003 yılları arasında yapımı tamamlanan taşkın koruma tesisleriyle önemli ölçüde arazi taşkınlarından 
korunarak DSİ’nin ülkemize katkı sağladığı önemli faaliyetlerdendir. 

Yine, ülkemizde Devlet Meteoroloji İşleri Genel Müdürlüğü vasıtasıyla otomatik meteorolojik gözlem ağı 
kurularak, sağlıklı olarak hava tahmini ve gerektiğinde erken uyarı yapmak üzere Genel Müdürlük yatırımlarına devam  
etmektedir. 

Ayrıca, Türkiye radar ağı projesiyle meteorolojik maksatlı uydu fırlatılması hedeflenmektedir. 
Çölleşme ve Erozyonla Mücadele Genel Müdürlüğümüz ülkemizdeki tarım ve orman ve meralarımız ile sürekli 

olarak erozyona maruz kalmaktadır. Bu kapsamda her yıl 110 bin hektar mera ıslah çalışması yapılmaktadır. 
Orman Genel Müdürlüğümüz otuz yıllık envanter sonuçlarına göre orman alanları, alansal ve maddi olarak 

artmaktadır. Ağaçlandırma seferberliği kapsamında Türkiye genelinde 50 milyonun üzerinde fidan dikimi yapılarak 
ağaçlandırma çalışmalarına ağırlık verilmiştir. Endüstriyel odun üretimi de dâhil olmak üzere Orman Genel Müdürlüğünün 
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orman ürünleri gelirleri 3 kat artarak kurum zarar etmekten kurtarılarak, kurumlar vergisi sıralamasında 13’üncü sırada yer 
almıştır. 

Odun dışı orman ürünlerinin ekonomiye katkısını sağlamak üzere meşe palamudu, ceviz, vesaire, arıcılık 
faaliyetleri için bal ormanları oluşturulmuştur. 

Ormanların korunması amacıyla kontroller artırılmış, kesimle verilmekte olan zararların dışında zararlı böcek 
türlerinin çam ormanlarına verdiği zararları önlemek için biyolojik mücadele ile çok olumlu sonuçlar alınmıştır.  

Orman yangınlarıyla mücadele kapsamında erken uyarı sistemleri, gözetleme kulesi ve kamera gibi teknolojik 
imkânların kullanımı artırılmış, orman yangınlarına müdahale için araç filosu artırılarak çeşitlendirilmiş, imkân ve 
kabiliyetleri yükseltilmiştir. 

Orman köylülerimiz için arıcılık ve hayvancılık başta olmak üzere kredi imkânı sağlanmış, ormanlardan orman 
köylülerimize aktarılan kaynak 3 kat artırılmış ve ormanlarımızda istihdam edilmek üzere her yıl 500 bin orman köylümüze 
iş imkânı sağlanmıştır. 

Doğa Koruma ve Millî Parklar Genel Müdürlüğümüzün çalışmaları doğrultusunda yeni millî parklar ve tabiat 
parklarımız oluşturulmuş ve tabiat koruma alanları tespit edilerek bu alanların gelecek nesillere tabiat mirası olarak 
bırakılması için korumaya alınması sağlanmış, kent ormanları projesiyle her kent, kent ormanı sahibi olmuştur ve bu 
çalışmalar hâlen hızla devam etmektedir. 

Sayın Bakanım, Bursa ili her yıl 75 bin kişi artan nüfusuyla büyük bir metropoldür. Şu an mevcut kent ormanları 
ve mesire yerleri halkın ihtiyacını karşılayacak sayıda değildir. Bu nedenle ihtiyacın karşılanabilmesi için kent ormanı ve 
mesire yerlerinin sayılarının arttırılması gerekmektedir. Saitabat köyü mesire yeri çalışmasını destekliyor ve bu konuda da 
sizden destek bekliyoruz. 

Ayrıca, köylünün gelirinin artırılması için kestanede aşı, defne sahalarında rehabilitasyon, ıhlamurda çiçek 
üretiminin artırılmasına yönelik ve fıstık çamı sahalarının artırılmasına yönelik çalışmaların olduğunu biliyorum ve bu 
çalışmalardan dolayı Bakanlığımıza teşekkür ediyorum. 

Sayın Bakanım, Bursa ovadan oluşmaktadır. Bursa ili de ovadır ve ilçelerinde de ovalar vardır. Bu manada 
Yenişehir Ova’mızı sulayacak Boğazköy Barajı’mız, İnegöl Ovası’nı sulayacak Babasultan Barajı’mız bizim dönemimizde 
bitirilmiş ve faaliyete alınmıştır fakat şu anda Babasultan Barajı’nın yer altı sulama şebekesinin projelendirilmesi, 4.006 
hektar alanın sulanabilmesi için Babasultan Barajı Projesi’nin desteklenmesi ve bu ovanın tamamen sulanıp çiftçimizin 
gelirinin sulamayla birlikte artırılması için destek verilmesi gerekmektedir. Boğazköy Barajı’nın da birinci merhalesi 
bitirilmiş, ikinci ve üçüncü merhalede toplulaştırmayla birlikte bu konuya da destek verilmesini sizlerden istirham ediyorum. 

Aynı zamanda İnegöl Belediyesi ve Devlet Su İşlerinin birlikte yapmış olduğu Hocaköy İçme Suyu Barajı da şu 
anda planlama aşamasındadır. Gelecek elli yılı, belki yüz yılı bu bölgede içme suyu sıkıntısından kurtaracak Hocaköy 
içme suyu barajımızın da sizin desteklerinizle bir an önce bitirilerek faaliyete alınmasını, aynı şekilde İznik 2. Merhale 
Projemizin, Emet Orhaneli 1. Merhale Projemizin, Bursa Karacabey Yeşildere 1. Merhale Projemizin ve Gemlik içme suyu 
projelerimizin de sizin desteklerinizle bir an önce bitirilerek bölgemize kazandırılmasını arzu etmekteyiz. 

Sayın İlhan Demiröz gibi ben de il Genel meclisi dantanslıyım, il genel meclisinden geldim. Bursa aynı zamanda 
dağlardan da oluşmaktadır, köylerinin büyük bir kısmı dağlardadır. İl özel idaresi birçok sulama projesinİ kendi 
kaynaklarıyla şu ana kadar oluşturmuş ve köylümüze gelirinin artması amacıyla sulama projeleri gerçekleştirmiştir. 8 
milyon 800 bin TL gibi rakam mutlaka azdır ama bizim Devlet Su İşleri vasıtasıyla ovada yapacağımız sulama projeleri 
burada çok büyük bir açığı kapatarak Bursa’ya ve Bursa çiftçisine büyük destek sağlayacaktır. 

Ben, Başbakanımızın bir sözüyle, önceden “Su akar, Türk bakar.” diye bir anlayış vardı, şimdi “Su akar, Türk 
yapar.” anlayışıyla 2012 bütçemizin hayırlara vesile olmasını ve hayırlı olmasını diliyorum. 

BAŞKAN – Sayın Şahin, çok teşekkür ediyoruz. 
Sayın Nurettin Demir, süreniz beş dakika. 
Buyurun lütfen. 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, Komisyon üyeleri, saygıdeğer milletvekilleri, bürokratlar; ben de saygıyla sizleri 

selamlıyorum ve kolaylıklar diliyorum.  
Muğla, biliyorsunuz yüzde 67-70’lere varan orman alanıyla Türkiye'nin ikinci önde gelen bir ili. Muğla’yla ilgili ben 

de bazı dilek ve temennilerimi ve sorunları size iletmek istiyorum. 
Öncelikle, biliyorsunuz Türkiye devleti bugüne dek mülkiyet sorununu çözemediği için 2/B’yle ilgili bizim 

bölgelerde ve Türkiye’deki birçok illerde ciddi sorunlar var. Biliyorsunuz, bu 2/B sorunuyla Muğla köylüleri -ki Muğla’nın 
nüfus yoğunluğu daha çok hâlâ köylerdedir- büyük bir sıkıntı çekmektedir. 6531 sayılı Yasa gereği olarak 1976’da orman 
sınırlarının dışına çıkarılmış olan alanlar yani 2/B alanlarının bir kısmından kadastro geçmiş ve kadastro geçtikten sonra 
tabii ki Anayasa’dan döndükten sonra bu yasa, köylüler arazilerine yeterince bakım yaptıramamışlar, yapanlar 
cezalandırılmış. Dolayısıyla son yıl içerisinde bir orman kadastro ekibi gelmiş. Bu orman kadastro ekibindeki orman 
mühendisi arkadaşımız da sürecin kısa olması ve de kâğıt üzerinden birçok yerlerin tekrar ormana dönüştürülmesine 
neden olmuştur. Burada tabii ki büyük bir sorun yaşanmaktadır gerek bizim ilde gerek Türkiye'nin birçok yerinde, 
Mersin’de, Antalya’da. Bu ciddi yasal ya da mahkemelere neden olacak ve köylülerimizin ciddi sorun yaşamasına yol 
açacaktır. Bu sorunun çözülmesi için bir müfettiş marifetiyle bu konunun düzeltilmesini özellikle Bakanlıktan rica ediyorum.  

İkinci bir konu: Biliyorsunuz, Muğla’da birçok HES projesi planlandı ve yoğun bir tepki ile karşılanmaktadır çünkü 
Muğla, hizmet sektörüyle ancak kalkınan, gelişen bir vilayet ve turizm önde gelmektedir. İşte bu nedenle, sizlerin de bildiği  
gibi birçok, halkla devletin çeşitli şekillerde çatışmalarına yol açmaktadır. Bu konular da özellikle HES konusunda yöre 
halkının, Muğla’nın hassasiyetleri ya da yöre halkının önerileri ya da düşünceleri alınmadan yapılmıştır. Kargı Çayı 
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üzerinde altı tane baraj yapılmaktadır ama Kargı Çayı’nın bulunduğu vadi dünya güzeli bir vadidir. Orada sığla ağacının 
hızla tükendiği ve dünyada ender yetişen bölgesinde bu HES’ler, özellikle endemik bu ağaçlarımızın yok olmasına ve yöre 
halkının sıkıntı çekmesine yol açacaktır. 

Orada bir çadır kurduğunuz zaman, bir kıl çadırı -ki ben Yörük kökenliyim- jandarma anında geliyor, “Sizin 
ormana girmeniz, çadır kurmanız yasak.” deniliyor ama HES’le uğraşan oradaki yatırımcılara konteynerler izni veriliyor ve 
oradaki vatandaşlarımızın mağdur olmasına yol açıyor.  

Benim isteğim, özellikle yöre halkının isteği, bu HES konusunda yeterli ölçümlerin yapılması çünkü oraya 
yapılacak altı tane HES’e o kadar suyun olmadığı, ölçümlerin ve hazırlıkların yeterince yapılmadığı görülmekte. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Buyurun. 
NURETTİN DEMİR (Devamla) – Son birkaç talebim var. 
Bunlara özen gösterilmesini istiyorum. Özellikle Sayın Bakandan Marmaris Yarımadası’nda… Biliyorsunuz, 

Marmaris Barajı’nda yeterli su olmasına rağmen Marmaris Yarımadası’nın Bozburun ve Datça kısmı çok susuz ve turist 
döneminde sular taşımayla gelmekte, teknelere su dışarıdan getirilen sularla verilmekte, çevre köylüleri çok sıkıntı 
çekmektedir. Eğer buraya su, sulama projesi hızlandırılırsa çok yararlı olacaktır hem turizm açısından hem yöre halkı 
açısından.  

Taşlıca köyü de bir su göleti yapılması yapılmıştır ancak su tutmamaktadır ve insanlar oldukça susuzluk 
çekmektedir.  

Ben, özellikle Bakanlığın bütçesinin hayırlı olmasını diliyorum. 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Selahattin Karaahmetoğlu. 
Süreniz beş dakikadır. 
SELAHATTİN KARAAHMETOĞLU (Giresun) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli bürokratlar, değerli 

komisyon üyeleri, değerli basın emekçileri; Atatürk Orman Çiftliğine dikkati çekmek istiyorum. 
Orman Genel Müdürlüğü Gazi tesisleri alanı Atatürk’ün kurduğu orman çiftliği ile manen ve fiilen özdeşleşmiş 

olup ormancılığın kurumsal kimliği, kültürel hafızasını temsil eden yüz yetmiş yılı aşkın mesleki birikimlerin ülkemiz ve 
milletimiz yararına kamuoyuyla paylaşıldığı, başkentin önemli bir yeşil dokusudur. Orman Genel Müdürlüğü tarafından 
1954’te gerçek kişilerden satın alınan bu alan Türk ormancılarının uygulamalı bilimsel çalışmaları sayesinde Atatürk’ün, 
çiftliklerin devrine ilişkin 11 Haziran 1937 tarihinde yazdığı “…araziyi ıslah ve tanzim etmek, muhitlerini güzelleştirmek, 
halka gezecek, eğelenecek ve dinlenecek sıhhi yerler temin eylemek.” vasiyetine ve “Burasını öyle ağaçlandırınız ki kör 
bir insan dahi yeşillikler arasında olduğunu fark etsin.” veciz sözüne uygun, botanik bahçesi hâline getirilmiş olup 
içerisinde yüzlerce çeşitli ağaç ve bitki türleriyle anıt ağaçlar barındırmaktadır. Flora ve fauna çeşitliliği yönünden zengin 
bir laboratuvar hâline gelmiş olan bu alan, alanda oluşan orman ekosistemi yönünden zengin bir laboratuvar hâline 
gelmiş, orman ekosistemi bütünlüğü içinde yer alan ağaç, ağaççık ve flora ile kuş ve benzeri fauna türlerini görmek, 
tanımak ve incelemek isteyen her kesimin, özellikle öğrencilerin ziyaret merkezi hâline getirilmiştir.  

Bu alanda hâlen Orman Genel Müdürlüğünün hizmet binaları ile lojmanları da bulunmaktadır. 2011 yılının 
başından bu yana yerleşkenin Başbakanlığa veya Başbakanlığın istemi üzerine diğer kamu kurum ve kuruluşlarına 
verilmesi yönünde çalışmalar yapıldığına ilişkin duyumlar alınmıştır. Orman Genel Müdürlüğü Gazi Tesisleri alanı, Ankara 
Kültür ve Tabiat Varlıklarını Korumu Kurulunun 2 Haziran 1992 gün ve 2436 sayılı kararıyla doğal ve tarihî sit olarak tescil 
edilen, 27 Temmuz 1993 gün ve 3097 sayılı kararıyla sınırları belirlenen ve Ankara Kültür ve Tabiat Varlıklarını Koruma 
Bölge Kurulunun 7 Mayıs 1998 gün ve 5747 sayılı kararıyla sit derecesi birinci derecede doğal ve tarihî sit olarak tespit ve 
ilan edilen Ankara ili Yenimahalle ilçesi Atatürk Orman Çiftliği birinci derece doğal ve tarihî sit alanı içinde yer almaktadır. 
Ancak Orman Genel Müdürlüğünün 4 Ağustos 2011 gün ve 649 sayılı yazısıyla, talebi üzerine Ankara Kültür ve Tabiat 
Varlıklarını Koruma Bölge Kurulunun 10 Ağustos 2011 gün ve 6281 sayılı kararıyla “…Ankara ili Yenimahalle İlçesi Atatürk 
Orman Çiftliği birinci derece doğal ve tarihî sit alanı içerisinde yer alan Orman Genel Müdürlüğü Gazi Tesisleri alanı olarak  
bilinen 46 hektarlık alanın 2863 sayılı Koruma Kanunu’nun belirtilen birinci derecede doğal sit alanı tanımına uymadığı, 
yürürlükteki mevzuat ve yürürlükteki ilke kararındaki birinci derecede doğal sit özellikleri taşımadığı belirlendiğinden, alanın 
mülkiyetinin Orman Genel Müdürlüğüne ait olduğu, alanın sit alanı ilanından önce, 1992’den önce kamu kurumunca 
kullanılmakta olduğu, alanın sit alanı ilanından sonra alanı kullanan kamu kurumunca bitkilendirildiği, sonradan 
bitkilendirilen alanın insan eliyle yapılmış yapay bir çevre olarak geliştirildiği, toplantıya katılan kurum temsilcilerinin 
açıklamalarından da anlaşıldığından…” gerekçesiyle söz konusu alanın birinci derecede doğal ve tarihî sit şerhinin 
kaldırılarak sadece üçüncü derecede doğal sit alanı olarak tescil edilmesine karar verilmiştir. Böylece Orman Genel 
Müdürlüğü Gazi Tesisleri alanı mevcut kamu kullanımı amacının da ötesinde konut kullanımına açılabilecek alan hâline 
dönüştürülmüştür. Türk ormancılarının bilimsel çalışmaları sonucunda Atatürk’ün 11 Haziran 1937 tarihili vasiyetine uygun 
hâle getirilmiş, ormancılığın kalbi ve kültürel hafızası, Ankara halkının vazgeçilmez uğrak yeri konumundaki Orman Genel 
Müdürlüğü Gazi Tesisleri alanının birinci derecede doğal ve tarihî sit olan statüsünün her türlü yapılaşmaya açık, üçüncü 
derece doğal sit statüsüne dönüştürülmesi ve devri yönündeki girişimler, çevreye, Ankara doğasına ve Türk ormancılığına 
vurulmuş büyük bir darbe olarak görülmektedir.  

Bu bağlamda, Atatürk Orman Çiftliği birinci derecede doğal ve tarihî sit alanı içerisinde yer alan Orman Gene l 
Müdürlüğü Gazi Tesisleri alanının sit derece ve statüsünün tekrar birinci derece doğal ve tarihî sit alanı statüsüne 
dönüştürülmesi, doğal yapısının mutlaka korunması, başka kullanımlara yol açacak imar değişikliği yapılmaması ve başka 
kurumlara, kuruluşlara devrine yönelik girişimlere son verilmelidir. Milletimiz manevi değerlerine düşkün bir millettir. Bu 
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anlamda, Atatürk Orman Çiftliğine de gerekli hassasiyetin gösterilmesi gerektiğini düşünüyorum, bütçenin hayırlı olmasını 
diliyor, başarılar diliyorum.  

Saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz.  
Sayın Gök, buyurunuz.  
ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, kıymetli Komisyon, kıymetli basın; ben de 

hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Sayın Bakanım, burada birçok teşekkür yapıldı ama bir tanesi dikkatimi çekti. Birçok kişi istekte bulundu ama 

öyle anladım ki birileri de, yapılanı yapılmasını istemiyoruz diye bir görüş de geldi, onu anlamakta zorluk çektim açıkçası. 
Bir diğeri, efendim, özellikle cumhuriyetin ilk yıllarında haklı görülebilecek olan ve kısaca devletin ekonomiyi yönetmesi, 
ekonomik faaliyetlerde bulunması şeklinde ifade edilebilecek olan devletçilik anlayışı küreselleşen dünyayla birlikte etkisin i 
büyük oranda yitirmiştir. Bu eksende devletimiz özellikle son zamanlardaki akılcı ve rasyonel özelleştirme hamleleriyle 
devletin sırtındaki büyük yükleri kaldırmış, ülkenin zenginliğine zenginlik katacak eylemler gerçekleştirmiştir.  

Malumunuz bütçe hazırlanırken özel sektörün bütçesinden farklı hazırlanmaktadır yani devlet bütçesinde önce 
gider sonra gelir prensibiyle hazırlanır. Dolayısıyla, anayasal tanımlamada Türkiye Cumhuriyeti Devleti demokratik, laik, 
sosyal hukuk devletidir. Buradaki “sosyal” kavramı malumunuz, devlet zararına da olsa mal ve hizmet üretimini 
gerçekleştirmek zorundadır. Burada çok farklı kavramlar kullanılıyor. Bilinçli mi, bilinçsiz mi bilmiyorum. Kasıtlı mı, kasıtsız 
mı bilmiyorum ama sanki kamu kurumlarının kâr amacını güder içgüdüsüyle projeleri yaptığı algısı oluşuyor. Ben buna 
katılmıyorum. Neden derseniz… Anayasal tanımlamadaki ve bütçe açığındaki rakamıyla ve aynı zamanda bütçe hazırlama 
prensibinde önce gider sonra gelir anlayışıyla hareket edildiği zaman zaten bunları rahatlıkla algılayabiliriz.  

Efendim, ben de özellikle son dönemlerde… Şunu da hemen belirteyim -böyle konuşurken aklıma geldi- çok 
şükür ki bu ülkede lokal anestezi ve genel anestezi birlikte uygulanıyor. Yani ülkenin her yerinde GAP gibi, DAP gibi, KOP 
gibi projeleri bölgesel manada devreye koyup gerçekleştirirken, izliyorum komisyonda -benim de biraz sonra olacak- 
spesifik, artık, o projeler üzerindeki isteklerimiz de oluyor. Bu ülke bu konuma geldi artık. Dolayısıyla, ilçelerdeki sorunları 
da komisyonda tartışıyoruz ama çok önceleri bölgesel gelişme politikalarında belki bu projeler bu ülke için hayalin de 
ötesinde olabilirdi, buna şükrediyoruz.  

Özellikle şunu belirtmek istiyorum Sayın Bakanım, GAP kapsamında yapmış olduğunuz çalışmalardan dolayı 
GAP kapsamındaki dokuz ilde –benim de doktora tezimdir bölgesel gelişme politikaları- yoğun ilde yoğun manada 
bulunmuş, incelemiş, anket yapmış, çalışmalara katılmış biriyim. Sonsuz teşekkür ediyoruz. Bu manada, Şanlıurfa 
Milletvekilinin de ötesinde… Malumunuz milletvekilliği Türkiye milletvekilliğidir anayasal tanımlamada, dolayısıyla bö lge 
adına da şükranlarımı arz etmek istiyorum. Tabii ki sizlerin şahsında çalışma arkadaşlarınıza da aynı duygularımı 
iletiyorum.  

Sayın Bakanım, bir arkadaşımız, burada şu anda yok, Harran’daki tuzlaşma ve çoraklaşmadan bahsettiler. 
Doğrudur, ben dile getirdim. Fakat burada sizin anlamak istediğiniz tarzdan bir ifade vardır, bir de karşının anlatmak 
istediği bir ifade vardır. Anlatmak istediğim şuydu: Su eşittir pamuk. Maalesef çiftçimizin algısı buydu. Buna dikkat çektim 
Tarım Bakanlığının bütçesinde. Su eşittir pamuk, pamuk eşittir çoraklaşma ve tuzlaşma anlayışı içerisinde bir bölgede 
böyle bir hastalık oldu, bu kaçınılmaz oldu. Dikkat çektiğim konu şuydu: Çiftçimiz de, elbette ki proje yerindeydi, 
beraberinde entegre olan GAP tesisi kapsamı içerisinde eğitimi noktasında bir eksiklik vardı aslında, yoksa siz GAP’ı 
getirdiniz de GAP’tan dolayı çoraklaşma ve tuzlaşma oldu değildi, bunu özellikle belirtmek istiyorum.  

Sayın Bakanım, burada yine birtakım kavramlar kullanıldı ve önemli. Biz, sadece su denince, efendim, işte, 
barajları algılamamamız gerekir. Ülkemizin su yönetim, sınır içerisindeki sular ve sınır aşan sular boyutu vardır. 
Bakanlığımızın açıkçası bu konudaki çalışmalarını da ön plana çıkarmasını istiyorum. Ben kaynaklarınızı biliyorum, 
birtakım konferanslar yapıldı uluslararası düzeyde, onlara da mümkün mertebe katılmaya çalıştım, onları da biliyorum. 
Ama sunumunuzda da, çalışmalarınızda da sanıyorum bunların da yeri olabilir diye düşünüyorum.  

Sayın Bakanım, özellikle yenilenebilir enerji noktasında bölgesel gelişme politikaları içerisinde ülkemizin, 
dünyanın değişik boyutlarına baktığımızda, en fazla güneş enerjisi boyutunu dikkate aldığımızda Şanlıurfa bunun en ideal 
noktasındadır. Teknik analizler çerçevesinden bahsediyorum, herhangi bir politik söylemden bahsetmiyorum. Dolayısıyla, 
belki Enerji Bakanlığının bütçesi görüşülürken yenilenebilir enerjinin boyutlarını burada farklı bir şekilde dile getirmeye 
çalışacağım.  

Sayın Bakanım, son olarak, ben de bahsetmiştim, spesifik birtakım belki isteklerim olacak. Bu manada sizlerin 
çalışmalarını biliyorum. Şanlıurfa’da millî park vardır ve bu Şanlıurfa kamuoyu tarafından da geçmiş günlerde yazılıp 
çizildiği için özellikle merak ediyorum. Şanlıurfa’da millî parklar bölge müdürlüğünün kurulması noktasındaki düşüncenizi 
almak istiyorum. Bu Şanlıurfa kamuoyu tarafından yazıldı, çizildi. Şanlıurfa’da millî park yoktur, Mardin’de vardır. Mardin’e  
niçin verildi, Urfa’ya niçin verilmedi çerçevesinde sormak istiyorum. Görüşlerinizi almak istiyorum. Ben detayını biliyorum 
aslında. Belki buradan bir sonuç anlamında duymak isterler.  

Sayın Bakanım, yeniden Şanlıurfa Ceylanpınar’da ilçeyi ikiye bölen ve yıllardır bir dere görünümünde. Sadece 
duvarları örüldü ama gerçekten sağlık koşullarında ciddi bir sıkıntı oluşturuyor. Oradaki DSİ Bölge Müdürümüzle 
görüşüyoruz. Bir sonuca gitme anlamında bir müdahalenizi istiyorum.  

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) –Neresi efendim? 
ABDULKERİM GÖK (Devamla) – Şanlıurfa Ceylanpınar ilçesinde, DSİ’nin bir projesi. 
Ve yeniden, özellikle, Şanlıurfa Hilvan ilçesinin sulama projesi çalışmalarının teknik birtakım handikaplarının, 

sıkıntılarının olduğunu da bölge müdürlüğümüzün…  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Yüksekliği fazla oranın.  
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ABDULKERİM GÖK (Devamla) – Evet, debisinin yüksek olması… Ama ben biliyorum ki Sayın Bakanım çok 

büyük projelere… Delinmeyecek yerlerden de geçirdiklerini ve belki de çılgın projeler denilecek düzeyde projeler 
yaptığınızı da biliyorum. Hilvan’ın da çok geçmeden… Gerçekten ova önemli. O açıdan da Hilvan halkının da beklentisi 
var, hazırlıkları var. Dolayısıyla, Hilvan’ın da sulama kapsamına alınması noktasındaki çalışmaları duymak istiyorum.  

Bu vesileyle, Bakanlığımızın bütçesinin ülkemize, milletimize hayırlı olmasını diliyor, saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Sayın Gök, çok teşekkür ediyoruz.  
Değerli arkadaşlar, birleşime saat 14.00’e kadar ara veriyorum.     

      Kapanma Saati: 13.14 
 

İKİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 14.05 

BAŞKAN: Lutfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

----- 0 ----- 
BAŞKAN – Komisyonumuzun değerli üyeleri, 10’uncu Birleşimin İkinci Oturumunu açıyorum.  
Görüşmelerimize devam ediyoruz. 
Sayın Kuşoğlu, buyurun lütfen. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, Sayın Bakanım, çok değerli bürokrat arkadaşlar, değerli basın 

mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Sayın Bakanım, sabahki oturumda, özellikle Sayın Günal belirtti ama bu kararnameler konusunu ben de 

gündeme getirmek istiyorum çünkü çok önemli. Siz hem profesör olan, hocalığı olan hem bürokraside deneyimi olan bir 
insansınız, siyasiniz, bakansınız, bu konunun önemini çok iyi bilirsiniz. Bundan önce de sayın bakanlara bu konuyla ilgili, 
bu kararnameler konusuyla ilgili eleştirilerde bulunduk ama cevap vermediler. Şimdi sizde de var. 8 Haziran 2011’de 636 
ile Çevre, Orman Şehircilik Bakanlığı kuruluyor. Ondan sonra 645 ile Orman ve Su İşleri Bakanlığı oluyor, 648’le de –
bunlar hemen bir-bir buçuk aylık süreler içerisinde yapılıyor- ek düzenlemeler yapılıyor. Bu bakanlığın mı yeterli 
olmadığını, hazır olmadığını gösteriyor, yoksa farklı dizaynlar mı vardı kafada? Yani çok olumlu değil, çok güzel değil. 
Sizin bunu bilmemeniz de mümkün değil. Muhakkak siz de eleştirmişsinizdir ama yerli yerine oturdu mu bakanlıklar, ben 
merak ediyorum. Ben bürokrasiden gelen, işte Ankara’da devlete yönelik de bir okulda okumuş bir insanım. Devleti en iyi 
tanıdığımı zanneden kişilerdenim, öyle olması gerekiyor. Ama inanın bu dönemde bakanlık adlarını şaşırıyorum artık. 
Böyle olmaması gerekir. Devlette devamlılık esastır. Muhakkak ki bu devamlılığın sürdürülmesi lazım. Bakın, burada, 
Komisyonda bir önceki dönemin kesin hesaplarıyla ilgili bile zaman zaman karmaşa yaşıyoruz, sıkıntılar oluyor. 

Sayın Başkanım, size yönelik olarak da bugün gündeme geldi birkaç kere. Bir şey söylemek  istiyorum. Türkiye 
Büyük Millet Meclisi malum yasama organıdır. Yasama organının kalbi de, Türkiye Büyük Millet Meclisinin kalbi de Plan ve 
Bütçe Komisyonudur. Çünkü bütün paraya müteallik yasalar buradan geçiyor. En önemlisi de bütçe yasası. Şimdi, bunu 
yaparken biz yürütmeye karşı bir denetim ve düzenleme görevi görüyoruz. Çok önemli bizim yaptığımız iş. Biz bütçe 
yapmıyoruz ama bütçeyi denetliyoruz özellikle. Bunu yaparken iktidarı ve muhalefetiyle birlikte olması lazım. Yani bizim de 
Sayın Bakan ve kadrosuna, değerli bürokratlara “Siz çok kötüsünüz, çok kötü işler yaptınız.” değil, muhakkak ki iyi veya 
kötü her konuyu söylememiz, haklı eleştiriler yapmamız lazım. Ama bunu hem iktidar hem muhalefetin yapması lazım, 
insafsız olunmaması lazım. Biraz bu konuyla ilgili bugün bazı konular görüşülürken tereddütler oldu. Bu konuda tereddüt 
olmaması lazım. İktidarıyla muhalefetiyle bizim görevimizi bilmemiz lazım diye düşünüyorum. 

BAŞKAN – Ne gibi? 
BÜLENT KUŞOĞLU (Devamla) – Benden önce, yemekten önce, ara vermeden önce birkaç milletvekili 

arkadaşımız bu konuyla ilgili olarak bir şey yaptılar, bilmiyorum siz burada mıydınız o sıra. “Sizin göreviniz, bizim 
görevimiz, niye eleştiri… Yani yürütmenin görevini siz aldınız.” gibi konular söz konusu oldu. Onun için, özellikle 
söylüyorum. Hepimizin görevidir bu. Hepimiz insaf sınırları içerisinde eleştirmek durumundayız. Birlikte Türkiye’nin sonuçta 
bütçesini yapıyoruz. Doğru gördüğümüz noktaları söyleyeceğiz, hep birlikte eleştireceğiz. Bunu özellikle belirtmek istedim.  

Teşekkür ederim. 
Sayın Bakanım, konu benim tabi alanımın dışında, çok iyi bilmediğim bir konu ama. Konuyla ilgili olarak 

mümkün olduğunca çalışma yapmaya gayret ettim çünkü her gün iki bakanlık bütçesi geliyor, geç saatlere kadar 
çalışıyoruz, siz gayet iyi biliyorsunuz. Ertesi güne de yeteri kadar bazen hazırlanamadığımız oluyor. 

Bu Bakanlıkla ilgili olarak bir tenkit var, HES’lerle ilgili olarak, bunların yaygınlaşması, özellikle sizin 
döneminizde yaygınlaşmasından dolayı. Tabii bu kötü bir konu da değil ayrıca. Ama HES kurulan akarsuların su kullanım 
haklarının yerli ve yabancı şirketlere devri, korunan ağaçlar dâhil, ağaçlandırma alanlarının maden aramalarına açılması 
gibi ormanların  aleyhine pek çok uygulama da yapılıyor diye bir eleştiri var. Dikkatimi bu çekti. Özellikle size bildirmek 
istedim. 

Bir de konuyu çok iyi bilmediğim için AB İlerleme Raporu’nun 2011 versiyonuna baktım, orada da bazı eleştiriler 
var. Sunumunuzda bunlara değinmediniz. Acaba ne düşünürsünüz? Şöyle diyor, siz bakmışsınızdır: “Su kalitesi 
konusunda çok sınırlı ilerleme kaydedilmiştir.” diyor AB İlerleme Raporu’nda. “Su yönetimine ilişkin kurumsal çerçeve 
bölünmüştür ve nehir havzası düzeyinde örgütlenmemiştir.” Bu yeni kararnameden sonra, düzenlemeden sonra da bu 

aksaklık devam ediyor mu acaba, bilmiyorum tabii. Yeraltı Suları Hakkında Kanun’da yapılan değişiklikle, yer altı sularının 
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kullanılmasında ölçüm sisteminin getirilmesinin ‘kirleten öder’ ilkesinin uygulanmasını güçlendirmesi beklenmektedir.” 
diyor, böyle bir ibare de var. Yine “Doğa koruması konusunda ilerleme kaydedilmemiştir.” diyor. “Doğa koruması ile ilgili 
çerçeve mevzuat henüz kabul edilmemiştir. Potansiyel Natura 2000 alanlarının listesi henüz derlenmemiştir. Ulusal biyo-
çeşitlilik stratejisi ve eylem planı ile bu alandaki uygulama mevzuatı henüz kabul edilmemiştir.” Sanırım geçen dönem 
bununla ilgili bir çalışma başlatıldı ama devam edemedi galiba. “Ülkede yeni büyük ölçekli su ve enerji altyapısının tesis 
edilmesinin, korunan flora ve fauna türleri üzerinde yaratacağı olası olumsuz etkilere ilişkin olarak artan endişeler 
bulunmaktadır.” dedikten sonra “Doğa korumasına ilişkin sorumluluk, çeşitli yetkili kurumlar arasında açık bir şekilde 
paylaştırılmamıştır.” diye de bir eleştiri var. “Vahşi hayvanların ve bitkilerin uluslararası ticareti ile ilgili CITES Sözleşmesi 

yeterli derecede uygulanmamaktadır.” diyor yine. “Seveso II’ye yönelik bir düzenleyici etki analizi henüz 
tamamlanmamıştır.” diye. Bu galiba biraz da HES’lerle ilgili bir eleştiri yapılmış. 

Sayın Bakan, 11/11/2011’de 111 tesisin açılışı söz konusu oldu. Bakanlık İnternet sitesinde de bulamadım, bu 
tesislerin isimlerini özellikle öğrenmek istiyorum bitiş tarihleriyle birlikte. Memnun olurum çünkü geçmişte şöyle oldu: Sizin 
bu 111’le ilgili bir sorun yok ama mesela ben Ardahan’da rastlamıştım, 27 tesisin açılışı söz konusuydu. Çok şey tesisler. 
Mesela, duvar yapımı gibi bazı konular vardı ya da bir yıl iki yıl önce açılmış olan şeyler vardı. Ben, bunu baz alarak o tür 
karşılaştırmalar yapmak istiyorum, istismarlar olmasın istiyorum. Eleştiri görevimi yerine getirmek istiyorum onunla 
beraber.  

Bir de daha önce de sayın bakanlarımıza bir eleştiri yönelttim, size de onu yönelteceğim. Tablolarınız genelde 
2002’den başlıyor. 2002 tabii ki iktidarınız dönemidir ama böyle olması yerine onar yıllık periyotlarla, aralarla rakamları, 
istatistikleri göstermesi ya da son beş yılı göstermesi daha doğru olur, daha iyi karşılaştırma yapabiliriz diye düşünüyorum. 
2002’den başlatmak bizi de muhalefet olarak “sizin döneminiz kötüydü” noktasına doğru götürüyor, bizim de o konuda 
eleştiri yapmamızı, daha katı olmamızı gerektiriyor. Onun için, öyle değil de, tüm devletin seyrini görebilirsek daha doğru 
olur diye düşünüyorum.  

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) -  On, on bundan sonra… 
BÜLENT KUŞOĞLU (Devamla) – Teşekkür ederim. 
Yine, bu Ankara ve İstanbul içme ve kullanım suyu konusunda galiba Ankara’yla ilgili olarak “2004’te sorun 

kalmayacaktır.” dediniz ama Ankara ve İstanbul’la ilgili olarak yine bir açıklama yapabilirseniz çok memnun olurum. Ankara 
ve İstanbullular için çok önemli bir konu aslında bu. Biraz daha detaylı açıklamanız olursa çok memnun olurum. 

Bir de Sayın Bakanım bu Gazi Yerleşkesi’nin Başbakanlığa devri 2007’de protokolün yapıldığı iddiası, ondan 
sonra bu  birinci derece sit alanı, ondan sonra… Bu kamuoyunda çok müthiş bir infial yarattı, sıkıntı yarattı. Arkadaşlarımız 
da bunu dile getirdiler. Bazı dedikodular da var. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Buyurun. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Devamla) – Bu konuyla ilgili, sizinle ilgili olmadığını düşünüyorum ama yine de bir 

açıklama yaparsanız çok memnun olurum. 
2012 bütçenizin hayırlı, uğurlu olmasını diliyorum. Başarılar diliyorum. 
Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Sayın Kuşoğlu, çok teşekkür ediyoruz. 
Sayın Seyfettin Yılmaz. 
Süreniz beş dakika. 
Buyurun efendim. 
SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, Sayın Bakanım, değerli Komisyon üyeleri, değerli bürokrat arkadaşlar; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. 
Sabahleyin Sayın Bakanımızın sunumunu dinledik. Gerçekten Türk ormancısının neler yaptığını hepimiz 

gözlerimizle gördük. Tarihinden itibaren Türk ormancısı gerçekten çok ciddi çalışmalar yapmıştır. İşte, arkadaşlarımız yeni 
orman yangın sezonundan çıktılar. Başarılı da bir sezon geçirdiler, ben kendilerini tebrik ediyorum, teşekkür ediyorum. 
Gerçekten orman yangınlarında ormancılarımız ormanların korunması noktasında şehitler vererek bu ormanları koruyarak 
bugünlere gelmişlerdir. Günümüzde hepimiz biliyoruz ki küresel ısınma ve iklim değişikliği dünyayı tehdit eden en önemli 
unsur. İşte, kıt su kaynakları ileride savaşlara neden olabilecek en önemli sorunların başında geliyor. Bunların da en 
önemli çözüm noktası ormanlarımızın korunması ve orman varlığımızın artırılması. Bugüne kadar, işte, hepimiz Ankara’nın 
çevresini biliyoruz, 28 bin hektar civarında on-on beş, yirmi yıl önce Türk ormancıları Ankara’nın etrafını tamamen yeşil 
kuşakla ağaçlandırmışlardır. Yine, son yıllarda yoğun bir şekilde ormanlarımızın yüzde 50’sinin bozuk olması itibarıyla 
yoğun bir şekilde rehabilitasyon çalışmalarına girilmiş, verimli orman alanlarımızın artırılması noktasında Türk ormancısı 
çok ciddi gayretler göstermiştir. 

Ben burada mensubu olmaktan şeref duyduğum Türk ormancılarına teşekkür ediyorum. Fakat son zamanlarda 
Sayın Bakanımızın bazı uygulamaları ormancıları çok ciddi manada rencide etmektedir. Sayın Bakanımız gerçekten benim 
de bakanlığımı yaptı. Şahsi olarak çok değer verdiğimiz, sevdiğimiz bir insan. Devlet Su İşlerinden gelmesinden mi etkisi, 
yanındaki insanların yanlış bilgilendirmesi veya yönlendirmesi midir, bilemiyorum ama ormancıları dışlayarak, ormancıların 
morallerini bozarak ormanları korumamız, orman yangınlarıyla mücadele etmemiz mümkün değildir. Benim babam da 
ormancı, ben de ormancıyım, kökten geliyoruz. Şu anda teşkilatlarda büyük bir moral ve motivasyon bozukluğu vardır. 
Biraz önce sayın bir üyemizin belirttiği gibi Gazi Yerleşkesi ormancıların merkezidir, kalbidir, ruhudur. Burayı ne amaçla 
terk ediyoruz, niye terk ediyoruz? Burada bir dönem, on yıl da ben görev yaptım Gazi Yerleşkesi’nde. Ne yazık ki Sayın 
Genel Müdürümüzün daha üç ay önceki bir yazısı var. Birinci derece sit alanından üçüncü derece sit alanına çevrilmesiyle 
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ilgili ve bir haftada kuruldan da bu geçiyor ve Genel Müdürlüğün gerekçesi de çok enteresandır, “Burası 1992 yılından 
itibaren ağaçlandırmaya başlamıştır.” diyor. Burada 1954 yılından beri çalışmaların yapıldığı doğal park niteliğinde, 
arberotum görünümünde, 68’i doğal, 65’i egzotik olmak üzere envaiçeşitte ağaçların olduğunu hemen buradan beş altı 
kilometre gittiğimizde hepimiz görürüz. Şimdi, Orman Genel Müdürlüğünde orada çalışanlar çok tedirginler. “Bunlar ne 
olacak?” Buna bir açıklama yani saklanacak, gizlenecek bir şey yok. Bir şey yapacaksanız bunu kamuoyuyla paylaşın, 
hepimizin haberi olsun. 

İkincisi: Biliyorsunuz, Sayın Bakanımızın döneminde Orman Genel Müdürlüğünün lojmanları komisyona dâhil 
edildi. Aynı statüde olan Devlet Su İşleri ayrı tutuldu. Yani bu ormancılara karşı bir olumsuzluk mu var? Yani geldiğiniz 
meslekten mi kaynaklanıyor? 

Yine, 2003 yılında, bu iktidar döneminde -hepimiz biliyoruz, beraber çalıştığım bürokrat arkadaşlarım var-  24 
tane orman işletme müdürlüğü kapatıldı 2003 yılında. Gerekçeleri ne: Yönetim aynen şu şekilde ifade ediyor, diyor ki: 
“Mevcut ekonomik şartlar kaynakları verimli kullanmayı zorunlu hâle getirdi. Popülist politikalar nedeniyle bölge müdürlüğü 
sayısının 27’ye, işletme müdürlüğü sayısının 241’e yükseldiği ifade ediliyor kapattığımız zaman. Yalnız ekonomik açıdan 
değil sevk ve idare, koordinasyon, verimlilik ve etkinlik açısından da önemli sıkıntıların oluşması üzerine bu hantal yapıdan 
kurtulmak için ve kaynak israfını önlemek için 1 Ağustos 2003 tarihinde 24 orman işletme müdürlüğünü kapattık.” 
Bakanlığın görüşü.  

Tarım Orkam-Sen’in açtığı davaya karşılık Orman Bakanlığının verdiği savunma da buna benzer: “TODAİE 
Yeniden Yapılandırma adı altında bu hantal yapıdan kurtulacağız, 160 tane veya 160’la 200 arasında işletmeyle hızlı ve 
seri hareket eden bir yapı kuracağız.” ifadesini kullanıyor. Mahkeme savunmasında var.  

Peki, şimdi, 2003 yılında kapattığınız, benim de Adana Orman Bölgem olan Niğde… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
SEYFETTİN YILMAZ (Devamla) – Şimdi ne oldu da aynı yönetim 2011 yılında bu işletmeleri yeniden açma 

gereğini hissediyor? Aynı dönem, değişen hiçbir şey yok ve Çanakkale Orman Bölge Müdürü mahkeme kararıyla dönüyor 
diye puanı çok yüksek olan Çanakkale Orman Bölge Müdürlüğünü kapatmak ormancılara yapılan bir haksızlıktır diye 
düşünüyorum. 

Bir diğer konu Sayın Bakanım, benim de şefliğini yaptığım Söğütözü Millî Parkı. Söğütözü Millî Parkı Atatürk 
döneminde kurulmuş Ankaralıların hava aldıkları, nefes aldıkları yer. Şimdi, burada bir müstecir işletiyor burayı. Sadece 
araçlarını park ediyor diye Orman Bakanlığımız mahkemeye veriyor ve mahkemeyi kazanıyor, diyor ki: “Burası Orman 
Genel Müdürlüğünün yeridir, burayı park olarak kullanamazsın.” diye mahkeme kararı var. Ne hikmetse bir ay sonra 
Ankara Büyükşehir Belediyesi burada bir imar değişikliği yapıyor. Özel bir imar değişikliği, sadece buraya ait ve Orman 
Genel Müdürlüğünün 3.600 metrekare alanını... 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Yılmaz, konuşmanızı tamamlar mısınız lütfen. 
SEYFETTİN YILMAZ (Devamla) – Tamamlıyorum Sayın Başkanım. 
…orman dışına çıkarıyor ve şu anda bu 3.600 metrekare alan Adalet ve Kalkınma Partisi Genel Merkezinin 

otopark olarak kullandığı yerdir.  
Şimdi, Sayın Bakanıma soruyorum. Yani  100 metrekare ormanı işgal etti diye binlerce insanla, köylüyle, 

vatandaşla davalıyız. Türkiye genelinde yüz binlerce insanla ormanlarımızı korumak adına davalıyız. Ankara’nın 
göbeğinde, 3.600 metrekare alan Bakanlığınızdan alınıyor, Adalet ve Kalkınma Partisinin otoparkı olarak kullanılıyor şu 
anda. Buraya niye itiraz etmiyoruz? Bir aylık itiraz süreniz var. Yazışmaların hepsi bende var. Siz Genel Müdürlüğe, Genel 
Müdürlük daire başkanlığına, daire başkanlığı bölge müdürlüğüne, işletme müdürlüğüne ve süreç geçmiştir diye 
Büyükşehir Belediyesi “Kesinleşmiştir.” diyor. Şimdi, 3.600 metrekare Ankara’nın göbeğinde herkesin hizmetine sunulan 
bir yerin bu şekilde gitmesini doğru buluyor musunuz? 

Çok teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz. 
Sayın Koca, buyurunuz. 
SALİH KOCA (Eskişehir) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, değerli Komisyon üyelerimiz, değerli 

bürokratlarımız, değerli basınımız; ben de her şeyden önce, Sayın Badak’ın da söylediği gibi 11/11/2011 tarihinde yaklaşık 
8 milyar 365 milyon maliyeti bulunan 111 tesisimizin Başbakanımızın da katılımlarıyla ülkemizin hizmetine sunmuş 
olmanızdan dolayı, ayrıca bu tesisler arasında Eskişehir’imizden de tesislerin bulunmuş olmasından dolayı, yine 
Bakanlığımız döneminde Eskişehir’imize ciddi yatırımların olduğunu, bugüne kadar Devlet Su İşleri tarafından 15’e yakın 
tesisin tamamlandığını, sulama tesisi çalışmalarımızın, taşkın sulamalarımızın ve göletlerimizin olduğunu ve şu anda da 
18’e yakın projenin planlanma aşamasında olmasından dolayı ki ümit ediyorum ki bu planlama aşamasında olan 
projelerimiz de sizlerin gayretleriyle birlikte kısa zamanda sonuçlanacağını ümit ederek yapmış olduğunuz bu hizmetlerden 
dolayı teşekkür ederek sözlerime başlamak istiyorum. 

Türkiye yer şekilleri, dağları, yer şekilleri, dağları, akarsuları ile ormanın bozkıra, bozkırın denize yakınlığıyla 
olağanüstü, yeryüzünde başka bir yerde görülmeyen bir tabiat zenginliğine sahip bir ülke. Şu anda 27 Avrupa Birliği üyesi 
ülkeden daha zengin bir bitki örtüsü, ekolojik zenginliğimiz var. Dünya  genelinde  hassasiyetle  korunması  gereken  34 
sıcak noktanın 3 tanesi de yine ülkemizde. Dolayısıyla bu zenginliğe hep birlikte sahip çıkmak, bunları gelecek nesillere 
aktarmak gibi, tüm vekiller olarak hep birlikte bir sorumluluğumuz var. 

AK PARTİ İktidarının sürdürülebilir kalkınma ilkesi çerçevesinde insan sağlığını koruyarak yaşam kalitesinin 
bütün canlılar bakımından artırılması için orman ve su kaynaklarının korunması, geliştirilmesi ve milletlerarası kıstaslara 
uygun hâle getirilmesi konusundaki hedeflerini de hep birlikte görüyoruz. Bu dünya hepimizin ortak serveti, bu dünya tüm 
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canlıların ortak mekânı. Binlerce, belki milyonlarca yıldır üzerinde insan yaşayan bu toprakları biz, bizden önceki 
nesillerden emanet aldık. Şimdi, bu emaneti bozmadan, tahrip etmeden gelecek nesillere aktarmak gibi bir mesuliyetimiz 
var.  

Tabiata zarar vermenin kınandığı, kişisel ve çevresel temizliğin övüldüğü, israfın şiddetle dışlandığı, ağaç 
dikmenin her hâl ve şart altında tavsiye edildiği bir kültürden geliyoruz. Aynı şekilde, hem mimarimiz hem de ekonomik 
faaliyetlerimiz tarih boyunca tabiatla uyum içerisinde gelişti. Doğa konusunda tüm bu hassasiyetleri bir kez daha 
hatırlamamız, hatırlamakla kalmayıp, unuttuğumuz bu vasıflarımızı yeniden hayata geçirmemiz artık hepimiz için 
kaçınılmaz bir hâl aldığını düşünüyoruz. Bugün artık tüm dünya doğa ve iklim noktasında ciddi tehditlerin eşiğinde 
bulunuyor. O yüzden, hiç kimsenin bu sorumluluktan kaçmak gibi bir ayrıcalığı ve lüksü yoktur. Herkesin, doğa sorunları 
konusunda elini taşın altına koyması, sorumluluk üstlenmesi, proje üretmesi, ödevlerini yerine getirmesi gerekir.  
"Bakarsan bağ, bakmazsan dağ olur." atasözümüz emekle, sevgiyle yaşanılan yerin bir cennet köşesine çevrilebileceğini 
en iyi şekilde tarif etmektedir. 

Dünya sanayi devriminden itibaren teknoloji alanındaki keşiflerle beraber ekonomik anlamda hızlı bir ilerleme 
kaydetti. Buna bağlı olarak üretim şeklimizde, tüketim alışkanlıklarımızda, yaşama biçimlerimizde ciddi dönüşümler, ciddi 
kırılmalar yaşandı. Sanayileşmedeki bu ani gelişme beklenmedik olumsuzlukları beraberinde getirdi. Özellikle doğa 
konusunda önemli sorunlara sebep oldu. Sanayi atıkları, spreyler, yakıtlarla ortaya çıkan gazlar, dumanlar, petrol ve ilaç 
atıkları plastik ürünler, suni gübreler ve çöpler dünyamızı çok hızlı bir şekilde kirletiyor. Sorumsuzca atılan plastik bir 
şişenin dört yüz yıl, yani tam dört asır boyunca çürümeden tabiatta kalabildiğini düşününce tehlikenin boyutlarını anlamak 
sanırım biraz daha kolaylaşıyor.  

Yine benzer şekilde, kıyamet anında bile fidan dikmenin tavsiye edildiği bir inancımız, bunun üzerine kurulu bir 
medeniyetimiz var. Sorumluluk duygusu insani bir erdemdir. Sonunu düşünebilen tek canlı da insandır. Sorumluluk bilinci 
insanın sadece kendisi için değil herkes için iyi bir hayatı hazırlamayı gerektirir. Açıkçası, umutsuzluk ve karamsarlık 
içinde dünyanın gidişine seyirci kalmak yerine dünyanın gidişine yön vermek, sürece müdahil olmak elimizdedir diye 
düşünüyorum.  

Miras edindiğimiz tarih ve kültür birikimi bize böyle bir misyonu yüklüyor. Doğal yaşamı koruyarak sanayileşmek 
mümkün. Ekonomik kalkınmayı tabiatı muhafaza ederek sağlamak mümkün. 

Hükûmetimizin bu anlayışa sahip olduğunu ve doğaya zarar veren bir kalkınma modelini asla kabul etmediğini 
biliyoruz. Yıllarca boşa akan akarsularımız artık enerjiye dönüşüyor. Yıllarca kendi hâlinde esip duran rüzgâr artık enerjiye  
dönüşüyor. Avrupa’nın yıl boyunca sınırlı sürede alabildiği Türkiye’nin ise neredeyse 365 gün sahip olduğu güneş artık 
değerlendiriliyor. Türkiye bununla da kalmıyor. Çöp gazını dahi elektrik enerjisi hâline getiriyor ve konutların, sanayinin 
kullanımına sunuyor. Enerji üreteceğiz diyerek doğayı, insan sağlığını, Türkiye’nin ve nesillerin geleceğini ihmal ediyor, 
ihmaline de izin verilmiyor. Akarsularımızdan, rüzgârdan, güneşten ve çöp gazından enerji üretimi için yapılan yatırımları 
bu nedenle daha fazla teşvik edilmelidir diye düşünüyorum. 

Kısaca birkaç veriyi de paylaşarak sözlerimi tamamlamak istiyorum. Devlet Su İşleri tarafından bugüne kadar, 
2000-2002 yılları arasında 9 tesis açılmışken, on yıllık süre içerisinde 991 tesis milletimizin hizmetine sunulmuştur. Y ine 
2003 yılında 117 milyon adet fidan üretiliyorken bugün bu miktar 500 milyona kadar yükselmiştir. Sadece son üç yılda 814 
milyon adet fidan toprakla buluşturulmuştur. 2002 yılında Türkiye’de bir tane bile kent ormanı yokken bugün 89 tane kent 
ormanımız olmuş ve millî park sayımız da 41’e yükselmiştir. Diğer taraftan Hükûmetimizin bakanlıkların yeniden 
yapılandırılması kapsamında Çevre ve Şehircilik Bakanlığı ile Orman ve Su Bakanlıklarını ihdas etmesi Hükûmetimizin 
tabiatın bize bahşettiği zenginlikleri en iyi şekilde koruma kararlılığının bir ifadesi olduğunu düşünüyorum.  

Bu vesileyle 2012 yılı bütçesi de bu amaca uygun olarak Türkiye’nin özel ve ayrıcalıklı konumu daha da 
güçlendiren bir bütçe olduğu görüşünü paylaşıyor, yüce heyetinizi saygıyla selamlıyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Koca.  
Şimdi söz sırası Sayın Sarı’da. 
Buyurun Sayın Sarı. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkür ederim Başkanım. 
Sayın Başkan, Sayın Bakanım, komisyonun değerli üyeleri, değerli bürokratlar ve değerli basın mensupları;  

sözlerime başlamadan herkesi saygıyla selamlıyorum.  
Ben özellikle su sorunu ve HES’lerle ilgili düşüncelerimi aktaracağım. 
Sözlerime önce bir tespitle başlamak istiyorum. AKP Hükûmetleri döneminde bildiğimiz gibi bir çok yeni bakanlık 

açıldı. Kimi konulara ve sorunlara daha özel ilgi göstermek, daha derinlemesine bakabilmek için bu bazı bakanlıkların 
gerekliliğine olan inancım tam. Onu belirtmek isterim. Fakat ironik bir durumun da bu bakanlıkların açılmasıyla birlikte 
ortaya çıktığını görmek mümkün. Yeni bakanlıkların tamamına yakınında, bakanlıkların kurulmasıyla sorunların 
derinleştiği bir patikanın da ortaya çıktığını görüyoruz hem konjonktürel olarak hem de Türkiye üzerinde. Özellikle 
bütçesini tartıştığımız bakanlıkla ilgili olarak, orman ve su kaynaklarının verimli ve geleceğe yönelik yeniden 
yapılandırılmasında büyük eksiklikler olduğu görülüyor. Elbette bir bakanlığın yapması gereken hiç kuşkusuz ki yalnızca 
kimi konularda dünya standartlarını yakalamak ve bunu yapılan işin bütünüymüş gibi göstermek değil. Bugün gelinen 
noktada, örneğin, atık suların arıtılması konusunda bir ilerleme kaydedilirken, orman kaynaklarının hızla kaybedilmesi gibi 
bir soruna yeterince eğinilmediğini ve bunun önünü açabilecek kimi uygulamalara ise izin verildiğini görüyoruz. 

Bugün orman ve su konularına ilişkin sorunların ele alınmasında büyük bir bakış açısı değişikliğine gidildiği 
görülmektedir. Yakın zamana kadar bu konular üzerine üretilen politikalar genellikle daha fazla ağaç daha fazla su 
varsayımına dayanmaktaydı. Ancak mevcut orman hidroloji araştırmaları bu varsayıma meydan okumaktadır. Orman ve 
su etkileşimleri üzerine yapılan çalışmaların bilimsel olarak yeni veriler sunduğunu biliyor ve takip ediyoruz. Farklı 
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büyüklükteki su havzalarına, farklı orman tip ve türlerine ve farklı orman rejimlerine yönelik çalışmaların, iyi niyetli çabalara 
karşın, ülkemizde hala eksik ve yetersiz olduğunu söylemek mümkün. 

Hiç kuşkusuz bu alana ilişkin sorunlar yalnızca tek bir bakanlığın bünyesinde çözümlenebilecek türden değildir. 
Özellikle Orman ve Su İşleri Bakanlığı, Çevre ve Şehircilik Bakanlığı ve Enerji Bakanlığının etkin ve aktif işbirlikleriyle 
çözümlenebilecek sorunlar bu alanda çoğunlukta. Bu bağlamda su ve orman kaynaklarımızın özellikle bu üç bakanlığın 
etkin iş birliğiyle ele alınması zorunlu görülüyor. 

Su sorununa gelince. Bugün dünya genelinde ortaya çıkan su sorunu oldukça önemli bir problem olarak 
karşımızda durmaktadır. Dünya kullanılabilir su kaynaklarının her geçen gün biraz daha azalması sorunun derinleşmesine 
neden olmakta ve hatta yakın gelecekte su savaşları çıkacağı yönündeki komplo teorilerini beslemektedir bu durum. 
Günümüzde dünyada 1.1 milyar insan sağlık açısından güvenilir, temiz içme suyundan yoksundur. Tüm dünyada her gün 
4.500 çocuk, temiz olmayan su içtiği için ölmektedir. Ölenlerin yüzde 90'ı ise maalesef beş yaşın altındadır. Buna ek 
olarak yeryüzündeki suların dengeli bir şekilde dağıldığını da söylemek mümkün değildir. Bugün yeryüzünde 214 tane su 
kaynağı bulunmaktadır. Dünyanın yüzde 40'nın su ihtiyacını karşılayan belli başlı nehirlerin ülkeler arasındaki dağılımı da 
maalesef adaletli, değildir. Bundan yola çıkarak canlı yaşamı için yeterli olan suyun, yeryüzü coğrafyasına dengeli bir 
şekilde dağılmamasının canlı yaşamı için gelecekte problem teşkil ettiğini söylemek mümkün. 

Ülkemizde de benzer bir durum söz konusu. Gerçi özellikle AKP'li Ankara Büyükşehir Belediyesinin kullanılabilir 
suyu bile kullanamaması bir gerçek olarak karşımızda durmaktadır ama yine de Türkiye’mize ilişkin bazı verileri 
paylaşmakta fayda olduğuna inanıyorum. Su kaynakları açısından 26 havzadan oluşan Türkiye'nin bir yılda ortalama su 
akış miktarı 186,5 milyar metreküp; yenilenebilir su miktarı ise 234 milyar metreküptür. Bu rakamlar gösteriyor ki Türkiye 
su kaynakları açısından zengin ülkeler arasında değildir. Türkiye'de kişi başına düşen yenilenebilir su miktarı 345 
metreküptür. Bu nedenle su kaynaklarının korunması ve kirlenmesinin önlenmesi şarttır. Aynı şekilde Türkiye'de yaklaşık 
elli yıl olan ve böylelikle dünya ortalamasının gerisinde kalan "barajların ekonomik ömürlerini" arttırmak elzemdir. 

Türkiye'nin sınır aşan altı suyu bulunmaktadır. Bunlar Akdeniz, Karadeniz, Ege, Hazar denizleri ile Basra 
Körfezi’ne akan sulardır. Sınır aşan nehirlerimizin en önemlileri Dicle ve Fırat'tır. Bu iki nehir Türkiye su potansiyelinin 
yüzde 30'unu oluşturmakta olup, yaklaşık Nil Nehri kadar suya sahiptir. Dolayısıyla, Türkiye'nin sular politikasının Suriye 
ve Irak ilişkileriyle doğrudan bir ilişkisi vardır. 

İşte mesele tam bu noktada düğümlenmektedir. Çözüm önerisi olarak sunduğumuz bakanlıklar arası iletişim ve 
etkileşimin yeterince sağlanamaması bir yana benzer bir şekilde hükümetle ulusal ve uluslararası örgütler arasındaki 
kopukluk da çözüm önerilerinin olgunlaşmasını engellemektedir. AKP Hükûmetinin bu konuda da diğer çoğu konuda 
olduğu gibi konuyla ilişki kuruluşları çözüm oluşturmada bir partner olarak görmek yerine bir rakip olarak görmesi 
sorunların çözümünü zorlaştıran en önemli faktörlerden biridir. 

Son olarak yapımı devam eden HES'ler konusunda birkaç şey söylemek istiyorum. Bilindiği gibi HES'ler 
üzerindeki tasarrufun Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığından Orman ve Su İşleri Bakanlığına devredilmesi için çalışmalar 
bulunmaktadır. Bu minvalde Türkiye'nin yakıcı bir konusu hâline gelen bu mesele hakkında bir kaç söz söylemek önemli. 

Enerji Piyasası Denetleme Kurulunun istatistiklerine göre yapım hâlinde 600 adet HES var. Bunların yüzde 40'ı 
Karadeniz'de. Doğu Anadolu'da ise 110 HES inşaatı var ve bunların üçte 1’i Erzurum'da. Doğu Karadeni’de Fırtına Deresi 
havzasında başlatılan çalışmalar su kaynaklarına yönelik açık bir saldırıdır. Nehir tipi hidroelektrik santraller ile doğal 
ekosistemlerin dengesini bozmadan ve o suyu kullanan insanların haklarını gasp etmeden yerel ihtiyaçları karşılamak için 
elektrik üretilmesine kimsenin itirazı olamaz. Oysa Fırtına Deresi'nde kurulmak istenen HES üzerine yapılan çalışmalar 
HES'lerin doğal ekosistemlerin dengesini bozmak bir yana, tamamı ile yok edeceğini göstermektedir. Nehir tipi HES'lerde 
kullanılan planlama yönteminin ve arazideki uygulamaların derelere uygulanamayacak bir yöntem olduğu da yapılan 
araştırma sonuçları arasındadır. Bu HES girişimlerinde kullanılan planlama ve uygulamalar; bir su kaynağının 
devamlılığını sağlayıcı ve koruyucu olmayıp, o su ekosisteminde yaşayan canlılar ile suyu kullanan insanlarımızı yok edici 
niteliktedir. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MÜSLİM SARI (Devamla) – Toparlıyorum efendim. 
BAŞKAN – Devam edin Sayın Sarı. 
MÜSLİM SARI (Devamla) – Sayın Bakanım, HES konusu özellikle HES'lerin yapılması planlanan bölgelerdeki 

insanlarımız açısından büyük bir sıkıntıdır. Yapılan protesto gösterileri bir gerçekliği gözler önüne sermektedir. Çeşitli 
demokratik kitle örgütlerinin yapmış oldukları araştırmaların bu bağlamda dikkate alınması elzemdir. Kamuoyuna sunulan 
raporlara göre son dönemde izin verilen HES'lerin şimdiye kadar var olan HES'lerden çok daha az elektrik üreteceği 
ortaya konulurken amacın, doğayı, yok etmek pahasına piyasaya açmak olduğu da belirtilmektedir. 

Bütün bu veriler ışığında yapılacak çalışmaların daha özenle ve dikkatle gerçekleştirilmesini temenni ediyorum.  
Bu vesileyle, Bakanlığımız bütçesinin hayırlı olmasını diliyorum. 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN - Teşekkür ediyoruz Sayın Sarı. 
Şimdi söz sırası Sayın Kurt’ta. 
Buyurun Sayın Kurt. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Öncelikle yine kanun hükmünde kararnamelerin hukuki garabetiyle başlamak istiyorum çünkü bu konu 

çözülmesi gereken ve bir an önce kanuni bir hâle gelmesi gereken bir sorun. Bu konuda diğer bakanlarımızdan istediğimiz 
gibi sizden de olumlu katkıda bulunmanızı diliyorum. 
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Bakanlığınızın bünyesinde bulunan kuruluşlar çok önemli kuruluşlar ve Türkiye’yle ilgili de olduğu zaman hiç 

kimsenin teşekkür etmeyeceği ama olmadığı zaman herkesin eleştireceği konular. Orman, su ve hava. O nedenle hassas 
çalışmalar yapmanız gerekiyor diye düşünüyorum. 

Değerli Bakanım, orman deyince ya da Orman Bakanlığı deyince elbette felaketlerle gündeme gelen orman 
yangınlarıyla ve çölleşmeyle, ağaçlandırmayla gündemde tutulması gereken bir bakanlık. Bu da teşkilat şemanız içinde 
örgütlenmiş ve bu konularda çalışmalar yapılıyor. Türkiye’de orman ciddi anlamda verimlilik açısından neredeyse yarı 
yarıya gibi duruyor. Dolayısıyla geri kalan bölümünün verimli hâle getirilmesiyle ilgili çalışmalar yapılması gerekiyor. Şimdi 
bu çalışmalar yapılırken açmış olduğunuz bazı uygulamalarda taraflı davrandığınızı zannediyorum çünkü biz Eskişehir 
Büyükşehir Belediyesi ve ESKİ olarak bu konuda ciddi müracaatlarda bulunduk orman yetiştirme tahsis talepleriyle ilgili 
ancak ne yazık ki olumlu yanıt alamadık. Bu konuda biraz daha hassas olunmasını ve yerel örgütlerle iş birliği içerisinde 
bu yapılaşmanın organize edilmesinde yarar olduğunu düşünüyorum. 

Özellikle orman köylülerinin ekonomik anlamda desteklenmesi ve ekonomik anlamda doyurulması sağlanmadığı 
sürece orman korumanın gerçekleşmeyeceği bilinciyle hareket edilmesi gerekiyor. Bütçede orman köylüsüne kredi 
vermek suretiyle bazı katkılarda bulunacağınız konusunda öngörüler var ve burada kredi verme planı içerisinde 20.300 
aile için bir tahavvül var. Oysa yine bizim sizin sunuşunuzdan anladığımız kadarıyla Türkiye’de 21.310 orman köyü var. 
Yani her köyden bir aile için bile olmayacak bir destek ya da kredi imkânı. Bunun hangi formülle olursa olsun artırılması, 
geliştirilmesinde yarar olduğunu düşünüyorum. 

Yine, orman köylüsü deyince orman kadastrosunun tamamlanmamış olması ve oradaki hukuki sorunların hâlâ 
çözülememiş olması gerek hukuk davalarıyla gerek ceza davalarıyla orman köylüsünün karşı karşıya kalması sorununun 
giderilemediği somut bir gerçek.  

Tabii, orman, orman köylüsü deyince 2/B ile ilgili düşüncelerimizi ve endişelerimizi de söylemekten geri 
kalmamamız gerekiyor. Özellikle 2/B arazilerinde konut amaçlı olanlarla tarım amaçlı olanların birbirine 
karıştırılmamasında yarar var. Tarım amaçlı kullanılmış olan 2/B arazilerinin mutlaka kullanan köylüye ve mümkünse 
bedelsiz olarak tahsisinin sağlanması konusunda çalışma yapılması gerekiyor diye düşünüyorum. Ancak kentsel ranta 
dönüşmüş olan büyük kentlerde ve sahillerimizdeki 2/B arazilerinde de çok dikkatli davranılması ve ederinin mutlaka 
olumlu değerlendirilerek bütçeye kaynak yaratılmasında yarar olduğunu düşünüyorum. 

Yine bu ormanla ilgili değerlendirmeleri yaparken, biraz önce bazı arkadaşlarımız değindi, Atatürk Orman 
Çiftliği’nin arazilerinin birinci derecede doğal sit alanından çıkarılarak sanki yeniden ranta dönüştürülmeye çalışılması ya 
da Ankara Büyükşehir Belediyesine tahsisi gibi bir izlenim doğmakta ki bu konularda biraz daha dikkatli olunmasında 
yarar olduğunu düşünüyorum. 

Buradan suyla ilgili değerlendirmeleri de şöyle yapmak gerekiyor diye düşünüyorum: DSİ özellikle ciddi çalışan 
ve geçmiş dönemde olumlu katkılar sunan bir kurum ancak DSİ eskimiş bir kurum. DSİ’nin kendisinin ve makine parkının 
bir an önce yenilenmesi, düzeltilmesi ve günün koşullarına göre organize edilmesi gerekiyor. Bu konuda ciddi bir katkı 
koyulması ve bütçenin de buna göre ayarlanmasında yarar olduğunu görüyorum. Bu eksikliğin de giderilmesinde bir an 
önce hareket edilmesinde yarar var çünkü şöyle bir not okudum: “Sondaj Şube Müdürlüğünde mevcut 128 adet temel 
sondaj makinesinin 71 adedinin faal olduğu.” Yani geri kalanı gayri faal mi, çalışmıyor mu, nedir, neden değerlendirilmez? 
Bu konunun ciddi bir değerlendirmeye tabi tutulmasını bekliyoruz. 

Sayın Bakanım, DSİ’nin özellikle kent merkezlerinde ya da yerel yönetim sınırları içerisinde bulunan kanallarla 
ilgili bakım, onarım ve çevre temizliğiyle ilgili eksikleri olduğunu gözledim. Bizim Eskişehir’de üç belediyemiz var. Üçü de 
bu DSİ’nin kanallarıyla ilgili şikâyet içerisinde çünkü zamanında temizlik yapılmıyor, zamanında bakım yapılmıyor ve 
bunlar kent merkezinde de farklı bir çirkinlik arz ediyor. Bunun ciddi anlamda ele alınması ya da yerel yönetimlere ücreti 
karşılığı devredilerek onlar tarafından temizlenmesinin sağlanmasında bir düşünce değişikliği içerisine girmenizde yarar 
olduğunu düşünüyorum.  

Özellikle içme suyu, atık su ve kanalizasyon hizmetleri nedeniyle büyükşehir belediyelerinin yetkisiyle bir 
kargaşa ya da karmaşa içerisinde olunması ihtimalini de dikkate sunmak istiyorum.  

Son zamanlarda ülkemizde çok tartışılan HES’lerle ilgili bakanlığın ya da DSİ’nin, ilgili kuruluşların çok daha 
dikkatli olmasında yarar var diye düşünüyorum. Su kullanım hakkı anlaşması yönetmeliğine göre bu projeler özel 
sektörlere açılmış ve özel sektörde ne hikmetse binlerce proje onaylanmış ve bu onaylama aşamasındaki projelerde de 
çok kolay ruhsatlar verildiği izlenimi var çünkü o yöredeki köylünün, tarımla uğraşanların ciddi itirazları var. Bu itirazlara da 
dikkat edilmesi ve onların göz önünde tutularak hareket edilmesinde yarar olduğunu düşünüyorum çünkü Eskişehir’de 
somut örnek, Eskişehir Mihalıççık ilçesi Gürleyik köyünde de böyle bir izin söz konusu ama köylü ısrarla istememekte ve 
direnmekte çünkü o bölgedeki bitki çeşidi ve çevreyle ilgili sorunlar olacağı konusunda ikna olmamış durumdalar. Belki bu 
konularda bir ikna çalışması yapılmasında yarar olabilir ama bu işlemin gerçekleşmesi için de mutlaka sivil toplum 
örgütleriyle birlikte hareket edilmesinde büyük yarar umuyorum. 

BAŞKAN – Sayın Kurt, lütfen tamamlayın. 
KAZIM KURT (Devamla) – Toparlıyorum efendim. 
Yine içme suyu havzalarında yapılan çalışmalar sonucunda belediyelerce ilan edilen havzalardan fiilen içme 

suyu kullanılmayan olanlardan vazgeçildi. Dolayısıyla bu konuda ciddi bir sıkıntı doğmaması için kamuoyunu bilgilendirme 
içinde olmanızda yarar olduğunu düşünüyorum. Eskişehir Porsuk havzasıyla ilgili çalışmalarda da yerel yönetimlerle biraz 
daha olumlu ilişkiler kurulmasının yarar getireceğini düşünüyorum.  

Son olarak da su konusundaki mevzuatın bir araya toplanması, çok dağınık olan bu mevzuat kargaşasının bir 
an önce düzenlenmesi gerektiğini düşünüyorum. İçme suyu ticareti ciddi bir sektör hâline gelmiş ama bu sektörde haksız 
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rekabet ortamının giderilecek çalışmaların da tarafınızdan bir an önce yapılmasında yarar olduğunu umuyorum ve 
saygılarımı sunuyorum. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Kurt. 
Şimdi söz sırası Sayın Çelebi’de. 
Sayın Koca, size söz vermiştik… 
SALİH KOCA (Eskişehir) – Bir cümle eklemek istiyorum eğer müsaade ederseniz Sayın Başkanım. 
BAŞKAN – Buyurun. 
SALİH KOCA (Eskişehir) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım; çok teşekkür ediyorum. 
Şimdi Eskişehir gündeme geldiği için kısa bir cümle eklemem gerektiğini düşünüyorum. Sayın Bakanımızın 

Eskişehir’e nasıl bir önem verdiğini hep birlikte biliyoruz. Eskişehir kamuoyu da bunu biliyor. Daha pazar günü 
bakanlığımızın Eskişehir’e yapmış olduğu hizmetleri dokuz sahife olarak kamuoyunun bilgisine paylaştık. Ayrıca Sayın 
Bakanımızın belediye ayrımı gözetmeksizin büyükşehir belediyesi uhdesinde olan vahşi çöplük konusunda Eskişehir 
Büyükşehir Belediyesine katkılarının neler olduğunu da biliyoruz. Bu anlamda nasıl… 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Sadece Eskişehir Büyükşehire verdik. 
SALİH KOCA (Devamla) – Ben bunu söylemek istemedim Sayın Bakanım. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Çevre Bakanlığında olduğu için o zaman teşekkür edeceğiz. 
SALİH KOCA (Devamla) – Sizin durumunuzu… O kadar detaya girmek istemedim ama. Bundan dolayı 

Eskişehir kamuoyu adına Sayın Bakanımıza teşekkür etmek gerektiğini düşünüyorum belediye ayrımı gözetmeden 
yapmış olduğu destek, katkılardan dolayı ve Eskişehir’e vahşi çöplükten kurtarılması konusunda yapmış olduğu 
desteklerden dolayı. 

Teşekkür ediyoruz. 
BAŞKAN – Sayın Çelebi, söz sırası sizde. 
Buyurun Sayın Çelebi. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, sayın bürokratlar, değerli basın mensupları… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Demek koruduğunuz belediyeler var Sayın Bakan. Aldık bu mesajı. 

Hâlâ daha çöplük vermediğiniz belediye var, onu da bilin. 
EKREM ÇELEBİ (Devamla) – Mevlüt Bey, Ağrı’yı da Sayın Bakanım lütfedecekler, haberiniz olsun. 
Sözlerime başlamadan önce Sayın Bakanıma çok teşekkür etmek istediğim bir husus var. Neden teşekkür 

etmek istiyorum? Çünkü ben Ağrı ilinin milletvekiliyim. Yıllardan beri Ağrı ilinde Türkiye’nin birçok ilinden daha fazla akarsu 
var bizim ilimizde fakat ilimiz yıllardan beri kuyu suyu içiyordu. Dolayısıyla AK PARTİ Hükûmeti döneminde, Sayın 
Bakanımın da bakanlığı döneminde bizim oraya çok güzel bir baraj yapıldı içme suyu barajı. Bu da onuncu ayda faaliyete 
geçti. Dolayısıyla ben şu anda müteşekkirim. Yani Ağrı halkı olarak sizlere bu konuda müteşekkiriz ama aynı zamanda bir 
ricamız daha olacak çünkü burada durulama sularının üzeri şu anda açık. Tabii Ağrı’da da eksi 40 dereceye kadar varan 
bir soğuk olduğu için, eğer Sayın Bakanım lütfedelerse, bir talimat verirlerse, bunların da üstleri kapatılırsa biz daha çok 
teşekkür etmek istiyoruz. 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Su arıtma tesisini mi kastediyorsunuz? 
EKREM ÇELEBİ (Devamla) – Evet Sayın Bakanım. 
Yine, Patnos ilçemizde yıllardan beri ha kuruldu ha kurulacak. Ben bunu Sayın Başbakanımıza da soru olarak 

yöneltmiştim Kızılcahamam’da. Dolayısıyla bu Şekerova Barajı’mızın akıbeti nedir? Eğer gerçekten kurulacaksa kurulsun, 
kurulmayacaksa, dolayısıyla o anlamda bir bilgi paylaşımı imkânı olursa çok seviniriz. Ama bizim kurulması yönünde çok 
büyük bir talebimiz var. Neden dolayı? Şimdi burada bulunan tüm vekiller, tüm bürokratlar ve tüm basın mensupları şunu 
bilirler ki, 1071’de Alparslan Anadolu’ya geldiği ilk dönemlerde, hep tarihlerde geçer, Malazgirt Ovası diye geçer, aslında 
bu Patnos Ovası’dır. Tabii, Patnos o dönemlerde herhangi bir kuruluş, köy olması hasebiyle bu Malazgirt Ovası olarak 
geçti. Dolayısıyla bizim eğer Şekerova Barajı’mız yapılırsa bizim şu andaki belki 1 milyon şeye yaklaşan bir alan itibarıyla 
buralar sulanır. Bizim bölgemiz de ova olduğu için, tarıma elverişli olduğu için daha fazla girdi bizim bölgemize girer. Biz 
de bu konuda Sayın Bakanımıza yine şükranlarımızı sunmak isteriz. 

Yine, aynı şekilde, Ağrı Aladağlar var bizim oralarda bilirsiniz, Sayın Bakanım zaten o bölgeyi de tanıdığı için. 
Yine Patnos ilçemizde, yeşil Patnos ilçemizde Süphan Dağı’mız var. Dolayısıyla üzerinde de çok güzel bir krater gölümüz 
var. Buraları acaba bal ormanları şeklinde bu projeyi de bu bölgeye kaydırma imkânınız olabilir mi? Çünkü Anadolu’nun 
birçok yerinde olduğu gibi özellikle Ağrı’da çiçek balı çok meşhurdur. Karadeniz Bölgesi’nden her sene gelirler bizim 
oralarda aylarca kalırlar. Dolayısıyla hem bölgede bir bal ormanları niteliği belli olan, unsurları belli olan bir girdi imkânı 
sağlanır hem de bu anlamda bir ders verilmiş olur. Çevre halkı da özellikle bir gelir sahibi olur.  

Yine Ağır ilimizde ne yazık ki sosyal donatılarımız yok. Yani bize gelen memur, bize gelen belli düzeydeki 
insanlar veya halk işin açıkçası hafta sonu olunca ailesini götürebileceği herhangi bir sosyal donatı yok. Dolayısıyla Sayın 
Bakanımızdan ricamız şu: Ağrı ilinden hava alanına giderken sol tarafta daha önce Komando Deresi olarak bilinen  bir 
dere var.  

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Nerede? 
EKREM ÇELEBİ (Devamla) – Ağrı merkezde hava alanına giderken solda. Biz buranın özellikle belediyeye 

devredilmesi hususundaki Belediye Başkanımızla da biz görüştük, yazısı şu anda Bakanlıkta- eğer sizler de zatıalileriniz 
uygun görürlerse Bakanlık olarak buraya sosyal donatı, park yapılmak kaydıyla belediyeye devrinin sağlanması 
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hususunda. Çünkü belediyenin de şu anda elinde bir proje var. Dolayısıyla bu projeyi o bölgeye uygulatmak istiyor. Bu 
konuda biz özellikle yardımlarınızı diliyoruz.  

Yine Sayın Bakanım, bölgemizde meşhur bir laf var. Murat Nehri akar, Ağrılılar bakar.” Bu, bizim orada -ben kırk 
sekiz yaşındayım, inanın, belki ben kırk yıldır bunları duyarım. Bizim nehrimizin debisi, su debisinin yüksekliği 3 metre 20 
santimetre, ilkbaharları. Dolayısıyla dünyanın hiçbir tarafında bu denli değerlendirilmeyen bir su yatağı yok. Bunu 
isterseniz orada önüne baraj koyup ta Ankara’ya sulama getirebilirsiniz, İstanbul’a götürebilirsiniz ki siz eskiden İstanbullu 

olduğunuz için. Şimdi, bizim sizlerden ricamız şu: Demin arkadaşların bazıları HES’lere karşı çıktı ama ben şahsen bölge 
vekili olarak HES’lerin yapılması veya hidroelektrik barajlarının yapılmasını istiyorum. Bizim orada demin de arz ettiğim, 3 
metre 20 santimetre su debisi yükseği olan bir nehir akıyor ama üzerinde hiçbir şey yok. Ne olursunuz, bakın, bizim 
bölgemiz, benim kendi bölgem biraz daha teröre yatkın bir bölgedir. Dolayısıyla benim sizlerden ricam şu: Devletin her 
taşına, her bölgede olduğumuz gibi o bölgeye biraz daha nazikçe bakmakta büyük yarar var. Ben en son iki kere o 
bölgenin CEO’suyla konuştum. Yani bir lisans verilmiş. Ben ilgili daire başkanlarıyla da görüştükten sonra, zannediyorum 
orada bir ÇED almama durumu vardı. Ben de girdim, hocayla da konuştum. Şu anda en son durum, Van’da. Dolayısıyla 
eğer zatıalilerinizin de buna bir el atma imkânı olursa benim özellikle hassaten ricam olur. Bizim bu bölgedeki sularımızı 
değerlendirelim.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yaptık, gitti. 
EKREM ÇELEBİ (Devamla) – Lütfedersiniz, çok teşekkür ediyorum.  
Ama yine aynı şekilde, şimdi, bizim Ağrı’ya geldiğiniz zaman çok güzel bir ovamız var. Yani hakikaten belki 

güneydoğuyla birçok insan karıştırabilir. Burada bürokrat olarak görev yapan arkadaşlar vardır. Ben de Ankara bürokratı 
olduğum için, birçok şeyde konuştuğunuz zaman işte hep Ağrı’yla güneydoğuyu karıştırırlar. Güneydoğu belki biraz daha 
dağlık bir bölgedir ama Ağrı gerçekten ovadır. Dolayısıyla burada Ağrı iline münhasır ama aynı şekilde Patnos ilçesine de 
münhasır bir bölge, orman bölgelikleri kurulabilir mi? Yani bu konuda bizim orada tek bir tane ormanlık alanımız yok. Ne 
olursunuz, çok suyumuz var, bu yağmurla sistemiyle de çok çok fazlasıyla yapılabilir. Bu gibi konularda ben hassaten 
sizlerin böyle talimatlarınızı bekler. Bu anlamda saygılar sunuyorum. Ben bütçemizin de hayırlı uğurlu olmasını diler, 
hürmetlerimi arz ederim.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Çelebi. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Sayın Başkan, Sayın Çelebi’nin üç dakika zamanı var. Bu “Teröre yatkın bölge” ne 

anlama… 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Onu arzu ederseniz, ben yanınıza gelip sizlere söyleyeyim. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Potansiyel terörist mi demek istediniz?  
BAŞKAN – Sayın Oğan… 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – O anlamda herhangi bir şey söylemedim.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Teröre yatkın bölge” başka ne anlama gelir.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Hayır… 
BAŞKAN – Sayın Çelebi… 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Bakınız, teröre yatkın bölge nedir? Sizin arkanızda Ermenistan var, sizin arkanızda 

diğer bölgeler var. İlla kendi üzerinize alınma konusunda böyle bir alınganlığı göstermenize gerek yok.  
ADİL KURT (Hakkâri) - Ben Ağrılı değilim.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Benim istediğim şey şu: Kendi bölgeme yatırımın gelmesi. Ama bazı olan konularda da 

onu söyleyeyim. 
Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Tamam, teşekkür ediyoruz Sayın Çelebi.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Başım gözüm üstüne. “Yatkın bölge” Ağrı halkı için geri almanız gereken bir kavram. 
BAŞKAN – Sayın Oğan, buyurun, söz sizde.  
SİNAN OĞAN (Iğdır) – Teşekkür ederim. 
Seçimler esnasında Sayın Başbakanımız Iğdır’a geldi. Ben Iğdır Milletvekiliyim. Iğdır’da 38 tane tesisin açılışını 

yaptı. Bütün seçim boyunca Iğdır halkıyla beraber sokak sokak gezdik, bunların hiçbirisini bulamadık Sayın Başkan . 
11/11/2011 tarihinde Sayın Bakanımızın da öncülüğünde yine Sayın Başbakanımız, 111 tane tesisin açılışını yaptım, 
bunlardan birisi de Iğdır’daydı ve Iğdır Kent Ormanı adıyla bu açılış yapıldı. Şimdi, bizim yıllardır gidip piknik yaptığımız  bir 
yer orası Sayın Bakan. Dolayısıyla daha önceki 38 tesis gibi bu 39… 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Kim yaptı? Bizzat kendi elimle oraya… 
SİNAN OĞAN (Devamla) – Allah razı olsun. Biz, her iyi yapılan şeyin yanındayız, her iyi yapılan şeyi alkışlıyoruz 

Sayın Bakan. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Sağ olun. 
SİNAN OĞAN (Devamla) – Ama biz istiyoruz ki yıllardır gidip piknik yaptığımız bir yeri açmayasınız. Biz istiyoruz 

ki yıllardır acısını çektiğimiz Ünlendi Barajı’nın açılışını yapasınız. Sayın Başbakan Iğdır’a geldiğinde söz verdi, dedi ki: 
“2012’de yatırıma başlıyoruz.” Şimdi, burada sizden bunu duymak istiyoruz.  

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Ben size e-maille gönderdim bilgiyi. 
SİNAN OĞAN (Devamla) – Daha sonra Devlet Su İşleri Genel Müdürümüzle de görüştük Sayın Bakan. 

Dolayısıyla da Ünlendi Barajı’mızın açılması lazım.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Tamam. 
SİNAN OĞAN (Devamla) – Bir an önce bunun yatırımının yapılması lazım. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yirmi yıl bekleyeceksin Sinan Bey, yirmi yıl. 
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SİNAN OĞAN (Devamla) – Efendim, kırk senedir 3 tane bekçi emekli oldu oradan. Bakınız, 3 tane bekçi emekli 

oldu, daha kazma vurulmadı. Dokuz senedir de siz iktidardansınız, sizin döneminizde de bir bekçi emekli oldu, hâlâ bir 
kazma vurulmadı. 2012’de o kazmanın Iğdır’a, Ünlendi Barajı’na vurulmasını bekliyoruz.  

Ayrıca, Sayın Bakan, Iğdır’daydım ben. 14 Kasım Iğdır’ın kurtuluşu günüydü. Iğdır halkı sizi Iğdır’a bekliyor. 
Bakınız, bir muhalefet milletvekilinin söyleyeceği şey değil ama ben söyleyeyim. Bizim burada amacımız muhalefet 
yapmak değil, hizmet yapmaktır çünkü Iğdır halkına hizmet gitmiyor. Iğdır halkı 21’inci yüzyılda hâlâ toprak kanallarla 
tarlasını sulamaya çalışıyor, bakınız toprak kanallarla. Dünyada artık o kadar bu anlamda teknoloji ilerlemiş ki çok ileri 
sulama teknolojileri var. Biz Iğdır’ta tarlamızı sulayacak kanal bulamıyoruz. Mevcut toprak kanalları temizlemek için 
maalesef AKP’li olmak gerekiyor Sayın Bakan. İl özel idaresi başkanı sizin partinizin milletvekili adayıydı. Şimdi, yaz 
geldiğinde Iğdır’da çok büyük kavgalar buluyor. Bir tane eder bulalım, bir tane kepçe bulalım, Iğdır’da kanalı temizleyelim, 
tarlamıza su gelsin. Iğdır halkı çok fazla bir şey istemiyor, toprağını sulayacak su istiyor. Bu suyun parasını da ödüyor, 
toprağını sulamadığı suyun parasını ödüyor ve maalesef bu sene yüzde 100 bu suya zam geldi. Şimdi, Türkiye’de 
enflasyon yüzde 100 müdür veyahut da Türkiye’de çiftçinin ürettiği ürüne yüzde 100 zam mı geldi ki benim vatandaşımın 
tarlasına giden su yüzde 100 zamlandı. Dolayısıyla biraz vatandaşın gözünden de bakmak lazım hadiseye diye 
düşünüyorum.  

Bununla beraber, sulama birlikleri var ve sulama birliklerinin çok ciddi sorunları var Iğdır’da. Belediyelere ve 
diğer kurumlara geçiş hakkı verildiği hâlde personeline, sulama birliklerine talimat verilmiş ki ne yapın, edin bu fazla 
personelden kurtulun, yani onların işine son verin. Aynen belediyelerde olduğu gibi sulama bir liklerinde de fazla personele 
diğer kurumlara geçiş hakkı verilmesini Iğdır halkı talep ediyor. 

Sayın Bakanım, Ünlendi meselesi, bakınız, Iğdır’ın kaderini değiştirecek bir meseledir. Iğdır bir taraftan mazot 
kaçakçılığı veya mazot ticareti yapanların akınına uğruyor ama öte taraftan da maalesef çok verimli toprakları 
sulayamadığı için insanlarımız Iğdır’ı terk ediyor. Bu anlamda Iğdır belki de içme suyu açısından da arsenik oranı Türkiye 
ortalamasının çok üzerinde. Türkiye’de yüzde 10’a, yüzde 9’a kadar müsaade ediliyor ama Iğdır insanı yüzde 19 arsenik 
oranı olan suyu içiyor. Hâlbuki o bölge çok zengin su kaynaklarına sahip. Ünlendi Barajı mesela yapılırsa, Iğdırlı 
insanlarımız arsenikli su içmeyecekler. Dolayısıyla bu meselenin siyaset boyutu bir yana ama hizmet boyutunda Iğdır 
hizmete aç. Bu sebeple diyorum bir muhalefet milletvekili olarak, Sayın Bakanım, sizi Iğdır’a davet ediyorum. 

BAŞKAN – Sayın Oğan, lütfen tamamlar mısınız. 
SİNAN OĞAN (Devamla) – Toparlıyorum efendim.  
Çünkü Iğdır’a geldiğiniz zaman inanıyorum ki 2012 senesinde Ünlendi Barajı’nın yatırımına başlayacağınız 

sözünü de Iğdır halkına vereceksiniz çünkü Başbakan bu sözü verdi.  
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Evet, ben teşekkür ediyorum. 
Şimdi, söz sırası Sayın Nazlıaka’da. 
Buyurun Sayın Nazlıaka. 
Süreniz beş dakika.  
AYLİN NAZLIAKA (Ankara) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; 

öncelikle hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Ben de bir Ankara Milletvekili olarak Sayın Bakana bir soru yöneltmek istiyorum. Kendisine daha öncesinde de 

Gazi Yerleşkesiyle ilgili olarak bir soru önergesi vermiştim. Bu soru önergeme verdiğiniz yanıtta Gazi Yerleşkesinin 
Başbakanlığa devredilmeyeceği bilgisini iletmiştiniz. Sayın Bakanım, benim bugün size sormak istediğim konu aslında 
daha önce de gündeme getirildi, buradaki diğer arkadaşlarımız tarafından ancak bir Ankara Milletvekili olarak bu konuyu 
tekrar ben de altını çizerek vurgulamak istiyorum, Gazi Yerleşkesi konusundaki hassasiyetimizi. Şöyle ki: Atatürk Orman 
Çiftliğinin ayrılmaz parçası olan Gazi Yerleşkesi, Ulu Önderimiz Mustafa Kemal Atatürk’ün 11/6/1937 tarihli 
vasiyetnamesinde “Araziyi ıslah ve tanzim etmek, muhitlerini güzelleştirmek, halka gezecek, eğlenecek ve dinlenecek sıhhi 
yerler temin etmek.” ifadesini ve gene “Burasını öyle ağaçlandırınız ki kör bir insan dahi yeşillikler arasında olduğunu fark 
etsin.” veciz sözüne uygun olarak Türk ormancılarının 1954 yılından bu yana yaptıkları bilimsel çalışmalarla 
yeşillendirilmiştir. Bilim dünyası ve Ankara halkının yararlandığı mutena bir yer hâline gelmiştir. Ankara’nın akciğeri, 
ormancılığın kurumsal kimliği ve kültürel hafızası olan Gazi Yerleşkesini neden, neden birinci derecede sit alanı olmaktan 
çıkartıp her türlü yapılaşmaya açık olan üçüncü derecede sit alanına dönüştürdüğünüzü öğrenmek istiyorum. Saygılar 
sunarım.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz.  
Sayın Kalaycı, siz söz istemiştiniz. 
Buyurun. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, komisyonumuzun değerli üyeleri, kıymetli bürokratlar, sayın basın mensupları; 

hepinizi saygılarımla selamlıyorum.  
Sayın Bakanım, unutmadan, bu bal ormanı ile ilgili konu çok ilgimi çekti. Toroslar’da da çok gerçekten balcılıkla 

geçimini sağlayan insanımız var. İlk işim, bu genelgenizi temin edip -bilgilendirme mutlaka sizler tarafından da yapılıyordur 
ama- bu konuya önayak olmak. Gerçekten Toroslar’da da, Konya, Bozkır, Seydişehir, Derebucak, Hadim, Taşkent bu 
bölgede bu yapılabilir.  

Sayın Bakanım, bir de şunu söyleyeceğim. Hani “Yüz yıllık rüya gerçek oluyor. KOP, raflarda unutulmuş bir 
projeydi, uygulamaya koyduk.” dediniz. Tabii hep böyle söyleyince de gören de duyan da Konya’ya fazladan bir şey 
yapılıyor, her yer güllük gülistanlık gibi bir imaj doğuyor. Hâlbuki hiç de öyle değil. Biraz sonra ayrıntısına geleceğim. 
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Şimdi, bir defa şunu da söyleyeyim Sayın Bakan. Geçen dönem de beraberdik, yüz yüzeydik hep. Gerçekten 
çalışmalarınızı takdir ettik, hizmetlerle ilgili olarak muhalefet olarak açık bir şekilde “Allah razı olsun.” dedik. Yani bunu 
söyleyebilen biriyiz. Ama aynı şeyi ben, özellikle “KOP, raflarda unutulmuş bir projeydi.” lafını sizin şeyinize pek 
yakıştıramadım Sayın Bakanım. Yani unutulmuş bir proje değildi. Şimdi, bir defa Devlet Planlama Teşkilatımızın -ki çok 
üzüldüğüm bir konu, orayı da kapattınız- Kalkınma Bakanlığının diyeyim, sitesine bakalım -elimde, İnternet sitesinden 
çıktıyı aldım- hangi bölgelerde bölgesel kalkınma planları var? Bir, Doğu Anadolu Projesi Ana Planı DAP; iki, Doğu 
Karadeniz Bölgesel Gelişme Projesi DOKAP; üç, Güneydoğu Anadolu Projesi Ana Planı GAP; dört, Yeşilırmak Havza 
Gelişim Projesi; beş, Zonguldak, Bartın, Karabük Projesi ZBK, yani henüz bölgesel planı dahi hazırlanmamıştır KOP’un. 
Ben dört senedir de takipçisiyim. Sağ olsun Sayın Bakanımız Cevdet Yılmaz Bey bir önayak oldu ama hâlen bir netice 
alamadık. 2008 yılında GAP Eylem Planı kabul edildi, çok önemli bir kaynak tahsis edildi. Sonunu kadar da parti olarak 
destekliyoruz ama benzer bir eylem planının KOP için de yapılmasını hep gündeme getirdik. İşte son hâline geldi, bürokrat 
arkadaşlarım çalışmalarını yaptı, onlardan bilgim var, Sayın Bakan çalışmasını yaptı, ondan da bilgim var ama kaynakları 
tahsis edilmiş bir şekilde eylem planına dönüştürecek Bakanlar Kurulu kararı henüz çıkmadı. Öncelikle bu bilgiyi vereyim.  

Sayın Bakanım, sizin sunumunuzda da 97’nci sayfa, şimdi, bu bölgesel ana planlar olarak ayrıntıları 
veriyorsunuz. Buradaki rakamlar dahi gösteriyor. Neyi gösteriyor? Şimdi, GAP Ana Planı Proje tutarı 23,1 milyar TL, DAP 
Ana Planı 12,9 milyar TL, DOKAP 9,7 milyar TL -küsuratları söylemiyorum- KOP 6 milyar TL. Ödeneklere bakalım, 2012 
yılı ödeneğine bakalım: GAP 1 milyar 226 milyon, DOKAP 817 milyon, DAP 480 milyon, KOP Ana Planı ise 233 milyon. 
Tabii burada “Ana Plan” demişsiniz, herhâlde kendinizin adlandırdığı. Böyle bir… 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – 3,5 milyar TL harcama var. 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Yani harcama öyle de Sayın Bakanım, diğerleriyle mukayese ediyorum ben. 

Bölgesel gelişme planları ki Konya’nın hâlen yok ama ismen var.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – GAP dokuz il. Sizin sadece iki tane il 

var, Konya, Karaman. 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) –  Etmeyin Sayın Bakanım, siz bari demeyin. Yani sadece Konya, biliyorsunuz 

en büyük ilimiz yüz ölçümü itibarıyla. Dediğiniz gibi Aksaray var, Niğde var, Karaman var Sayın Başkanımızın bu KOP 
bölgesinde. Bunun teknik rakamlarını benden de iyi bilirsiniz. GAP’la neredeyse sulama alanı itibarıyla diğer ölçekleri 
itibarıyla aynıdır. Ayrıca da şunu da söyleyeyim: KOP’a yaptırılacak yatırımın geri dönüşü çok daha hızlı olacak bir bölge. 
Yani yaptıklarınız var, baştan onu da söyledim ama “Öyle diğer illere göre, Konya’ya, KOP bölgesine bir ayrıcalık” dendiği 
zaman ben onu kabul edemiyorum. Yani Konya, bırakın ayrıcalığı, hakkını alamıyor.  

Şimdi, şunu da söyleyeceğim. Hani, Sayın Başbakanın katıldığı törenle açılışı yapıldı Derebucak’taki 
tesislerimiz. Şimdi, bunun evveliyatına gittiğimiz zaman -ki yatırım programı 2011, daha 2012 çıkmadığı için oradan 
söyleyeyim- 1994-2011. Sayın Bakanım, biliyorsunuz KOP’un mazisi Osmanlı’ya dayanıyor. Yani “BSA” dediğiniz kanalın 
ta kaç tarihlerinde yapıldığını siz daha iyi bilirsiniz. Ha siz ilaveler yaptınız, ona bir şey demiyorum ama ilave yapılanlar la 
da toplam rakama baktığınız zaman, Konya’nın gerçekten konumu, yüz ölçümü, her yönüyle -hangi açıdan 
değerlendirirsek değerlendirelim, tarımdaki ağırlığı- hakkını alamadığını ben açık bir şekilde söyleyeyim.  

Şimdi, Mavi Tünel. Kamuoyunda da öyle bir imaj oluştu, sanki sadece Mavi Tünel KOP’muş gibi bir imaj da 
oluştu. Biliyorsunuz Mavi Tünel Bağbaşı Barajı, KOP projesinin alt projelerinden. 2011 rakamlarıyla yatırım programındaki 
proje tutarı 251 milyon TL. Yani tüm KOP buymuş gibi kamuoyuna sunuluyor. Rakamı da bu. Tabii bitmesi, Sayın Bakanım 
ben de aynı temenni de bulunacağım. İnşallah, dediğiniz gibi biter -yani ben de duacıyım- yani kısa zamanda biter, 17 
Aralıkta biter, inşallah hep beraber açılışını da yaparız.  

Sayın Bakanım, tarımsal sulamayla ilgili de birkaç husus söyleyeceğim. Malum kota geliyor. Şimdi, şu an hangi 
aşamada mutlaka siz bilgi vereceksiniz. Bu kota uygulamasıyla ilgili yoğun talepler alıyoruz, sulama birliği 
kooperatiflerimizden, ziraat odası başkanlarımızdan. Konya için, şu an için çok büyük sıkıntılara neden olacağını ifade 
ediyorlar. Ben, izninizle iki tanesini örnek olarak burada belirteceğim. Konya’mızda biliyorsunuz Çumra tarımın en yoğun 
olduğu ilçemiz. Çumra Ziraat Odası Başkanımız diyor ki: “Yer altı kuyularımıza saat bağlanacak ve bu saatler saat 
sayesinde dekara 200 metreküp su verilecek. Bir buğday tarlasında bir dekar alan 449 metreküp, arpa 419 metreküp, 
pancar 801 metreküp, fasulye 490 metreküp, patates 538 metreküp, kavun 329 metreküp.” Diğerlerini sıralıyor. “Bu 200 
metreküp su ile bu çiftçi hiçbir şey sulayamaz.” diyor. Eğer bu uygulama faaliyete geçerse çiftçinin ektiği tarlasında kalır.  

Yine, Konya Sulama Kooperatifleri Başkanımız şunu söylüyor: “Konya Ovası’na kota getirildiği takdirde verilecek 
olan su şu anda kullanılan suyun üçte 1’i oranındadır. Bu da demek oluyor ki tarımda üçte 2 oranında bir küçülme olacak 
Konya’da. Bundan vazgeçilmesi ve sulama sistemlerinin rehabilite edilmesi talebinde bulunduk. Eğer rehabilite edildikten 
sonra su yine yetersiz kalırsa o zaman kotanın getirilmesini istedik. Bugün Mavi Tünel’den ve Beyşehir Gölü’nden gelecek 
olan su kadar sulama sistemleri rehabilite edildiğinde su tasarrufu sağlanacak. Bunların öncelikle yapılması. Ondan sonra 
kotaya geçelim.” diyorlar. Yani önce, şu anda eğer bu uygulamaya başlanırsa gerçekten ürünler tarlada kalacak. Mutlaka 
sizin de bir planlamanız vardır.  

Bir de sürekli gündeme getirdiğim Bozkır ilçemizde Çağlayan Göleti. Sayın Bakanım, yani hakikaten şu an 
itibarıyla de sürem çok daralmış, uzun uzun anlatmayayım ben, biliyorsunuz zaten konuyu. En son bana verilen bilgi, 
burada mevcut projenin bir keşif artışı söz konusu. Eğer 4,5 metre yükseltilmesi hâlinde tabii ilave yine keşif artışları söz  
konusu. Bunun da genel müdürlükçe onaylandığı bilgisi geldi bana.  

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Yükseltilmesi ayrı, sulama ayrı. 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Evet.  
Yani, söylenen şu Sayın Bakanım: Eğer Bakanlık makamına verilirse yüzde 97,23’lük bir keşif artışı varmış. Bu 

Bakanlık makamına vermesi hâlinde projelerin 2012 yılı sonuna kadar bitebileceği. Bu rapor da yine DSİ Konya Bölge 
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Müdürlüğümüzün raporu. Eğer bu keşif artışı olmayıp 2012 yatırım programına proje yapımı için teklif edilip bunun 
tamamlanması için de 2013 yılında yapım işi için teklif edilmesi hâlinde 2015 yılına kalacağı söyleniyor. Yani bizim 
talebimiz 2012 sonuna kadar bu işin bitirilmesi. Bu konuda bilgi verirseniz çok sevinirim ve desteğinizi verdiğinizi biliyorum 
ama bu işin kısa zamanda bitmesi için de gerekeni yaparsanız çok teşekkür ediyoruz bölge insanı adına.  

Ben bütçemizin hayırlara vesile olmasını diliyorum, saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyoruz Sayın Kalaycı. 
Sayın Çelebi, buyurunuz. 
Süreniz beş dakika. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Çok teşekkürler Sayın Başkanım.  
Komisyonun değerli üyeleri, Sayın Bakanım, bürokrat arkadaşlarım, basının değerli temsilcileri; hepinizi saygıyla 

ben de selamlıyorum.  
Öncelikle orman köylüsünden bahsetmek istiyorum Sevgili Bakanım. Yani özellikle Çatalca bölgesi ve Silivri’deki 

orman köylüleri dertli. Dert ne? Biliyorsunuz, daha önce 2006’dan itibaren başlayan bu özelleştirme adı altında daha 
doğrusu yapılan uygulamalardır, yani kesimin bir ihaleye çıkartılması olayıdır. Kesim ihaleye çıkınca daha çok orman 
köylüleri bundan etkileniyor, yani bütün gelirleri bu olan, eşit aslında bu süreçten yararlanan ve ekonomik yapılarını, az da 
olsa geçimlerini sağlayan köylüler, şimdi, bir kişinin ihale alımı sonucunda bir kişinin zenginleştiği, bir kişinin diğer köylüleri 
çalıştırdığı bir noktaya doğru geliyor. Oysa daha önceki kesim uygulamalarında herkes eşit bu süreçlerden yararlanıyordu 
ve faydalanıyordu ama bu uygulamadan sonra bu iş tekleşti ve tıpkı diğer taşeron uygulamalarında olduğu gibi şimdi bir 
kişi bu işten belki daha çok nemalanıyor ama bu aynı zamanda oradaki yurttaşlarımızın, oradaki köylülerimizin bu 
uygulamadan çok ciddi rahatsızlık duyduklarını özellikle ifade etmek istiyorum.  

İkinci uygulama, bu Kastamonu’yla ilgili. Ben aynı zamanda -Cumhuriyet Halk Partisi Kastamonu’dan milletvekili 
çıkaramadığı için- oradan da sorumlu milletvekiliyim. Çıkartamadığımız illere gidiyoruz, oranın sorunlarını… Çünkü iktidar 
partisi… 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Bütün Türkiye’den sorumluyuz.  
SÜLEYMAN ÇELEBİ (Devamla) – Hayır, sorumluyuz ama oradan özel olarak sorumluyum. Kastamonu’yu dile 

getirmemin bir nedeni o. Tabii ki milletvekili olarak tüm Türkiye’nin sorunlarını dile getireceğiz, yansıyanları buraya 
anlatacağız ama… 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Ben de Kastamonu’dan sorumlu 
Bakanım. İyi isabet oldu.  

SÜLEYMAN ÇELEBİ (Devamla) – Çok güzel, çok sevindim. O  zaman daha iyi. O zaman oradaki dertlere daha 
iyi katkı vereceğiz beraber. Buna büyük bir sevinç duyarız.  

Şimdi, Kastamonu’nun nüfusunun büyük bir bölümü orman ve orman alanı. Gerçekten, bir yandan orman var 
ama ormanın sanayisi yok, yani orman olmayan bölgelerde orman ürünleri sanayisi çok ama ormanın esas olduğu 
bölgede orman sanayisi yok ve köylüleri orada hem ulaşım açısından sorunlu durumda. Birçok köyde bu anlamda ulaşım 
sorunu, yol sorunu, özellikle Kastamonu nüfusunun büyük bölümü bu orman köylerinde yaşadıkları hâlde bu bölgelerde 
tarım alanlarının azlığı sebebiyle altyapı eksiklikleri var ve eğitimdeki bu eksiklikler bu nedenle göçü arttırmıştır. 
Ormancılıkla uğraşan orman köylerinde ulaşım sıkıntısını biraz önce ifade ettim. Araç sağlanamıyor birçok yere giderken, 
taşımacılık yapılamıyor bu nedenle, tarımsal makineleşme imkânı çok az, yani oralarda böyle bir sorun var. Bu eksikliklerin 
giderilmesi, pazar yaratılmasını istiyorlar oradaki köylüler, özellikle bu anlamda yeni bir yapılaşma istiyorlar. Orman 
alanlarında tabii işgaller bu anlamda da artmıştır. Yüksek rantlar, usulsüz yerleşmeler yaratılmıştır. Yani her yerde olan 2/B 
arazilerini zaten arkadaşlar değerlendirmişlerdir. Ben oraya girmek istemiyorum.  

Devlet yardım ve yatırımları artsa, orman köylülerine sanayi ve ekonomik yardımları olsa göçün daha çok 
engelleneceği konusunda talepleri var. Özü itibarıyla orada da kesimde ciddi anlamda tıpkı Çatalca’daki gibi aynı sorunları 
orada yaşıyorlar. Bizim temel talebimiz şu: 2006 yılından önceki sisteme dönüşmesi konusunda katkınızı ve desteğinizi 
bütün köylüler beklemektedir Sayın Bakan. Oranın bir sesi olarak bunu özellikle belirtmek istiyorum. Zaten doğa bir 
taraftan tahrip ediliyor. Özellikle HES’ler konusunda yine sizin alanınız olduğu için özellikle vurgulamak istiyorum. Çok 
yaygın bir HES uygulaması var. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – İpi Sayın Bakanın elinde değil HES’in. İpi sizde değil. İpi başkasında. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Ama çoraklaştırılıyor. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Yok, bizde şu an. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, ipi başkasının elinde. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Geçiyor, oraya geçiyor şimdi. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Şimdi, çoraklaştırılıyor ve yargı kararlarına rağmen, Kastamonu özelinde 

söylüyorum… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
SÜLEYMAN ÇELEBİ (Devamla) – Birçok ilçemizde yargı kararlarının durdurma kararına rağmen kaymakamlar 

eliyle köylüler, köy muhtarları ikna odalarına doğru çekiliyorlar, yani örneğin dokuz köyü ilgilendiren bir uygulama varsa o 
HES’lerle ilgili otuz köyün muhtarını ilgili kaymakam belirli yerlere çekiyor ve ikna ediyor, bu HES’in faydalarını anlatıyor. 
Oysa yargı kararı var. Oysa buradaki uygulamalarla ilgili alınması gereken başka önlemler var. Bunları talep ediyor 
vatandaşlar ama bir büyük baskı altındalar. Bunun engellenmesini istiyoruz. Yargı kararlarına, yalnız Kastamonu için 
söylemiyorum, diğer bölgelerdeki asgariden yargı kararlarına uyulmasını istiyoruz. Diğer yerlerdeki bu tahribatların 
giderilmesini istiyoruz. Özellikle HES’ler konusunda bütün vatandaşlar, bütün köylüler, yani Erzurum’da zaten bu konuda 
ortaya konulan iradeler belli, Karadeniz’de belli, Artvin’de, Trabzon’da, Rize’de… 
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(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
SÜLEYMAN ÇELEBİ (Devamla) – En son Kastamonu’yu gördük ve çölleşiyor. Üç şehri de ilgilendiriyor, 

Karabük’ü de ilgilendiriyor, Kastamonu’yu da ilgilendiriyor, Çankırı’yı da ilgilendiriyor, yaklaşık 32 kilometrelik bir alandan 
HES geçiyor ve HES geçen bölgelerin birçoğunda da nasıl bir kuru alan yarattığını hep beraber biliyoruz. Çölleşecek bizim 
ülkemiz. Bugünden ona ilişkin tedbirlerin alınması sizin de ayrıca sorumluluğunuzda olduğunu biliyorum ama özellikle bu 
orman köylülerinin ve orman ürünlerinin sanayiye kazanımı konusunda çabalarınıza daha çok ihtiyaç olduğunu bir kez 
daha buradan ifade etmek istiyorum. 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz Sayın Çelebi. 
Sayın Yüksel, buyurun lütfen. 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Sayın Bakanım, Değerli Başkanım, çok değerli bakanlığımızın bürokratları, çok 

değerli milletvekili arkadaşlarım ve çok değerli basın mensupları… 
Sayın Bakanım, Bakanlığımız insanlığımızın geleceğiyle ilgili oldukça önemli konuları haiz hem ormanlarımız 

hem de su konusu. Bu iki önemli konunun yanında yine Bakanlığınızın sizinle birlikte kazandığı ivme, yaptığı gelişmeler ve 
bilhassa hedef koyarak, konulan bu hedeflere kısa sürede ulaşma gayreti hem sizde hem ekibiniz de var, ben bunun için 
öncelikle sizlere teşekkür ediyorum ve illerimize yapmış olduğunuz ziyaretlerde ekibinizle beraber gelerek bu ilimizin, 
illerimizin sorunlarının masaya yatırılması ve orada alınan kararlarla ve bu kararların sonunda takip edilerek 
sonuçlandırılması da kayda değer ve sevindirici bir gelişmedir. Ben ekip olarak, çalışma sistemi olarak size ve ekibinize 
huzurlarınızda teşekkür ediyorum Sayın Bakanım. 

Geçtiğimiz hafta yine Denizli ilimizde idiniz ve burada yine ekibinizle beraber Denizli’mize dört konuda müjde 
verdiniz ve pek çok konuda da yapılması gereken çalışmalar hakkında bilgiler verdiniz, ki bilhassa vatandaşlarımızın 
memnuniyeti son noktada olan Cindere Barajı’ndan cazibeyle suyun getirilmesi konusu var ki bu inanın tam otuz altı 
beldemizi hem Pamukkale Ovamızı hem Sarayköy Ovamızda –yirmi dört, on iki daha- otuz altı tane beldemizin 
çiftçilerimizin yıllardan beri çile çektiği bu pompaj ve elektrikle yapmış oldukları sulamadan dolayı herkes 10 liraya sulama 
yapıyorsa bunlar 60-70 liraya sulama yapıyorlardı ve daha üretimdeyken bedelini çiftçimiz toprağa gömüyordu, kazancını 
toprağa gömüyordu, çok büyük zararlar içindeydi ve bu bölgedeki kooperatiflerimiz, sulama birliklerimiz milyonlarla ifade 
edilen, 30-40 milyon TL’yi bulan borçları var, ödenemez duruma geldiler. Borçlarını mı ödesinler, ürünlerini üretmekle mi 
mücadele etsinler? Böyle bir zorluktan, böyle bir sıkıntıdan bu projenin gerçekleşmesini inşallah otuz altı belde…  Biz artık 
barajla isimlendiriyoruz, barajla yatıp barajla kalkıyoruz Sayın Bakanım ve dolayısıyla buradaki gelişmeden dolayı da 
teşekkür ediyoruz. 

Yine, ilimizin hemen hemen, tahminen yüz yıla yakın içme suyu ihtiyacını karşılayacak Akbaş Barajı Projesi’ni 
size getirdiğimizde ekibinizle toplandınız, hiç itiraz etmediniz ve kısa sürede araştırma yaparak burada içme suyu 
barajının, Akbaş Barajı’nın yapılması konusunda kararı verdiniz Denizli’de. Bunun temel atma törenini yaptık ve orada bir 
tarih ve hedef koyduk. 2012, on ikinci ay, saat on ikiyi on iki geçe inşallah açılışını yapacağız. Çalışmalar da gayet hızlı 
gidiyor ve Denizli’mizin içme suyu ve hatta havzamızın, bölgemizin içme suyu ihtiyacını uzun yıllar karşılayacak bu güzel 
tesisi inşallah, Allah ömür verir de birlikte açarız.  

Onun yanında, yine, teşekkürlerimizden bir tanesi de yine Denizli’de 103 bin dekar alanı kapsayan kapalı sistem 
sulamayla ilgili DSİ, Özel İdare ve ilgili kooperatiflerle yapılan protokol sonrasında 50 milyon TL de bu işin yapımı için Özel 
İdareye gönderdiniz. Bu da işin hızlanması, çabuk yapılması anlamında bir pratiklik, bir becerikliliktir. Bu da bizi çok mutlu 
ediyor, olayların kısa sürede hayata geçmesi, yapılmasını gerçekleştirecek; ki biz biliriz ki yıllarca, yıllara sâri barajlar ın 
projelendirilmesi, raflarda durdu, hayata geçirilemedi; belki imkânsızlıklardan, belki de… Bilemiyorum artık, “duyarsız” 
diyemiyorum, o dönemin yetkilileri mutlaka gayret göstermişlerdir ama biz görüyoruz ki bu dönemde kısa sürede olaylar, 
projeler ele alınıyor ve sonuçlandırılıyor. 

Bunlardan bir tanesi de yine Akalan Barajı’dır, ki Acıpayam Akalan Barajı önümdeki notlara göre 1997’de Ege 
Bölge Müdürlüğümüze planlama raporu olarak verilmiş, 98’de tamamlanmış, 2011’de de yatırım programına teklif edilmiş. 
İnşallah bu da Akalan Barajı’mız da… Çünkü 746 hektar alanın sulamasıyla ilgili bir barajımızdır. 

Bunun yanında, yine, Tavas bölgemiz, ki Denizli’mizin büyük ilçelerinden bir tanesidir ve bu bölgenin de 
toplulaştırması tamamlandı. Buradaki Yenidere Barajı tamamlandı, sayenizde bitti. Su tutmaya başladı ama sulamaya 
geçemediğimiz için burada sıkıntımız var. Bir an önce 3 bin hektar alanın sulanmasını sağlayacak olan bu alanın da 
inşallah 2012 yılında sulama projesinin yapılması… Çünkü baraj bitti, sulamayı yapamıyoruz. 3 bin hektar sulamadan 
mahrum. Toplulaştırma da bitti, her şey hazır. Yani un var, şeker var, yağ var, helva yapılacak; o hâle geldi yine sizin 
sayenizde.  

Yine, Burdur Gölü Sarıyapraklı Barajı… Barajda bir sıkıntı yok, tamamlandı ama kamulaştırmayla ilgili bir 
sıkıntımız vardı. O da 2012’de inşallah Mart, Nisana kadar biterse 2012 yılında da on ikinin yağmurlarını tutarız ve bu baraj  
da 2012 yağmurlarından yararlanmış olur diye düşünüyorum. 

Bunun dışında, “bin günde bin gölet” gibi güzel bir müjde verdiniz. Bunlarla ilgili de tahmin ederim ülkemizin 
değişik yörelerinde gerçekten ihtiyaç olan yerlere yapılacak çünkü biz Denizli’ye geldiğinizde gördük ki çok şeyler talep 
ettik ama çok titiz davranıyor ekibiniz, çok hassas davranıyor. İstenilen yere değil de ihtiyaç olan yere yapılması gibi bir 
hassasiyet gösteriyorsunuz. Bundan dolayı da biz ayrıca teşekkür ediyoruz. İnşallah Denizli ilimiz de bundan gerekli 
nasibini alacaktır, ihtiyaç olan yerlerde göletlerimiz yapılacaktır diye düşünüyorum. 

Ben bu duygu, düşüncelerle 2012 yılı Orman Bakanlığımızın bütçesinin hayırlara vesile olmasını diliyor, 
teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Yüksel. 
Sayın Fırat, süreniz beş dakika. 
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SALİH FIRAT (Adıyaman) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, Sayın Bakanım, değerli Komisyon üyeleri, değerli basın mensupları ve değerli bürokratlar; 

konuşmama başlamadan önce hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Ben Salih Fırat, Adıyaman Milletvekiliyim. 
Size bugün dramatik bir Adıyaman tablosu anlatmaya geldim. Adıyaman dört yanı suyla çevrili, baraj gölü, akan 

Göksu, Kâhta Çayı, Çat Barajı’nın içinde susuzlukla mücadele eden bir il. Adıyaman Atatürk Barajı gövdesine, baraj 
gölüne bir ilçesinin yetmiş yedi köyünü vermiştir ama buna rağmen hâlâ 1989’dan beri tamamlanan Atatürk Barajı’ndan 
yapılması planlanan projeler tamamlanmamıştır, Adıyaman’ın sulanabilir arazilerinin yüzde 15’i ancak sulanabilmektedir.  

Ben 1997’den beri Adıyaman’da doktorluk görevi yapıyorum. Adıyaman merkez köylerinde, özellikle baraj 
gölünden, Bebek 1 Projesi, Aslanoğlu Projesi, Samsat Projesi, yani sulama pompaj istasyonlarının projeleri hâlâ 
tamamlanmadı. Her yıl veya geçen dört seçimde, beş seçimde sürekli “Bunlar yapılacak, tamamlanacak, Adıyaman’da 
araziler sulanacak.” dendi. Adıyaman bu süreçte tütün ekimiyle geçimini sağlıyordu. Ancak ne yazık ki tütün yasasıyla ilgili, 
sonra tütün yasaklandı -ekim- ve o günlerden bugüne Adıyaman artık Türkiye'nin her yerine ırgat ihraç eden bir il hâline 
gelmiştir. Malatya’ya kayısıya, Ordu’ya fındığa, Nevşehir’e patatese, Çukurova’ya, Ege’ye, Harran Ovası’na pamuğa gider 
ve hâlâ Adıyaman’da okul çağında olan öğrenciler pamuk tarlalarında çalışmaktadır, ilköğrenim çağındaki çocuklar okula 
gidememektedir. Yani bu tabloda olan bir ilimiz.  

Tek çözümü nedir Adıyaman’ın? Adıyaman’ın tek çözümü… Çünkü Adıyaman tarıma dayalı bir ildir, sanayisi 
yoktur, sulanabilir arazileri çoktur. Sulama projeleri tamamlanırsa Adıyaman’da bu işsizlik sıkıntısı tamamlanacaktır. 
Dolayısıyla Adıyaman’da her yıl yüz binlerce insanın çevre illere ve bölgelere ırgat gönderme sorunu bitecektir. Irgat 
göndermekle sorun başlamıyor. Yollarda trafik kazası oluyor, çadırlarda insanlar yaşamını yitiriyor soğuktan. Soğuklar 
geldi, kış geldi hâlâ çadırlarda yaşıyorlar. Sanki bir deprem bölgesi, Adıyaman yıllardır deprem bölgesini yaşıyor. Ne yazık 
ki Adıyaman son üç seçimdir mevcut Hükûmete 4 tane milletvekili veriyor; 5 tane milletvekilimiz var, 4’ünü AKP alıyor, 1’ini 
CHP alıyor ama buna rağmen hâlâ Adıyaman’ın sorunları devam ediyor. Her dönem seçimlerde “Bu sorunlar çözülecek.” 
diye söz veriliyor ama baktığımız zaman GAP eylem projesinde Adıyaman’la ilgili hiçbir şey bulamadık, Adıyaman’a bir şey 
verilemedi. Hâlâ Adıyaman Bebek 1 Sulama Pompaj Projesi tamamlanmadı; Samsat projeleri henüz tamamlanamadı, 
Aslanoğlu Projesi tamamlanamadı; Koçali Barajı, Çamyurdu Barajı, Gömikan Barajı projeleri tamamlanamadı ama on beş 
yıldır sürekli “Yapılacak.” deniyor.  

Ben Sayın Bakanımızdan Adıyaman’ın bu dramının son bulması için… Adıyaman Türkiye'de bu yüzden şu an 
zenginlik bakımından sondan üçüncüdür; gayrisafi millî hasılası bin doların altındadır; işsizlik oranında Türkiye'nin 
ortalamasının 3 katıdır. Yani yazık, Adıyaman eğer sessiz kalıyorsa, Adıyaman Hükûmete destek veriyorsa, ödülü bu mu 
olmalıdır? Suyumuzu Urfa’ya veriyorsunuz, Çat Barajı’nı Malatya’ya veriyorsunuz. Dört yanımızda su var, bir kısmını 
Antep’e veriyorsunuz ama Adıyaman’a bir şey yok. Niye? Çünkü Adıyaman destek veriyor, Adıyaman sessiz kalıyor. 
Bunda en büyük kabahati ben şunlarda görüyorum: Büyük ihtimalle iktidar milletvekilleri Başbakana ve Hükûmete kötü 
görünmemek için Adıyaman’ın sorunlarını aktarmıyorlar. İnanın ki bu şartlarda, bu ortamda bir ilin bu kadar yoksul olması, 
bu kadar fakir olması vicdana uymaz. 

O yüzden, benim sizden ricam, Bakanımızdan ricam, özellikle bu sulama projelerini hızla bitirip Adıyaman’ı bu 
ırgat kent olmaktan, ırgat  ihraç eden kent olmaktan kurtarmaktır. 

Teşekkür ediyorum. Sağ olun efendim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Doğru… 
REŞAT DOĞRU (Tokat) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Sayın Bakandan ben bir konuyla ilgili olarak açıklama yapmasını bekleyeceğim, bununla ilgili konuşmak 

istiyorum. 
Malumunuz olduğu şekliyle ülkemizin birçok yerinde derelerde ve küçük ırmaklarda hidroelektrik santralleri 

kurulmaktadır. Bunların en bariz yerlerinden birisi de Amasya, Tokat, Erzincan hattı üzerindeki Kelkit Vadisi’ndedir. Kelkit 
Vadisi’nde onlarca HES santrali kurulmuş ve oradaki neredeyse Ziraat Odasından tutun da birçok sivil toplum kuruluşuna 
kadar hepsinin hep beraber tepki göstermesiyle beraber bir tablo meydana gelmiştir. Şu anda Erbaa Ziraat Odası, Taşova 
Ziraat Odası, Niksar Ziraat Odası başta olmak üzere, mesela Taşova’daki, Erbaa’daki HES’lerle ilgili yani o Kelkit Irmağı 
üzerinde kurulan HES’lerle ilgili çok ciddi manada tepki içerisindedirler. Arazilerimiz gidiyor, su farklı yerlerde bazılarının 
eline geçiyor, “Bırakılması gereken yüzde 10 civarında bir ırmağın debisinin suyu bırakılacak.” deniyor ama yüzde 10 
yetmiyor. Dolayısıyla da “Bu oranların daha büyütülmesi noktasında çalışmalar yapılıp yapılmıyor mu?” şeklinde, bu 
şekilde söylemleri var. 

Ayrıca bunların yanında, mesela geçenlerde Erzurum Bağlarbaşı’nı da biz kendimiz ziyaret etmiştik, bizzat 
gördüğümüz kadarıyla oradaki insanlar, köylü vatandaşların hepsi hep bir ağızdan, kadınıyla erkeğiyle beraber orada 
kurulmakta olan HES projesine şiddetle karşı çıkıyorlar. Yani Kelkit Vadisi örneği veya Karadeniz Bölgesi’ndeki örnekler 
göz önüne alındığı zaman bu HES projelerinin başka alternatif enerjilerle elde edilebilecek bir enerji kaynağı noktasında bir 
çalışma yapılamaz mı? Veyahut da bununla ilgili yeni birtakım çalışmalar… Mesela Avusturya’nın bu noktalarda çok ciddi 
çalışmalar içerisinde olduğunu öğrenmiş bulunuyoruz. Avusturya örnekleri alınabilir veyahut oradakilerin bu işi nasıl 
çözdükleri konusunda veyahut da HES santrallerinin tamamıyla ortadan kaldırılıp başka bir şekilde bir sisteme geçilmesi, 
oradaki normal floranın bozulmaması, ırmak yatağındaki suyun normal şekilde akması veyahut da ırmak yatağına başka 
şekilde türbinler konularak, işte bu enerjinin belki tamamı alınamaz ama bir kısmının alınması noktasında bir çalışma 
yapılamaz mı şeklinde düşünceler içerisindeyiz. Sayın Bakandan da bu vesileyle bir bilgi beklediğimi ifade ediyor, teşekkür 
ediyorum. 
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BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Gümüş, buyurun efendim. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli üyeler, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; ben kısa bir konuşma 

yapacağım. 
2/B ile ilgili, Balıkesir’de çok büyük sorunlar var. Sayın Bakana daha sonra bunu ben iletmek istiyorum ama 

Balıkesir’de acil çözüm bekleyen ve dikkati çekmek istediğim bazı konular var.  
Bunların birisi: Bigadiç’te -sizi dolaylı olarak ilgilendirdiği için soruyorum- arsenikli su sorunu olağanüstü önemli 

bir duruma geldi. Üst sınırın şu anda 6 misli -6 mikrogram/litre- içme suyunda arsenik var ve eğer… Şu anda projesi 
ihaleye çıkarıldı, sonucunu, tam bilgiyi alamadık, burada bir Adalı Barajı var. Adalı Barajı bittiği takdirde  yani yapıldığı 
takdirde, Bigadiç’in su ihtiyacı tamamıyla karşılanmış olacak. Bu, Hükûmetin karşısına önümüzdeki günlerde gelecek 
arsenikli su meselesi. Daha gündeme yeni gelen mesele, çok ağır metaller tabii kansere yol açıyor üst değerin de çok 
üzerinde olduğu için. Ayrıca Adalı Barajı o bölgedeki köylerin beklediği, hasretle beklediği bir konu. Adalı Barajı’nın bir an 
önce yapılıp bitirilmesi halk sağlığı açısından aciliyet taşıyor.  

Yine Balıkesir’de İvrindi’de -söylemek istediğim- on beş yıldır devam eden bir Ardıçtepe, öbür adıyla Ayatlı 
Barajı var. On beş yıldır bunun çalışmaları sürüyor. Bunda da ilerleme istiyoruz. Yine Yağcılar Göleti var merkezde, onunla 
ilgili… Daha çok sayıda var ama sizlere şu anda getirmek istemiyorum.  

Bunun dışında, Edremit’te altın aramaları nedeniyle Kazdağlarında –size çok gelen bir konudur bu- özellikle 
Kazdağlarının görünmeyen kısımlarında altın arama nedeniyle binlerce ağaç katlediliyor. Şimdi, sadece turistik bir bölge 
yani yaz turizmine yakın olduğu için değil, Kazdağları hakikaten çok güzel bir yer. Yani, Türkiye'de, dünyada eşinin çok az 
olduğu bir yer. Kazdağlarında yollar dahi sim dökülmüş gibi pırıl pırıl parlar, özel maddeler var içerisinde. Bir Sarıkız’a 
çıkın, yağan bir yağmurdan sonra çıkın, güneş doğduğunda yolun resmen yaldız dökülmüş gibi parladığını göreceksiniz. 
Olağanüstü bir doğa harikası. Burada örneğin Hacıhasanlar ve Çamcı köyünün arka tarafındaki dağ olduğu gibi 
kaldırılıyor. Burası ormanlık alan. Bu konularda Kazdağlarında dikkat edilmesi gerekir d iyorum. 

Yine, Kazdağları eteklerinde seksen yıldır, yüz elli yıldır buraları işleyen, dededen kalma mallarını işleyen kişiler 
bu 2/B yasasından dolayı maliye vergi getirmiş ama zeytinde bir sene var yılı, bir sene yok yılı. Bunlar bu kiraları yani yüz  
yıllardır kullanmakta olduğu bu yerleri ödeyemedikleri için birçok köylü şu anda cezaevinde yatmakta. Bu konuda 
Dursunbey’de, İvrindi’de, Bigadiç’te, Balya’da çok önemli sorunlar var. Bu konuya sizlerin dikkatini çekmek isterim. 

2/B yasasıyla ilgili ben Sayın Bakanıma daha sonra ayrıca bir çalışma yapacağım, şu anda kısa kesiyorum. 
Bigadiç’teki özellikle bu barajın üzerine düşerseniz çok memnun olacağım. 

Çalışmalarınızda kolaylıklar diliyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Gümüş. 
Sayın Şahin… 
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Sayın Başkanım, Değerli Bakanım, değerli milletvekilleri, Bakanlığımızın değerli bürokratları, değerli basın 

mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Küreselleşmenin dünyamızı pençesine almış olduğu bu yüzyılda insanoğlunun doğayı ekonomik kaygılarından 

dolayı tahrip etme ve yanlış kullanma konusunda acımasız davrandığını görmekteyiz. Sağlıklı bir yaşam, sağlıklı bir nesil 
ve gelecek, sağlıklı bir beslenme, yaşanabilir bir ortamın oluşması için sayacağımız birçok alanda yaşadığımız çevre 
insanoğlunun yaşamını olumsuz veya olumlu yönlerde etkilemektedir. Hepinizin hatırlayacağı gibi Rusya'da Çernobil 
faciasından sonra saçılan radyasyondan ülkemizin bir bölümü de dâhil olmak üzere birçok ülke etkilenmişti. Yine, at ılan 
atom bombasının insanlara ve çevreye vermiş olduğu zararı hâlen hafızalarımızdan silinmemiştir. 

Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; bizlerin gelecek nesillere bırakacağımız en büyük miraslardan biri de temiz 
ve yaşanabilir bir çevrenin oluşmasıdır, onun bırakılmasıdır. 

Sayın Bakanım, İstanbul Büyükşehir Belediyesi İSKİ Müdürlüğünden beri yıllarınızı çevreye verdiğinizi ve 
doğayı korumaya yönelik yapmış olduğunuz çalışmalarda kendinizi bu işe adayan bir kişi olmanız hasebiyle İstanbul'da 
yaptığınız çalışmaları yakinen takip etmekteydik. Kimsenin kenarında bile gezemediği, kokusundan duramadığı Haliç'in 
temizlenmiş hâli başta İstanbulluları ve tüm Türkiye'yi elbette ki mutlu etmiştir. 

Türkiye'nin yıllarca maalesef boşa akan ırmaklarının üzerine altın birer kelepçe vurarak Türkiye'deki elektrik ve 
tarımsal sulama ihtiyacına cevap vermiştir. Türkiye'deki ovalarımızın su ihtiyacını karşılamak için yapılan tüneller 
bunlardan birkaçıdır belki. Türkiye'nin doğasını olumsuz bir şekilde etkileyen atık su arıtımı da yüzde 33'ten yüzde 73'e 
yükseltilerek doğa koruma altına alınmıştır. Düne kadar gaz sıkışmasından dolayı patlayan çöplüklerden, şimdi o vahşi 
çöp yığınlarından elektrik üretimi yapılmakta. Millî park sayısını 33'ten 41'e, tabiat park sayısını da 17'den 42'ye çıkararak 
Türkiye'nin doğal dokusunu korumaya devam etmekteyiz. Türkiye'nin çoğu illerinde yaşanan içme suyu problemi 
çözülmekte. Erozyonla mücadelede cumhuriyet tarihinin en fazla fidanı son üç yılda dikilerek 1,5 milyon hektar alan 
ağaçlandırılmıştır. Türkiye'de nüfusumuzun etkin bir kısmı geçimini tarımdan sağlamakta. Bu çerçevede son sekiz yılda 
yaklaşık 10 milyon dekar tarım arazisinin su ile buluşması sağlanarak, çiftçimizin kaliteli ürün almasını kolaylaştırdınız.  
11/11/2011'de –daha geçen hafta- yüz on bir tesisin açılışı yapılarak Türkiye'nin önemli bir ihtiyacına cevap veren tesisleri 
hizmete sunmuştunuz. 

Sayın Bakanım, Değerli Başkanım, değerli milletvekilleri; yapılan bu çalışmaların alt başlıklarını daha da 
artırmak yerine özellikle şunu vurgulamak istemekteyiz: İnsanoğlunun mevcut sınırsız ihtiyaçlarını sınırlı imkânlarla 
karşılamak biraz zaman alabilir. Onun için, yaptığımız ve örneklerini verdiğimiz çalışmalar AK PARTİ Hükûmetinin bu 
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ustalık döneminde inşallah daha da artırılarak devam edeceğini ve bizleri de daha da mutlu edeceğini söylemek herhâlde 
haksızlık olmasa gerek.  

Türkiye su kaynakları noktasında çok zengin olan bir ülke olmadığı için suyu nitelikli ve dengeli kullanmamız 
gerekmekte. Bu anlamda tarım arazilerinin sulamalarında kapalı şebeke sisteminin devlet tarafından teşvik edilmesi 
mevcut sularımızı daha da tasarruflu kullanmamızı sağlamaktadır. 

Bu bağlamda Malatya Milletvekili olarak ilimizde Derme ve Çerkezyazısı’nda bununla ilgili çalışmanın 
başladığını da görmekteyiz. Mevcut sondajların kapalı sisteme çevrilmesiyle daha fazla alan su ile buluşturuldu. Özellikle 
ilimizde 2010 verilerine göre yaklaşık sadece kayısı ağacı olarak 7 milyon civarında ağacımız mevcuttur. Her yıl bu 
mevcut sayısı giderek artmaktadır. Bu durum da su yetersizliğini karşımıza çıkarmakta. 

Malatya Çat Projesi, Derme ve Çerkezyazısı sulama inşaatları şu anda inşallah önümüzdeki yıllar bitme 
noktasına gelir. Derme Ovası’nda yaklaşık 3.806 dekar, Çerkezyazı'da ise 86.790 dekar su ile buluşmakta. Malatya 
Kuruçay Boztepe Barajı Malatya ilimizde Yazıhan Ovası’nın 116.970 dönümünün sulanması sağlanacak. Malatya 
Kapıkaya Barajı sayesinde 40 bin dönüm alan sulanacak ve bu baraj Kale ilçemiz ile birlikte on bir köyümüzün tarım 
alanlarını da sulama noktasına getirmekte.  

Ayrıca Sayın Bakanım, burada bir noktaya dikkatinizi çekmek istiyorum. Kapıkaya Barajı’mızın ilk projesinde 
yaklaşık yedi sekiz köyümüzün daha güney istikametinde, güneybatı istikametinde Yarımcahan, Çolakoğlu, Kuluşağı, 
İmamlı, Adagören, Ağılyazı, Şişman arazilerinin de sulanabilmesi imkân dâhilindeyken kot noktasını da kurtarırken daha 
sonraları hangi sebepten çıkarıldığını vatandaşlarımız bizlere sormaktalar. Bu bölgenin de sulama sorunları şu anda 
Karakaya Baraj Gölü’nden elektrik enerjisiyle sağlanmakta. Eğer cazibeli suyla bu noktada yapılan bir çalışma olursa 
inşallah orada tıpkı diğer Kale ilçemizin arazileri gibi cazibeli suyla buluşmaya vesile olmuş olur. O konuda desteklerinizi 
bekliyoruz özellikle.  

Beydağı'nda da taşlar tek tek kırılarak ormanla alakalı bu alana yaklaşık 300 bin ağacın dikildiğini görmekteyiz 
sizin Malatya’mıza geldiğinizde başlatmış olduğunuz kampanyayla birlikte. Gerçekten, daha düne kadar, belki bundan bir 
asır önceye kadar ardıç ormanlarının donatmış olduğu Beydağı sırtlarının şu anda, inşallah, gine o günkü cazibeli 
dönemlerine sizin de gayretlerinizle kavuşacağı kanaatindeyiz. Yapılan bu çalışmalarda 2009 yılında Türkiye erozyon ve 
ağaçlandırmada birinci il olarak seçilmişti. 

Malatya Darende ilçesi Ilıca kasabası, Darende ilçesi Yenice kasabası ve Malatya Çilesiz mahallesi, Horata 
Çayı taşkınlardan koruma inşaatı da bitirilerek hizmete sunulmuştur. 

Sayın Başkan, Değerli Bakanım, değerli arkadaşlar; Malatya’da yeterli su mevcut ve havza sıkıntısı 
olmamasına rağmen bu bölgenin su ihtiyacını karşılamada yetersiz kaldığından baraj setinin yükseltilmesi de zaruret arz 
etmekte. Sultansuyu Barajı’mızdan bahsediyorum Sayın Bakanım. Sultansuyu Barajı’mız şu anda gerçekten çok büyük bir 
ihtiyaca cevap vermekte olmasına rağmen… Ancak baraj setinin biraz daha yükseltilerek daha geniş bir alanın sulanması 
sağlanacaktır. Onda da Malatyalılar sizlerden hizmet bekliyorlar.  

Ayrıca bin günde bin bir gölet projesi çerçevesinde beş gölet ihalesi planı ve projesi yapıldı ancak üç göletimizin 
yapılması için de hâlen desteklerinizi beklemekteyiz. Bunlar içerisinde Hekimhan-Budaklı Göleti, Darende-Ayvalı, 
Doğanşehir-Elmalı göletlerinin de yapımı noktasında inşallah önümüzdeki yıllar gerekli desteği görürüz Sayın Bakanım. 

Ayrıca Hekimhan bizim büyük ilçelerimizden birisi. İçme suyuyla alakalı sıkıntıları var. Orada Karadere İçme 
Suyu Projesi’nin de bir an önce devreye konulmasıyla o ilçemizin de içme suyu sıkıntısı giderilmiş olacaktır.  

Ayrıca Malatya gerçekten su noktasında, su havzaları noktasında belki beklenen konumda değil ama kış 
aylarında Derme Suyu’muzdan akan suyumuz Beylerderesi, geldiyseniz, geldiğinizde görmüşsünüzdür viyadüğümüzün 
olduğu bölgede özellikle elli yıldan beri konuşulan bir şey var. O bölgede özellikle Şahnahan, Dilek, Hatunsuyu, Hasırcılar 
ve Battalgazi Ovası’nın çok geniş bir alanının… Sizi götürmüştük Sayın Bakanım, 2009 yılında Battalgazi’ye. Hatta 
barajdan elektrik enerjisinden suyun getirilmesi gündeme gelmişti ancak biraz daha işletme maliyetinin yüksek 
olmasından kaynaklanan birtakım sıkıntılardan dolayı ötelendi ama Beylerderesi’nin, o viyadüğün alt tarafında, Şahnahan 
bölgesinde eğer bir baraj yapma şansımız veya gölet yapma şansımız olursa zaten orada yaklaşık altı yedi ay sularımız 
boşa akmakta. O konuda da gerekli desteğinizi inşallah bekliyoruz. 

Ben 2012 yılının bütçesinin ülkemize ve bütün insanlığa hayırlara vesile olmasını Cenabı Allah’tan diliyorum. 
Hepinize saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 
Konuşma talebinde rekora gidiyoruz herhâlde, otuza yaklaştı.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ne güzel, bereket var. 
BAŞKAN – Bereket var. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Su da zaten berekettir. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama bu bereket yansımıyor Sayın Bakanım. Bizim verdiğimiz 

bereketi siz bize vermiyorsunuz. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Çok meyve veriyoruz ki çok 

taşlıyorsunuz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, hayır, hiçbir zaman taşlamayız. 
BAŞKAN – Ama Sayın Aslanoğlu, meyve verdiği kesin yani bu kadar çok konuşma talebi… Çünkü yirmi 

civarında oluyordu, otuza yaklaştı talep. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Meyveyi alamıyoruz, meyveyi adil dağıtmıyorsunuz Sayın Bakanım. 
BAŞKAN – Sayın Türeli, buyurunuz. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
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Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, Sayın Bakan, değerli bürokratlar, basınımızın değerli mensupları; 

konuşmama başlarken hepinize saygılarımı sunuyorum. 
Ben bu konuşmada öncelikle sulama üzerinde duracağım. DSİ’nin yaptığı sulama, özellikle GAP bölgesinde 

yaptığı sulamaları gündeme getirmek istiyorum. İkinci olarak da bu 2/B, kamuoyunda yaygın olarak “2/B” diye bilinen 
düzenlemeler üzerinde –şimdi gene gündemde bildiğiniz gibi- durmak istiyorum. 

Efendim, birinci konu şudur: AKP dokuz yıldır iktidardadır fakat biz Devlet Su İşlerinin özellikle GAP’a ayırdığı 
kaynaklara baktığımızda bu kaynakların düzenli olarak azaldığını, GAP’ın aslında fiilen durduğunu, ilerlemediğini bize 
göstermektedir. Bakın, Atatürk Barajı 1992 yılında tamamlanmıştır yani barajlar bitmiştir, gövdesi su toplamıştır ama 
sulama kanallarını yapmadığınız zaman tabii bunu çiftçimizin, tarımın hizmetine sunmak mümkün değildir. 2012 yılına 
gelindiğinde proje henüz tamamlanmamıştır. Ne kadar olmuştur? Bakın, Atatürk Barajı Gölü’nden doğrudan yapılan 
sulama toplam projesi 505 bin hektardır; şu ana kadar 30 bin hektarı ancak tamamlanmıştır, 475 bin hektar beklemektedir.  
Şanlıurfa tünelleri 1995’te tamamlanmıştır, 2012 yılına gelindiğinde proje tamamlanmamıştır; proje toplamı 375 bin 
hektardır, 160 bin hektarı tamamlanmıştır, 215 bin hektar beklemektedir. Kralkızı ve Dicle barajları 97’de tamamlanmıştır; 
toplam 130 bin hektarlıktır, şu ana kadar tamamlanan, sulanan alan 7 bin hektardır, 123 bin hektar sulanmamıştır. Batman 
Barajı 98’de tamamlanmıştır, 2012 yılına gelindiğinde proje tamamlanmamıştır; toplamı 37 bin hektardır sulama 
projesinin, toplam sulanan alan 3 bin hektardır, kalan 34 bin hektardır. Evet bu barajlar önemli tesisler. Tabii, bunları 
yapıyorsunuz, hidroelektrik santralleri de çalışıyor ama sulama açısından çok ciddi problem var. Sizlerin de bildiği gibi 
GAP’la birlikte toplam sulanması planlanan alan 1,8 milyon hektardır. 

Tabii, 2008 yılında AKP bir hamle yapmıştır ve bir GAP Eylem Planı ile 1 milyon 60 bin hektarlık kısmı 
sulamaya açmak üzerine bir proje hazırlamıştır. Peki, bu açıdan gelinen nokta nedir? İsterseniz onu da söyleyeyim: 2008 
yılında yani GAP Eylem Planı çıktığı zaman bu 1 milyon 60 bin hektarı tamamlayacaksınız, GAP sulamalarının 254 bin 
hektarı işletmede iken 2012 yılına gelindiğinde işletmede bulunan alan 291 bine çıkmıştır; artış yalnızca 37 bindir. E, bu 
açıdan bir yüzdeye vurduğumuzda da kendi koydukları hedefe göre baktığımızda yani 2002-2008-2012 döneminde yani 
beş yılda toplam 805 bin hektar hedef biçen AKP, üç yılı tamamlanan dönemde ancak 37 bin hektar sulamıştır, hedefin 
yüzde 4,60’ını sağlamıştır. O zaman da tabii, bu önümüze gelen bütçelere baktığımızda buradaki bu kadar iddialı 
hedeflerin aslında gerçekleşmesinin mümkün olmadığını görmekteyiz. 

İkinci bir konu, 6831 sayılı Orman Kanunu’nun 2/B maddesiyle orman dışına çıkarılan yerlerle ilgilidir,  
kamuoyunda 2/B olarak bilinmektedir. Sanıyorum Bakan 435 bin hektarlık bir alanın bu kapsamda olduğunu söyledi. Evet, 
gerçekten de bu 2/B yasası çıkmalıdır. Bu açıdan Cumhuriyet Halk Partisi olarak biz de seçim döneminde de bunu 
destekledik. Ama biz tabii AKP’nin, AKP Hükûmetinin baktığı gibi olaya parasal kaygılarla, ekonomik olarak işte 20 milyar 
dolar gelecek, 25 milyar dolar gelecek, öyle bakmıyoruz. Bu, çünkü, 2/B’yle birlikte getirilmek istenen değişikliklerin, yasa 
değişikliğinin ruhuna aykırıdır. Bu 2/B dediğimiz şeyin içinde tabii değişik işgaller vardır. Aslında gerçekçi olmak gerekirse 
tabii Türkiye bir göç ülkesi, 1950’lerden beri ciddi bir iç göç var, bununla birlikte de çarpık bir yapılaşma var. Bir kısım 
alanlar da bu anlamda baktığınızda orman sınırları dışına çıkmıştır. Bir realite var önümüzde, yani bakıyorsunuz, özellikle 
büyük şehirlerde resmen büyük yapılaşmalar var, mahalleler var, ilçeler var üzerinde, yani yapılaşma. Bunları artık tekrar 
orman yapmak mümkün değil. Tabii bir tarafta da orman  köylüsünün kullandığı alanlar var. Yani orman köylüsünün 
üzerinde kendi evi var, yapısı var, tarımsal amaçlarla kullandığı yerler var. Bu açıdan, bu kanunun çok iyi düzenlenmesine 
ihtiyaç var, orman köylülerinin çıkarlarını ön planda tutmasına gene ihtiyaç olduğunu düşünmekteyiz ve bazı hususlar da 
dikkate alınmalıdır. 

Birincisi, tabii bunun tarihidir. Bu hangi tarihten önce orman kapsamı dışına çıkarılan yerleri kapsayacaktır? 
Burada biz doğru tarihin 31/12/1981 tarihi olduğunu düşünüyoruz. Çünkü bu tarihi ileriye doğru taşırsanız çok daha fazla 
alan bu kapsama girer ve bu açıdan da, yani bir tarih konulması açısından bakıldığında 81 sonu, orman kadastrosuyla da 
bu toprakların belirlenmesi açısından uygun olabilir. Kapsamı ne olmalıdır? Çünkü, bir, orman köylüleri tarafından 
kullanılan, yani üzerinde yapılaşması olan ve tarım ve hayvancılık amacıyla kullanılan yerler var; bir, üzerinde yapılaşma 
olan, insanların yerleştiği, ilçelerin, mahallelerin kurulduğu alanlar var; bir de gene üzerinde sanayi tesislerinin, ticari 
tesislerin bulunduğu yerler var.  

Bir kere şunu söylemek gerekiyor: Orman köylülerinin faaliyetleri, tarımsal faaliyetleri amacıyla kullanılan yerler 
kesinlikle orman köylülerine bedelsiz olarak devredilmelidir. Bu çok önemli bir hükümdür. Yani orman köylüsü, sizlerin de 
bildiği gibi bu ülkenin millî gelirinden en düşük pay alan gruplardandır. Zaten konuşmanızda da bu konuya değinilmektedir. 
Bu açıdan bunların bedelsiz devri önemlidir. Üzerinde yapılaşma olan yerler elbette verilebilir, bunların tabii iyi tartışılması 
gerekir. Tekrar gündeme gelecek. Yani bunların tartışılmasına ihtiyaç var. Meşruiyeti açısından da, toplumdaki 
algılanması açısından da buna ihtiyaç var. Üzerinde yapılaşma olan yerler belki verilebilir, bedel üzerinden satılabilir ama 
buradan elde edilen gelirler ne yapılacak konusu gene ayrı bir konudur. Ben burada önceliğin gene birinci olarak orman 
köylülerinin kalkındırılması için kullanılması gerektiğini düşünüyorum. İkinci olarak da, mevcut orman alanlarının ıslahı ve 
yeni orman alanlarının açılması açısından kullanılmalıdır. Yani bunu bütçeye bir gelir kalemi gibi değil, bir ekonomik katkı, 
kazanç amacıyla değil, bunu tamamen mevcutta var olan, yanlış olan birtakım işlerin düzeltilmesi ve aynı zamanda 
mağduriyetlerin giderilmesi ve ülkemizin yoksul olan, en yoksul olan kesiminin de kalkındırılması, zenginleştirilmesi için 
kullanılmasının doğru olduğunu düşünmekteyim. Nitekim bugün arazilerin hepsi, tapular biliyorsunuz mülkiyettedir ama 
üzerinde zaten vatandaşların arazi şeyleri bulunmaktadır, yapılaşmaları vardır, tesisleri vardır, sanayi, ticaret tesisleri 
vardır. Bu açılardan da bu projeye ilişkin düşüncemiz 2/B alanının dediğimiz gibi kâr amaçlı değil, tamamıyla ülkenin 
ormancılığının kalkındırılması için kullanılması gerektiğidir. 

Teşekkür eder, saygılar sunarım.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Türeli. 



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 43 

  

 
Sayın Türel, buyurun efendim. 
MENDERES MEHMET TEVFİK TÜREL (Antalya) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, Bakanlığımızın çok kıymetli yöneticileri, kıymetli milletvekilleri; daha önceki konuşmacıların da 

ifade ettiği üzere, son günlerde 2/B yasasıyla ilgili hazırlıkların artık son aşamaya geldiğini biliyoruz. Zannediyorum kısa 
bir süre sonra meclis gündeminde de hep birlikte görüşeceğiz.  

Sayın Bakanım, bu konuda çok küçük bir ayrıntıyı özellikle dikkatlerinize sunmak istiyorum. 2004 Temmuz 
ayında çıkarılan, Hükûmetimizin çıkartmış olduğu bir yasa çerçevesinde, hazine arazilerinde ya da 2/B arazilerinde 
yapılmış kaçak yapıların tamamen devlet mülkiyetinde olduğuna dair bir yasa söz konusu oldu. Tabii ki kaçak yapılmış her 
yapının kaçak sayılması ve kaçağı en azından teşvik etmemek adına bu kanun fevkalade isabetli bir kanundu. 2004’ten 
sonra bu araziler üzerinde yapılan yapılar maalesef kısmen de olsa devam etmiştir. Tabii, yasa gereğince gerek Millî 
Emlak Genel Müdürlüğü gerekse Orman Genel Müdürlüğü bunlarla ilgili ecrimisil uygulamalarını da devam ettirmişlerdir. 
Ancak, şimdi, 2/B arazilerinin satışı gündeme geldiğinde vatandaşlar bunlarla ilgili ecrimisil ödemelerini de yapmış 
olmalarına rağmen, bu yapıların devletin yapısı olarak kanun gereğince kabul edilmesi çerçevesinde yeniden satış 
bedelleri belirleniyor iken, vatandaşın kendi yapmış olduğu yapılara da ekstra bir bedel ödemesi söz konusu olabilir. Eğer 
olmayacak ise zaten bununla ilgili gerekenleri gayet iyi bir şekilde. 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – O da değerlendirilecek. 
MENDERES MEHMET TEVFİK TÜREL (Devamla) – Tamam. Çünkü, Sayın Bakanım, eğer olmayacak ise de 

vatandaşların geçmişte ödemiş olduğu ecrimisil bedellerinden, eğer ödemişlerse tabii, o yapı bedeli düşülmek suretiyle en 
azından bu konuda vatandaşların da bir mağduriyeti, devletin de bir zararı söz konusu olmaz ve böylelikle bu soruna 
önemli bir çözüm hep birlikte bulmuş oluruz diye düşünüyorum. Konu küçük bir ayrıntı ama atlamamamız gereken, birçok 
vatandaşı ilgilendiren bir ayrıntı olduğu için de dikkatlerinize arz ediyorum. 

“30 konuşmacı” dedi Sayın Başkan. Dolayısıyla ben kısaca bu konuya değinip sözlerimi tamamlıyor, 2012 
bütçemizin hayırlı ve uğurlu olmasını temenni ediyorum.  

BAŞKAN – Sayın Türel, teşekkür ediyoruz. 
Şimdi son söz Sayın Aslanoğlu’nda. 
Buyurun Sayın Aslanoğlu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, çok değerli milletvekili arkadaşlarım, Sayın Bakan, 

Orman ve Su İşleri Bakanlığının çok değerli bürokratları, saygıdeğer basın; DSİ Genel Müdürlüğünün ve DSİ’nin taşra 
teşkilatının vefakâr çalışanları, altını çiziyorum… 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Orman… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Bir dakika… Ben yüreğimden geleni söylüyorum. Daha oraya 

geleceğim. 
…DSİ Genel Müdürlüğünün taşra teşkilatı. 
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Merkeze de bir ufak selam gönder. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Sayın Bakan, size bağlı Orman Genel Müdürlüğü yemyeşil bir alan 

olan bu Gazi yerleşkesinden ne istiyor acaba? Niye gider bu kuruma? Yani buranın üçüncü sınıf… Birinci sınıf sit alanı, 
yeşilliği mi katletmek istiyor? Siz gidiyorsunuz, Orman Genel Müdürlüğünüz gidiyor Sayın Bakanım. Bunu 4/8/2011 
tarihinde Ankara Kültür ve Tabiata siz müracaat ediyorsunuz. Allah aşkına sebebiniz ne? Burayı ne yapmak istiyorsunuz? 
Arkadaşlarım konuştu, Ankara milletvekillerim konuştu ama çok net bir cevap istiyoruz. “Biz, Orman Genel Müdürlüğümüz 
buraya şunun için gitti, bunu Ankara Belediyesine devredeceğiz…” İnsanların kafasında bir şey bırakmayın. “Burasının 
yeşillerini keseceğiz, burada ormanı katledeceğiz…” 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Ankara Büyükşehir Belediyesine asla 
devretmeyiz.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Bunu samimice... Arkadaşlarım konuştu, kısa geçiyorum. Çok net 
bir cevap verin buna.  

İki: Sayın Bakan, sakın şunu şöyle bilmeyin: Cumhuriyet Halk Partisi bu ülkenin kaynaklarına, bu ülkenin 
değerlerine, bu ülkede üretilen kaynaklara her zaman şapka çıkarır. Kendi kaynağımızı, kendi değerlerimizi kendimiz 
bulma yönünde her zaman canımızı veririz. Ama kusura bakmayın, bu HES’ler konusuna geleceğim. İpi sizde değildi, 
sizden bilmiyorum şu anda. Arkadaşlar, hepiniz bilin, Ankara’da bu işin bir pazarı var. Hiç kimse kimseyi aldatmasın. Eline 
bir kâğıt alan “Selamünaleyküm, ben geldim, ben buraya HES yapacağım.” diyor. Ya sen kimsin kardeşim? Orada halk 
var, orada insan var, orada… Sayın Bakan, Ankara’da bu işi pazarlayanlar var, bu işi gammazlayanlar var, Ankara’da bu 
işi kendine iş edinenler var, geçimleri bu olanlar var. Biz, ülkede HES’in tabiat varlıklarına,  bölgeye zarar vermeden, bu 
ülkede kendi kaynağımızla elektrik üretimimize niye karşı çıkalım? Ama size en son bir örnek vereceğim. Bir kere, kim 
yapıyorsa hata şurada: Herhâlde eskiden Enerji Bakanlığından veriliyordu bu belgeler, değil mi efendim? Şimdi gene aynı 
mı?  

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – EPDK DSİ’yle birlikte… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – EPDK. Orada beyler oturuyor, EPDK’da. Kardeşim, en son, benim 

doğduğum ilçe Arapgir. Burası bir vadi. Oradaki tüm sebze meyve ve üçüncü derece sit alanı, avlak, to bölgenin -Sayın 
Çağan gitti- tüm avlaklarıdır. Ceylandan karacaya kadar, kekliğe kadar her türlü hayvanın olduğu bir yer. Birisi bir kâğıt 
almış, gelmiş. “Arkadaş, selamünaleyküm ben buraya şey yapacağım.” Ya sen kimsin kardeşim?  

Sayın Bakan, o bölgedeki insanlarla… Bunun yolu bu değildir, bunun yolu halkı karşısına alarak değildir, halkla 
konsensüs sağlayarak…Gene söylüyorum, biz bazı değerleri koruyarak, altını çiziyorum, tabiatı koruyarak, tabiatı yok 
edecek şekilde değil ama altını çiziyorum, Ankara’da böyle bir pazar var. Ankara’da yıllardır bu… Tekrar söylüyorum, 
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bakın, kimlerine eline tahsis verilmiş? O kâğıdı alıyorlar, meslek edinmişler, birilerine gidiyor. Kimde para var, bu barajı 
kim yapar? Bak, ihbar ediyorum. Mesele bu Sayın Bakanım. Tabiatı koruyarak değil, bölgeyi koruyarak değil, bölgeye 
bakarak değil. “Ben bu kâğıdı aldım mı, ben bu kâğıdı satayım.” diyor. Bu gerçeği herkes bilsin.  

O yörede, benim doğduğum ilçede, en son örnek verdim, herkes karşı. Malatya’daki tüm bürokrasi, yani hangi 
müdürlükler varsa “Etmeyin, tutmayın.” diyor. Adam diyor ki: “Ben buraya baraj yapacağım.” Ya sen kimsin kardeşim?  

Sayın Bakan, belediyelerle, köyse o köydeki kişilerle, köydeki insanlara… Örneğin demin Sayın Bakan söyledi, 
Genel Müdürlüğünüz veya Türkiye bundan bir kazanç elde edebilir ama burada elde ettiğiniz belli bir kazancı yöredeki 
belediyelere, yöredeki insanlara, onlarla bir konsensüs sağlayarak, bir şekilde kavga ederek değil, birilerine, müteahhit 
karşısına müteahhit çıkarak değil… 

İki: Burada bir şey daha yapıyorsunuz, haksız yapıyorsunuz. Çıkarın, Türkiye’de, çıkarın her yıl, her yıl çıkarın 
Sayın Bakan, Türkiye’de olabilirlik HES yerlerini bir şekilde ilan edin. Belki ben de talip olacağım, benim elimden bu hakkı 
niye alıyorsunuz? Belki ben devlete daha fazla katkı vereceğim?  

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Açık ihale yapıyoruz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Hayır efendim. Belge sahiplerine bakın. Elinde şu anda HES belgesi 

almış Türkiye’de kaç kişi var, bunlar bu işi yapar mı, yapıyor mu, bir bakın. İhbar ediyorum. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Tamam, memnun olurum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Ama burada bizi HES’lere karşı çıkan değil, tabiatı bozan, çevreyi 

bozan, o yörede yaşayan insanları rahatsız eden durum varsa, evet. Ama bu bir… Yoksa biz bu ülkenin değerlerinin yok 
edilmesine karşı değiliz. Biz bu ülkenin değerlerinin korunması taraftarıyız Sayın Bakanım. Ama nerede bir yerde “Ya 
burada yapmayın, etmeyin.” diyorsak bizi HES karşısı ilan ediyorsunuz. 

Şimdi, Sayın Bakanım, bu elimde tapular, hep tapu. Şimdi, mülkiyet hakkı Türkiye’de tıpkı anayasal… 
Anayasa’nın teminatı altında olan en tabii haktır mülkiyet hakkı. Ben gideceğim, bir yerden bir mal alacağım, tapumu 
alacağım. Aradan üç ay geçecek, gelecek bir beyefendi “Kardeşim, burası ormandır.” diyecek, benim tapumu iptal 
edecek. Böyle bir hak, hukuk var mı Sayın  Bakan? Devletin yaptığı bir yanlışı bana mal edemezsiniz. Benim mülkiyet 
hakkımı elimden alıyorsunuz Sayın Bakan. Bu, mülkiyet hakkımın elimden alınmasıdır. Arkadaşlar, bunlar tapu. Vermişler. 
Ya tapu verdiysen…Ben gittim daha önce birisinden, gelmiş birisi “Burada bir yer var.” demiş, gitmişim satın almışım. 
Aradan altı ay geçiyor, bir sene geçiyor “İptal ettim, burası ormandır.” Bitti, gitti. Böyle bir şey olmaz arkadaşlar. Biz, b ir 
kere bu tapusunu elinden aldığınız burası ormandır diye… Ormanla da ilişkisi, alakası varsa namerdim.  

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Satan kişi tapuyu ne zaman almış? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Almış, yıllar önce, yıllar önce. 80’de almış, 85’te almış, 70’te almış, 

37’de almış, 40’da almış. Ya kırk yıldır görmüyor muydunuz?  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) –  Beraber görmemişiz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Ben size bir şey söylemiyorum kardeşim. Kırk yıldır bunu görmeyen 

Ormana söylüyorum, niye sen alınıyorsun ki? Demek ki bu konuda… Sen de ormancı mıydın yoksa? 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Ormancıydım, evet.  
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, lütfen… 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Daha önce tapusu var, şimdi elinden alınmış, sizin döneminizde elinizden 

alınmış. Anlayabildiniz mi? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Sayın Bakan, yine söylüyoruz, yarın sabah getirin, biz CHP Grubu 

olarak… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Mahkeme kararıyla… 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Daha önce var olan sizin iktidar döneminizde alınmış. 
BAŞKAN – Lütfen Asanoğlu’nu dinleyelim arkadaşlar. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Sayın Bakan, 2/B’yle ilgili, ormanlarla, 2/B’yle ilgili, şehirler şu anda 

hariç… Eğer Türkiye'nin yararına bir şey varsa orada yeni bir hak gasbı varsa, ama kimseye çıkar sağlamadan, kimsenin 
hakkını kimseye yedirmeden, orman köylüsüyle ilgili 2/B’yi getirin orman köylüsüne bedava verin, yarın biz imzalayalım. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Hazırız, ama getirmiyorsunuz. Bir kere sapla sapamı karıştırmayın. 

Şehirlerdeki tapu almış ve oraya kaçak yapı yapmış, orada bir rant var. Hakkıysa hakkını verin, hakkıysa. Yine 
getireceğim, Şehircilik Bakanlığında, yedi kat bina var üstünde, içinde insan yaşıyor, orta dereceli depreme göre hasarlı. 
Ne olacak bunlar? Bu 2/B’yle ilgili yine söylüyoruz, açık çek veriyoruz, orman köylüsüyle ilgili getirin, bedava verin hakkı 
olanın hakkını veya buradan sağladığınız geliri orman köylüsüne verin, Sayın Bakan, yarın sabah getirin, bütçe arasında 
getirin, var mısınız?  

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Bütçeden sonra varız. 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, lütfen tamamlarsanız… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Çok daha.  
BAŞKAN – İlave süre de verdim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Hayır. 
Sayın Bakanım, orman işletme müdürlükleri…Bir yerde benim bildiğim müdürlük, orada, bir orman alanının 

faaliyeti nerede çoksa orada kurulur. Ne istediniz Çanakkale’den? Üç yüz tane köy bağlı buraya. Ne istediniz Sinop’tan? 
Ben niye Kayseri’ye, niye Şanlıurfa’ya kurdunuz demiyorum. Demek ki bir gereksinim görmüşsünüz ama mantık olarak 
Çanakkale’de mi orman çok, Şanlıurfa’da mı orman çok, Kayseri’de mi orman çok? Benim anladığım bölge müdürlüğü 
niye kurulur? Sayın Bakan, niye kurulur?  
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ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Potansiyel alan…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Çanakkale’nin potansiyel alanı yok mu Sayın Bakan?  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Anlatacağım. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Türkiye’de Bolu’dan sonra en yüksek potansiyel alanı olan yer değil 

mi Çanakkale? Haksızlık yapıyorsunuz Sayın Bakan. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Doğa Koruma Millî Parklar… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Sayın Bakanım, haksızlık yapıyorsunuz. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Sinop’a da, en kârlı işletme… Sinop’a da haksızlık yapmışsınız, 

Çanakkale’ye de.  
Şimdi, Sayın Bakan, orman köyleri vardı eskiden. Bu konuyu hassaseten dinlemenizi istiyorum.  
Orman köylüleri vardı, belediyeydi. 80 kilometredeki belediye kalktı, burası mahalle oldu. Örneğin Çatalca’nın 

Binkılıç, Karacaköy… Şimdi, Çatalca’ya 5 kilometre mesafedeki köy, köy, orada orman var, burası orman köyü. Ama 85 
kilometre uzakta, her tarafı orman, artık burası orman köyü değil. Ya ben bununla geçiniyorum, ben ağaç mı yiyeceğim, 
ağacı bile yiyemeyeceğim artık, ben neyle geçiniyorum? 5 kilometrede olan köy orman köyü kaldı ama Çatalca’ya 
bağlandı diye, mahalle oldu diye… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, lütfen…Herhâlde son şeyinizle ilgili… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Ama efendim, bağışlayın, Gökhan Günaydın Bey’in hakkını 

kullanıyorum, on beş dakika… 
BAŞKAN – Peki.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Çatalca mahalle oldu diye yazıktır, günahtır Sayın Bakan ya. Burası 

gökten gelmedi. Burada ben size bu konuda, oradaki köylülerin çok ağır…  
Yine bir konu. İhale ettiniz Sayın Bakan. Türkiye Cumhuriyeti sosyal bir devlettir. Buradaki insanın geçimi budur. 

Müteahhitten 3 kuruş fazla alıyorsunuz, bir rayiç bedel belirleyin, köy tüzel kişiliğine ihale edin Sayın Bakan. Müteahhide 
vermeyin. Belirlediğiniz rayiç bedelle köy tüzel kişiliğine verin, köy tüzel kişiliği kendi arasında bu işi halletsin. Yok…  

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Dikili kesimi mi kastediyorsunuz? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Evet, kesimlerde efendim. 
Maalesef müteahhitler artık köylüyü günde 20 liraya çalıştıran bir yapıya dönüştü. Onun için müteahhide 

verdiğiniz fiyattan… Devlete zarar ettirmeyin, devletin parasını birilerin cebine koymayın ama sosyal devlet anlayışıyla, 
gerekirse biraz eksik fiyatla verin, köyün tüzel kişiliğine veya…  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Şimdi bir başka konu.  
BAŞKAN – Kâğıtlar çoğaldı herhâlde Sayın Aslanoğlu, ben son yaprak olarak görmüştüm ama… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Pardon efendim, Gökhan Bey’in hakkını kullanıyorum. Dedik ya bir 

başkasına hakkını devredebilirsin diye.  
Şimdi, Sayın Bakan, Sulama Birlikleri Kanunu çıkardık. Bu Kanun’a ben çok büyük emek de verdim ama bu 

Kanun yarım çıkmıştır. Özellikle son bir defa, onların daha rantabl çalışmaması için, hiçbir sorun olmaması için oradaki 
personel yapısına son bir neşter atıp ve kendi ayakları üzerinde duran bir sulama birliği yaratmalıyız. Bunu arzu ediyorum. 
DSİ’nin mutlaka o hami çatısı altında, baba sevgisi altında olmalıdır. Bunun altını çiziyorum. 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Emeğiniz büyüktür. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Şimdi, bir gölet yaptınız benim ilçemde, ne savağı var ne de suyu 

var, savak da yok, su da yok. 
Sayın Şahin de  söyledi, Hekimhan eski. Sayın Bakan, on beş sene bitmedi, on beş sene sonra bitti, şimdi de ne 

suyu var ne savağı var. Hekimhan’ın içme suyu, su, su, su. Sayın Bakanım, su, içeceğiz. Karadere Barajı’nı mutlaka 2012 
yılında Sayın Şahin de söyledi… Su istiyoruz su, su, elimizi açıyoruz.  

Şimdi, DSİ’nin tekrar, Anadolu’daki tüm teşkilatlarına, onların kurumsal kişiliğine, hakikaten iş yapma, kurumu 
koruma, kuruma sahip çıkma adına önlerinde saygıyla eğiliyorum.  

Son bir şeye geldim. Ben sizin sözünüze inanmaya çalışıyorum her zaman.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Sözüm senettir. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Ama öyle olmadı Sayın Bakanım, öyle olmadı.  
Eğer bir bakan söz veriyorsa… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Yoncalı’dan mı bahsediyorsunuz? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Evet.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
RECAİ BERBER (Manisa) – Süre bitti. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Bitmedi, Beyefendi bitmedi. 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, sorularda devam edeceğiz biraz sonra. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Sayın Berber, dokuz yıldır diyorum, DSİ Genel Müdürüyken bile, 

bak, Bakan olarak değil.  
Sayın Bakan, devlet verdiği sözü tutar. Burasının özelliklerini ben size söyledim, Sayın Şahin de biliyor. Bana bir 

tek kelime edin. Mahkeme mahkeme ben veya bilmem şu oldu bana… Ne zaman başlayacaksınız? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – İzah edeceğim ben size. 
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Ne  zaman? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – İzah edeceğim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Bir dakika… O başlamadığı için, siyah çiçek aradım, bulamadım 

ancak siyaha benzer çiçek buldum, şuraya dikiyorum. Bakın size siyah çelenk bırakmıyorum ama bu ilk uyarı. Siyah çiçeği 
şuraya koyuyorum. (“Bordo” sesleri) 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Çiçek için teşekkür ediyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Siyah bulamadım ama bunu siyah kabul edin.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Karartma gül. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Karartma gül. Bak kararttım. Ama o başlamadığı için Sayın Bakan… 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, Sayın Bakanımız o gülleri açtıracak inşallah, rengini de daha açık hâle getirecek 

zannediyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Siz söz veriyor musunuz? 
BAŞKAN – Evet, evet. Sayın Bakanımız karşımızda. O güllerin açık renk olarak açacağına ben inanıyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Allah hepimize ömür verirse, biz nisanda da buradayız, mayısta da 

buradayız. Başlamadığı gün bu gülleri Ahmet Bey, buradan alır oraya atarım. Teminat aldım. 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, duydunuz herhâlde. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Duydum efendim.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Teşekkür ediyorum.  
Bütçemizin tüm Bakanlığa hayırlı olmasını diliyorum, teşekkürlerimi iletiyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Aslanoğlu’na. 
Bütçeler üzerindeki konuşmalar tamamlanmıştır.  
Şimdi on dakika süreyle, arkadaşlarımıza, soru sormak için Sayın  Bakanımıza, süre veriyorum.  
Süreyi başlatıyorum. 
Herhâlde sorular çok sorulduğu için Sayın Bakanım, soru sormak için arkadaşlarımız var mı? 
 
SORULAR ve CEVAPLAR 
 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Sayın Bakanım, sabahleyin Bursa’yla ilgili konuları ifade etmiştim. Bursa’nın bir 

sıkıntısı da taş ocaklarıyla ve maden ocaklarıyla ilgili. Siz de biliyorsunuz ki Maden Yasası gereğince, Sayın Mevlüt Bey’in 
bahsettiği gibi, Ankara’da bütün ormanlar işaretleniyor ve işaretlendikten sonra da 25 hektarın altında olmak kaydıyla, çed 
raporu istenmemesi için, o bölgede çalışacağını ifade ediyor ama 500 hektarlık alanda ne çiftçi ne köylü ne orman 
köylüsü, kimseyi içeriye sokmuyor. Tabii ki Ankara’da bu olay gerçekleştiği için, il özel idaresinden alınmış olan işletme ve 
çalışma ruhsatlarında da ister istemez sıkıntılar yaşanıyor. Hatta bu konunun il genel meclisinde görüşülmesiyle ilgili 
çabalarımıza rağmen, il genel meclisinde görüşülmeden direkt olarak işletme ve çalışma ruhsatı şundan dolayı veriliyor: 
Ankara’da bu konu halledildikten sonra taşradaki bürokrat arkadaşlar kendilerinin baskı içerisinde bulunduğundan dolayı 
olduğunu ifade etmek istiyorum. Bu konudaki düşüncelerinizi, bilhassa orman işletme müdürlüklerimizin, Orman Genel 
Müdürlüğümüzün bu konudaki katkılarını sormak istiyorum. 

Çok teşekkür ederim. 
BAŞKAN –Biz teşekkür ediyoruz. 
Sayın Öğütken… 
AHMET BAHA ÖĞÜTKEN (İstanbul) – Sayın Bakanım, ben sadece teşekkür etmek istiyorum. 
Ağaçlandırma, fidan üretimi, çöllenmeye karşı köylümüze sahip çıktığınız için otoyol kenarlarına yapmış 

olduğunuz ağaçlandırmadan dolayı, barajlarımızdan dolayı, hepsinden dolayı, bu muhteşem çalışmalardan dolayı size 
teşekkür ediyoruz ve arkadaşlarınıza teşekkür ediyoruz. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Buyurun. 
SİNAN OĞAN (Iğdır) – Çok teşekkür ederim. 
Sayın Bakanım, biraz önce sorduğum sorulara ilave olarak, ben de Sayın Milletvekilim gibi, önümüzdeki sene 

burada gelip Iğdır halkı adına size teşekkür etmek istiyorum. Ünlendi Barajı’nın temelini attığınız için teşekkür etmek 
istiyorum.  

Sorum şu: Iğdır’da kanallarımızın çoğu toprak kanal. 2012 yılında bu toprak kanalları beton kanala çevirmeyi 
düşünüyor musunuz? Yatırım programında bu var mı? Tabii ki Ünlendi Barajı yatırım planında var mı? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Türeli. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakana bu sulama projeleriyle ilgili bir soru yöneltmek istiyorum. Şimdi, bildiğiniz gibi, GAP’ta da 

değindim, barajlar bitiyor, su topluyor fakat ondan sonra sulama kanallarının yapılması gecikiyor. Biraz da bu uygulanan 
yöntemden… Özel sektöre ihale ediliyor, çoğu zaman gerekli şeyler çıkmıyor, şartlara uygun bir biçimde ihalelerde uygun 
teklif veren olmuyor. Buna şey olarak da ihaleler iptal ediliyor. Bu değişik yerlerde yaşanıyor. Bir örneğini isterseniz 
vereyim. İzmir’de -benim seçim bölgem- Beydağ Barajı bunun örneğidir, iki üç kere iptal edildi. ondan sonra şimdi tekrar 
başlandı ama 2014’te bitecek, yani baktığınızda beş altı yıllık bir gecikme gözüküyor. Şu anda… 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Yeterince şu an su yok. 
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RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (Devamla) – Evet, evet, haklısınız, yani şu anda zaten hemen barajın kıyısındaki yerleri 

suluyor ama çok daha geniş yerlere burası hizmet verebilir. Bir problem o. Yani ben aslında şunu demek istiyorum: 
Bunların DSİ eliyle belki yapılması uygun olamaz mı? Böyle bir model üzerinde çalışmıyor muyuz? Yani böyle özel 
sektöre… 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Yok, DSİ yapıyor zaten. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (Devamla) – DSİ değil, bunları, ihaleler yapılıyor, ihale eliyle birtakım firmalar çıkıyor, 

onlar alıp tamamlıyorlar, sonra sulama birliklerine devrediliyor. Öyle bir yöntem var, yani daha iyi bir yöntem 
belirlenebilinir, bir.  

İkincisi de Beydağ’da sanıyorum bir proje hatası var. Beydağ’da bu kotun üzerinde kalan, yani o baraj gölünün 
üzerinde kalan birtakım yerler var. Bunlar sulanamıyor ve projenin de içinde değil. Beydağ’da bu  açıdan ciddi bir 
mağduriyet var. Bu konuyu da dikkatlerinize sunuyorum. 

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Türeli.  
Sayın Gümüş, buyurun. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Sayın Bakan, ben size bir teknolojiden bahsetmek istiyorum. Yani özel 

sektörde çalışırken araştırma yapmıştım ve Türkiye'nin gündemine geleceğini düşünüyorum önümüzdeki dönemde.  
Şimdi, deniz suyundan su arıtma sistemini duydunuz tabii. Bununla ilgili reverse osmosis diye bir sistem var, 

ters ozmos sistemi. Bu sistem İspanya… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Ben kitabını yazdım onun. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Devamla) – Kitabını yazdınız. Bununla ilgili neler yazdınız? Soru soruyoruz o zaman. 

(Gülüşmeler)  
Teşekkür ederim. Yani konu önemli bir konu çünkü bir sigorta meselesi gibi İstanbul için de bu önemli olabilir.  
Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz.  
Sayın Aydemir. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Bakanım, orman köylerimizde kadastro geçmeyen köylerimiz vardır. 2/B 

yasası çıkmadan önce bu kadastrolar geçecek mi? Bu köylülerimiz tapularını ne zaman alacaklar? Bir program var mı, 
planınız var mıdır?  

Bir de az önce Sayın Aslanoğlu sordu, orman köylerimizde kesimlerde köylülerimiz ihaleye giriyorlar, tabii 
müteahhitlere göre daha dezavantajlılar. Siz cevabınızda “Köylüler alıyor.” dediniz. Bundan sonra köylülere mi öncelik 
verilecek? Köylüler ihaleye girmezse ondan sonra mı müteahhide verilecek? Bunu öğrenmek istiyorum.  

Bir de, az önce yine bir arkadaşım sordu, DSİ’nin kapalı sistem sulama ihale lerinde sulama birliklerine bir kredi 
veriyoruz. Bu kredilerde, uygulamalarda acaba bu sistemi, döşeme sistemini sulama birliklerine verme şansımız var 
mıdır? O köye, o bölgeye kendileri takip etmeleri için bir sistem geliştirebilir miyiz? Yani bu en azından yap-işlet-devret gibi 
değil de bu sulama sistemini müteahhidin elinden alıp o köylünün, o bölge insanının kendi kontrolüne vermemiz daha 
uygun olur mu?  

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Aydemir.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Gördes Barajı’nı söylemedin.  
UĞUR AYDEMİR (Devamla) – Bir de, evet, Gördes Barajı için teşekkür ediyoruz hizmetlerinizden dolayı çünkü 

ihtiyaca göre… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir dakika, bitmedi daha! (Gülüşmeler)  
UĞUR AYDEMİR (Devamla) – Bir de şehirlerin ismine göre değil, ihtiyaca göre öncelik tanıdığınızdan dolayı 

teşekkür ediyoruz. Su dendiği zaman Sayın Bakanımızın ismi orada geçiyor. Bir de Manisa’mızın içme suyu, 
Akhisar’ımızda Gördes Barajı var. Ne zaman başlanır, ne zaman temel atılacak? Bunu öğrenmek istiyorum Sayın 
Bakanım. 

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Aydemir.  
Sayın Üstün, buyurun.  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sayın Bakanım, ben de öncelikle bütçenizin hayırlı uğurlu olmasını 

diliyorum ve genelde ülkemiz için, özelde de kendi ilim olan Gümüşhane için yaptıklarınız için teşekkür ediyorum. Özellikle 
Sadak Barajının temelini attık sizinle beraber, çok teşekkür ediyorum.  

Sayın Bakanım, Sadak Barajıyla ilgili projede bazı talepler geliyor, özellikle sulama alanı dışında kalan bazı 
araziler projede yeni bir tadilat yapılarak dâhil edilebilir mi diye. Bu konuda gerekli çalışma yapılırsa sevinirim. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Üstün. 
Sayın Günal, buyurun. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkürler Sayın Başkan.  
Sayın Bakanım, soracaktım ama vazgeçmiştim, şimdi kitabı görünce tekrar aklıma geldi. 111 tesis 11/11/2011… 

Siz hurafelere inanır mısınız arada? Çünkü “Sayın Başbakanın uğurlu elleriyle” diye demin de söylediniz ama insicamı 
bozmayayım diye söylemedim. Yani ya bir şey olursa bu sefer “uğursuz” diye mi niteleyeceğiz? Yani açtığınız bir şeyde, 
temelinizi attığınızı tamamlayamazsak yeniden… Geçen yıl da yapmışsınız. Böyle inançlarınız var mı? Yoksa bu yani sırf 
reklam olsun diye mi böyle yapıyorsunuz? Yani 2010’da da yapmış, ben okudum geçen gün, birisi eleştiriyordu ama şimdi 
kitap da gelince… Ya, böyle bir inancınız var mı? Yoksa modaya mı uydunuz diye sormak istedim.  
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Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Günal.  
Sayın Aslanoğlu, buyurun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakanım, bir bakanımın verdiği sözün yapıldığını görmezsem 

ben çok üzülüyorum, çok çok üzülüyorum. Sizden daha çok üzülüyorum.  
Bir katı atık tesisi sözü verdiniz, daha ortada hiçbir şey yok, yıllar geçti. Siz bunun ne olduğunu çok  iyi 

biliyorsunuz. Malatya’daki katı atık hâlâ… Bu sözü siz verdiniz, hatırlarsanız ta ilk bakan olduğunuz zaman, 2007’de. Yok, 
ortada hiçbir şey yok. 2007, Sayın Bakanım, 2007… Beş yıl geçmiş. Aynı acaba bu Yoncalı Barajı gibi mi olacak? Yani sür 
eşeği Niğde’ye mi yapacağım? Ya, olmadı, olmadı, olmadı… Bizzat zatıalinizin sözüdür. 

İki: Şimdi, ecrimisil… Sayın Bakanım, orman köylerinde, özellikle demin bahsettiğim yerlerde uygulanan 
ecrimisille mahalleye dönen arasında 2 kat ecrimisil farkı var. Zaten ekim alanı yok. Öbür taraf, köy olan yerlerde verimli 
arazi var, ecrimisil düşük, 30 lira ama orman köyleri mahalle olduğu için ecrimisil 60 lira, Sayın Bakanım. Büyük bir 
haksızlık var burada, dikkatinize sunuyorum. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 
Sayın Çam, buyurun. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, aracılığınızla Sayın Bakana sormak istiyorum.  
Bir tanesi, cumhuriyetimizin kurucusu Büyük Önder Mustafa Kemal Atatürk’ün vasiyetleri, 12 Eylül askerî 

darbesiyle birçoğu hançerlendi. Son vasiyeti de Atatürk çiftliğiyle ilgili. Bununla ilgili bu vasiyete uyulacak mıdır, 
uyulmayacak mıdır? Bunu öğrenmek isterim.  

İkincisi, İzmir’de Torbalı, Bergama taraflarındaki ormanda çalışan orman işçileri ücretlerini geçmişte zamanında 
ve anında alıyorlardı fakat açıkça söylemek istiyoruz. Yani kadroların bu kadar politize edilmesini çok doğru bulmuyoruz 
ama bölge orman şefliklerinde çalışan arkadaşlarımızın ücretlerini orman müdürlüğünden alıp ama birkaç gün geciktirerek 
işçi arkadaşlara ödendiğiyle ilgili, bu bayramda gittiğim köylerde bunu gördüm. Bu tip insanları parayla terbiye etmek, 
açlıkla terbiye etmek çok ayıp oluyor. Lütfen bu konuya biraz daha bakmanızı istiyorum. 

Üçüncüsü, Sayın Başbakan 11/11/2011 tarihinde Ankara’da açılışlar yaptı. Bu açılışla ilgili Orman Genel 
Müdürlüğünde Orman Bakanlığına bağlı çalışanların servislerle taşınıp taşınmadığıyla ilgili bir genelge çıkardınız mı, 
çıkarmadınız mı? Bunu öğrenmek istiyorum.  

Çok teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Çam.  
Sayın Koçer, buyurun.  
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Bugün ben konuşma süremi Sayın Mevlüt Aslanoğlu’na verdim, benim adıma o biraz fazla konuştu, şu anda da 

telefonla konuşuyor. Ben biraz önce o gülleri aslında Sayın Bakanımıza ve bürokratlarımıza dağıtacağını ümit ettim 
çıkarttığı zaman ki Mevlüt Bey’e de aslında o yakışan bir hareket olurdu, şık olurdu. Hakikaten öyle, öyle gördük, bizi öyle 
alıştırdınız en azından burada. Yine de öyle görmek istiyorum.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Vereceğim ama şimdi vermeyeceğim.  
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Devamla) – Yine de öyle görmek istiyorum ben. Ama o resmi gösterin bence, yine 

de öyle bir şey olmasında fayda var.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – O barajın bir gün şeyi başlarsa… 
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Devamla) – E, işte temelini burada atalım o barajın.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Öyle mi! Hemen veririm, hemen. (Gülüşmeler)  
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Devamla) – Tabii, size o yakışır.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Derhâl! (Alkışlar)  
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Devamla) – Teşekkür ediyoruz.  
BAŞKAN – Evet, temel atma töreni de gerçekleşmiş oldu böylece.  
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Devamla) – Sayın Bakanım, ben Gaziantep’le ilgili bir hususu dile getirmek 

istiyorum çok kısa bir şekilde.  
Geçtiğimiz günlerde Devlet Su İşleri Genel Müdür Yardımcısının da katılımıyla Gaziantep’in içme suyuyla ilgili 

proje, baraj ve sorunlarla ilgili bir toplantı yapmıştık. Bu toplantıda alınan bazı kararlar ve şeyler var. Biliyorsunuz, çok  
pahalı bir su içiyoruz. Bir vahadan bir vahaya su taşıyan bir şehir. 2012 yılında bizim projelerimize desteğinizi bekliyorum 
Gaziantep olarak. 

Teşekkür ediyorum. 
Mevlüt Bey’e de teşekkür ediyorum. Çok yakıştı, çok teşekkür ediyoruz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Biz yakışanı yaparız da yeter ki yakışan çıksın, yakıştıran çıksın ama 

eğer yakandan tutmazsam namerdim. (Gülüşmeler)  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Şimdi, baharda Yoncalı Barajı’nın 

temelini atmak için hep beraber gidelim.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bravo!  
BAŞKAN – Bravo! Daha ne istiyorsunuz Aslanoğlu?  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Beyefendiyi de çağıracaksınız değil mi?  
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Hep birlikte gideceğiz inşallah, hep birlikte gideceğiz.  
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – İki kefil var Sayın Bakan size, bir beyefendi kefil oldu, bir de 

beyefendi kefil oldu.  
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Sayın Bakanın kefalete ihtiyacı yok.  
BAŞKAN – Sayın Çelebi, bir şey söyleyeceksiniz herhâlde.  
Buyurun.  
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Bu HES’lerle ilgili sormak istiyorum Sayın Bakanıma. Özellikle Kastamonu 

ağırlıklı olmak üzere bu HES’lerin yapıldığı bölgelerde HES’lere tepki koyan köylülere oradaki HES’lerin ihalelerini alan 
şirketlerin büyük bir çoğunluğu birçok bölgede ya o köyün okuluna katkı vermek veya o köyün camisine katkı vermek veya 
oradaki yolları yapmak konusunda yeni bir proje geliştirdiler. Bu geliştirdikleri projeden haberiniz var mı? O köyü ikna 
etmenin bir başka modeli, bir başka rüşvet şekli olarak da algılıyorum. Yani ben biraz öyle algılıyorum çünkü tepki 
olunca… Hâlbuki aynı şirketler bir başka yerde en ufak bir katkıda bulunmuyorlar, bir yardımda bulunmuyorlar başka bir 
ilde, başka bir ilçede ama o gün HES’lerin yapılacağı bölgelere yoğunluklu şekilde böyle tekliflerde bulunuyorlar. Siz bunu 
onaylıyor musunuz? Onu sormak istiyorum.  

Teşekkürler.  
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum.  
Buyurun Sayın Aslanoğlu.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakan, ben her duyduğum güzel şeyi güzel yaparım ama her 

kötü şeyin de iyi olması için çalışırım. Demin Sayın Başkan Ermenek Barajı’nda işte ona takıldık, “Aldın malı götürdün.” 
falan, geldi bana gösterdi ve şunu söyledi… Ben sadece ismen tanıyorum. Bankacılık dönemimde daha yeni başlamıştı 
müteahhitliğe, ismen tanırım, adamı görsem belki tanımam. Ermenek Barajı’nı yapan kişinin Ermenek’teki sosyal olarak 
bir vatandaşlık göreviyle ilgili çevreyle ne kadar barışık olduğunu Sayın Başkanım anlattı. Yurduyla, işte belediyesiyle, 
bilmem… Ben o insanı çok tanımıyorum. 1983 yılında Garanti Bankası Genel Müdür Yardımcısıyken yani sadece bir kredi 
vermiştim o zaman, çok tanımıyorum ama onun bu hâlde… Türkiye’de demek ki işini dürüst yapan, namuslu yapan, şerefli 
yapan insanlar var ve çevreyle iyi geçinen insanlar var. Başkanımın ve sizin şahsınızda eğer varsa telefonu açayım, bir 
teşekkür edeyim. Sizin huzurunuzda o beyefendi kimse, o işi yapan yapımcı firma, dürüstlüğüyle, namusluluğuyla, her 
şeyiyle söylediği için ben minnet duyuyorum böyle insanlara.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Ben çok kısa bir şey söylemek istiyorum.  
BAŞKAN – Evet, tamamlayacağız Sayın Gümüş.  
Buyurun.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Hemen bitireceğim, ben kısa konuştum çünkü.  
Sayın Bakanım, burada bazı bölgelerde “Baraj istemiyoruz.” diyorlar. Biz batı bölgelerinde on yıllardır barajı 

bekliyoruz, barajın olmasını bekliyoruz, Bigadiç Ovası’nda sulama eksikliği var diyoruz, Balıkesir’de var diyoruz, İvrindi’de  
var diyoruz. Bunlar nasıl oluyor, bunu anlayamıyoruz.  

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Türkiye’de en çok yatırım yapılan 
illerden ilk beşe giriyor Balıkesir.  

HALUK AHMET GÜMÜŞ (Devamla) – Ama ihtiyaç var Sayın Bakanım. Adalı Barajı insan sağlığı için de çok 
önemli Sayın Bakanım.  

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz Sayın Gümüş.  
Buyurun Sayın Yeniçeri.  
ÖZCAN YENİÇERİ (Ankara) – Sayın Bakan…  
(Ses kaydı olmadığından bu kısım yazılamamıştır)  
…bir gözden geçirilmesi gerekiyor fakat bununla ilgili yapılacak çalışmaların da bir arıtma tesisiyle çözülecek 

gibi olmadığı gözleniyor. Burada özellikle Niğde’nin atık suları ya da işte lağım, kanalizasyon gibi birtakım kirletici unsurları 
bu baraja aktığı için buradaki kirlilik artıyor. Teknik anlamda bilmiyorum nasıl yapılacak ama o barajın mutlaka bu 
kirlerden, bu kanalizasyon unsurlarından borularla çekilerek kurtarılması gerekiyor.  

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz, anlaşılmıştır soru.  
Sayın Seyfettin Yılmaz, son olarak, buyurun.  
SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – Sayın Bakanım, sabahki sunumunuzda bu İstanbul’da Birleşmiş Milletlerin bir 

kongre toplayacağını kısaca açıkladınız. Buna bir değinirseniz… Şimdi, biliyorsunuz, daha önce bunlar hep Cenevre ve 
New York’da yapılıyordu. Yaklaşık maliyetinin bize 5 milyon euro civarında olacağı tahmin ediliyor. Şimdi, burada kontrol 
tamamen Birleşmiş Milletlerde. Birleşmiş Milletler bugüne kadar 270’e yakın karar çıkarmış, biz bunların yaklaşık 7 
tanesini yarım yamalak uygulamışız. Burada yapılan şey bizim kontrolümüzde mi olacak? Yarın akrediteyle bizim 
bürokratlarımızın, Müsteşarımızın, Genel Müdürümüzün, ilgili uzmanların girmesini sağlayabilecek misiniz? Kontrol burada 
kimde olacak? Bu konuyla ilgili detaylı bir bilgi rica edeceğim.  

Bir şey daha söylemek istiyorum. Bu orman teşkilatından çok yoğun talep geliyor. Şimdi bu görevde yükselme 
sınavlarında ve yeni kurulan şube müdürlükleri atamalarında birinci öncelik önce bulunduğunuz sendikadan istifade 
ederek belli bir sendikaya geçmenizden sonra atama yapılacağı noktasında birçok arkadaşımızdan şey var. Bu sizin 
bilginizde mi? Yoksa bilginiz dışında emrinizdeki bürokratların bir uygulaması mı?  

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz.  
Komisyonumuzun değerli üyeleri, bugünkü programımızda bulunan ilgili kamu kurum ve kuruluşlarımızın bütçe 

ve kesin hesapları üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır.  
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Şimdi Sayın Bakanımıza soru, görüş ve eleştirilere cevap vermek üzere söz veriyorum.  
Buyurun Sayın Bakanım.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) – Efendim, çok teşekkür ediyorum Sayın 

Başkanım.  
Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, değerli bürokratlar, basınımızın kıymetli mensupları; evvela 

yapılan birtakım tenkit, tavsiye ve tekliflerden dolayı bütün milletvekillerimize şükranlarımı sunuyorum. Bunlardan tabii 
mutlaka istifade edeceğiz. Esasen Ziya Paşa’nın dediği gibi “Barika-i hakikat, müsademe-i efkardan neşet eder.” Yani 
hakikat kıvılcımı fikirlerin çatışmasından oluşur. Biz de gerçekten buradaki fikirlerden istifade edeceğiz. Onu özellikle 
vurgulamak istiyorum.  

Tabii, ben müsaadenizle bazı sorular müşterek oldu, onlarla ilgili bilgi vermek istiyorum.  
Bir kere kanun hükmünde kararnameyle ilgili bazı itirazlar oldu. Ben özellikle şunu belirteyim: Ben aşağı yukarı 

üniversite ve devlette gerek İSKİ, DSİ, Çevre ve Orman Bakanlığı, daha sonra Orman ve Su İşleri Bakanlığında, yani 
masanın her iki tarafında bulunan bir kişiyim. Dolayısıyla özellikle son yapılanma fevkalade faydalı olmuştur. Şöyle ki: 
Daha önce ağaçlandırma, erozyon kontrol gibi faaliyetler, ormanların bakım, işletilmesi çok dağınık bir yapı arz ediyordu. 
Bakın, özellikle Orman Genel Müdürlüğü, Ağaçlandırma, Erozyon Kontrol Genel Müdürlüğü, ORKÖY Genel Müdürlüğü ve 
çevre ve orman il müdürlükleri, hatta bazen DSİ özellikle ağaçlandırmayla ilgili çalışmalar yapıyordu, çok dağınıktı, 
hizmetler bölünüyordu. Dedik ki: Orman teşkilatı, Orman Genel Müdürlüğü çok kuvvetli bir teşkilat. Bu elemanların sayısı 
açısından, kaynakların bölünmemesi açısından arazideki bütün hizmetler Orman Genel Müdürlüğü tarafından görülsün ve 
bu hakikaten bu işte geçmişte önemli vazifeler gören ormancıların da bir teklifiydi ve neticede özellikle ORKÖY Genel 
Müdürlüğünü kapattık, Ağaçlandırma, Erozyon Kontrol Genel Müdürlüğünü, çevre ve orman il müdürlüklerini kapattık, 
bütün arazi hizmetlerini orman Genel Müdürlüğüne ve onların taşra teşkilatına verdik  ki hakikaten bana göre çok faydalı 
oldu. Nitekim, bakın, bazı itirazlar oldu, denildi ki “Efendim, bazı yerlerdeki orman bölge müdürlüklerini kapattınız, bazı 
yerlerde niye açtınız? Mesela Kayseri’de niye açıldı? Şanlıurfa’da niye açıldı? Hatta daha önce oradaki işletme 
müdürlükleri dahi kapatılmıştı.” Şimdi, efendim, orada açmamızın sebebi şu: Artık Kayseri’ye pek çok il bağlandı, 
Şanlıurfa’ya pek çok il bağlandı. Orada sadece ormanların bakımı değil, ağaçlandırma, erozyon, kontrol, mera ıslahı, 
orman köylülerinin desteklenmesi gibi bütün hizmetler Orman Genel Müdürlüğünün taşra teşkilatına verildi. Dolayısıyla İç 
Anadolu’da veya da GAP bölgesinde birer orman bölge müdürlüğünün kurulması şart hâline geldi. Bunu özellikle 
vurgulamak istiyorum. Bu gerçekten faydalı olmuştur ve zaten bunun da zaman içinde hakikaten ülkem için ne kadar 
faydalı olacağı görülecektir.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama bir yeri kapatarak değil Sayın Bakanım.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Efendim, şöyle, kapatma meselesine gelince… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama kapattınız, resmen kapattınız!  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Sayın Aslanoğlu, ben sizi dinledim, müsaade 

edin… 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Bakanım. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Kapattık, evet kapattık, neden? Geçmişte 

bütün ormandan sorumlu bakanlar kendi illerinde bölge müdürlüğü kurmuş. Tek bölge müdürlüğü kendi ilinde kurmayan 
bakan benim. Dolayısıyla hakikaten bir ilde bir bölge müdürlüğü olmaz. Dolayısıyla biz bunları da mağdur etmedik. 
Sinop’ta Orman Bölge Müdürlüğü vardı, kaldırdık ama orada Doğal Koruma, Millî Parklar Bölge Müdürlüğünü kurduk. 
Bölge müdürlüklerini yaygınlaştırmaya çalıştık. Dolayısıyla oradaki esas hizmetleri de -ormancılar bilir- orman işletme 
müdürlükleri yapar. Orman işletme müdürlüklerinin sayısını ne Çanakkale’de ne de Sinop’ta değiştirmedik. Keza 
Çanakkale’de bir bölge müdürlüğünü kaldırdık ama onun yerine daha geniş kapsamlı… Hakikaten sadece Çanakkale’de 
değil, Balıkesir, Çanakkale, Edirne illerini de kapsayan bir bakanlık bölge müdürlüğü kurduk. Bunu özellikle belirtmek 
istiyorum. Bunu ben zaten hem Sinop’a hem de Çanakkale’ye giderek kendim bizzat vatandaşlara izah ettim. Vatandaşlar 
da takdir ettiler. 

Diğer bir husus da, efendim, 2/B’yle alakalı kanun. 2/B’yle alakalı kanun hakikaten bütün partilerin zaten 
hatırlarsanız seçimden önceki taahhütlerinde var. Dolayısıyla bu kangren olmuş. Biz bu meseleyi, kangren olan bir 
meseleyi çözmek istiyoruz ama asla bir kişiye peşkeş çekmek değil. Elbette böyle bir arazi üzerine, orman arazisi üzerine 
yüksek katlı binalar yapılmış, büyük rant sağlanmış yerlerin rayiç bedeli farklı. Bir de tabii ki tarım arazilerinin,  orman 
köylerinin yanındaki arazilerin değerleri farklı. Bunları zaten ona göre değerlendiriyoruz, bu bir.  

İkincisi, tabii Anayasa’nın 169, 170’inci maddeleri mucibince -elbette orada bir tarih var- 31/12/1981 tarihinden 
önce orman vasfını kaybetmiş alanlar 2/B kapsamında olacak. Bunu da özellikle belirtmek istiyorum. Tabii bu konudaki 
görüşleri de dikkate alacağız. Esasen bu mevzudaki kabaca kanun tasarısı hazırlandı. Ben geçen dönem muhalefet 
partilerimizin gruplarına da vermiştim. Onların görüşlerini de aldık, bir taslak oluştu. Bakanlar Kuruluna önümüzdeki 
haftalarda sevk edeceğiz ve yüce Meclis bununla ilgili kararı verecektir.  

Tabii burada şunu da vurgulamak istiyorum: Yani 2/B’yle ilgili satışlardan elde edilecek gelir, bunu büyük bir 
kaynak olarak falan düşünmüyoruz biz. Buradan hatta orman köylerinin desteklenmesi, ayrıca bozuk orman alanlarının 
ihya edilmesi ve yeni orman alanlarının oluşturulması da kanunda, hatta belki bu 2/B alanlarının 2-3 katı kadar bir alanda 
yapılacak. Bunu da özellikle belirtmek istiyorum.  

Efendim, bir diğer husus da, ben özellikle HES’lerle ilgili de müsaade ederseniz, bilemiyorum sürem ne kadar…  
BAŞKAN – 30 dakika süre verdim ama yani… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – 33 dakikada toparlamam takdir buyurursunuz 

ki mümkün değil, çok soru soruldu. Tensip buyurursanız… 
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ADİL KURT (Hakkâri) – 3’ü ilave ettiniz, iyi oldu. (Gülüşmeler)  
BAŞKAN – Çünkü bir bakanlığımız daha var, yani her gün bizim bu yoğun programımız olduğu için… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – O zaman ben çok hızlı geçeyim, genel 

hususları -yazılı da vereceğim ama- bazı şeyleri burada söylemeye…  
BAŞKAN – Yani cevap veremediğiniz hususlar varsa bunları yazılı verebilirsiniz.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Ama ben bazı hususlara, mutlaka burada olan 

milletvekillerimize cevap vermek isterim.  
Efendim, hidroelektrik enerji temiz ve yenilenebilir enerjidir. Bakın, onu özellikle belirteyim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Atatürk yerleşkesini, Gazi yerleşkesini… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Bütün dünyada hidroelektrik enerji potansiyeli 

yüzde 70, 80, 90 nispetinde kullanıma açılmıştır ama Türkiye’de maalesef çok geri kalmışız bu konularda. Tabii ki bir 
taraftan Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü yaparken 2003 yılında su kullanımı hakkı anlaşması yönetmeliğiyle yani suyun, 
derelerin satılması falan değil, sadece su kullanım hakkının belli yıllığına -en fazla 49 yıllığına- tahsisi hususu gündeme 
geldi.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bunlar neyi içeriyor Sayın Bakan? Kullanım neyi içeriyor yani?  
BAŞKAN – Lütfen Sayın Günal, lütfen… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Bir dakika müsaade eder misiniz, sadece 

suyun… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkanım, siz yoktunuz, açıklanırsa kamuoyuna… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Tamam, müsaade eder misiniz, ben bitireyim, 

eksik kalırsa… Bununla ilgili kitapçıklar da sizlere takdim edildi.  
Efendim, bakın, hakikaten biz bütün enerji ihtiyacımızın neredeyse yüzde 70’ini doğal gaz ve diğer akaryakıt 

olarak yurt dışından -hatta ithal kömür olarak- temin ediyoruz. Bu ülke için çok acı bir kayıptır bana göre, büyük bir döviz 
kaybı. Cari açığımızın büyük kısmı buradan kaynaklanıyor. Dolayısıyla bu potansiyeli kullanmamız gerekiyordu. Özel 
sektörü devreye soktuk. Bunların ihalesi tamamen… Belli projeler hazırlanıyor, tablolar var, bir ay süreyle ilan ediliyor, 
müracaatlar ona göre herkesin huzurunda şeffaf bir şekilde açılıyor komisyonun huzurunda ve eğer birden fazla müracaat 
varsa devlete en fazla katkı payı veren firmaya bu veriliyor, tamamen şeffaf bir şekilde. Sonra EPDK’ya gidiyor, EPDK 
şirketlerin yapısına bakıyor ve neticede su kullanım hakkı anlaşması için DSİ’ye gönderiyor. Tabii ki burada şunu ifade 
edeyim: Birtakım çantacıların çıktığı da -1.600 tane içinde- bir gerçek. Bunu önlemek için biz hem EPDK hem de DSİ 
olarak ilave birtakım teminatlar aldık. Bunların sayısını azattık ama arada 5-10 tane olabilir çünkü 1.600 tane hidroelektrik 
santral var, bunu özellikle belirtmek istiyorum. Ama lütfen bu HES’lere karşı çıkmayalım. Yanlışlık varsa yanlış olanı iptal 
edelim, onu gerekirse kontrol edelim, cezalandıralım ama HES’lere bütünüyle karşı çıkmak çok yanlış bir şeydir çünkü 
bütün dünyada… Bakın, doğal gazı olan ülkeler kendi doğal gazını bizlere satıyor fakat kendisi sudan enerji, yani suyun 
gücünden hidroelektrik enerji üretiyor. Bunu özellikle vurgulamak istiyorum.  

Şimdi, bu konuda tabii ki pastadan büyük pay alan firmalar vardı. Çünkü ithalat azalacak, temiz enerji, 
yenilenebilir enerji, kendi yerli kaynağımız…Dolayısıyla hakikaten bazı şirketlerin iteklemesiyle kamuoyunda böyle bir şey 
aksülamel yani tepki oluşmaya başladı ama biz bunu gidermek için şu anda 1) Sıkı kontrol ediyoruz. DSİ’ye denetim 
yetkisi verdik. Bütün bölge müdürlüklerine her bir dereyi zimmetledik. Bir hata olursa ruhsatını iptal edeceğiz, ceza 
vereceğiz. Ayrıca kesilen ağaçların 5 katı kadar ağaç dikilecek. Ayrıca mansaba bırakılacak can suyu denilen halkın su 
miktarı da yönetmeliklerle belirlendi. Bu mutlaka kontrol edilecek ve vatandaşın sulamadaki hakları, kadim su hakları, 
içme suyu hakları kesinlikle tahsis ediliyor, öncelikle onlar tahsis ediliyor. Bunu özellikle belirtmek istiyorum.  

Bununla ilgili hatta ben şunu teklif ediyorum: Plan ve Bütçe Komisyonumuz gerçekten en çok çalışan ve bu 
komisyonların direği. Dolayısıyla arzu edilirse hem yerinde görmek hem de gerekirse sizlere bu konuda geniş kapsamlı bir 
brifing vermeyi arzu ederim. Bütçe çalışmalarından sonra tensip buyurduğunuz bir tarihte s izleri davet ediyorum efendim. 
Hatalar varsa hataları da ona göre giderelim diye düşünüyorum.  

Bu özellikle Aydın Ayaydın’ın suallerine… 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Sayın Bakan, yazın gidelim oraya, olmaz mı?  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Yazın, hay hay, yazın gidelim.  
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Şimdi fotoğraf çok güzel, kar yağdığı zaman, su olduğu zaman… 
BAŞKAN – Sayın Çelebi, Ermenek’e gideceğiz.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Bir de efendim şunu ifade edeyim: Mesela biz 

hakikaten bazı vadiler zaten bu HES’lerden önce çok berbat bir durumdaydı. Biz mesela Karadeniz’de çok fazla HES 
olduğu için, orada İyidere, Rize’de, efendim, Trabzon’da Solaklı Vadisi, bunların HES’lerden önceki fotoğraflarını çektirdik.  
HES’lerden sonra şimdi biz orada muhteşem bir yapılanma yapacağız, vatandaşa da göstereceğiz. HES’ler suyu 
yutmuyor, kirletmiyor, suyun enerjisini alıp tekrar dereye veriyor, bunu özetle vurgulamak istiyorum. Can suyu diye bir 
suyu mutlaka bırakmak mecburiyetinde, olmazsa olmaz şartıdır, bunu özellikle ifade edeyim. 

Şimdi, bir de 1 metrekare işgal ettirmedik. Onu da özetle vurgulayayım, Sayın Ayaydın ifade etti: Bizim 
dönemimiz, Hükûmetimiz döneminde ormanlardan 1 metrekare işgal söz konusu değildir. 2/B alanların zaten daha önceki 
hükûmetle de ilgisi yok, çok öncelerden işgal edilmiş alanlardır, onu özetle belirtmek istiyorum. 

Efendim, tabii ki Sayın Ayaydın’ın söylediği hususlar var -kendisi yok- geri kalanlara daha sonra cevap vereyim.  
Efendim, bir de Sayın Ayaydın hafriyatlardan bahsetti. İstanbul’da hafriyat dökülen alanlar… Efendim, bu hafriyat 

dökülen alanlar, bizim mesuliyetimizde olan alanlar sadece maden alınması veya kömür alınması sebebiyle oluşan 
çukurluklara biz kanunla, büyükşehir belediyelerin tamamına, sadece İstanbul değil, İzmir’e de yakında verdik. Çünkü bu bir 
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ihtiyaç şehirlerde. Ayrıca, kanunla büyükşehirlerde ve ilgili Belediyeler Kanunu’nda hafriyat topraklarının tanzimi, 
düzenlenmesi kontrolü, yetkisi tamamen belediyelere verilmiştir. Dolayısıyla bunları tamamen biz belli bir bedel alarak 
büyükşehirlere, belediyelere veriyoruz, onlar da bu alanları düzeltiyor, ağaçlandırıyor, bize teslim ediyor. Yani yaptığımız 
işlem budur, bunu özellikle vurgulamak istiyorum. 

Bunun dışında Sayın Ayaydın’la ilgili, çevreden bahsetti. Efendim, ben gurur duyuyorum, bizim Çevre Orman 
Bakanlığı döneminde Türkiye’de en büyük çevre yatırımları yapılmıştır. Bakın, arıtılan atık su miktarı bizden önce yüzde 33 
idi, bizim dönem sonunda yüzde 73’e çıkardık. Bunun da büyük kısmı İstanbul’da benim İSKİ Genel Müdürlüğümde 
yaptığım idi. Onu düşersek yüzde 10’dan yüzde 73’e çıkardık arıtılan atık su oranını. Bu gerçekten mühim bir şey. 

Mavi bayrak sayısı bir misli arttı. Tehlikeli atıklarla ilgili vesaire pek çok çalışmalar yaptık. Şimdi, tabii ki bazı 
illerde katı atık problemini çözemedik. Bu aslında belediyelerin mesuliyeti ancak mesela Sayın Ferit Aslanoğlu ile ilgili 
husus vardı. Bildiğiniz üzere Ferit Aslanoğlu şu var, Malatya’da özellikle şunu belirteyim: Daha önce biz Malatya 
Belediyesine Bakanlık olarak büyük bir destek verdik, 1 milyon TL hibe destek verdik o dediğim sürede. Ancak Danıştay 
tarafından katı atık bertaraf yeriyle ilgili problem oldu, mahkeme kararını beklemek durumunda kaldı belediye. Neticede, 
hatırlarsanız bu çözülemeyince sağ olsun yüce Meclisimiz belediyelerin bu düzenli depolama alanlarına bozuk orman 
alanlarından yer tahsisine dair kanun çıktı. Yönetmelikte bununla ilgili 17’nci maddesine göre bunun yolu açıldı kanunla ve 
biz de hemen tahsis ettik. Şu anda Malatya Belediyesi de ilkbahar ayında, tarihini hatırlamıyorum, inşaat ihalesini yaptı, şu 
anda inşaat başladı, kısa zamanda bitecektir. Yani o problem benden kaynaklanmadı, biz gereken desteği verdik. Hatta şu 
anda yetki Çevre ve Şehircilik Bakanlığında. Tabii ki devlette süreklilik var, onun takibini ben yapacağım, kısa zamanda o 
bitecektir. Maddi destek de elbette vereceğiz.  

Efendim, bir de Atatürk Orman Çiftliğiyle ilgili bir bilgi vereyim: Şimdi, bu konuda bir yanlış bilgilendirme var. 
Efendim, bu Orman Genel Müdürlüğünün ve birtakım birimlerin bulunduğu alan Atatürk Orman Çiftliği değil, bir kere onu 
ben vurgulamak istiyorum. Tamamen vatandaşlardan geçmişte orman teşkilatımız tarafından istimlak edilmiş alandır. 
Atatürk Orman Çiftliği tamamen başka bir birime aittir. Hatta bize ait olması lazım ama şu anda onun mesuliyeti Gıda, 
Tarım ve Hayvancılık Bakanlığına aittir ve bu konuda bir müdürlük vardır.  

AYLİN NAZLIAKA (Ankara) – Gazi yerleşkesi… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Müsaade buyurun, izah ediyorum, 

heyecanlanmayın. Merak etmeyin, hiç kimseye, biz var ya… 
BAŞKAN – Evet, buyurun siz, lütfen. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Yani neticede… Hatta şunu söyleyeyim: 

Atatürk Orman Çiftliği deyince, hakikaten ben geldiğimde, 2007 yılında ağustos ayında Çevre ve Orman Bakanı olunca 
“Yahu, bu Atatürk Orman Çiftliğinde pek çok alan var, ağaç yok, nasıl oluyor bu?” deyince hemen Ağaçlandırma ve Erozyon 
Kontrol Genel Müdürlüğüne talimat verdik, orada sulaması da dâhil üç yıl bakımlı yaklaşık olarak 1 milyon fidanı diktik. 
Dikkat ederseniz o fidanlar da yeşermeye başladı değerli kardeşler. Şimdi, bu konuda oradaki tesisler çok dağınık. Hatta 
dikkat ederseniz bazı tesislerimiz de boşaltılmış durumda depreme karşı, sağlıksız, çok eski binalar. Bunları yenilemek için 
böyle bir karar aldık dolayısıyla bunları yenileyeceğiz. Şunu ifade edeyim. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim, ondan sonra ne yapacaksınız? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Müsaade edin, müsaade edin. Yapacağımıza 

karar veririz. Ama şunu söyleyeyim: Ne bir belediyeye ne de bir… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Karar veririz mi… 
BAŞKAN – Lütfen, lütfen Sayın Günal, bir anlatsın. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Ne bir belediyeye ne de bir konut için veya bir 

şahsa verilmesi asla söz konusu değil, orası tamamen kamuya aittir, milletimize aittir, onu da özetle vurgulayayım.  
BAŞKAN – Noktayı koydun. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir dakika… “Veririz” mi dediniz Sayın Bakan?  
BAŞKAN – Hayır, hayır. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – “Vermeyiz” dedik.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Niye o zaman dönüştürüyorsunuz kararı?  
BAŞKAN – Lütfen devam ediniz.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Onu bir müsaade edin biz karar verelim. 

Efendim, müsaade eder misiniz. 
AYLİN NAZLIAKA (Ankara) – Cevap alamıyoruz. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir saniye… Bir saniye… Şimdi, bakın… 
BAŞKAN – Bir daha tekrar edin dediğinizi.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Başkanım, bir saniye müsaade edin ya! Bir dakika… Hepiniz birden korumayın. 

“Karar veririz” mi dediniz? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Efendim, ben şunu söyledim. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Karar vermediyseniz niye dönüştürüyorsunuz canım! 
BAŞKAN – Sayın Günal… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Ne dönüştürme ya!  
BAŞKAN – Siz buyurun. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Bir dakika müsaade edin. Aynı kurul birinci 

derece sit ilan etmiş. Aslında kurulun, şunu da ifade edeyim… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sizin talebiniz var.  
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ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Üçüncü derece sit… Tabii orayı yeniden ele 

alacağız. Elbette orayı dört dörtlük bir hâle getireceğiz, onun kararını vereceğiz.  
AYLİN NAZLIAKA (Ankara) – Sayın Bakanım, Atatürk’ün vasiyetini vermeyeceğiz sözünü  alabilir miyiz? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Müsaade edin… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Orman Genel Müdürlüğünün yazısı var Sayın Bakanım, hâlâ elinizde bir proje 

yoksa niye dönüştürüyorsunuz o zaman canım. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Efendim, projeyi yaparız merak etmeyin. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ne projesi? Meclisin lojmanları gibi mi olacak?  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Yok, lojman falan yapmayacağız merak 

etmeyin.  
AYLİN NAZLIAKA (Ankara) – “Atatürk’ün vasiyetini vermeyeceğiniz.” sözünü alabilir miyiz? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Şimdi, şunu ifade edeyim. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Bakan, elimde belge var. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Efendim, müsaade edin.  
BAŞKAN – Siz devam edin. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Doğrulatmak adına… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Şimdi, özelikle şunu ifade etmemde fayda var: 

Bir de tabii ki Sayın Antalya Milletvekili özellikle TOÇ BİR-SEN’e… 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Bakanım, deminki konuyla ilgili protokol meselesi vardı.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Efendim, müsaade ederseniz ben bitireyim 

ondan sonra.  
BAŞKAN – Sırayla gelecek. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Sizler sordunuz, ben de mümkünse 

cevaplarımı vereyim. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Deminki konuyla ilgili olduğu için söylüyorum. 
BAŞKAN – Lütfen… 
AYLİN NAZLIAKA (Ankara) – Ama diğer konunun tam olarak cevabını da alamadık Sayın Bakan.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Yazılı cevap veririz alamadığınız cevapları. 
TOÇ BİR-SEN’le ilgili, bizim hiçbir sendikayla ne memur ne de işçi sendikalarıyla hiçbir şeyimiz yoktur. Memur 

veya işçi kendi rızasıyla istediği sendikaya geçer. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Bakan, yapmayın! 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Arkadaşlar… Ben bütün sendikalara… 

Arkadaşlar, lütfen… 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Bakın, ben bütün sendikalara eşit 

mesafedeyim. Biz adaletle hükmediyoruz, onu özetle belirteyim. 
Sayın Mehmet Günal, Antalya Milletvekilimiz tarafından özellikle Antalya ile ilgili sınıraşan sularla ilgili bir husus 

vardı. Efendim, bu sınıraşan sulara son derece dikkatli davranıyoruz. Bu maksatla (SUEN) Su Enstitüsünün kurulmasının 
sebebi de bu. “Niye İstanbul’da kuruldu?” diye bir soru soruldu. İstanbul’da kurulmasının sebebi, bu özellikle bir ting -tank 
kuruluşu, uluslararası çalışmalar yapıyor. Ayrıca 5. Dünya Su Formu’nu çok iyi bir şekilde başardı. İstanbul Su Mutabakatı 
diye bir mutabakat ilan edildi. Dolayısıyla dedi ki İstanbul merkez olsun. Ayrıca gerek Birleşmiş Milletler gerekse “INBO” 
adıyla bilinen Avrupa Su Havzaları Network’ü adıyla bilinen teşkilat bu sebeple önümüzdeki yıl mesela merkezini İstanbul’a 
taşıyacak. Çok büyük bir avantaj. Çünkü İstanbul’un takdir edersiniz ki uluslararası ulaşım imkânları çok geniş. Dolayısıyla 
İstanbul’da kurulmasının sebebi bu ama zaten Bakanlığımıza bağlı yani Bakanlığımızın bir birimi gibi. Yani bizim İstanbul 
Orman Bölge Müdürlüğümüz yok mu, DSİ Bölge Müdürlüğümüz yok mu SUEN de bunlardan birisi, özellikle onu belirtmek 
istiyorum. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – “DSİ’yi de taşıyalım o zaman.” dediniz de onun için, yakın olsun.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – DSİ Bölge Müdürlüğünü taşıdık, orası koca bir 

şey değil, bir enstitü, ormanın… 
BAŞKAN – Sayın Bakan, siz devam ediniz. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Mehmet Bey… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır yönetiminde genel müdürler var, hepsi gidip gelecek. 
BAŞKAN – Sayın Günal… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Ben size söyledim, özellikle sendika için, 

çalışanlar özgür iradeleriyle memur sendikasına, işçi sendikasına katılıyor. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayı var mı, sayı? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Sayıları vereceğim, şu anda sayıları bilmem 

mümkün değil.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yazılı olarak alayım diye. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Yazılı olarak vereyim. 
BAŞKAN – Evet, yazılı olarak verin.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Şimdi, işletmelerin ilgili kapatılma sebeplerini,  

açılma sebeplerini söyledim. İşletmelerle ilgili -burada ormancılar var, arkadaşlar çok iyi bilir- eskiden orman varlığı ve 
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ormanlarla ilgili gelir durumları vesaire dikkate alınırdı, yangın riskleri falan ama şimdi biz orman teşkilatının yapısını 
değiştirdik. Eskiden sadece ormanların bakımı, işletilmesi, yangından muhafazasıyla görevliyken bunu ne vazife eklendi? 
Ağaçlandırma, Erozyon Kontrolü Genel Müdürlüğünün taşradaki ağaçlandırma vazifeleri, özel ağaçlandırma, artı ORKÖY 
faaliyetleri, orman köylülerinin desteklenmesi, artı mera ıslahları gibi yapılması gereken ve İç Anadolu’da orman yok. Daha 
çok orada gayret etmemiz gerekmez mi? Şimdi, Antalya, Mersin, Aydın, Çanakkale’de, her yerde orman var, Kastamonu’da 
ama biz de İç Anadolu’yu ormanlaştırmak için orada Kayseri’de bir bölge müdürlüğü veya işletme müdürlükleri çeşitli 
illerde… Nitekim, bütün illere biz orman işletme müdürlüğünü bu sebeple kurduk çünkü çevre orman il müdürlüklerini 
kaldırdık, ağaçlandırma, erozyon şube müdürleri tamamen kalktı, DSİ ağaçlandırma yapmayacak, bundan sonra gene lde 
orman yapacak dolayısıyla bu maksatla kurduk, bunu özetle belirteyim. 

Tabii bu uluslararası su… Türkiye’nin menfaatlerini korumak için ne gerekiyorsa yapıyoruz. Bunu en iyi koruyan 
biziz. O konuda Mehmet Bey size çok daha detaylı bilgi gönderebilirim.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – İyi olur. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Ağaçlandırma seferberliği tabii 2012’de bitiyor. 

Ama 2012’den sonra bu tabii sürekli devam edecek. 2012’den sonra yeni bir seferberlik başlatılacak ama siz de takdir 
edersiniz ki ben orman teşkilatımla gurur duyuyorum. Hakikaten gece-gündüz çalışıyorlar, yangına karşı… Arkadaşlar 
biliyor zaten. Takdir ediyoruz. 

Bir de arkadaşlar, tamam, tenkit olabilir ama bir de marifet iltifata tabidir. Çalışan insanları da takdir etmek lazım. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Vallahi takdiri onlar yapıyor Sayın Bakanım, biz de tenkiti yapalım. (Gülüşmeler)  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Tamam, teşekkür ederim.  
Efendim, tabii, Sayın Necdet Ünüvar, ayrıldı buradan, ona ben yazılı bilgi vereyim, kendisi yok şu anda. Keza 

Necdet Bey’in soruları var. İmamoğlu sulamasının sadece kayda geçmesi için başladık, şu anda iletim kanal ihalesi yapıldı. 
Yakında temelini atacağız inşallah. 19 Temmuzda sözleşmesi imzalandı, işe başlandı, yakında temelini atacağız. 

Yayla tanımıyla ilgili bir husus var. Hakikaten yaylalar çok önemli. Sadece Adana’da değil, Osmaniye’de, 
Karadeniz’de her yerde yayla problemi var. Ama bu yetki bizi aşıyor. Bu konuda birlikte mutabakat sağlayarak ama bütün 
partiler. Kimseye peşkeş çekmeden, belki oradaki yıkmayarak belli bir süre kira almak suretiyle böyle bir çözüm için…  

SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – Osmaniye’de 10 bin tane Sayın Bakan.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Tamam biliyorum onu çözmek için zaten ben 

de teklif ediyorum.  
Şimdi, Adil Bey şunu ifade edeyim: Bakın, ben Hakkâri’ye gitmedim değil, “Bir de doğuya falan uğra.” dediniz. 

Ben Türkiye’de gitmediğim yer yoktur.  
ADİL KURT (Hakkâri) - İcraatlar boyutuyla da anlatın.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – İcraatıyla da bakın anlatayım Hakkâri’ye: 

Hakkâri de tabii bizim 778 bin kilometrekare alanda şanlı bayrağımızın dalgalandığı bir toprağımız dolayısıyla oradaki 
insanları da seviyoruz. Ki Şemdinli’ye karşı da benim ayrı bir gönül bağım var, Şemdinli, Yüksekova’ya. Sebebi şu: 
Şemdinli’de su problemi vardı. Hatta Başbakanım -O zaman 100’den büyük yerlere su götürüyorduk- “Şemdinli’nin su 
problemini sen çöz” dedi. O zaman biz hakikaten yetkimiz olmadığı hâlde Şemdinli’nin problemini çözdük. 

Ayrıca Dilimli Barajının, belki bundan bir ay önce gittim, hızlandırıp bir an önce Yüksekova’daki mümbit ovaların 
sulanması için gerekli talimatı verdik. Hakkâri için de yeni talep geldi. Tabii aslında bu su meselesini çözmek belediyelerin 
asli görevi ama yapamıyorsa bizim yapmak boynumuzun borcu. Nitekim Şırnak Belediyesi talep etti, Şırnak’taki içme suyu 
problemini bütün Güneydoğu Anadolu’da ne kadar su problemi varsa hemen hemen biz Diyarbakır’dan Şanlıurfa’ya kadar, 
Mardin’den Kızıltepe’ye kadar, Şırnak’tan, nere isterseniz, Gaziantep’e kadar bütün su problemini çözdük. Hatta 
Kahramanmaraş’ı da çözdük. İnşallah onu da çözeriz. Bir de bu barajlar bakın sanıldığı gibi… Gazetelerde polemik 
yapıyorlar. Biz Türkiye’nin sadece orada değil, her yerinde baraj yapıyoruz. “Bunlar yok efendim güvenlik barajı…” Güvenlik 
barajı diye bir baraj inşa etmiyoruz. Bunlardan mutlaka, zaten projeye bakın… Milletvekilimizin sorusu üzerine kendisi 
“Güvenlik barajı” demiştir. Biz onu demedik ve tamamen hidroelektrik santral, taşkın koruma, içme suyu teminine yöneliktir.  

Peki, ben Şırnak suyunu nereden vereceğim? Baraj yapmazsam Hakkâri’nin suyunu nereden vereceğim? Belki 
Yüksekova’nın… 

ADİL KURT (Hakkâri) – Sayın Bakan, 100 kilometrelik bir alana on bir tane barajı niye kurdunuz? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Türkiye’de efendim, kusura bakmayın Sayın 

Vekilim, merak etmeyin biz onları, oradaki… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakanım, Silvan Barajı da mı güvenlik barajı, yakılıyor?  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Nerede? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Silvan Barajı… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Efendim, maalesef çok üzüntü duydum, 

maalesef… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) –  Güvenlik barajı mı o da? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Efendim, Silvan Barajı denilen baraj Diyarbakır 

ilimizin vatandaşlarının dekar başına yılda 500 TL gelir arzı sağlayacak muhteşem bir barajdır. O bölgenin en büyük 
barajıdır. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Güvenlik barajı değil mi, onu soruyorum? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Değil efendim, alakası yok.   
BAŞKAN – Mevlüt Bey yakılma nedenini anlamak istiyor. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Güvenlik barajı ise… 



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 55 

  

 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Sayın Bakanım, biz Ağrı’ya baraj isteriz yani. 
BAŞKAN – Buyurun. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Kars Milletvekilimiz Ahmet Aslan gitti herhâlde, 

ona yazılı cevap vereyim. 
BAŞKAN – Olmayanlara yazılı cevap verelim Sayın Bakanım. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Tamam. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Ilısu’ya bir şey demedin.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Ilısu ile ilgili… Efendim, Ilısu, Cizre, bakın, Ilısu 

Barajı yapılınca, Cizre Barajı yapılacak. Oradaki, Cizre’deki bütün mümbit ovaların, orada gerek Mardin’deki, Şırnak’taki, 
Cizre’deki mümbit ovaların tamamı, Ilısu Barajı yapılmazsa Cizre Barajı yapılamıyor, oradan sulanacak. Muazzam enerji, 
taşkın koruma ve Cizre Barajının yapılması ve oradaki bütün vatandaşlarımızın arazilerinin sulanmasıyla ilgili bir projedir. 
Türkiye’nin en büyük projesidir, onu… 

Hasankeyf’i, şunu söyleyeyim: Hasankeyf’e lütfen gidin bir bakın ne hâle gelecek. Hasankeyf’te biz tespit yaptık, 
turist falan geldiği yok ama ben şunu ifade ediyorum: Lütfen, Ilısu Köyü için ne dediler? “Efendim bu Ilısu Köyü’nde 
yaşayanları başka yere sürecekler.” Hayır, biz hemen onun, köyün 300 metre yukarısında muhteşem 1.000 metrekarelik 
arazi üzerine villalarını verdik, anahtarını teslim ettik. Şimdi Hasankeyf’te ama sadece Hasankeyf’te yaşayanlara vereceğiz, 
arsa sahiplerine, başka yere yok. Hasankeyf’te yaşayanları en güzel şekilde, tarihî dokusunu da koruyarak… 

ADİL KURT (Hakkâri) – Nasıl koruyacaksınız? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Efendim, göreceksiniz. Müsaade edin… Siz ne 

yapacaksınız, o bize… 
BAŞKAN – Siz buyurun lütfen.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Tarihi yok ediyorsa karşıyım.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – O bize ait. 
Efendim, Hasankeyf Artuklu Türklerinin tarihidir dolayısıyla onları korumak bizim boynumuzun borcudur. 
Suyu söyledik, Hakkâri’nin içme suyunu söyledim, çözeceğiz yani. Onunla ilgili çalışmalar başladı, talep 

bulunmamakla birlikte belediyemizden talep geldiği zaman hemen başlayacağız ama ben talimat veriyorum, kaynak 
araştırmasına başlansın. 

Şimdi, GAP’la ilgili konuya gelince… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, süremiz yarım saat doldu ama bir on beş dakikada özetleyebiliriz değil mi? On beş 

dakika.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Yarım saat lütfederseniz.  
SİNAN OĞAN (Iğdır) – Efendim, soruların cevabını bekliyoruz.  
BAŞKAN – Yazılı da verebilirsiniz Sayın Bakan. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Tamam ama bazı hususlar var efendim, 

müsaadeniz.  
SİNAN OĞAN (Iğdır) – Efendim, muhalefet “Hükûmet konuşsun” diyor. Biz burada dinliyoruz.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Takdir Başkanın. 
BAŞKAN – Evet, şimdi bu arkadaşlarımız tabii Komisyon üyesi olmadığı için, dışarıdan geliyorlar. Her gün 

Komisyon üyesi arkadaşlar sabah… 
SİNAN OĞAN (Iğdır) – Biz sokaktan gelmiyoruz. 
BAŞKAN – Yani bu Komisyon üyesi olmayan arkadaşlar, milletvekillerimiz… Bundan sonra bir bakanlığımızın 

daha bütçesi var dolayısıyla bir bu kadar daha zaman harcayacağız. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Efendim, o zaman şöyle: GAP, KOP, DAP’la 

bilgi arz edeyim ben.  
Şimdi, efendim, GAP büyük bir proje ve Mayıs 2008 tarihinde sadece GAP değil, GAP, KOP, DAP ve bölgesel 

projeler adıyla Başbakanımız tarafından büyük bir eylem planı hazırlandı ve şu anda çok hızlı gidiyoruz. Bakın, az önce 
belki arkadaşlarımızın bazıları burada yoktu, ben sunum yaparken özellikle Şanlıurfa’daki sulamalar, bakın, 
Kahramanmaraş’ta Kılavuzlu Sulaması, artı Gaziantep’teki sulamalar, keza Yaylak Ovası Sulaması, Bozova… Hangisi şey 
yaparsanız, şu anda Şanlıurfa’dan hızla Mardin’e doğru dev bir ana kanal inşa ediliyor. Bunu da önümüzdeki ilkbaharda 
tamamlayacağız. Suruç Ovası’nın tamamı sulanacak. Hatta ben gittim orada temel atarken, Suruç’ta dev tünelin, 17 
kilometre uzunluğundaki, 7 metre çapındaki dev tünelin 12/12/2012’de biteceği sözü verdik ve Allah’a şükür bunları 
tamamlıyoruz.  

Keza, Diyarbakır’daki sulamalar. Bunlar GAP bölgesindeki bütün içme suyu problemleri çözüldü. Kolay değil, 
bütün, Mardin’den Şırnak’a kadar, Diyarbakır’dan Gaziantep’e kadar acil içme suyu ihtiyaçları tamamen çözüldü. Şimdi 
Gaziantep’in 2040 yılına kadar ihtiyacı var, onu da çözmek için gayret ediyoruz.  

Peki, sulamalarda… Sulamalarda maalesef geçmişte çok geri kalınmıştı. Hatta, ben DSİ Genel Müdürü olduğum 
zaman Türkiye’deki bütün sulamalara ayrılan para 350-400 trilyon idi. Şimdi biz GAP, KOP, DAP’a sadece ayırdığımız 
sulamalar için para 2 milyar TL’nin üzerinde. Yani aşağı yukarı 6-7 misli hızla ilerliyoruz. İnşallah… 

Bir de bazı arkadaşlarımızın bazı tenkiti oldu, teşekkür ediyorum, dediler ki: “Sulanan alan az.” Ama biz şu anda 
ana kanalları inşa ediyoruz, ana sistem. Şebekenin inşaatı çok kolay, çatıyı tamamladıktan sonra, ana arterleri 
tamamladıktan sonra şebeke inşaatı kolay. Biz zoru başarıyoruz. Barajı yapmak, ana kanalları inşa etmek… Az önce ifade 
ettim, sadece örnek vereyim, Şanlıurfa’dan Mardin’e giden ana kanalın debisi 200 metreküp/saniye. Yani Kızılırmak 
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Nehri’nin mart ayındaki debisine eşit bir debiyle dev bir kanal inşa ediyoruz, bir nehir inşa ediyoruz. Bunları merak etmeyin, 
GAP’ı da zamanında tamamlayacağız. Ben arzu ediyorsanız GAP’la ilgili çok detaylı bir bilgi notu hazırlayayım, sizlere… 
Tabii kitapçıkta az bir kısım ayırabildik, bütün projelerin durumlarını sizlere bir GAP bilgi notu, KOP bilgi notu, DAP bilgi 
notu olarak hazırlayalım.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Özellikle verdiğim rakamlara ilişkin de yazılı olarak cevap verirseniz sevinirim.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Tamam, yazılı olarak verelim. İstiyorsanız, vakit 

varsa cevaplandırayım, benim ezberimde. 
BAŞKAN – Şimdi, Sayın Bakanım şöyle yapalım: Şimdi on iki dakika süreniz var. Genel hususlara cevap 

verelim, bireysel, il düzeyindeki talepleri lütfen yazılı olarak verelim. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Peki efendim, onları yazılı olarak vereyim.  
Hatta ben şunu teklif ediyorum: Plan ve Bütçe Komisyonumuza bütçeden sonra lütfen teşrif buyurun… Çünkü 

hakikaten Bütçe Plan Komisyonumuz gerçekten en önemli komisyondur, bunu biliyoruz elbette. Tensip buyurursanız, uygun 
bir tarihte ocak ayında sizlere en detaylı bir şekilde, teknikleri, tavsiyelerinizi alacak şekilde biz, DSİ ve Orman katılacağı bir 
yerde davet edelim. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Memnun oluruz… 
BAŞKAN – Misafiriniz olalım efendim, topluca gelelim. Memnuniyetle… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Ocak ayında davet ediyoruz. 
BAŞKAN – Ocak ayında gelelim. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Bir diğer husus, Konya Milletvekilimiz Mustafa 

Bey bir hususa temas etti, “KOP daha önce başlamıştı.” diye.  
Efendim, ben özellikle şunu ifade edeyim: 2003 yılında Devlet Su İşleri Genel Müdürü olduğum zaman özellikle 

Konya milletvekilleri o zaman Mavi Tünel Projesi’nin rafa kalktığını, hatta yatırım programından çıkarıldığını ifade ettiler. 
Efendim, bakın şunu özetle… Neden? Ben de bunun üzerine geçmişini araştırdım, geçmişte burada aşağı yukarı bir proje 
yapılmış ama proje hem baraj projesi hem tünel projesi son derece hatalıydı. Ben Türkiye’de en çok tünel açan bir kişiyim. 
Neticede baktım geçmişte 500 milyon dolara ihale edilmiş ve iptal edilmiş. İyi ki iptal edilmiş. Biz bu projeyi hem Bağbaşı 
Barajını hem de Mavi Tünel’i özel bir teknikle İstanbul’da benim geliştirdiğim bir metotla açılması için bir yeni proje yaptık. 
İhale yaptık ve hatırladığım kadarıyla 94 milyon avro gibi bir fiyatla ve zamanı da 31/12/2013 yılı idi, bunu da bir yıl öne 
çektik ve Allah’a şükür şu anda 17.034 metre uzunluğundaki dev tünelin sadece 1.005 metresi kaldı. Onu da hatta sözümüz 
yerine gelsin diye biz bir de Konya tarafından, Bağbaşı tarafından makineyle geliyoruz, köstebekle, öbür taraftan da 
”Burada da klasik metotla aÇmaya devam edin.” diye talimat verdik. Bu. bir. 

İkincisi, Derebucak Barajı yoktu. Derebucak Barajı’nı, Gembos Tüneli’ni biz inşa ettik. Oradan kaç bin metrekare 
su geliyor biliyor musunuz? 135 milyon metreküp su geliyor beş yere.  

Peki, BSA Kanalı elbette Osmanlı zamanında varmış ama bu kanal iptidai idi, tamamen toprak kanaldı, biz onu 
modern bir kanal olarak, dev bir kanal olarak. 69,5 kilometre uzunluğunda bir tünel inşa ettik Beyşehir-Suğla-Apa, o da bitti, 
açılışını yaptık. Öbür taraftan Suğla depolamasını bitirdik. Siz de biliyorsunuz, Beyşehir’de, Seydişehir’de temel attık, açı lış 
tarihlerini verdik. Yani 1 milyon hektar alan araziyi sulayacağız. Bunların detaylarını da sizlere KOP çerçevesinde müsaade 
ederseniz vereyim Sayın Vekilim.  

Antalya milletvekillerimizin soruları vardı, yazılı vereyim. 
Efendim, Gediz Havzası ile ilgili, Manisa Milletvekilimiz burada, biliyorsunuz bu Gediz’de ilan ettik, ama özellikle 

bütün arıtma tesislerine destek veriyoruz. Hatta bunların mesuliyeti tamamen belediyelere ait. Ama biz ne dedik Çevre ve 
Orman Bakanı iken? Üçte 1’ini tamamen hibe olarak Bakanlık fonlarından karşılayacağız diye söyledik. Şu anda Akhisar, 
Manisa, Alaşehir, Turgutlu, Salihli, Kula, Demirci, Saruhan’a kadar çalışmalar var. Bunların detaylarını isterseniz vereyim.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Ayrıca Devlet Su İşleri tarafından çok büyük 

çalışmalar yapılıyor. Bunlar da taşkın koruma, dere ıslahı, erozyon kontrolü, ağaçlandırma, birtakım göletler, bunların 
inşaatları da yapılıyor. Detayını size vereceğim, vaktimiz sınırlı olduğu için Sayın Vekilim onu yazılı olarak isterseniz 
vereyim. 

Suyun stratejik önemi tabii arttı. Manisa Milletvekilimiz…  
Nilüfer Çayı ile ilgili de çalışmalar devam ediyor. Bursa Milletvekilimiz ayrıldı mı acaba?  
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Hayır, buradayım. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Sayın Vekilim, bununla ilgili özellikle biz de 

Ergene gibi bir uygulama yapalım diye karar kıldık Nilüfer Çayı ile ilgili. Bu konuda BUSKİ’nin doğu arıtma tesisinde 
arıtılıyor. Yine batı bölgesindekiler batı bölgesinde arıtılmakta. Bursa Ticaret Sanayi Odası biliyorsunuz ödül aldı bizden. 
Onun da iki adet atık su arıtma tesisi var. Yani geçmişe göre… Orhangazi, Demirtaş OSB’nin arıtma tesisi çalışıyor. Tabii 
bazı küçük beldelerde arıtma tesisleri eksiklikleri var, onlara bakacağız. Hatta onu da bir denetim altına, bütün Nilüfer 
Çayı’ndaki su kalitesini denetim altına alacağız.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Uludağ? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Uludağ ile ilgili şunu ifade edeyim: Biz 

Büyükşehirle yani bunun, Uludağ’ın sahibi Bursalılardır, bundan şüphe yok. Bu konudaki çalışmaları biz yürütüyoruz ama 
Büyükşehirle, Valilikle koordineli bir şekilde yürütüyoruz, hep birlikte ortak karar alıyoruz. Sivil toplum kuruluşlarını çağırdık. 
Bununla ilgili sizlerin de tavsiyeleri varsa memnun oluruz diye ben özellikle ifade ediyorum.  

Bir de efendim, özellikle Sögütözü’ndeki AK PARTİ binasının arkasındaki otopark alanıyla ilgili cevap vermek 
istiyorum. Efendim, bunu da herkes biliyor, orada bir park alanı vardı. Bu park alanı için otopark ihtiyacı vardı. Bu herkese 
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açık bir otopark. Ben bizatihi gelen kişiye sen hangi partidensin? CHP de olabilir, mesela bazen CHP milletvekilleri gelebili r, 
başka yerden de gelir, Anadolu’dan gelen var, Saklıkent’e gelen var.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) - Misafirleri ağırlayın. O kadarlık olsun yani. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Bununla ilgili AK PARTİ’ye tahsis edilmiş 

değildir asla. Asla AK PARTİ’ye tahsis edilmemiştir, vatandaş orada Saklıbahçe dediğimiz o alanı gezmek için 
kullanmaktadır, onu özellikle vurgulamak istiyorum.  

SEYFETTİN YILMAZ (Adana) -  Duvarla çevrili Sayın Bakanım. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Efendim? 
SEYFETTİN YILMAZ (Adana) – AK PARTİ’nin  duvarıyla beraber çevirili.  
BAŞKAN – Yok, yok, yok… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Efendim, orası herkese açık. Planda zaten 

Büyükşehir Belediyesinin planında herkese… 
BAŞKAN – Duvarla çevrili değil canım, o kadar da değil.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Efendim, şöyle: Güvenlik konulmasının sebebi, 

oraya kimse giremez manası değil, kontrol maksadıyla konulmuştur. Elbette oraya bakanlar geliyor, Başbakanımız geliyor. 
Takdir edersiniz ki sadece orada değil, diyelim ki bir CHP Genel Başkanını korumak için her yerde güvenlik var.  

AYLİN NAZLIAKA (Ankara) – Sayın Bakanım, bizim yok öyle bir otoparkımız.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) - Güvenliği elbette orada… Biliyorsunuz terör 

hadiseleri olabiliyor dolayısıyla güvenliğin orada sıkı tutulmasından tabii bir şey olamaz. Herhâlde siz de orada güvenlik 
alınmasını istersiniz.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Beydağı Barajı vardı Sayın Bakanım? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Beydağı Barajı ile alakalı şunu ifade edeyim: 

Tabii çok sorular var. 
BAŞKAN – Son beş dakikamız Sayın Bakan. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Son beş dakika… 
Efendim, Beydağı Barajı biliyorsunuz yıllarda yapılamamıştı. Onu da biz çok kısa zamanda bitirdik. Ödemiş  

Ovası’nın sulamasıyla ilgili projeler bitti. Peki, niye geciktik? Daha önce iptidai bir sulama sistemi şey yapılmış. Biz 
tamamen bu iptidai sulama sistemini terk ettik ve tamamen modern, kapalı sistem, sulama sistemine dönüştürdük. Projeler 
bitti, ihalesi yapıldı, temel atıldı, şu anda inşaat devam ediyor. Kısa zamanda Beydağı, Ödemiş Ovası daha doğrusu 
sulaması tamamlanacaktır. Tabii, sizin dediğiniz sulanamayan kısım terfili alan, Beydağı ilçesine ait terfili alan, tabii ki,  biz 
öncelikle enerji israfı olmasın, pompajla suladığımız zaman vatandaşa pahalı geliyor. Çoğu terfi merkezimiz bu yüzden 
işlemiyor. Bazen enerji maliyeti üründen daha fazla bir bedel ödemek gerektiriyor.  

Bursa’da Babasultan, Çınarcık, Gemlik’te Büyük Kumla, Kocaköy barajları bunların bir kısmı bitti. Biliyorsunuz, 
Boğazköy Barajının sulaması da devam ediyor şu anda…. 

SİNAN OĞAN (Iğdır) – Iğdır… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) - Iğdır’la ilgili efendim tabii, şu anda sırası 

geldikçe, şey yapıyorum. Iğdır Ünlendi Barajıyla ilgili Başbakanım söz vermiş, onu…  
SİNAN OĞAN (Iğdır) – Üvey evlat muamelesi yapmayın komisyon üyesi değiliz diye. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) -  Yok, şimdi, Ünlendi’yle ilgili sordunuz, Ünlendi 

Barajı yapılacaktır, şu anda planlaması yapıldı, inşallah projeler bitince, özellikle şunu ifade edeyim, projeler bittiği zaman 
bunun da inşallah inşaat ihalesine geçeceğiz ama biz Iğdır’la ilgili şu anda da ifade edeyim: 9.253 hektar alanda sulamayı 
tamamladık, Iğdır Ovası’nın yenilemesi işi tamamlandı. Arpaçay Güven Regülatörü ikmali ihale edildi, işe başlandı. Iğdır 
Karakoyunlu sulaması, 1.100 hektar proje tamamlanacak ve 2012 yılında inşaat ihalesini, bunu yapacağız, onun 
müjdesini vereyim. 

Ayrıca Iğdır Aras taşkın koruma set telleri inşaatı da 27 Temmuz 2011 tarihinde ihale edildi, işe başlandı. 
Karasu taşkın koruma ve sınır güvenliğiyle ilgili ihale de yapıldı süreç  devam ediyor. Ünlendi Barajını da dikkate alacağız 
ve bunun planlama ve projesi bitince onun da inşaatına başlayacağız.  

Niğde Akkaya Barajı’nı biliyoruz, şu anda Müsteşarımız bu konuda uzman, kendisine, aslında Çevre ve 
Şehircilik Bakanlığının görevi ama biz onunla ilgili sıkı takip edeceğiz, zaten Niğde milletvekillerimiz de biliyor, onu 
inşallah, Akkaya Barajı’ndaki kirlenme problemini de çözeceğiz.  

Efendim, sırayla geliyorum, Muğla’da, bunlara isterseniz… 
BAŞKAN -  Sayın Bakanım, toparlayabilir miyiz, lütfen. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Peki, toparlayalım efendim. 
BAŞKAN -  Sayın Çam, cevaplanamayan soruları Sayın Bakan yazılı olarak cevaplayacaktır.  
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) -  Efendim, müsaade ederseniz bütün soruların 

cevabı benim kafamda, benim Türkiye’de gezmediğim yer yoktur ve bütün şeyi de ezbere bilirim, nerede ne var. Ancak 
tabii ki, vaktimiz yok, müsaade ederseniz ya vakit bize tahsis edin veyahut da… 

BAŞKAN -  Maalesef bitireceğiz. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) -  O zaman müsaade ederseniz ben bütün 

milletvekillerimize… (Karşılıklı konuşmalar) Müsaade ederseniz, öyle bir genelge çıkarmadım ben… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Genel Müdürlüğünüzün genelgesi burada. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) -  Bana soruyorsun genelge çıkardın mı diye? 
MUSA ÇAM (İzmir) – Ben size sordum Bakanlığınıza bağlı genel müdürlükte böyle bir genelge var mı diye? 



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 58 

  

 
BAŞKAN -  Sayın Çam lütfen… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) -  Efendim, bu, AK PARTİ’nin herhangi bir açılışı 

falan değil, bu, devletin resmi açılış merasimidir. Elbette, oradaki elemanlarımız, bu coşkuyu bizlerle yaşamak isteyenler, 
buyurdu geldi. Gelmek isteyenlere… 

MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Bakan., yapmayın… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) -  Olur mu efendim. 
BAŞKAN -  Sayın Bakan, lütfen tamamlayalım. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) -  Efendim, vaktim doldu, ben çok teşekkür 

ediyorum. İnşallah bu bütçemizin hayırlara vesile olmasını diliyorum. Biz tabii, birtakım tenkit ve tavsiyeler aldık, inşallah 
onları da dikkate alacağız. Ayrıca hakikaten, cevap veremediğim pek çok sual var, onlara da izninizle yazılı cevap 
vereyim, hatta sözlü cevap almak isteyenlere de ocak ayında… 

BAŞKAN -  Biz size misafir olarak o zaman da konuşabiliriz. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) - Arz ederim efendim, çok teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Aslanoğlu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakanım, Gazi Yerleşkesi… Ankara milletvekillerim bir şekilde 

tatmin olamadık diyorlar, bu konuda daha başka açıklama yapmam diyorsanız, o tabii sizin takd iriniz ama Ankara 
milletvekili arkadaşlarım, tatmin olmamışlar, niçin yapıldı, neden yapıldı, ne olacak sorularının cevabını alamamışlar, eğer 
cevap vermem derseniz, takdirlerinize… 

BAŞKAN -  Yazılı olarak cevap verebilirsiniz Sayın Bakan, çok teşekkür ediyorum. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) -  Evet, yazılı olarak. 
BAŞKAN -  Buyurun Sayın Günal… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Siz bitirmeye çalışıyorsunuz yazılı olarak diye ama bu husus önemliydi, demin 

Sayın Bakan da bize kızarak cevap verdi ama, yaparız, ederiz dendiğini ben bir daha kayıtlara düşürüyorum, çünkü yazıyı 
yazan sizsiniz, 4/8/2011 tarihli 649 sayılı yazınızda göndermişsiniz 10/8’de de bu kurul karar vermiş. Eğer hâlâ ne 
yapacağımızı bilmiyoruz diyorsanız, asıl o zaman şüpheleniyoruz. 

BAŞKAN -  Evet, çok teşekkür ediyoruz Sayın Günal. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir saniye Başkanım, durun. 
BAŞKAN – Ama böyle bir usul yok Sayın Günal. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Böyle bir usulümüz var.  
BAŞKAN – Yok. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir dakika o zaman ben müsaade istiyorum: Bizim burada, biz burada 

bakanlarımızı… 
BAŞKAN -  Sayın Günal… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir saniye Başkanım müsaade edin ya.. Siz buraya yeni Başkan oldunuz, biz 

ikinci dönem burada üyeyiz, eski arkadaşlarımız biliyor, Sayın Kinay da orada, bittiği zaman bir iki dakika, burada her 
gruptan bir sözcü arkadaşımız gelir, biz onu bakanlarımız bize açıklama yapıyor, burada sözlü olarak da soruyoruz, 
yaptığı zaman hiçbir şey söylemiyoruz. Verilen cevaplardan sonra eğer tatmin olunmayan bir şey varsa, buranın âdeti, 
iktidardan arkadaşlarımız yapabilir, gruplardan birer kişi sözlü olarak bunu yapar. 

BAŞKAN -  Evet, lütfen konuya  gelin. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Siz kapatmaya çalışmayın, şunu söylüyorum: Eğer derseniz ki, iki parti de aynı 

şeyi söylüyoruz, burada biz daha veririz karar, siz karışmayın derseniz, asıl o zaman biz şüpheleniriz, o zaman niye bunu 
üçüncü dereceye dönüştürüyorsunuz, bir ihtiyaç yoksa, bir planlamanız yoksa, bir kararınız yoksa? Yarın bunu herhangi 
bir vakıf üniversitesine de verebilirsiniz, bir spor tesisine de verebilirsiniz, bir başka bir yere taşınalım da diyebilirsiniz. 

ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) - Biz  dönüştürmedik, ilgili kurul dönüştürdü. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Kurula siz talepte… Bakın lütfen Sayın Bakanım, şimdi demagoji yapmadan 

söyleyin, sizin talebiniz olmadan kurul nasıl dönüştürür? Orman Genel Müdürlüğü kime bağlı? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) -  Bana bağlı. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Peki, işte söylüyorum: 4/8/2011, 649 sayılı yazı. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) -  Tamam, yazı Kurulda… 
BAŞKAN – Sayın Günal teşekkür ediyorum. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Allah Allah yani böyle! 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) -  Hatasını düzeltmiş. (Karşılıklı konuşmalar) 

Orası az önce izah ettim, depreme dayanıksız binalar var.  
BAŞKAN -  Müsaade eder misiniz Sayın Günal, bir şey söyleyeceğim… Sayın Aslanoğlu, müsaade eder 

misiniz… Lütfen, müsaade eder misiniz Sayın Günal… 
Değerli arkadaşlar, bakın, şimdi siz sorularınızı sordunuz, gerekli açıklamaları yaptınız, bu açıklamalardan sonra 

Sayın Bakan, bunun cevabını verdi… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Tatmin olmadık ki. 
BAŞKAN - Bu cevapta tatmin olmamış olabilirsiniz, ben de bunun üzerine ne dedim, dedim ki, bu konuyla ilgili 

eğer tatmin olmadığınız husus var ise bunu yazılı olarak Sayın Bakan sizlere bildirsin. Yani burada…. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) – Zaten soruldu efendim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, bunu açığa kavuşturmanın bir şeyi yok mu? 
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ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) -  Efendim, yazılı olarak, Mecliste defalarca 

soruldu cevap verdim, sorarlarsa yazılı olarak cevap veririz. 
AYLİN NAZLIAKA (Ankara) – Sayın Başkan, bir şey söyleyebilir miyim. 
BAŞKAN -  Buyurun Hanımefendi. 
AYLİN NAZLIAKA (Ankara) – Sayın Bakanım , dediniz ki az önce benim sözüm senettir, değil mi? Biz Gazi 

Yerleşkesinin senede dönüşmesinden korkuyoruz, o yüzden bize söz verebilir misiniz o zaman, herkesin huzurunda. 
“Atatürk’ün vasiyetine sahip çıkacağım, Gazi Yerleşkesi’ni rant için kullanmayacağım” diyebilir misiniz? 

BAŞKAN -  Çok teşekkür ediyorum.  
Buyurun Sayın Bakan, son sözünüzü alalım, lütfen. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) -  Son sözü, şunu ifade edeyim: Orası Atatürk 

Orman Çiftliği alanı değil, beni onu herhâlde siz konuşmamın başında yoktunuz… (Gürültüler) Müsaade buyurun. Burası 
tamamen… 

AYLİN NAZLIAKA (Ankara) – Atatürk’ün vasiyeti… 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) -  Hayır, vasiyetin dışında. Atatürk’ün vasiyetine 

sahip çıkıyorum, hatta benim bakanlığımın görev alanı olmamasını rağmen Atatürk Orman Çiftliğine biz sahip çıktık, bizim 
Orman Teşkilatımız 1 milyon tane fidan diktik, orayı gözümüz gibi korumak bizim boynumuzun borcu. Burası tamamen 
şahıslardan, Orman Teşkilatı tarafından istimlak edilmiş olan bir alan, çiftlikle hiçbir alakası yok. Siz çiftlikle alakasını  ispat 
edin, ben de onu gözüm gibi koruyacağım. 

BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum. 
Değerli arkadaşlar, bütçe ve kesin hesaplar üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 
Şimdi, sırası…. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Devamla) -  Tamamen kamuya ait olacaktır, şahıslar yok. 
BAŞKAN -  Sayın Bakan, lütfen… 
İlk olarak Orman ve Su İşleri Bakanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutacağım.  Bir önerge vardır, lütfen önergeyi 

dağıtalım. 
 
PROGRAMLAR ve ÖNERGELER 
 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANLIĞININ BÜTÇE VE KESİN HESABI  
(01 okundu) 
BAŞKAN -  Önergeyi okutuyorum: 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
 

Görüşülmekte olan Orman ve Su İşleri Bakanlığı 2012 yılı Bütçe Tasarısının ekli (A) İşaretli ödenek cetveline 
aşağıdaki bütçe tertiplerinin ve karşılığı ödeneklerin eklenmesini arz ve teklif ederiz. 

          Vedat Demiröz 
           Bitlis 
 

Kurum : Orman ve Su İşleri Bakanlığı 

Yıl :           2012 

TL 

  

KURUMSAL FONKSİYONEL FİN EKONOMİK 
ÖNERİLEN MİKTAR 

I II III IV I II III IV I I II 

EKLENEN 33 01 00 23 01 6 2 57 1 05 2 1.245.165.000 

33 01 00 23 01 6 2 57 1 07 1 6.582.000.000 

TOPLAM 
  7.827.165.000 

 

GEREKÇE: 11.10.2011 tarih ve 662 sayılı KHK ile özel bütçeli bir idare olan Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğüne genel 
bütçeden yapılacak hazine yardımlarının Orman ve Su İşleri Bakanlığı bütçesinden yapılacak olması nedeniyle söz konusu 
Bakanlık bütçesinde DSİ Genel Müdürlüğü hazine yardımları için ilgili tertiplerin açılması ve karşılığı ödeneğin öngörülmesi 
amacıyladır.   

BAŞKAN -  Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) -  Katılıyoruz efendim. 
BAŞKAN - Buyurun Sayın Aslanoğlu. 
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Şimdi, bu önergeleriniz, Kanun Hükmünde Kararnameler henüz 

Anayasa Mahkemesindedir, Anayasa Mahkemesi henüz karar vermemiştir. Bu nedenle, Anayasa Mahkemesinin karar 
vermediği bir önergeyi getiriyorsanız, biz Cumhuriyet Halk Partisi olarak bu Kanun Hükmünde Kararnamelerin Anayasa’ya 
aykırılık iddiasıyla Anayasa Mahkemesine başvurduk, bu nedenle biz bu önergenin yasal olmadığını ve hiçbirine 
katılmayacağımızı, bu önergeler yasal değildir, bu nedenle oylarken mutlaka tutanaklara geçmesi açısından bizim ret 
oyumuzun da açıkça tutanaklarda belirtilmesini rica ediyorum. 

BAŞKAN - Teşekkür ediyorum Sayın Aslanoğlu. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Başkanım, bir açıklama alalım diye konuşmuyoruz, sadece hangi maddeleri, neyi 

etkiliyor, şimdi elimize getirip verdiniz, bir açıklama yapılsın. 
BAŞKAN - Arkadaşlar, bundan sonra biraz erken verelim önergeleri ki, bakabilsinler. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yok yok, şimdi gerisi, arkası da var da onun için diyorum. Sayın Bakan… 
BAŞKAN -  Gerekçeyi bir daha okutuyorum: 

 
PROGRAMLAR ve ÖNERGELER (Devam) 

 

GEREKÇE:  
11.10.2011 tarih ve 662 sayılı KHK ile özel bütçeli bir idare olan Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğüne genel 

bütçeden yapılacak hazine yardımlarının Orman ve Su İşleri Bakanlığı bütçesinden yapılacak olması nedeniyle söz konusu 
Bakanlık bütçesinde DSİ Genel Müdürlüğü hazine yardımları için ilgili tertiplerin açılması ve karşılığı ödeneğin öngörülmesi 
amacıyladır.   

BAŞKAN -  Herhangi bir ödenek artışı vesaire söz konusu değil, burada hazine yardımı statüsünün, DSİ Genel 
Müdürünün statüsünün değişmesinden dolayı yapılan bir değişiklik. 

Evet, Hükûmetin katılmış olduğu önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Oy 
çokluğuyla kabul edilmiştir. 

Kabul edilen önerge doğrultusunda 01’le ilgili kısmı oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… 
Kabul edilmiştir. 

(02 okundu) 
BAŞKAN -  Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(03 okundu) 
BAŞKAN -  Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(04 okundu) 
BAŞKAN -  Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(05 okundu) 
BAŞKAN -  Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Genel toplam okundu) 
BAŞKAN -  Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Çevre ve Orman Bakanlığı Kesin Hesabını okutuyorum: 
(Kesin hesabı okundu) 
BAŞKAN -  Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Orman Genel Müdürlüğü fonksiyonlarını okutuyorum: 
(01 okundu) 
BAŞKAN -  Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(02 okundu) 
BAŞKAN -  Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(04 okundu) 
BAŞKAN -  Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Genel toplam okundu) 
BAŞKAN -  Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
B Cetvelini okutuyorum: 
(Teşebbüs ve mülkiyet gelirleri okundu) 
BAŞKAN -  Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Alınan bağış ve yardımlar ile özel gelirler okundu) 
BAŞKAN -  Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(05 okundu) 
BAŞKAN -  Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(06 okundu) 
BAŞKAN -  Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Toplam okundu) 
BAŞKAN -  Kesin hesabını okutuyorum: 
(Kesin hesabı okundu) 
BAŞKAN -  Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
B Cetvelini okutuyorum: 
(B Cetveli okundu) 
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BAŞKAN -  Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü Bütçesinin fonksiyonlarını okutacağım, ancak bununla ilgili iki önerge var, 

okutuyorum: 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
 

Görüşülmekte olan Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğünün 2012 yılı Bütçe Tasarısına ekli (A) İşaretli Ödenek 
Cetvelinde yer alan kurumsal sınıflandırmadaki “33.76” kodlarının “40.57” olarak değiştirilmesini arz ve teklif ederiz.   

 
Vedat Demiröz 
 Bitlis 

 
 

GEREKÇE: 5018 sayılı Kanuna ekli (I) sayılı cetvelde yer alan ve genel bütçeli bir idare olan Devlet Su İşleri Genel 
Müdürlüğünün 11.10.2011 tarih ve 662 sayılı KHK ile özel bütçeli bir idare olarak teşkilatlanması nedeniyle kurumsal 
sınıflandırmasının özel bütçeli idarelerin kurumsal sınıflandırmasına uygun olarak belirlenmesi amaçlanmıştır.  

BAŞKAN -  Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) -  İştirak ediyoruz efendim. 
BAŞKAN -  Hükûmetin katılmış olduğu önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Oy 

çokluğuyla kabul edilmiştir. 
BAŞKAN – Diğer önergeyi okutuyorum: 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
 

Görüşülmekte olan Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğünün 2012 yılı Bütçe Tasarısına ekli (A) İşaretli Ödenek 
Cetvelinde yer alan Finansman Tipi Sınıflandırmadaki  “1” ve “6” kodlarının “2” olarak değiştirilmesini arz ve teklif ederiz.    
          Vedat Demiröz 
           Bitlis 
 

GEREKÇE: 5018 sayılı Kanuna ekli (I) sayılı cetvelde yer alan ve genel bütçeli bir idare olan Devlet Su İşleri Genel 
Müdürlüğünün 11.10.2011 tarih ve 662 sayılı KHK ile özel bütçeli bir idare olarak teşkilatlanması nedeniyle finansman tipi  
sınıflandırmasının özel bütçeli idarelerin finansman sınıflandırmasına uygun olarak belirlenmesi amacıyladır. 

BAŞKAN - Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) - Katılıyoruz efendim. 
BAŞKAN -  Hükûmetin katılmış olduğu önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Oy 

çokluğuyla kabul edilmiştir. 
Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(01 okundu) 
BAŞKAN -  Kabul edenler.. . Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(02 okundu) 
BAŞKAN -  Kabul edenler.. . Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(03 okundu) 
BAŞKAN -  Kabul edenler.. . Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(04 okundu) 
BAŞKAN -  Önerge var, okutuyorum: 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
 
Görüşülmekte olan Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğünün 2012 yılı Bütçe Tasarısına aşağıdaki tertiplerin ve 

karşılığı ödeneklerin eklenmesini arz ve teklif ederiz.  
 

Vedat Demiröz 
 Bitlis 

 

Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü 

Yıl :           2012 

TL 

  

KURUMSAL FONKSİYONEL FİN EKONOMİK 
ÖNERİLEN MİKTAR 

I II III IV I II III IV I I II 

EKLENEN 
40 57 39 00 04 7 4 00 2 01 1 2.224.000 

40 57 39 00 04 7 4 00 2 01 3 2.500.000 

40 57 39 00 04 7 4 00 2 02 1 464.000 
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40 57 39 00 04 7 4 00 2 02 3 500.000 

40 57 39 00 04 7 4 00 2 03 2 6.000 

40 57 39 00 04 7 4 00 2 03 3 150.000 

TOPLAM            5.844.000 
 

GEREKÇE: Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğünün 11.10.2011 tarih ve 662 sayılı KHK ile özel bütçeli bir idare 
olarak teşkilatlanması ve söz konusu KHK ile Elektrik İşleri Etüt İdaresi Genel Müdürlüğünün de kapatılarak bir 
kısım görevlerinin Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğüne devredilmesi nedeniyle ilgili ödeneklerin DSİ Genel 
Müdürlüğü bütçesine aktarılması amacıyladır.  

BAŞKAN -  Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) - Katılıyoruz Sayın Başkan. 
BAŞKAN - Hükûmetin katılmış olduğu önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Etmeyenler… Oy 

çokluğuyla kabul edilmiştir. 
Kabul edilen önerge doğrultusunda 04 nolu bölümü oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… 

Kabul edilmiştir. 
(06 okundu) 
BAŞKAN -  Önerge vardır, okutuyorum: 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
 
Görüşülmekte olan Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğünün 2012 yılı Bütçe Tasarısına aşağıdaki tertiplerin ve 

karşılığı ödeneklerin eklenmesini arz ve teklif ederiz.  
 
          Vedat Demiröz 
           Bitlis 
 
 

Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü 

Yıl :           2012 

TL 

  

KURUMSAL FONKSİYONEL FİN EKONOMİK ÖNERİLEN 

MİKTAR I II III IV I II III IV I I II 

EKLENEN 

40 57 40 00 06 3 0 00 2 01 1 1.000.000 

40 57 40 00 06 3 0 00 2 01 3 1.466.000 

40 57 40 00 06 3 0 00 2 02 1 100.000 

40 57 40 00 06 3 0 00 2 02 3 286.000 

40 57 40 00 06 3 0 00 2 03 2 30.000 

40 57 40 00 06 3 0 00 2 03 3 120.000 

TOPLAM            3.002.000 
 

GEREKÇE: Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğünün 11.10.2011 tarih ve 662 sayılı KHK ile özel bütçeli bir idare 
olarak teşkilatlanması ve söz konusu KHK ile Elektrik İşleri Etüt İdaresi Genel Müdürlüğünün de kapatılarak bir 
kısım görevlerinin Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğüne devredilmesi nedeniyle ilgili ödeneklerin DSİ Genel 
Müdürlüğü1 bütçesine aktarılması amacıyladır.  
 

BAŞKAN -  Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) - Katılıyoruz efendim. 
BAŞKAN – Sayın Bakanın katılmış olduğu önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… 

Oy çokluğuyla kabul edilmiştir. 
Kabul edilen önerge doğrultusunda ilgili faslı oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 

edilmiştir. 
(07 okundu) 
BAŞKAN -  Kabul edenler.. . Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(Genel toplam okundu) 
BAŞKAN -  Bir önerge var, okutuyorum: 
 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
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Görüşülmekte olan Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğünün 2012 yılı Bütçe Tasarısına (B) Cetveli olarak aşağıdaki 

Cetvelin eklenmesini arz ve teklif ederiz.   
 
         Vedat Demiröz 
          Bitlis 

 
 
 

GEREKÇE: Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğünün11.10.2011 tarih ve 662 sayılı KHK ile özel bütçeli bir idare olarak 
teşkilatlanması nedeniyle (B) İşaretli Gelir Cetvelinin oluşturulması gerekmektedir.  

BAŞKAN -  Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) - Katılıyoruz Sayın Başkan. 
BAŞKAN -  Hükûmetin katılmış olduğu önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Oy 

çokluğuyla kabul edilmiştir. 
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Kabul edilen önerge doğrultusunda ilgili bölümü oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler…  Oy 

çokluğuyla kabul edilmiştir. 
Kesin hesabını okutuyorum: 
(Kesin hesabı okundu) 
BAŞKAN -  Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Bir önergemiz daha var okutuyorum: 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
 
Görüşülmekte olan Devlet Meteoroloji İşleri Genel Müdürlüğünün 2012 yılı Bütçe Tasarısı eki cetvellerinde yer alan 

“Devlet Meteoroloji İşleri Genel Müdürlüğü” ibarelerinin “Meteoroloji Genel Müdürlüğü’ olarak değiştirilmesini arz ve teklif 
ederiz.  

 
                          Vedat Demiröz 
                      Bitlis 
 

GEREKÇE: 2/11/2011 tarihli ve 28103 sayılı Resmi Gazetede yayımlanarak yürürlüğe giren 10/10/2011 tarihli ve 657 sayılı 
Orman ve Su İşleri Bakanlığının Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun Hükmünde Kararname ile Bazı Kanun ve Kanun 
Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Hükmünde Kararnamenin 16 ncı maddesi uyarınca 
8/1/1986 tarihli ve 3254 sayılı Devlet Meteoroloji İşleri Genel Müdürlüğü Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanunun adı 
“Meteoroloji İşleri Genel Müdürlüğü Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun” şeklinde değiştirildiğinden Devlet Meteoroloji 
İşleri Genel Müdürlüğü 2012 Bütçe Tasarısında gerekli değişikliklerin yapılması amaçlanmıştır.  

BAŞKAN -  Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) - Katılıyoruz Sayın Başkan. 
BAŞKAN -  Hükûmetin katılmış olduğu önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Oy 

çokluğuyla kabul edilmiştir. 
Kabul edilen önerge doğrultusunda ilgili bölümü oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… 

Kabul edilmiştir. 
Devlet Meteoroloji Genel Müdürlüğü Bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(01 okundu) 
BAŞKAN -  Kabul edenler.. . Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(02 okundu) 
BAŞKAN -  Kabul edenler.. . Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(03 okundu) 
BAŞKAN -  Kabul edenler.. . Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(07 okundu) 
BAŞKAN -  Kabul edenler.. . Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(Genel toplam okundu) 
BAŞKAN -  Kabul edenler.. . Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Kesin hesabını okutuyorum: 
(Kesin hesabı okundu) 
BAŞKAN -  Kabul edenler.. . Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Değerli arkadaşlar, böylece gündemimizde bulunan bütçe ve kesin hesaplar onaylanmış ve kabul edilmiştir.  

Hayırlı olsun diyoruz ve 18.15’e kadar ara veriyoruz. 
ORMAN VE SU İŞLERİ BAKANI VEYSEL EROĞLU (Afyonkarahisar) - Efendim, çok teşekkür ediyoruz.. 
BAŞKAN -  Sayın Bakanım,  evet, biz de teşekkür ediyoruz. 
         Kapanma Saati: 18.00 

 
 
 
 

ÜÇÜNCÜ OTURUM 
Açılma Saati: 18.33 

BAŞKAN: Lutfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

-----0----- 
BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakan, kamu kurum ve kuruluşlarımızın, yazılı 

ve görsel basınımızın çok değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına hepinizi  saygıyla selamlıyorum.  
10’uncu Birleşimin Üçüncü Oturumunu açıyorum.  
Gündemimizde Avrupa Birliği Bakanlığı bütçesi ile Avrupa Birliği Genel Sekreterliğinin kesin hesabı 

bulunmaktadır.  
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Şimdi, sunumunu yapmak üzere Sayın Bakanımıza söz vermek istiyorum. 
Sayın Bakanım, süreniz otuz dakika.  
Buyurun efendim.  
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (İstanbul) – Çok teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.  
Çok değerli milletvekillerim, değerli basın mensupları, değerli konuklar; Avrupa Birliği Bakanlığının 2012 Mali Yılı 

Bütçe Tasarısı’nın Plan ve Bütçe Komisyonunda görüşülmesi vesilesiyle huzurlarınızda bulunmaktan onur duymaktayım. 
Bu vesileyle, Avrupa Birliği katılım sürecimizde kaydedilen gelişmeler ve Avrupa Birliği Bakanlığının politika ve faaliyetleri 
hakkında Komisyonunuza bilgi ve değerlendirmelerimi arz etmek istiyorum.  

Öncelikle, 60’ıncı Hükûmet döneminde iftiharla sürdürdüğüm devlet bakanı ve başmüzakerecilik görevini Sayın 
Başbakanımızın teveccühleri ve Sayın Cumhurbaşkanımızın yüksek takdirleriyle 61’inci Hükûmet döneminde Avrupa Birliği 
Bakanı ve Başmüzakereci olarak sürdürmekten büyük onur duyduğumu belirtmek isterim.  

Hükûmetimizin çalışmalarında on yılını doldurmuş olan Avrupa Birliği Genel Sekreterliğini müstakil bir AB 
Bakanlığına dönüştürme kararı, Avrupa Birliğine üyelik sürecine verdiği önemin en açık ifadesidir. Avrupa Birliği Bakanlığı 
olarak Başbakanımız Sayın Recep Tayyip Erdoğan’ın cumhuriyetin ilanından sonraki en önemli çağdaşlaşma projesi olarak 
ifade ettiği AB sürecine Hükûmet programımızın öncelikleri çerçevesinde sahip çıkarak tüm bakanlıklarımızla uyum ve 
koordinasyon içerisinde çalışmalarımızı sürdürüyoruz, sürdürmeye de devam edeceğiz.  

Şunu özellikle belirtmek isterim ki Avrupa Birliği üyeliği hedefi, yarım asırdan bu yana Türkiye Cumhuriyeti için bir 
devlet politikası olmuş, Türkiye’nin evrensel değerleri savunan ve bu değerleri kucaklayan vizyonunun en önemli parçası 
olarak görülmüştür.  

Avrupa Birliğine ilk başvuruyu yaptığımız 1959 yılından itibaren aradan geçen kırk altı yılda hem Türkiye’den 
hem de Avrupa Birliği tarafından kaynaklanan nedenlerle maalesef bu süreçte Türkiye kayda değer bir mesafe 
katedememişti. 3 Kasım 2002’de AK PARTİ Hükûmeti göreve geldiğinde bu süreci Türkiye’nin en önemli önceliği olarak 
belirleyerek sessiz devrim niteliğinde reformlara imza attı ve kırk üç yılda yapılamayanı iki yılda başararak Türkiye’yi 
müzakerelere başlatan Hükûmet oldu. Avrupa Birliği üyeliği hedefine cumhuriyet tarihinde en çok sahip çıkan ve bu süreci 
en ileriye taşıyan hükûmetin AK PARTİ Hükûmeti olduğu tartışılmaz bir gerçektir.  

Müzakereleri başarıyla tamamlayan Hükûmetimiz, Sayın Başbakanımızın liderliğinde bu süreçte üzerine düşeni 
kararlılıkla yerine getirmeye devam etmektedir. Müzakerelere başlamamızın üzerinden altı yıl geçmesine ve Türkiye bu 
yolda gerekenleri yapmaya devam etmesine rağmen ne yazık ki Avrupa Birliğinin bir akıl tutulması yaşadığı dönemden 
geçmekteyiz. Türkiye bugün sadece AB müktesebatının gereklerini yerine getirmekle meşgul olmuyor, daha da farklı bir 
şekilde hiçbir ülkenin karşılaşmadığı uygulamalarla, AB’nin çifte standartlarıyla da mücadele etmek durumunda kalıyor.  

Ne arzu ettiğimiz ne de hak ettiğimiz noktadayız ancak Türkiye’ye yapılan haksızlıklar ve Türkiye’nin üyelik 
müzakerelerini sulandırmaya yönelik gayretler gerçeklerin üzerinin kapatılmasına mani olamamış, Türkiye’nin güçlenen 
uluslararası imajını zayıflatmaya yetmemiştir. Bulunduğumuz noktada sadece düşünce kuruluşları veya akademisyenler 
değil bizzat Avrupa Birliği ülkelerinin siyasetçileri de Türkiye’nin Avrupa Birliği için arz ettiği önemi beyan ediyorlar. Bu  
gerçeklerin bizatihi Avrupa Birliği ülkelerinden yapılıyor olması son dokuz yılda Türkiye’nin ne kadar büyük bir mesafe 
katettiğinin teyididir. Gerçeklerin görülmesi tabii ki önemlidir ama bu gerçeklerin işaret ettiği yönde hareket etmek 
aklıselimin ve stratejik düşüncenin gereğidir. Avrupa Birliğinin de Türkiye’nin AB üyeliği gibi dünya barışı adına tarihi bir 
fırsatı heba etmeyeceğini, adalet ve hakkaniyetten yana tavır alacağını ve bu büyük buluşmanın daha fazla ertelenmeden 
insanlığın umut ve beklentileri doğrultusunda en kısa sürede gerçekleşeceğini ümit ediyoruz. 

2011 yılı bölgemizde kritik gelişmelerin yaşandığı, bu gelişmeler karşısında Türkiye’nin ve Türkiye’nin AB 
üyeliğinin öneminin arttığı bir yıl olmuştur. Orta Doğu ve Kuzey Afrika coğrafyasında demokrasi ve özgürlük talepleriyle 
sokaklara dökülen kitlelerin yüzlerini Türkiye’ye dönmesi Avrupa Birliği sürecinin neden cumhuriyet tarihi boyunca devlet 
politikamız olduğu hususunu da açığa çıkarmaktadır. Nüfusunun çoğunluğu Müslüman, aynı zamanda demokratik, laik, 
sosyal bir hukuk devleti olan Türkiye Cumhuriyeti, kendine has özelliğiyle geniş bir coğrafyada ilham kaynağı hâline gelerek 
barışın, adaletin, özgürlüklerin evrensel ölçekte kucaklanması için büyük bir gayret göstermektedir. Avrupa Birliği hedefi bu  
gayretlerimizin kurumsal bir zeminde samimiyetini ortaya koyarken, Türkiye’nin Avrupa Birliği standartlarında bir 
demokrasiye sahip olmasını da sağlıyor. Yaşanan bu gelişmeler -bazıları hâlâ görmezden gelmeyi tercih etse de- Türkiye-
AB ilişkilerinin sadece taraflar açısından değil uluslararası toplum açısından da ne kadar önemli olduğunu  bir kez daha 
ortaya koymuştur. Bu bakımdan, Avrupa Birliği ile katılım müzakerelerini sadece fasıl açıp kapamaktan ibaret sanmak 
ilişkilerin özünü yanlış değerlendirmek olacaktır. Elbette yarın AB üyesi olacakmış gibi fasıllar üzerindeki çalışmalarımızı 
devam ettiriyor, hatta siyasi engeller nedeniyle bloke edilmiş olan 17 fasılda da biz bu blokajlara aldırmadan milletimizin 
beklentileri doğrultusunda çalışmalarımızı devam ettiriyoruz ancak fasılları açarken Avrupa kamuoyunun da kalplerine ve 
zihinlerine hitap ederek Türkiye’nin AB üyeliğinin 21. yüzyılın en önemli barış projesi olacağını anlatmaya gayret 
gösteriyoruz. Bir yandan Türkiye’nin reform mutfağı olarak çalışıyor diğer yandan ülkemizin barış vizyonunu Avrupa Birliği 
süreci çerçevesinde geniş bir coğrafyada etkin kılmak için Hükûmetimizin ve Sayın Başbakanımızın gayretlerine katkı 
sağlamaya çalışıyoruz.  

Göreve geldiğimiz günden itibaren Türkiye’nin AB üyeliğine ilişkin haklı tezlerini ve beklentilerini farklı ülkelerde, 
farklı platformlarda anlatmaya özen gösterdik ve gösteriyoruz. Bu çerçevede, 41 ülkeye toplam 118 ziyaret gerçekleştirdim. 
Bunlardan 94’ünü AB üyesi ülkelere yaptım. Sadece Brüksel’e 26 kez gittim ve AB kurumlarıyla temaslarda bulundum. 
Ayrıca 2011 yılında gerek Komisyonla yıllardır yürüttüğümüz çalışma kültürünün geliştirilmesi gerekse üye ülke liderleriyle 
yaptığım görüşme ve temaslar neticesinde vizeden terörle mücadeleye, Komisyonda Türk uzmanlarının görevlendirilmesine 
kadar çeşitli alanlarda somut kazanımlar elde ettik.  
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2011 İlerleme Raporu’nda dile getirilen pozitif gündem, Komisyon ile kritik öneme sahip alanlardaki mevcut iş 

birliği mekanizmalarının güçlendirilmesine ve böylece katılım sürecimizi kilitleyen siyasal blokajın ortadan kalkması hâlinde  
kısa sürede mümkün olan en çok faslın açılmasına ve ülkemizin AB üyeliği sürecinde yaşadığı haksızlıkların bir ölçüde 
karşılanmasına yönelik çalışmalar yapılmasını öngörmektedir. Geçen hafta Avrupa Komisyonunun genişleme ve komşuluk 
politikasından sorumlu üyesi Sayın Füle ile yaptığım görüşmede pozitif gündemin genel çerçevesi üzerinde görüş 
alışverişinde bulunduk. Çalışmanın ayrıntılarına ilişkin görüşmeler Avrupa Birliği Bakanlığı bürokratlarımız ile Avrupa 
Komisyonu yetkilileri arasında devam etmektedir. Komisyonla geliştirdiğimiz bu yeni iş birliği mekanizmasının müzakere 
sürecine bir alternatif olmadığının, aksine müzakere sürecini tamamlayıcı nitelikte olacağının altını çizmek isterim. Esasen 
bu husus, Komisyon tarafından da müteaddit vesilelerle dile getirilmiştir. 

Hükûmetimiz, vatandaşlarımıza uygulanan Schengen vizesinin haksız, mantıksız ve hukuksuz bir uygulama 
olduğunu her platformda AB tarafına ifade etmekte ve bu yönde güçlü bir çaba ve irade sergilemektedir. Bu konuda Sayın 
Başbakanımızın talimatlarıyla gösterdiğimiz yoğun ve kararlı gayretler eylül ayı sonundan itibaren bazı olumlu gelişmelerin 
önünü açmıştır. Avrupa Komisyonunun iç işlerinden sorumlu üyesi Cecilia Malmström’le 28 Eylül 2011 tarihinde 
Strasbourg’da yaptığımız görüşmede ve ardından Avrupa Parlamentosunda katıldığımız oturumda, ilk defa, 
vatandaşlarımızın vize çilesini hafifletmeye ve sonlandırmaya yönelik tünelin ucundaki ışık belirmiştir. Komiser Malmström 
söz konusu toplantıda Türk vatandaşlarına yönelik vizelerin tamamen kaldırılması için bir yol haritası hazırlayacaklarını 
duyurmuştur. Bu haritanın hazırlanıp devreye girmesine kadar olan sürede ise Türk vatandaşlarının Schengen vizesi 
alırken çektiği sıkıntıyı hafifletmeye yönelik adımlar atılması için tedbirler alınacağını açıklamıştır. Nitekim, Avrupa  
Komisyonu 13 Ekim 2011 tarihinde Türkiye'de Schengen vizesi başvurularında istenilen belgelerin uyumlaştırması yönünde 
bir karar almış ve vize için istenen belgeler yeknesaklaştırılmıştır. Bundan sonraki aşamada, uzun süreli ve çoklu giriş 
vizelerin verilmesi, vize ücretlerinde indirime gidilmesi, vize merkezlerinin yaygınlaştırılması ve belli kategorilere ilave 
kolaylıklar sağlanması gibi konularda atılması gereken adımların takipçisi olacağız. Bu konuda özellikle harekete geçmesi 
gereken AB tarafıdır ve yoğun çabalarımız ve kararlı tutumumuz sayesinde bunu kendileri de anlamış bulunmaktadır.  

Ekim ayında Hakkâri’de yaşanan son yılların en acı terör saldırıları sonrasındaki gelişmeler Türkiye’nin terör 
konusundaki taleplerinde ne kadar haklı olduğunu Avrupalı müttefiklerimize de artık göstermiş bulunmaktadır. Göreve 
geldiğimiz günden beri her platformda ısrarla üzerinde durduğumuz en önemli konulardan biri terörle mücadelede daha 
fazla iş birliği yapılmasıdır. Olayların akabinde ülkemize ziyaretler yapan ve bizlerin de görüşmelerde bulunduğu Fransa ve 
İngiltere içişleri bakanları ile terörle mücadele konusunda iş birliği ve istihbarata yönelik anlaşma ve deklarasyonlarla 
ortaklığımızı pekiştirdik, güçlendirdik. Her zaman ifade ettiğimiz gibi, bölücü terör örgütü PKK sadece Türk halkı için değil 
Avrupa halkları için de açık bir tehdittir. PKK sadece Türkiye’yi ve masum vatandaşlarımızı hedef alan değil Avrupa Birliği 
ülkelerini ve Avrupa halklarını hedef alan bir terör örgütüdür. Avrupa Birliği ile ilişkilerimizde esasen en anlamlı fasıl olan 
dayanışma faslını Van’da meydana gelen deprem sonrasında açtık. Türkiye-AB mali iş birliği çerçevesinde 4 milyon avro, 
yani yaklaşık 10 milyon TL tutarındaki meblağ Bakanlığımızın çalışmaları sonucunda Van’daki depremzedelerin geçici 
barınma ihtiyaçlarının karşılanmasına yönelik Kızılay’a aktarılmıştır. Öte yandan, Komisyonun ve Komisyonla birlikte AB 
üyesi ülkelerin Türk halkının acısını paylaşması ve bu zor dönemde milletimizin yardımına koşması tarafımızdan takdir ve 
şükranla karşılanmıştır.  

Bakanlığımızın başta Avrupa Komisyonu olmak üzere AB kurumlarıyla geliştirdiği yakın ilişki ve güçlü diyalog 
2011 yılında da ülkemizin menfaatine önemli adımlar atılmasını sağlamıştır. Avrupa Birliği Bakanlığı tarafından Avrupa 
Komisyonu nezdinde gerçekleştirilen uzun soluklu temas ve görüşmeler neticesinde, Türk kamu kurumlarında çalışan 
uzmanların Avrupa Komisyonunda görev yapabilmesi sağlanmıştır. Öte yandan, geçici olarak kapatılan tek faslımız olan 
bilim ve araştırma faslında da çalışmalarımız tüm hızıyla sürüyor ve güzel gelişmeler elde ediyoruz.  

Bakanlığımız koordinasyonunda Komisyonla yapılan görüşmeler sonucunda, 2003’ten bu yana katılım 
sağladığımız programın yıllık aidatının 2011 yılından başlayarak kademeli olarak azaltılmasını ve Türkiye’nin ödeyeceği 
üyelik aidatında 62 milyon avroluk bir indirim yapılmasını sağladık. Böylece ülkemizin çerçeve programlarından aldığı payı 
artırırken verdiği katkıyı azaltmış olduk.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 2011 yılı seçim dönemi olmasına rağmen, iktidar ve muhalefetin iş birliği ile 
tarihî reformların yapıldığı önemli bir yıl olmuştur. Türkiye’nin bugün itibarıyla Avrupa Birliği standartlarına en yakın nok tada 
olduğu dönemi yaşamaktayız. Hâlihazırda 33 teknik fasıldan 13 tanesi müzakerelere açılmış, 1 tanesi geçici olarak 
kapatılmıştır. Geriye kalan 20 fasıldan 17’si AB Konseyi veya bazı üye ülkelerin siyasi nitelikli, tek taraflı engellemeleri 
nedeniyle bloke edilmiş durumdadır. Bloke edilmemiş 3 fasıl ise rekabet politikası, kamu alımları ve sosyal politika ve 
istihdam fasılları genelde en zor ve karmaşık olan, bu nedenle aday ülkelerin müzakerelerde sona bıraktıkları fasıllardır. 
Biz, diğer fasıllarda olduğu gibi bu fasılların da kendi yararımıza olan alanlarında ilerleme kaydetmeye çalışıyoruz. 2011 
yılında müktesebata uyum çalışmalarında pek çok fasıl açısından kritik öneme sahip kapsamlı yasal düzenlemeler 
yapılmış, ağırlık ikincil düzenlemelere ve idari kapasitenin geliştirilmesine verilmiştir. Bu çerçevede müktesebat uyumunda 
atılan kritik adımlara bakacak olursak en önemlisi şüphesiz Türk Ticaret Kanunu’dur. Şirketler hukuku faslı kapanış 
kriterlerinden biri olan ve fasıldaki müzakereler bakımından kilit konumda bulunan Türk Ticaret Kanunu sizlerin de 
desteğiyle 13 Ocak 2011 tarihinde kabul edilmiş olup 1 Temmuz 2012 tarihinde yürürlüğe girecektir. Ayrıca, Kamu 
Gözetimi, Muhasebe ve Denetim Standartları Kurumu kurulmuş ve şirketler hukuku faslının bir başka teknik kapanış kriteri 
de karşılanmıştır.  

Medya alanında yeni düzenlemeler getiren 6112 sayılı RTÜK Kanunu 3 Mart 2011 tarihinde yürürlüğe girmiştir. 
Bu düzenleme bilgi toplumu ve medya faslındaki 5 kapanış kriterinden 2 tanesini karşılamak yolunda çok önemli 
gelişmedir. 6085 sayılı Sayıştay Kanunu müktesebata uyum konusunda atılan kritik adımlardan bir başkasıdır. Gerek mali 
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kontrol faslının dış denetime ilişkin kapanış kriterinin karşılanması gerekse siyasi kriterler kapsamında yolsuzlukla 
mücadele ve sivil-asker ilişkileri açısından önem taşıyan bu düzenleme ile önemli bir eşik atlanmıştır.  

2011 yılının müzakere sürecimiz açısından dikkat çeken önemli bir gelişmesi ise iki fasılda kapanış kriterlerini 
karşılamamızdır. Müzakere sürecinde yaşanan her türlü sıkıntıya rağmen kararlılıkla sürdürdüğümüz çalışmalar sonunda 
Avrupa Komisyonu 18 Mart 2011 tarihinde Trans-Avrupa ağları faslının, 14 Nisan 2011 tarihinde ise işletme ve sanayi 
politikası faslının teknik kapanış kriterlerinin karşılandığını tarafımıza bildirmiştir. Öte yandan, Avrupa Birliği Bakanlığı  
olarak, 2012 yılında AB sürecimiz açısından öncelikli konulara ilişkin bir mevzuat listesi hazırladık. İlgili kanunlar yüce 
Meclisimize geldiğinde herkesin el birliğiyle bu sürece sahip çıkacağına ve gerekli desteği vereceğine inanıyoruz. 
Önümüzdeki dönemde Avrupa Birliğinin Türkiye’den en önemli beklentisinin yeni sivil bir anayasa hazırlanması olduğu 
görülmektedir. Nitekim, ilerleme raporunda 1982 Anayasası’nın yerini alacak yeni ve sivil bir anayasaya duyulan ihtiyaç 
konusunda mutabakat ortaya çıktığı ifade edilmekte, Meclis Başkanımız tarafından yürütülen istişare çalışmalarına 
değinilmektedir. Hükûmetimizin de önümüzdeki dönemdeki en önemli önceliği, geniş katılımlı bir istişare süreci 
çerçevesinde yeni sivil bir anayasanın hazırlanmasıdır. Bu çerçevede, Avrupa Birliği Bakanlığı olarak yeni anayasanın 
içeriğinin ve hazırlanma yönteminin ülkemizin AB katılım sürecindeki önceliklerini ve ihtiyaçlarını yansıtmasının önemine 
inanıyor, bu yönde katkıda bulunabilmeyi hedefliyoruz. Siyasi kriterlerle iç içe olan yargı ve temel haklar ile adalet, özgürlük 
ve güvenlik fasılları kapsamındaki çalışmalarımızı da hız kesmeden sürdürüyoruz. Ülkemiz bu iki önemli fasılda 
müzakereleri başlatacak düzeye erişmiştir.  

Siyasi kriterler alanındaki gelişmeleri vurgulamak açısından son dönemde kaydedilen birkaç ilerlemeye 
değinmek istiyorum: Hâkimler ve Savcılar Yüksek Kurulu Kanunu’nda, Hukuk Muhakemeleri Kanunu’nda, Anayasa 
Mahkemesinin Yeniden Yapılandırılmasına İlişkin Kanun’dan yargı hizmetlerinin hızlandırılmasını amaçlayan 
düzenlemelere kadar çok önemli alanlarda tarihî adımlar atılmıştır. Ayrıca, Birleşmiş Milletler İşkenceye Karşı Sözleşmeye 
Ek İhtiyari Protokol onaylanmış, Avrupa Konseyi Terörizmin Önlenmesi Sözleşmesinin Onaylanmasının Uygun 
Bulunduğuna Dair Kanun yürürlüğe girmiş, Yabancıların Türkiye’de İkamet ve Seyahatleri Hakkında Kanunda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun’dan Roman vatandaşlarımıza yönelik ayrımcı ifade çıkarılmıştır. Öte yandan, farklı inanç grubuna 
mensup vatandaşlarımızın vakıf mülklerinin ve daha önce el konulmuş olan taşınmazlarının iade edilebilmesinin yolu 
açılmış, 1936 yılından bu yana devam eden bir haksızlık ortadan kaldırmıştır. Sümela Manastırı, Surp Haç Ermeni Kilisesi 
ve Surp Giragos Ermeni Ortodoks Kilisesi gibi yerlerin ibadete açılması ise ülkemizdeki hoşgörü ikliminin önemli 
yansımaları olmuştur. İfade özgürlüğüne ilişkin olarak, özellikle Türk Ceza Kanunu 301’inci maddede yapılan düzenlemeler 
Türkiye’deki zihniyet dönüşümünün canlı örneklerindedir. Dava açma yetkisinin Adalet Bakanlığının iznine bağlanmasıyla 
birlikte açılan dava sayısında ciddi bir düşüş olmuş, 2011 yılının ilk çeyreği için 90 başvurudan hiçbirine dava izni 
verilmemiştir.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Bakanlığımız AB’ye katılım sürecinde, birlik müktesebatına uyum 
sağlanmasının yanı sıra, müktesebatın tercüme çalışmalarını da yürütmektedir. Bu kapsamda, AB Anayasası’nı teşkil eden 
kurucu anlaşmalar Bakanlığımız tarafından yürütülen titiz bir çalışma sonucunda Türkçeye çevrilmiş ve yayımlanmıştır. 
Avrupa Birliğinin ikincil mevzuatı da bu antlaşmaların çevirisi temel alınarak sürdürülmektedir. Gelinen noktada Türkiye, 
reform sürecinde attığı kararlı adımlarla AB müktesebatına uyumda çok önemli bir mesafe katetmiştir. Nitekim, bugün 17 
fasıldaki siyasi blokajlar kalkmış olsa, Türkiye, bütün bürokratik süreçleri hesaba kattığımız durumda bile on iki ayda 10 
faslı, on sekiz ayda ise 15 faslı açabilecek durumdadır. Bu noktada, Avrupa Komisyonu tarafından yayımlanan siyasi ve 
ekonomik kriterlerden mevzuat uyumuna yapılan tüm çalışmaların yıllık olarak değerlendirildiği ilerleme raporuna da 
değinmek istiyorum.  

2011 yılı Türkiye İlerleme Raporu 12 Ekimde açıklandı ve Bakanlık olarak aynı gün raporu Türkçeye çevirip 
İnternet sayfamızda yayınladık. Raporda esas itibariyle tarafımızca sürpriz şeklinde algılanabilecek bir husus 
bulunmamaktadır. Nihayetinde Türkiye’nin farklı alanlarda genel bir resmi çekildiğinden eleştirilerin yapılması da olağandır.  
Bu çerçevede, Avrupa Birliği Bakanlığı olarak rapordaki görüşlere katılmadığımız alanlarda ilgili tüm kurumlarımızın 
katkısıyla kapsamlı bir değerlendirme çalışması yaparak düşüncelerimizi Komisyonunun ve kamuoyunun dikkatine 
getiriyoruz ancak şu bir gerçektir ki, 1998 yılında yayınlanan ilk ilerleme raporuyla bu yıl yayınlanan ilerleme raporundaki 
Türkiye fotoğrafı birbirinden tamamen farklıdır. Türkiye’nin katettiği mesafe çarpıcı bir şekilde görülmektedir. Nitekim, 2011 
Yılı Türkiye İlerleme Raporu da gerek siyasi kriterler gerek ekonomik kriterler gerekse 33 faslın sadece biri dışında 
Türkiye’nin kaydettiği ilerlemeyi teyit etmiştir. Rapora yer yer bazı ülkelerin müdahale etmeye çalıştığı raporun içeriğinden 
anlaşılmaktadır ancak bizim Avrupa Birliği perspektifimiz gündelik tartışmaların çok daha ötesinde, kalıcı, uzun vadeli ve 
vizyoner bir bakışın eseridir ve bu yönelimimizi de değiştirmeye hiçbir çaba muktedir olamayacaktır. 

Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri; Avrupa Birliği Bakanlığı, Türkiye-AB mali yardım mekanizmasının genel 
koordinasyonunu sağlamakta olup ulusal mali yardım koordinatörü sıfatıyla proje önerilerinin adaylık süreci öncelikleri 
doğrultusunda değerlendirilmesi, proje hazırlık çalışmaları için kurumlarımıza destek sağlanması ve uygulamanın izlenmesi 
görevlerini yürütmektedir. Bakanlığımız koordinasyonunda                 2002-2006 döneminde bakanlıklarımız ve diğer 
merkezî kuruluşlarımız tarafından geliştirilerek uygulanan 166 projeye AB’den 1,3 milyar avroluk katılım öncesi yardım 
hibesi desteği sağlanmıştır. Aynı dönemde, yürütülen hibe programları aracılığı ile sivil toplum kuruluşları, odalar, 
üniversiteler ve yerel yönetimler gibi kuruluşlarımız tarafından geliştirilen yaklaşık 2.500 projeye de finansman sağlanarak 
yerel kuruluşların AB sürecine katılımı teşvik edilmiştir. Anılan projelerin ulusal katkı ile birlikte toplam büyüklüğü 1,8 milyon 
avroya ulaşmaktadır.  

Avrupa Birliği, 2007-2013 bütçe dönemiyle birlikte aday ülkelere sağladığı mali yardımların uygulama 
mekanizmalarında birtakım değişikler yapmıştır. Buna göre, mali yardımlar Katılım Öncesi Araç (IPA) adı altında 
birleştirilmiş ve IPA’nın beş ana başlık altındaki projeleri finanse etmesi öngörülmüştür. Bunlar; “Kurumsal Kapasite 
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Gelişimi”, “Sınır Ötesi İşbirliği”, “Bölgesel Kalkınma”, “İnsan Kaynakları” ile “Kırsal Kalkınma” bileşenleridir. Söz konu 
projeler çerçevesinde 2007-2013 döneminde toplam 10 milyar avroluk aday ve potensiyel aday ülkelere ayrılan fonun 4,9 
milyar avrosu ülkemizde kullanılmak üzere tahsis edilmiştir yani Türkiye bu Avrupa Birliğinin aday ve potansiyel aday 
ülkelere ayırdığı fonların yarısını tek başına almaktadır, diğer yarısını da diğer aday ülkeler ve potansiyel aday ülkeler 
paylaşmaktadır.  

Bakanlığımızın sorumluluğunda yürütülen IPA’nın kurumsal kapasite gelişimi bileşeni çerçevesinde 2007-2011 
yılları arasında toplam 168 projeye yaklaşık 1,2 milyar avroluk destek sağlanmıştır. Söz konusu bileşen çerçevesinde 
yürütülen proje çalışmalarının sektörel ve katılımcı bir yaklaşımla sürdürülmesi bakımından çevre, ulaştırma, enerji gibi bel li 
alanlarda Bakanlığımız koordinasyonunda sektörel uyum stratejileri hazırlanmıştır. Bu stratejiler kapsamında birinci bileşen 
altında kaynakların daha etkin kullandırılması amaçlanmaktadır.  

Mali iş birliği sistemimiz Avrupa Komisyonunca da görevlendirilen bağımsız uzmanlar ekibi tarafından her yıl 
değerlendirilmektedir. Hazırlanan raporlarda ülkemizin mali yardımlardan yararlanma kapasitesinin yeterli olduğu tespiti 
yapılmıştır. Bununla birlikte, cari mali yardım döneminde 2007-2013 yıllık ortalama 700 milyon avroyu bulan proje 
portföyünün daha da etkin yönetilebilmesi için mali yardım mekanizmasında asli rol oynayan tüm kurum ve kuruluşlarımızın 
kurumsal kapasitelerinin artırılması ve özellikle insan kaynakları, yetki ve yasal dayanak bağlamlarında güçlendirilmesi 
doğrultusunda çalışmalarımız devam etmektedir. Bu çerçevede, içinde bulunduğumuz bütçe yılında Bakanlığımızın işlevsel 
yapısındaki diğer gelişmelerin yanı sıra, IPA’nın sınır ötesi iş birliği bileşeni çerçevesinde ulusal otorite görev ve 
fonksiyonlarını 2010 yılında devralmış olduğunu, dolayısıyla daha önce TİKA tarafından yürütülen bu görevin gerekli kıldığı 
idari ve hukuki işlemlerin tamamlandığını ifade etmek isterim. Ayrıca, sınır ötesi iş birliği programları için gerekli olan 1 ,85 
milyon TL civarındaki ulusal katkı payımız da Bakanlığımızın 2012 yılı bütçesinin sermaye transferleri bölümüne 
dercedilmiştir.  

Şunu bir kez daha hatırlatmakta fayda görüyorum: Bu fonlar sayesinde bugün ülkemizin 780 bin kilometre 
karesinde, 81 vilayetinde milletimizin cebinden tek kuruş çıkmadan binlerce proje hayata geçiriliyor. Bu projelerin hepsi de 
milletimizin daha modern yaşam koşullarına sahip olmasına katkı sağlayan projelerdir. Dolayısıyla bugün bir kez daha 
görüyoruz ki Avrupa Birliği süreci Türkiye için büyük fırsatları içinde barındıran ve milletçe sahip çıkmamız gereken bir 
süreçtir. Bugün bazı Avrupa Birliği ülkelerinin kriz içerisinde olması bu sürecin Türkiye’ye sağladığı fırsatların kaybolması  
anlamına gelmez. Bazı Avrupa Birliği ülkeleri kriz yaşıyor diye biz bu süreci bir kenara atıp başka bir mecrada yolumuza 
devam edemeyiz. Şu anda dış ticaretimizin yüzde 50’den fazlasını AB ülkeleriyle gerçekleştirdiğimizi ve bu yılın ilk altı 
ayında yüzde 10,2 büyüyen ekonomimizin, Türkiye’ye gelen uluslararası sermayede yüzde 92 payın AB üyesi ülkelere ait 
olduğunu da sizlerle paylaşmak istiyorum.  

Kriz yaşayan AB ülkeleri Türkiye’nin AB üyeliğinin önemini asla azaltmamış, aksine bunun önemini daha da 
artırmıştır. Şu da bir gerçektir ki bugün kriz içerisine giren AB ülkeleri, Avrupa Birliği kriterlerini uyguladıkları için değil, tam 
tersi bu kriterleri yeterince uygulamadıkları ve hatta zaman zaman suistimal ettikleri için bu krizle yüzleşmek durumunda 
kalmışlardır. Hükûmetimiz böyle bir dönemde Avrupa Birliği kriterlerine bağlılığından asla vazgeçmeyecek, mi lletimizin 
daha modern koşullarda, daha modern bir ülkede yaşaması için bu zamana kadar gösterdiği kararlılığı aynı şekilde devam 
ettirecektir.  

Üzerimizde büyük bir sorumluluk taşıyoruz. Sırtımızdaki yumurta küfesi bin düşünüp bir hareket etmeyi ve 
milletimiz için en hayırlı olan doğrultuda yürümeyi gerektiriyor. Dokuz yıldır bu yumurta küfesini milletimizin takdiri ve 
Allah’ın izniyle nasıl yere düşürmeden taşıdıysak bundan sonra da aynı hassasiyetle milletimizin istikameti doğrultusunda 
bu küfeyi yere düşürmeden emaneti hak ettiği yere bırakacağız. Biz inanıyoruz ki Avrupa Birliği de kendi sırtındaki yumurta 
küfesinde artık çok az bir yumurtanın kaldığını anlayacak ve bunları koruyarak o küfedeki yumurta sayısını artırmanın 
yolunun Türkiye’nin AB üyeliğinden geçtiğini idrak edecektir. Bu yönde son derece olumlu bir atmosferin yakalandığını da, 
artık, Türkiye’ye şüpheyle bakan Avrupalıların dahi Türkiye’nin önemini dile getirmeye başladıklarını da görüyoruz.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; AB’ye katılım sürecinde en büyük engelin ülkemizin iyi tanınmamasından 
kaynaklanan ön yargılar olduğu herkesin kabul ettiği bir olgudur. Bu yüzden katılım sürecimizin önemli bir boyutu da sivil 
toplum diyaloğu ve iletişimdir. Hem ülkemizin AB kamuoyları tarafından doğru anlaşılması ve algılanması hem de 
halkımızın AB sürecini tüm yönleriyle daha iyi tanıması için yoğun çaba gösteriyoruz. Kasım 2010-Kasım 2011 tarihleri 
arasında Avrupa Birliği iletişim stratejisi çerçevesinde Bakanlığımızca 100’den fazla etkinlik doğrudan gerçekleştirilmiş veya 
desteklenmiştir. İletişim stratejisi kapsamında düzenlenen etkinlikler akademik ve öğrenci iş birliği programlarından çeşitli  
dillerdeki tematik yayınlara, mevcut kültürel ve sanatsal etkinlikleri desteklemekten medya kuruluşlarıyla ortak çalışmalara, 
Türkiye ve Avrupa Birliğinden siyasi kurumlar, sivil toplum, düşünce ve meslek kuruluşları ile yerel yönetimler ile 
bilgilendirme toplantılarından konferans ve panellere kadar çeşitlilik göstermektedir. Bu süreçte, hem yurt içinde hem de 
yurt dışında çeşitli televizyon programlarında çok sayıda STK ve üniversitenin düzenlediği etkinlerde Türkiye'nin tezlerini ve 
katılım sürecimizi anlattık. Ayrıca üyelik sürecimizi değerlendiren makaleler hazırlayarak yüksek tirajlı gazetelerde AB ve  
Türkiye kamuoyuna ulaştık. Meslek örgütleri, yerel yönetimler, öğrenciler ve çeşitli sivil toplum kuruluşları dâhil toplumun 
çok farklı kesimleriyle çeşitli vesilelerle bir araya gelerek farklı sektörel başlıklar altında toplantılar düzenledik, onlar ı 
dinledik. Bakanlığımızın AB müzakere sürecine ilişkin çalışmalarını Avrupa Birliği ve Türkiye’deki ulusal, bölgesel ve yerel 
basına anlattığımız basın toplantılarıyla duyurduk. Dolayısıyla hem iç kamuoyunu AB süreci hakkında doğru bilgilendirmek 
hem de AB ülkelerinde Türkiye'nin üyeliğine ilişkin var olan önyargıları kırmak adına pek çok faaliyete imza attık. Bu 
çerçevede, Avrupa Birliği ve Türkiye arasındaki sivil toplum diyaloğunun geliştirilmesine yönelik projelere de değinmek 
istiyorum.  

Avrupa Birliği tarafından finanse edilen ve Bakanlığımız tarafından yürütülen ilk Sivil Toplum Diyaloğu Projesi’ni 
2009 yılının sonunda tamamlamıştık. Söz konusu projede elde edilen başarının ardından Avrupa Birliği ve Türkiye 
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arasındaki Sivil Toplum Diyaloğunun Geliştirilmesi Projesi’nin ikinci uygulamasına geçirilmiştir. Toplam bütçesi 6 milyon 
avro olan bu proje kapsamında tarım ve balıkçılık ile kültür ve sanat alanlarında proje teklif çağrıları yapılmış, nisan ayı 
itibarıyla hibe almaya hak kazanan başvuru sahipleri ile hibe sözleşmeleri imzalanarak projelerin uygulama sürecine 
geçilmiştir.  

Ülkemiz ile AB arasındaki diyaloğun geliştirilmesi için yürüttüğümüz bir başka proje ise Jean Monnet Burs 
Programı’dır. Türkiye’de AB konularında uzmanlaşmış insan kaynağının oluşması açısından çok önemli katkılar sağlayan 
Jean Monnet Burs Programı ile bugüne kadar yaklaşık 1.300 kişiye burs imkânı sağlanmıştır.  

Öte yandan, geleceğin avrokratlarını yetiştirmek üzere önde gelen eğitim kurumlarından olan Avrupa Koleji 
Yüksek Lisans Programı ile iş birliğimiz çerçevesinde bu yıl da daha çok gencimize özel şirketlerimizin desteğiyle burs 
olanağı tanıdık. Bu sene Avrupa Kolejine 17 gencimizi gönderdik.  

2012 yılında Avrupa Birliği  Bakanlığı olarak, proje ve etkinlik bazında 50’nin üzerinde yeni iletişim faaliyeti 
gerçekleştirmeyi planlıyoruz. Bu etkinliklere ek olarak, AB İletişim Stratejisi çerçevesinde geçen yıl olduğu gibi bu yıl da yine 
100’ün üzerinde etkinliğe destek olmaya devam edeceğiz. Bütçe anlamında bize ek maliyet getirecek bu  etkinliklerin yanı 
sıra, Türkiye’nin üyeliğine kamuoyu desteğinin düşük olduğu AB ülkelerinde yürütülecek iletişim kampanyası çalışmalarına 
da başladık. AB ülkelerinde kültür sanat faaliyetlerine destek olacağız. Avrupa’nın önde gelen STK’larıyla farklı kesimlere 
ulaşmamızı sağlayacak etkinliklere imza atacağız. Yürütülecek iletişim kampanyaları ve etkinliklerle önümüzdeki dönemde 
iletişim stratejimizin AB ülkelerine yönelik kısmını daha da güçlendireceğiz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Avrupa Birliğine üyelik sürecinin getirdiği yükümlülüklerin ve bu kapsamda 
yapılan düzenlemelerin sadece merkezî yönetimi ilgilendirmediğini hepimiz gayet yakından biliyoruz. Bu düşünceyle AB 
sürecimizin illerde daha etkin hâle getirilmesi ve AB heyecanının taşraya yayılması ihtiyacını göz önünde bulundurarak 
2010 yılı başında “Valiliklerin AB Sürecinde Etkinliğinin Artırılması Projesi” adında yeni bir çalışma başlattık. AB ile ilgi li 
doğru bilgi akışının valilikler aracılığı ile daha etkili ve hızlı bir biçimde bütün illerimize aktarılması amacıyla ilk olarak 81 
ilimizin tamamında “İl AB Daimi Temas Noktası” olarak çalışan bir vali yardımcısının görevlendirilmesi tamamlandı. 
Çalışmalarının sürekliliğini teminen temas noktalarının başkanlık edeceği Avrupa Birliğine Uyum, Danışma ve Yönlendirme 
Kurulları oluşturuldu. Bakanlık olarak projenin başlangıcından bu yana bu kurullarla yurt genelinde yaklaşık 400 toplantı 
gerçekleştirdik. 2010 yılında, valilik AB birimleri aracılığıyla yaklaşık 10 bin kişi AB’yle ilgili olarak doğrudan ve doğru 
şekilde bilgilendirildi. AB’yle ilgili 1.200 projenin hazırlanmasına destek olundu. 2011 yılında valiliklerdeki AB birimlerin in 
kurumsal kapasitelerinin artırılması amacıyla “İllerimiz AB’ye Hazırlanıyor” adıyla bir program geliştirdik ve  Bakanlığımız 
bütçesinden 1 milyon 250 bin TL ayırarak 79 ilimizin başvurduğu bu programdan 25 ilimizin projesini destekledik.  

Böylece, 2011 yılı Ekim ayı sonunda Valiliklerin AB Sürecinde Etkinliğinin Artırılması Projesi kapsamında 1713 
projeye destek sağlandı, 341 eğitim verildi, 525 çalışma ziyareti gerçekleştirildi ve 20 binin üzerinde kişiye bilgilendirme ve 
eğitim çalışması yapıldı. 

Öte yandan, yereldeki çalışmalarımız için Belediyeler AB’ye Hazırlanıyor Projesi çerçevesinde Türkiye 
Belediyeler Birliği ile işbirliği yaparak belediyelerimizle bölgesel ve ulusal düzeyde bir araya geldik,  onları Brüksel’e 
götürerek AB çalışmalarını işin merkezinde görmelerini sağladık. 

Hâlihazırda Vilayetler Hizmet Birliği ile işbirliği içerisinde İl Özel İdareleri AB’ye Hazırlanıyor Programı altında bir 
proje başlatma hazırlıklarını tamamladık. Bu şekilde 2012 sonu itibarıyla yerelde yürütebileceğimiz çalışmaların tüm 
aktörlerini sürece dâhil etmiş olacağız. 

2011 yılı sadece yereldeki örgütlenmemiz açısından değil, Brüksel’deki çalışmalarımız açısından da önemliydi.  
Bakanlığımız yurt dışı teşkilatı, fasıllar kapsamında mevzuattaki gelişmeleri takip etmekte ve müzakere 

sürecindeki teknik görüşmelere katılmaktadır.  
AB organları ve üye ülke temsilcilikleri ile yakın temaslarda bulunarak Bakanlığımıza bilgi aktaran temsilciliğimiz, 

Bakanlığımız tarafından yürütülen sivil toplum ve iletişim çalışmalarının Brüksel’deki faaliyetlerini de organize etmektedir.   
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; şimdi de sizlere Bakanlığımızın ilgili kuruluşu olan Avrupa Birliği Eğitim ve 

Gençlik Programları Merkezi Başkanlığımızın, kamuoyunda yaygın olarak kullanılan adıyla Ulusal Ajansımızın faaliyetleri 
hakkında kısaca  bilgi vermek istiyorum. 

 Bildiğiniz üzere, 2003 yılında Devlet Planlama Teşkilatının ilgili kuruluşu olarak kurulan Ulusal Ajans, geçtiğimiz 
Haziran ayında çıkarılan ve Bakanlığımızı kuran 634 sayılı Kanun Hükmünde Kararname ile Avrupa Birliği Bakanlığının ilgili 
kuruluşu hâline getirilmiştir.  

Avrupa Birliğinin eğitim ve gençlik alanlarındaki destek programları olan Hayat Boyu Öğrenme Programı ve 
Gençlik Programı’nı ülkemizde yürüten bu kurumumuzun Avrupa Birliği Bakanlığı bünyesine geçmesinin Bakanlığımız 
çalışmaları ile Ajansın çalışmaları arasındaki sinerjiyi önemli ölçüde artıracağına inanıyorum.  

Bütçesi 2007-2013 yılları arasını kapsayacak şekilde yedi yıllık bir süre için hazırlanan, aynı zamanda Avrupa 
Birliği genel bütçesine uygun olarak yapılandırılan ve birer topluluk programı olan Hayat Boyu Öğrenme ve Gençlik 
Programları ülkemizde bu kurumumuz tarafından yürütülmekte olup çok yoğun bir taleple karşı karşıyadır.  

Sahip olduğu yıllık program bütçesinin tamamı vatandaşların proje ve bireysel faaliyetlerine tahsis edilen 
programlarda, mevcut talebin ancak yüzde 25'i karşılanabilmektedir. Benzer bir durum Avrupa üniversitelerine öğrenci ve 
öğretim elemanı gönderdiğimiz önemli bir altyapı program olan Erasmus programı için de geçerlidir. Bu programdan her yıl 
10 binden fazla gencimiz yararlanabilirken talep bunun 2 katını aşmaktadır.  

Önümüzdeki yıllarda da daha fazla vatandaşımızın programlardan yararlanabilmesi için Avrupa Komisyonu ile 
yürütmekte olduğumuz müzakereler olumlu sonuçlanmış, AB’de yeni bütçe dönemi olan 2014-2020 bütçesini beklemeden 
yürürlükteki 2007-2013 bütçe döneminin son iki yılı olan 2012 ve 2013 yılları için programların bütçesinin yaklaşık yüzde  
40 oranında artırılması için Avrupa Komisyonu ile mutabakata varılmıştır.  
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Bu çerçevede yine memnuniyetle ifade etmek isterim ki, bu programlara katılan ülkelerce kullanılamayan 

fonlardan Avrupa Komisyonu tarafından yedek fon olarak bir havuzda toplanan kaynaklardan da azami miktarda 
faydalanmaktayız. 2011 yılında, başka ülkelerce kullanılmayan yaklaşık 2,5 milyon avro ülkemizdeki eğitim ve gençlik 
kuruluşlarına hibe olarak tahsis edilmiştir. Proje ve bireysel faaliyetlerden yararlanan vatandaşlarımızın sayısı 2011 yılı için 
43 bini aşmış, tahsis edilen hibe miktarı ise 70 milyon avroya ulaşmıştır.  

Başvurular bakımından, ülkemiz, mesleki eğitim programı olan Leonardo da Vinci’de, okul eğitimi programı olan 
Comenius’ta ve Gençlik Programı’nda programa katılan 33 ülke arasında birinci sırada bulunmaktadır. 2007-2013 dönemi 
için önceden kararlaştırılan ve Avrupa Birliği ile ülkemiz arasında imzalanan Mutabakat Zaptı ile belirlenen yıllık bütçe artışı 
yüzde 7'ler seviyesinde gerçekleşmekte olup diğer Avrupa ülkelerinde ise bu oran ortalama olarak yüzde 3'ler 
seviyesindedir. Bu hâliyle de Başkanlığımız Avrupa’da en fazla bütçe artış oranına sahiptir. 

Sonuç olarak, eğitim ve gençlik programlarına tam katılım sağladığımız 2004 yılında yaklaşık olarak 11 milyon 
avro bütçesi ve 8 bin yararlanıcısı olan Başkanlığımız bugün 70 milyon avroyu aşan bütçe büyüklüğüne ve yıllık 43 bini  
aşkın yararlanıcıya ulaşmıştır. Toplamda da bugüne kadar yaklaşık 370 milyon avroluk kaynak kullandırılmış, 250 bini 
aşkın vatandaşımız programlardan yararlandırılmıştır.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Avrupa Birliği Bakanlığı bir yandan Avrupa Birliği müzakere sürecini 
yönlendirirken, diğer taraftan da Türkiye’nin reform mutfağı olarak ileri demokrasi vizyonumuzun da önemli bir parçası 
olarak görev yapmaktadır. 

Şüphesiz böylesi önemli görevleri üstlenmiş bulunan Bakanlığımızın sorumluluklarını layıkıyla yerine 
getirebilmesi için insan kaynakları büyük önem arz etmektedir. Bu bağlamda, öncelikle Bakanlığımızdaki uzman personel 
sayısı 2010 yılında alınan 90 ve 2011 yılında alınan 48 AB İşleri Uzman Yardımcısı ve yine bu yıl içerisinde göreve 
başlatılan 41 AB İşleri Uzmanı ile toplamda 187’ye ulaşmıştır. 

Böylece 300’ü aşkın toplam çalışan sayımız içerisindeki kariyer memurlarının oranı yüzde 75 seviyesine 
çıkarılmıştır. Bu bağlamda, henüz genç bir Bakanlık olmasına rağmen Avrupa Birliği Bakanlığı, kamuda kariyer uzmanlık 
sistemini, ihtiyaçları doğrultusunda en hızlı ve sağlıklı biçimde yerleştiren kurumlardan biri hâline gelmiştir. 

Ülkemizin ve dünyanın seçkin üniversitelerinden mezun olarak aramıza katılan kariyer memurlarımızın, yaklaşık 
yüzde 40’ının yüksek lisans ve doktora derecelerinin olduğunu da bilgilerinize sunmak isterim. 

Bakanlığımız, ülkemizi ve dünyayı objektif şekilde tahlil eden, proaktif ve vizyoner bir bakış açısıyla hareket 
eden, iyi yetişmiş insan kaynağına sahiptir. Bu personel profilinin, kurum kültürünün yerleşmesine ve kurumsal hafızanın 
güçlenmesine imkân vererek gelecekte Bakanlığımızın yönetici ihtiyacını en etkin biçimde karşılayacağına eminim. 

Bugün itibarıyla Bakanlığımızdaki tüm çalışanların yüzde 52’sini kadınlar oluşturmaktadır. Bir bakıma 
Bakanlığımız uyguladığı pozitif ayrımcılıkla kadınların iş dünyasındaki temsili açısından da kamuda anlamlı bir örnek teşkil 
etmektedir.  

Kurumsal yapımızda yaşanan bu değişime paralel olarak personelimizin eğitimine de büyük önem verilmiş ve 
2011 yılında 240’a yakın personelimizin mesleki gelişimlerini desteklemek için yurt içi ve yurt dışında farklı konularda 
eğitimlere katılmaları sağlanmıştır. Bu konudaki bütçe imkânları el verdiği ölçüde kendilerini teşvik etmeye devam 
edeceğiz.  

Son iki yılda merkez teşkilatımızı bu şekilde güçlendirirken, AB Nezdinde Türkiye Daimi Temsilciliği bünyesindeki 
Bakanlığımıza bağlı Daimi Temsilci Yardımcılığı da geçen yıl yapılan 1 Daimi Temsilci Yardımcısı ve 2 AB Müşavirinin 
atamasının ardından, bu yıl gerçekleştirilen 2 yeni AB Müşaviri ve 2 yerel çalışan atamaları ile daha güçlü bir yapıya 
kavuşmuştur. 

Avrupa Birliğine katılım yolunda, faaliyetlerine Bakanlık olarak devam edecek olan kurumumuzun yüklendiği 
görevler ve personel sayısında 2012 yılı bütçesine etki edecek artışlar öngörülmüştür.  

2012 yılı bütçemizin personel giderleri, tüketime yönelik mal ve malzeme alımları, temsil ve tanıtma giderleri, 
sermaye giderleri ve sermaye transferleri için bütçemizin ilgili kalemlerine gerekli ödenekler konulmuştur. 

Yeniden yapılanma süreci sonunda Bakanlığımızın personel sayısında meydana gelen artış nedeniyle ek hizmet 
binası kiralanmış olup tefrişat işlemleri henüz tamamlanmadığından, 2012 yılında tefrişatının yapımına devam edilecektir.  

Sunumumda vurguladığım üzere, 2012 yılında proje ve etkinlik bazında 50’nin üzerinde yeni iletişim faaliyeti 
gerçekleştirmeyi planlıyoruz. Bu etkinliklere ek olarak, AB İletişim Stratejisi çerçevesinde bu yıl 100’ün üzerinde etkinliğe  
destek olmaya devam edeceğiz. Ayrıca, Bakanlığımızca Türkiye’nin üyeliğine kamuoyu desteğinin düşük seviyede olduğu 
AB ülkelerinde yürütülecek iletişim kampanyası çalışmalarına da başladık. 

Ayrıca, 634 sayılı Kanun Hükmünde Kararname ile yapılan değişiklikle Avrupa Birliği Eğitim ve Gençlik 
Programları Merkezi Başkanlığı Bakanlığımıza bağlanmış ve ilgili başkanlık için Bakanlığımız 2012 bütçesinin cari 
transferler kalemine 104 milyon TL ödenek tahsis edilmiştir.  

Sınır Ötesi İşbirliği Programları içerisinde yer alan Karadeniz Havzasında Sınır Ötesi İşbirliği Programı ve 
Türkiye-Bulgaristan Sınır Ötesi İşbirliği Programı için gerekli olan 4 milyon TL tutarındaki ulusal katkı payımız, Bakanlığımız 
2012 yılı bütçesinin sermaye transferleri bölümüne eklenmiştir.  

Yukarıda arz edilen hususlar temelinde, Avrupa Birliği Bakanlığının Ulusal Ajansı da içeren 2012 yılı bütçe 
tasarısı, 14 milyon 11 TL’si personel giderleri, 1 milyon 322 bin TL’si sosyal güvenlik primi giderleri, 20 milyon 223 bin TL ’si 
mal ve hizmet alımları, 106 milyon 615 bin TL’si cari transferler, 4 milyon TL’si sermaye giderleri  ve 5 milyon TL’si de 
sermaye transferleri olmak üzere, toplam 151 milyon 171 bin TL olarak onaylarınıza sunulmuş bulunmaktadır. 

Onaylarınıza sunulmuş bulunan 2012 yılı bütçe tavan ödeneğimizin, önümüzdeki dönem için öngörülen yoğun 
faaliyet programımız, 2012 yılı içerisinde gerçekleştirilecek projelerimiz ve Avrupa Birliğine katılım süreci bağlamındaki 
stratejik hedeflerimiz çerçevesinde değerlendirilmesini takdirlerinize sunuyorum.  
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Sözlerime burada son verirken, göstermiş olduğunuz ilgi ve anlayış için teşekkür ediyor, ayrıca bugüne kadar AB 

sürecine vermiş olduğunuz destek için de şükranlarımı sunuyorum.  
2012 yılı bütçesinin ülkemiz için hayırlı olmasını diliyor, sizleri saygıyla selamlıyorum. 
BAŞKAN – Sayın Bakanımıza çok teşekkür ediyoruz.  
Sayın Bakanım, bu arada Komisyon üyesi arkadaşlarımız bürokrat arkadaşları tanımak isterler.  
Arkadaşlarımız ayağa kalkıp kendilerini tanıtırlarsa memnun oluruz.  
(Toplantıya katılan bürokratların tanıtımı yapıldı) 
BAŞKAN – Arkadaşlarımıza çok teşekkür ediyoruz ve görüşmelere başlıyoruz.  
Sayın Ayaydın, sizden başlıyoruz.  
Buyurun.  
AYDIN AĞAN AYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakan, Avrupa Birliği 

Bakanlığının değerli bürokratları, değerli temsilcileri, kamu kurum ve kuruluşlarımızın değerli temsilcileri ve basınımızın 
değerli temsilcileri; Avrupa Birliği Bakanlığının 2012 yılı bütçesi üzerinde kişisel görüşlerimi sizlerle paylaşmak üzere söz  
aldım. Bu vesileyle hepinizi saygılarımla selamlıyorum.  

Genellikle Sayın Bakanımızın oturduğu yerin arkasındaki bürokratları hep erkek görmeye alışmıştık, ilk defa 
bayan da görüyoruz ama Avrupa Birliği Bakanlığı olmasına rağmen, 22 erkeğe 9 bayan da azdır. İnşallah bundan sonraki 
yıllarda bayan sayısı hiç olmazsa eşitlenir. Avrupa Birliği Bakanlığına yakışan… 

BAŞKAN – Ama bunlar yönetici… 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (Devamla) – İşte, üst düzey yönetici. Avrupa Birliği Bakanlığına yakışan… 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (İstanbul) –Yönetici kadrolarında yüzde 65 bayanımız var, 

personelde yüzde 52 bayanımız var, yetiştiriyorlar.   
AYDIN AĞAN AYDIN (Devamla) – Yüzde 50-50 olsun… 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (İstanbul) – Çalıştığımız yerden sorduğunuz için teşekkür ederim!  
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Yüzde 65 diyor Sayın Bakan… 
AYDIN AĞAN AYDIN (Devamla) – Ben yüzde 50-50 olsun diyorum, eşit olsun diyorum. Hep alt düzeyde 

bayanlar, üst düzeyde de istiyoruz, üst düzeyde de eşitlik istiyoruz.  
İnsanlık tarihinin en büyük barış projesi ve en başarılı ulus üstü örgütlenmesi olarak nitelendirilen Avrupa 

Birliğinin temeli 1950’li yıllara dayanmaktadır. Bu projeye ülkemizin ilgisi de bir o kadar eski, bir o kadar kadimdir. Avrupa 
Ekonomik Topluluğunun (AET) 1958 yılında kurulmasından kısa bir süre sonra Türkiye, 31 temmuz 1959 yılında Topluluğa 
ortaklık başvurusunda bulunmuştur. 

Avrupa Ekonomik Topluluğu Bakanlar Konseyi, Türkiye'nin yapmış olduğu başvuruyu kabul ederek bir ortaklık 
anlaşması imzalanmasını önermiştir. Söz konusu Ankara Anlaşma’sı 12 Eylül 1963 tarihinde imzalanmış ve 1 Aralık 1964 
tarihinde yürürlüğe girmiştir. Ankara Anlaşması, Türkiye ile Avrupa Birliği ilişkilerinin hukuki temelini oluşturmaktadır. 
Anlaşma uyarınca Türkiye-Avrupa Ekonomik Topluluğu ortaklık ilişkisinin nihai hedefi Türkiye'nin Topluluğa tam üyeliğidir.  

Bu çerçevede, Türkiye, 14 nisan 1987 tarihinde tam üyelik  başvurusunda bulunmuştur. 
Türkiye ile Avrupa Birliği  arasındaki gümrük birliği 1 Ocak 1996 tarihinde yürürlüğe girmiştir.  
11 Aralık 1999 tarihinde, Helsinki Zirvesi'nde Türkiye'nin adaylığı resmen onaylanmış ve diğer aday ülkelerle eşit 

konumda olacağı açık ve kesin bir dille ifade edilmiştir. 
3 Ekim 2005 tarihinde Lüksemburg'da yapılan hükûmetler arası konferans ile Türkiye resmen AB'ye katılım 

müzakerelerine başlamıştır. Müzakerelerin başlaması maalesef ülkemiz adına olumlu gelişme olmuş ancak o günden 
bugüne kadar kayda değer bir mesafe alınamamıştır. 

Avrupa, temelinde demokrasi, insan hakları ve sosyal devlet bulunan bir değerler bütünüdür. Böyle bir 
Avrupa’nın parçası olmak Türkiye’ye güç katacaktır. Avrupa Birliği üyeliğini Türkiye’nin demokratikleşmesi ve kalkınmasına 
yönelik bir toplumsal dönüşüm proje olarak görülmelidir. 

Şüphesiz ki Türkiye’nin AB’ye tam üyeliğinin küresel düzeyde kaygı verici boyutlara ulaşmakta olan ve gittikçe 
daha yüksek sesle dillendirilmekte olan medeniyetler arası çatışma tezini de zayıflatacak en önemli gelişmelerden biri 
olacaktır. 

Yine Avrupa’nın ekonomik açıdan da ülkemiz için önemi çok büyüktür. Avrupa Birliği Türkiye’nin en büyük ticari 
ortağı, ihracat merkezidir. Türkiye’ye gelen uluslararası doğrudan yatırımların dağılımında en büyük payı daima Avrupa 
Birliğine üye olan ülkeler almaktadır. 

Türkiye açısından bu kadar önemli olan, cumhuriyetimizin en büyük projelerinden biri olarak değerlendirilebilecek  
AB ile entegrasyon sürecinde bu önem kavranmış mıdır? Maalesef ki hayır. Zira halkın iradesinin tecelli ettiği en yüce 
makamı olan Meclis AB ile entegrasyon sürecinde hep geri planda tutulmuş, süreç Türkiye Büyük Millet Meclisi dışında 
gelişmiştir. Nitekim 2010 yılı İlerleme Raporu’nda da “Türkiye Büyük Millet Meclisi Türkiye’nin AB’ye katılım stratejisinin 
belirlenmesi ve uygulanmasında sınırlı bir rol oynamaktadır.” tespitiyle bu durum gözler önüne serilmiştir. 

Üzülerek tanık oluyoruz ki, bu durum devam etmektedir. Bir medeniyet projesi olarak AB’ye tam üyelik ülke 
hedefi değil AKP inisiyatifi hâline getirilmiştir. 

Peki, AB ile entegrasyonda Parlamentoyu yeteri düzeyde sürece katmayan Hükûmetin kendisi bu süreçte ne 
yapmıştır, performansı nedir? İzninizle ona bakmak istiyorum.  

Türkiye’nin Avrupa Birliği  ile tam üyelik müzakere sürecinde Avrupa Birliği müktesebatı 35 başlıkta ele 
alınmaktadır. Bugüne kadar toplam 13 fasıl müzakerelere açılmış ve bunlardan sadece bir tanesi "Bilim ve Araştırma" faslı 
geçici olarak kapanmıştır. 33 ana fasıldan tam 20 tanesi ise henüz açılmamıştır bile. Katılım sürecine ilişkin AB Stratejisi 
2010-2011 Eylem Planı 15 Mart 2010’da yayınlanmış ancak uygulamaya yansımamıştır. Yani plan var ama eylem yok. 
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Üstelik dokuz yıllık tek başına bir AKP İktidarı var ama bir konuda hakkınızı da teslim etmek gerekiyor, o da istikrarlı 
oluşunuz. Zira ya planınız var eyleminiz yok ya da eyleminiz var planınız yok. Sanırım ikisinin birlikte olması için epey yıl lar 
geçmesi gerekiyor. Doğrusu, durum komik midir, yoksa trajik midir takdiri sizlere bırakıyorum. 

Bizde hâl böyleyken üyelik müzakerelerine bizimle birlikte başlayan Hırvatistan ise bu süreci tamamlamış ve 
2013 yılı başında Avrupa Birliği  üyesi olacak duruma gelebilmiştir. Hırvatistan on yılda bunu başarmıştır. Peki, biz bu on 
yılda ne yaptık? AKP tarafından yönetildik ve geldiğimiz nokta ortada. 

Türkiye-Avrupa Birliği  ilişkilerinde AKP İktidarının ilk döneminde Cumhuriyet Halk Partisinin de katkılarıyla hızlı 
bir şekilde yol alan Hükûmet maalesef bu yolda artık durma noktasına gelmiştir. 

O Hükûmet ki müzakerelere başlandığı zaman devlet yetkililerimiz zafer kazanmış muzaffer komutanlar 
edasında ülkeye gelmiş, Ankara meydanlarında otobüsün üzerinde turlar altmış, havai fişeklerle kutlamalar yapılmış, 
2013’te tam üyelikten bahsedilmiştir ancak aradan geçen sekiz yılda kayda değer hiçbir gelişme sağlanamamıştır. Hükûmet 
Avrupa Birliği  ile ilişkileri geri plana atmış, AB ilgisi görünürde kalmış ve gerekli adımlar ne yazık ki atılamamıştır. 

Hükûmet temsilcileri “Bu yıl AB yılı olacak.” demiş ancak ilişkiler yerinde saymaya devam etmiştir. Zira İktidarın 
AB’ye bakış açısı ihtiyaç çerçevesindedir. Avrupa Birliği  bir toplumsal proje olarak değil de iktidar olunan dönemde sadece 
bir eşiği aşmak için kullanılan araç olarak düşünülmüştür. Bu nedenle de tam üyelik yolunda gerekli çaba gösterilmemiştir. 

İktidarın bu tavrı nedeniyledir ki Avrupa Birliğiyle olan ilişkiler toplumda artık bir heyecan yaratmama durumuna 
gelmiş, bu yolda umutsuzluk ve endişe ortaya çıkmaktadır. Kanımca bir yol ayrımına gelinmiş hatta geç bile kalınmıştır. 
İktidar partisi karar vermelidir: AKP AB standartlarını istiyor mu istemiyor mu?  AB’yi bir medeniyet projesi olarak mı görüyor 
yoksa kendi iktidarının önündeki engelleri aşmak için bir manivela olarak mı görüyor? 

Korkarım ki Hükûmetin bu kötü performansı bu soruların cevabını vermektedir. AKP istediğini almış, iktidarını 
pekiştirmiş ve artık bu değerlerle işi kalmamıştır. Dolayısıyla Avrupa Birliği  standartlarını halkımıza fazla görüyor ki bir  türlü 
adım atmıyor. 

Hemen belirtmeliyim ki eğer gelinen bu üzücü ve yetersiz noktayı Kıbrıs sorununa bağlıyorsanız diyoruz ki 
Cumhuriyet Halk Partisi  Kıbrıs sorununun, Kıbrıs Türk ve Rum taraflarınca kabul edilebilecek, adil bir çözüme ulaştırılması 
için yapılacak tüm çabaları desteklemeye hazırdır. Kıbrıs sorununun kalıcı bir şekilde çözüme kavuşması ve Doğu 
Akdeniz’in bir barış havzası haline gelmesi için her türlü katkıyı vermeye hazırdır yeter ki siz bir türlü testinden 
geçemediğiniz samimiyeti, kararlılığı gösterin ve AB standartlarını hayat geçirmeyi gündeminize alın.  

Şüphesiz ki, gelinen olumsuz noktada AB tarafının da sorumluluğu bulunmaktadır. Evet, AB ülkemize adil ve 
dürüst davranmamaktadır ancak karşılaşılan bu tavrın cevabı ve sonucu bu mu olmalıdır? Böylesi bir tavır bize karşı duran 
Avrupa ülkelerini mi, ülkemizi mi cezalandırmaktadır? Doğrusu bunu iyi analiz etmekte yarar vardır. Zira Avrupa tarafından 
ülkemize gösterilen bu çifte standardın, ülkemizde bir an önce yapılması gereken önemli bazı reformların da geciktirilmesi 
hususunda bir gerekçe olarak da kullanılmaması gerekmektedir. 

Avrupa’ya sinirlenerek, Avrupa Birliği standartlarına sırt çevirmeye başlamamız bir samimiyetsizliği de 
beraberinde getirmektedir. Zira AB üyeliği için gerekli olan demokratik, sosyal, ekonomik ve kültürel reformları aslında 
kendimiz için yapmamızın önemli olduğunu ısrarla söyleyen bir Cumhurbaşkanımız ve bir AKP İktidarımız var ancak 
üzülerek belirtmek istiyorum ki bazı gelişmeler bu konularda ya yerimizde saydığımızı ya da gerilemeye başladığımızı 
gösteriyor. Nitekim İlerleme Raporu’nda da bu hususlara dikkat çekilmiştir. Ayrıca ifade etmeliyim ki zaman zaman 
Hükûmet yetkililerince Avrupa Birliğine rest çağrışımlı olarak dillendirilen ve Kopenhag kriterlerinin yerine koyulabileceği 
söylenen Ankara kriterleri de endişe kaynağı teşkil etmektedir. Zira Ankara kriterlerinin uygulandığı ülkemizde bugün hala 
demokrasi açığı, yoksulluk, yolsuzluk sorunları devam etmektedir. Milletvekilleri ve gazeteciler hapishanelerde 
tutulmaktadır. Bu mudur demokrasi?  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
AYDIN AĞAN AYAYDIN (Devamla) - Özetle, maalesef Avrupa Birliği ile ilişkiler yolunda gitmemektedir. AB’ye 

tam üye olmayı çağdaş medeniyet seviyesini yakalama yolunda bir kilometre taşı olarak gören ülkemiz açısından AB hedefi 
uzlaşmaktadır oysa ülkemiz için bu denli önem taşıyan, muasır medeniyetlerle kaynaşma olanağı sunan Avrupa Birliği 
standartları öncelikli alan olarak görülmeli ve Türkiye'nin bir an önce bu ailenin eşit, değerli bir mensubu olması yolunda 
gerekli adımlar atılmalıdır.  

Bu duygu ve düşüncelerle Avrupa Birliği Bakanlığımızın 2012 yılı bütçesinin hayırlı ve uğurlu olmasını diliyor, 
hepinize saygılarımı sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Ayaydın. 
Sayın Günal, buyurunuz. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkürler Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. Yeni göreve başlayan bütün arkadaşlarımıza da başarılar diliyorum, hayırlı uğurlu olsun diyorum. 
Sayın Bakanım, buradaki konuşma çok uzun değil ama siz yaptığınız konuşmalarda AB’nin dışında bütün 

konulara neredeyse belki böyle her konuda düzenleme var diye düşünüyorsunuz ama değiniyorsunuz. Bakıyorum 
açıklamalarınıza çok polemik yapmayı da seviyorsunuz herhâlde; balyozdan Ergenekon’a, profesyonel askerlikten 
Atatürkçülüğe, milliyetçiliğe kadar birçok alanda hatta bir ara böyle biraz daha hızlanmışsınız yani “Yargıyı henüz 
temizleyemedik.” bile demişsiniz. Peki, böyle görüyoruz… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Fetva var. 
MEHMET GÜNAL (Devamla) -  Tabii, o fetvayı geçen sene kendisine iletmiştik karşılığında da ne okuması 

gerektiğini, eski defterleri karıştırmayalım ben şimdi yenisine bakıyorum, fikri takip olarak yine sorarız ama  bir taraftan da 
bakıyoruz, Avrupa Birliğine gelince ise uzun vadeli, misyoner, vizyoner bir bakış açısı, biz bundan vazgeçmeyizden başka 
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bir şey yok, siz kendiniz teslim etmişsiniz. El Hak, hakkınızı teslim edelim, ilk defa bu sene daha eleştirel bir iler leme 
raporuna bakışınız var, her ne kadar biraz diplomatik olsa da yani önceki yıllara göre siz de biraz daha bizim 
söylediklerimizin haklı olduğunu örtülü de olsa itiraf eder hâle gelmişsiniz. Önceki gün Sayın Davutoğlu oradaydı, o da 
benzer şeyler söyledi, o geçmişte de söylemişti hocayken. Şimdi ama o da Avrupa Birliği ile ilgili konularda, biraz sonra 
geleceğim, sanki sizin çizginizin biraz daha ötesine geçmiş gibi görünüyor. 

Burada ama bakıyoruz sizin söylediğinizde de biz hâlâ 63’ten beri bir arpa boyu yol alamamışız yani ilerleme 
anlamında, ülke olarak  söylemiyorum, Avrupa Birliği ile ilişkilerimiz anlamında. O kadar uğraşmışız bir tane fasıl açıp 
kapatabilmişiz yani ötekiler de açılan belli zaten siz söylediniz. Sonuç itibarıyla ortada bir gelişme o  anlamda görünmüyor, 
bizim içimizdeki gelişme ayrı, onu sizin dediğiniz gibi, konuşuruz, eksiklerini tartışırız. 

Şimdi bu kadar görüşmenin arasında, benim dikkatimi çeken açıklamaların arasında Kemal Burkay Türkiye’ye 
geldiğinde siz doğrudan hemen bir acil görüşme yaptınız ve demişsiniz ki: Ülkenin yetiştirdiği önemli bir entelektüel, fikir 
adamı ve siyasetçi olduğunu söylemişsiniz ve “Birikimlerinden faydalanalım.” demişsiniz. Peki, yani hangi konudaki 
birikiminden faydalanacaksınız? O, PKK ve bölücübaşı Öcalan’dan bir kademe daha ileri giderek “Federasyon isterim ben, 
razı olmam aşağısına.” diyor. Şimdi, siz hangi konudaki görüşlerini Avrupa Birliğiyle ilgili belirtecek de onun entelektüel 
şeyinden faydalanacaksınız? Yani federasyon talebini mi görüştünüz “Onun için geldim ben.” diyor ki, kendisi de zaten itiraf 
ediyor “Hükûmetin açılım projesine destek vereceğim ben, onun için geldim.” diyor. Yani bu açılımın neyini görüştünüz? Bir 
de alelacele sizden başka kimse yok muydu, açılım sorumlusu koordinatör bakanlar falan vardı yani. Ben açıkçası sizin 
doğrudan onunla görüşmenizi yadırgadım, sonraki açıklamaları da yadırgadım.   

Başka bir görüşmeniz daha var, o da dikkatimi çekti çünkü Avrupa Birliğinin ötesinde siz buradaki 
arkadaşlarımızın çoğu diplomatik ilişkilerle ilgili birimlerden gelen arkadaşlarımız var, akademik olanlar var. Geçen sene de 
yine Avrupa Parlamentosunda yine herhâlde bayrama denk gelmişti yanlış hatırlamıyorsam, bir yıl önce bir dinî 
özgürlüklerle ilgili toplantıya katıldınız. Orada basına yansıdığı kadarıyla  size de bir dinî özgürlükler konusunda ödül 
verilmiş anladığımız kadarıyla. Buraya kadar sorun yok ama toplantıyı düzenleyen St. Andrew Tarikatı. Yani ödül güzel ama 
ödülü kimin verdiği konusu önemli çünkü burada Lozan Barış Anlaşması’nın ihlali söz konusu ve Türkiye Cumhuriyeti’nin bir 
bakanı tarafından çünkü bu toplantıyı “ekümenik patrikhaneye” onların tabiriyle yani İstanbul’daki Fener Rum 
Patrikhanesine bağlı olduklarını açıklayan Amerika ve Avrupa Ortodoks kiliseleri düzenlemiş, öncülüğünü de size ödül 
veren St. Andrew Tarikatı yapmış. Şimdi, bize göre bu Fener Rum Patrikhanesi sadece İstanbul’daki Rum azınlıktan 
sorumlu ve başka Ortodoks kiliseleri üzerinde bir hak sahibi değil. Dolayısıyla, böyle bir takdimin yapılması normalde 
mümkün değil ama sizin bu toplantıya katılmanız ve sonrasında Sayın Bartelemous’un teşekkür etmesi de bu iddiaları 
dolaylı olarak Türkiye'nin kabul ettiğinin ilanı gibi algılandı ve burada dinî azınlıklar ele alınmış. Eğer, siz de yanlış, eksik 
bilgi bizde varsa aydınlatırsanız belki töhmet altında bırakmış olmayalım ama o konuda ondan sonra yaptığımız 
taramalarda sizden herhangi bir açıklama basına yansımamış. Burada “dinî azınlıklar” derken içerisinde Müslüman Aleviler, 
Ermeniler, Katolikler, Rum Ortodoksları, Yahudiler, Protestanlar, Süryaniler hepsini saymışlar. Yani bize göre Lozan’daki 
azınlıklar belli. Yani dinî cemaatlerle ilgili, Rumlar, Ermeniler ve Yahudiler. Biz her gittiğimiz uluslararası toplantıda bi risi bir 
şey söylediği zaman hep beraber, bütün milletvekilleri olarak bunun yanlış olduğunu, Türkiye’deki azınlık tanımının belli 
olduğunu ve bunun Lozan’da çerçevesinin çizilmiş olduğunu söylüyoruz. Dolayısıyla, burada bizi birbirimize düşüren bir 
taraftan “Alevi açılımı” derken öbür taraftan Alevileri dahi azınlık statüsüne sokan bir toplantı içerisinde böyle bir şeye 
katılmış olmanız, eğer ödül de doğruysa önemli ve Lozan’ın delinmesi bir yol açmıştır diye belirtiyorum.  

Şimdi bunun üzerine son günlerde bu süreç hızlandı. Kıbrıs’la ilgili görüşmeler, siz de söylediniz, “dolaylı olarak 
bazı ülkeler” falan diye kibarca raporda da belirtmişsiniz, bize de söylediniz. Bunun Kıbrıs Rum Kesimi olduğunu ve onu 
destekleyen bir iki AB üyesi ülke olduğunu hepimiz biliyoruz. Yani Fransızların dediği gibi “Kediye kedi diyelim.” biz. Her 
seferinde biz “kedi” demekten vazgeçiyoruz. 

Sayın Bakanım, burada bir karışıklık var. Bunun üzerine sizin Stefan Fule’yle, az önce de konuşmanızda 
bahsettiğiniz, pozitif gündem görüşmelerini de söylerken bahsettiğiniz şeylerden sonra, Türkiye ziyaretinden sonra Sayın 
Davutoğlu aynen şöyle diyor, Dışişleri Bakanımız: “Önümüzdeki yıl mesele çözülmez ise bizden Rum Kesiminin dönem 
başkanlığını tanımamızı beklemeyin. Bu nedenle, siz yol ayrımındasınız ya Kıbrıs meselesi kapsamlı olarak çözülür ya da 
ilişkiler donar. Düşünün, kararınızı ortaya koyun.” Tamamıyla arkasında durabileceğimiz bir söz. Tabii, şimdiye kadar 
yapılanlar ayrı, kendisine de Sayın Bakanın önceki yıl Kıbrıs’la ilgili eski görüşlerini, yeni görüşlerini sormuştum, Sayın 
Davutoğlu’ndan bahsediyorum, ama o da bizim söylediğimiz noktaya doğru gelmiş ama siz buna karşılık AB sürecini 
Kıbrıs’a endekslemenin yanlış olduğunu söylüyorsunuz. Burada da benzer, biraz daha yumuşatılmış sözleriniz var ama bu 
kadar net değil. Fule’yle yaptığınız basın açıklamasında da şöyle dediğiniz söyleniyor: “Ne AB’nin Türkiye'nin üyeliği ne de 
Türkiye'nin AB sürecini Kıbrıs konusuna ipotekleme lüksünün olduğuna inanmıyoruz.” Yani burada Kıbrıs konusuna 
ipoteklemiyor Sayın Davutoğlu. Bir süreç geliyor, önümüzde de bu süreç geliyor, kafamızı kuma gömmenin âlemi yok. 
Onlar işletirlerse de Rum Kesimi orada dönem başkanı olacak. Şimdi, böyle geldiği zaman ne yapacağız? Sizden açık bir 
tavır bekliyoruz ki o ara daha milliyetçi tavırlar içerisine giren ve söylemler geliştiren bizim de gururumuzu okşayan bazı 
konuşmalar yapan ama sonrasında değişik yorumlar da yapan Sayın Başbakanın da o anda söylediği şey, aynen diyor ki: 
“Rum Kesimi tarafının 2012’de AB Dönem Başkanlığını üstlenmesi hâlinde Türkiye'nin AB’yle ilişkileri tamamen 
donacaktır.” Şimdi, bunun neresindeyiz? Biz, burada, rapor, tamam, Bakanlık kurulmuş, bütçe, verelim, alalım sorun yok. 
Hatırlarsanız ben size geçen yıl sormuştum, dedim ki: “Sayın Bakanım, burada birbirimize yani politika yapmamıza gerek 
yok, dışarıda yaparız. Bu artık 1963’ten bu yana uzatmalı bir nişanlılık oldu.” Şimdi iyice tadı kaçıyor. Yani iki taraf da 
birbirine bakıp “Ya bu nişanı bozsa da biz bundan kurtulsak diyor.” demiştim, biz bunu ne zaman atacağız? Şimdi, Sayın 
Dışişleri Bakanıyla Sayın Başbakan “Biz artık bu şeyde donduruyoruz, bu işin tadı kaçtı.” diyor. Bakın, onlar bize daha 
önceki söylediğimiz formülde imtiyazlı ortaklık olarak ben size demiştim ki “İmam nikâhı öneriyorlar.” şimdi ondan da 
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vazgeçtiler. “Kardeşim, biz sizinle yeteri kadar çıktık bu iş evliliğe gitmez.” diyorlar, biz hâlâ diretiyoruz. Sizin uzun vadeli, 
kalıcı, bilmem ne misyoner, vizyoner falan dediğiniz şey… Adam hâlâ diyor ki: “Yok kardeşim, ben seninle çıkacağım kadar 
çıktım, bundan sonra evlenmem.” diyor, biz de ısrar ediyoruz, yok atmayalım, nişan yüzüğümüz dursun diye. Yani şimdi ya 
Başbakanın söylediğinin bari arkasında durun “bozacağız” deyin hiç olmazsa. 

 Ben geçen gün Sayın Davutoğlu’na da  söyledim, gümrük birliği sizi de dolaylı olarak ekonomik kısmıyla ilgili 
yine Sayın Bakanımıza ilettik. Oturalım o zaman bize bir alternatif bir şey var mı kafamızda, ne yapıyoruz? Yani onlar öyle 
yaptığı zaman hakikaten diplomatik davranmak güzel ama bir B planımız var mı? Yani hiçbir şey yok. Siz “Raporda sürpriz 
yok.” diyorsunuz ama doğru, hiç açılan yeni bir fasıl da yok, kapanan yeni bir fasıl da yok. Yani eski şeyler, söylenen kalıc ı 
dediğimiz bakış açısının içerisinde sadece onların bize eleştirileri devam ediyor. Diyorsunuz ki: “Sırtımızda yumurta  küfesi 
var.” Aynen demin söyledim. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Bitiriyorum Başkan. 
Yumurta küfesi, demin söylediğim gibi, şu demek: Kardeşim, ben nişan yüzüğünü atamıyorum. Yani yumurta 

küfesi falan yok, sizi kandırıyorlar. Yumurta küfesinin içinde taşlar var, boş. Taş taşıttırıyorlar bize. Siz, yumurta var diye 
hâlâ inanıyorsunuz. Onların sırtında da yumurta küfesi falan yok “Attılar kardeşim.” diyor “Ben bundan artık bir şey 
beklemiyorum, sizinle işim bitti benim.” Biz hâlâ diyoruz ki: “Sizin sırtınızda yumurta küfesi var, dikkat edin.” Biz de diyoruz 
ki: “Sırtımızdaki yumurta küfesinden dolayı kıpırdayamıyoruz.” Vallahi yok, içinde hep taş dolu. Yani atın yere bir görün 
bakalım kırılan bir şey olacak mı?  

Açıkçası biz, Sayın Davutoğlu’nun da belirttiği gibi, dedi ki: “Biz Ankara merkezli politika uyguluyoruz.” Kendisine 
de “Washington’un politikalarının taşeronu oldunuz.” demiştik ki sadece biz demedik, Sayın Cengiz Çandar’ın söylemlerini 
de söylemiştim bizimkine itibar etmez belki diye. Şimdi, size de söylüyorum, Brüksel odaklı politikaları bırakın. Evet, Avrupa 
Birliği hedeftir; evet, Avrupa Birliği çerçevesinde Türkiye Cumhuriyeti devletinin gerekli reformları Türk milleti için yapması 
gerekir. Evet, bu çalışmaları hep birlikte yapalım ama bunu Avrupa Birliğine endekslemenin bir anlamı yok. Biz, 
yapabileceklerimizi kendi toplumumuz için, kendi insanlarımız için yapalım, biz de Milliyetçi Hareket Partisi olarak sizin 
arkanızda duralım, her türlü reformu da destekleyelim ama bunu demin dediğiniz gibi, bir Kıbrıs’a, bir şeye 
endekslemeyelim, pozitif yönden söylüyorum. Gelin, Ankara merkezli ve Türk milleti için politikalar izleyelim, Brüksel ve 
Washington’u bir tarafa bırakalım, biz de bütün iktidarıyla, muhalefetiyle sizin arkanızda duralım. Reformlara da itirazımız 
yok, o süreçte yapılacak çalışmalara da itirazımız yok ama bizi böyle oyalanmasına el âleme, bütün cümleye, mahalleye 
rezil etmelerine de müsaade etmeyelim, biz bu nişanı atalım daha iyi diyorum, saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Günal’a. 
Cengiz Çandar’ın da reklamını yapıyorsunuz. 
MEHMET GÜNAL (Antalya)  – Özellikle söyledim “Bize itibar etmiyorlar.” siz o sırada yoktunuz. 
BAŞKAN – O şaka yanı. 
Sayın Adil Kurt, buyurunuz. 
ADİL KURT (Hakkâri) – İkimizden birinin soyadında kısa süreli bir değişiklik yapalım, herkese soyadıyla, bize 

ismimizle… 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Bozkurt ol. Bundan sonra Adil Bey’e “bozkurt” deyin. 
ADİL KURT (Hakkâri) – O da ayrı bir reklam oluyor Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Adil Bey, Kazım Bey’e de “Kazım Kurt” diyorum. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Biliyorum, o dikkatimi çekti. İsmin reklamı oluyor o da etiket. 
Sayın Başkan, biliyorsunuz, Nursel Hanım yok. Ek süre verin, ikiye değil de en azından bir beşe basın yani. 
BAŞKAN – Beş dakika, olur, hemen yapayım. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Sayın Başkan, Sayın Bakanım, değerli çalışma arkadaşlarım, sayın bürokratlarımız; 

hepinize iyi akşamlar diliyorum. 
Tabii, biz, Avrupa Birliği Bakanlığının bütçesini burada görüşünce aslında bütçenin tamamına bakmak 

durumundayız, yani bütünlüklü, makro bir değerlendirme yapmak durumundayız çünkü Avrupa Birliği hedefi iki temel kriter 
ekseninde değerlendiriliyor,  bunlardan bir tanesi Maastricht kriterleri, diğeri Kopenhag kriterleri. Yani siyasi ve ekonomik 
hedeflerimizin bütünlüğü içerisinde bir değerlendirme yapmak durumundayız.  

Öncelikle, Maastricht ekonomi kriterlerinden başlayacak olursak, bize yapılan sunumdan çok uzak olduğumuz 
gerçeğini bilmek gerekiyor. Hükûmetimizin bu yıl önümüze koyduğu bütçe planlamasında Maastricht kriterlerine uyum 
konusunda bir adımın atılmadığı ya da atılamadığını açıkça görmek lazım. Maastricht kriterlerinden bir tanesi yani esaslı 
kriterlerinden bir tanesi bölgeler arası gelişmişlik farkının asgariye indirilmesi şartı var. Bu bütçede bu yok. Tersine, gelişmiş 
bölgelere daha çok yatırım, geri kalmış bölgelere daha az yatırım hedeflenmiş. Bunu yaparken de çok basit bir kılıf 
bulunmuş “Efendim, buraya terörden dolayı yatırım gidemiyor, yatırımcı gidemiyor, o yüzden biz yatırım yapamıyoruz.” ama 
siz… 

ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Maliye Bakanının konuşması burada, ciddi yatırımlar var. 
ADİL KURT (Devamla) – Sayın Gök, baktım ben, lütfen. 
ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Sizde yoksa verelim. 
ADİL KURT (Devamla) – Yok, ben baktım, okudum, çok dikkatle takip ediyorum. Hiç merak etmeyin o konuda. 
Dolayısıyla, ekonomik kriterler boyutuyla oluşturulan vizyondan uzak durduğumuzu, uzak kaldığımızı ifade 

edelim. Esas önemli konu başlığı, yani siyasi kriterler faslına, boyutuna gelmek istiyorum. 
Türkiye’de, ki buradaki ilerleme raporunda da başlıklar tek tek açılmış, ayrıntılı incelenmiş, ayrıntılı konulmuş. 

Bizim oluşturduğumuz pembe tablodan, tozpembe tablodan çok uzakta olduğumuz gerçektir. İnsan hakları ihlallerinde biz 
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ilerleme katetmedik tersine, gerileme vardır. Verileriyle, ispatıyla, zamanımız olursa bunların hepsini sizinle tartışmaya 
varız, koyarız ortaya. Mesela, işkencenin asgariye indirildiği ifade ediliyor ki, biz uzun süredir söylüyoruz, işkence sokağa  
indi. Karakolda işkence yok, doğrudur, karakolda işkence yok ama işkence sokağa indi. Polisin dövdüğü çocuklar bugün 
Ankara’da psikolojik tedavi görenler var onların içerisinde. Polisin attığı gaz bombasıyla yaşamını yitiren çocuklar var. 
Yıldırım Ayhan barışçıl bir eylemde benim 5 metre mesafemde vuruldu. İl genel meclisi üyemiz, bir seçilmiş. Tabii, 
cezaevlerinin durumu raporda üzerinde duruluyor. Tutuklamaların yoğunluğu nedeniyle iyileştirme yapılamıyor. Nasıl 
okumak gerekiyor, takdirlerinize bırakmak istiyorum. Son dönemlerde özellikle mesela bazı cezaevlerinin isimlerini dahi 
verebilirim, bir tanesi Urfa Cezaevi. Sayın Gök merak eder, gider, belki bakar. 4 kişilik koğuşta 10 kişi yatıyor ama hiç 
merak etmiyorlarsa, Türkiye güllük gülistanlık diyorlarsa o kendi sorunları, öyle bilsinler ama o hayal dünyasından uyanmak 
lazım diye düşünüyorum. 3 kişilik odalarda bazı cezaevlerinde 10 kişi tutuluyor, nöbetleşe yatırılıyorlar, yatağı nöbetleşe 
kullanıyorlar.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Vardiya yatma sistemi. 
ADİL KURT (Devamla) – Vardiya yatma sistemi. 
Ergenekon tutuklamaları: Yani şimdi açık konuşalım, yani Ergenekon tutuklamalarını siz Hükûmete karşı darbe 

girişmeleri olarak algılayabilirsiniz, böyle düşünebilirsiniz ama gerçeği bu değil. Devlet içerisinde, ordu içerisinde, polis  
yapılanması içerisinde, bürokrasi yapılanması içerisinde Amerikancı düşünmeyen insanların tasfiyesi vardır. Bu projenin…  

AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (İstanbul) – Siz de mi avukatlığını üstlendiniz? 
ADİL KURT (Devamla) – Siz nasıl değerlendirirseniz Sayın Bakan, siz nasıl değerlendirirseniz. Ama Ergenekon 

tutuklamalarında… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Laf atmayın, laf atmayın. Avukatlığını üstlendiği lafının nereye 

gittiğini… 
ADİL KURT (Devamla) – Sayın Aslanoğlu, sıra size geldiği zaman siz onu değerlendirirsiniz. 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama Hayır, Sayın Başkan, Sayın Bakan durup dururken ortalığı 

karıştırıyor. 
BAŞKAN – Evet, lütfen… 
ADİL KURT (Devamla) – Zamanımdan gidiyor, bunu dikkate alırsınız. 
BAŞKAN – Sayın Kurt, lütfen devam ediniz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Neyin avukatı olduğumu toplantıdan sonra size söylerim. 
ADİL KURT (Devamla) – KCK operasyonlarına gelince: Sayın Bakan, KCK operasyonları ayağımıza pranga 

oldu. Biliyorum, kendi içinizden o aklı verenlere lanet okuyorsunuz. Size o operasyonları yaptıranları “Biz böyle yaparsak 
Kürtleri tasfiye ederiz, Kürt siyasetini tasfiye ederiz.” diyenleri şu anda mevcut durumda, ayağınıza geçirdiğiniz bu 
prangadan dolayı lanetlediğinizi düşünüyorum, onu da geçiyorum.  

Mesela, biz söyleyince kızıyorsunuz, biz diyoruz ki: Türkiye'nin idari ve siyasi yapılanmasını değiştirmek 
gerekiyor, mevcut hantal yapıyla idare edemiyorsunuz. Türkiye Ankara’dan artık yönetilemiyor, biz söyleyince kızıyorsunuz. 
Diyor ki: “Yerinden yönetim sürecinde bir ilerleme kaydedilmemiştir. Yetki devri, özellikle mali gelirlerin yerel idarelere 
aktarılması hayata geçirilmemiştir.” bu raporun cümlesidir size okuduğum. Herhâlde bu nedenle yapmıyorsunuzdur çünkü 
dün Sayın Başbakan Meclis kürsüsünden ifade etti: İstiyorlar ki biz, Van’ı afet bölgesi ilan edelim de belediyelere daha çok 
para aktaralım, oradaki belediyeye para aktaralım. Belediyeler de malum yere para aktarıyorlar. Varsa elinizde bir delil, 
ispat çünkü bu sizden soruluyor Sayın Bakanım, bu sizden soruluyor, bu cümle sizden sorulacak. Avrupa Birliği ile 
yürüttüğünüz müzakereler sürecinde bu cümle sizden sorulacak. Varsa deliliniz ortaya koyarsınız, Van Belediye Başkanı da 
oradadır, gider, tutuklarsınız.  

Şimdi, başlıklar hâlinde ilerliyorum ki zamanı biraz daha verimli değerlendireyim diye bunu yapıyorum Sayın 
Başkan. 

Düşünce ve ifade özgürlüğüne ilişkin: Bu konunun mustaribi olan biri olarak söylüyorum, bu konunun mağduru 
olarak. Sayın Başbakan da aynı maddeden ceza yemiş, kendisi kadar da cezaevinde yatmış bir insan olarak sizinle bunu 
konuşuyorum. 312’den ben de ceza yedim. Ceza arkadaşıyız. Sanırım, Yüksek Seçim Kurulu kendisine dokunmamak için 
benim de dosyamı kabul ederken göz yumdu yoksa normalde ben de o veto kararının içindeydim. E beni veto edince Sayın 
Başbakan da veto edileceği için kerhen “Adil Kurt aradan geçsin.” dediler.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sen kurtardın mı oradan? 
ADİL KURT (Devamla) – Sayın Başbakanın bir faydası dokundu bana, o konuda.  
Sayın Bakan, diyorsunuz ki: “301’den yargılama olmadı.” Bakın, Türkiye’de düşünce ve ifade özgürlüğü suçları 

artık 301’in kapsamında değerlendirilmiyor çünkü 301’in kapsamında değerlendirdiğiniz zaman Avrupa Birliğine hesap 
veriyorsunuz ama bizi TMK’nın 7’nci maddesinden, 6’ncı maddesinden yargılıyorsunuz. 70’in üzerinde, cezaevinde 
gazeteci ve yazar var, hepsinin yargılandığı kanun maddesi TMK’nın, yani Terörle Mücadele Yasası’nın 7’nci ve 6’ncı 
maddeleri. Lütfen, bu konuda biraz daha kendi gerçekliğimizden hareketle… Sayın Günal’ın çok güzel bir sözü oldu 
“Yaparsak kendimiz için yapalım.” dedi, katılıyorum. Bütün bu demokratik iyileştirmeleri Avrupa Birliği böyle bir hesap 
sorma mekanizması olarak önümüzde durduğu için yapmayalım. Bizim ihtiyacımız olduğu için tartışalım, bizim  ihtiyacımız 
olduğu için iyileştirmeler yapalım, demokrasimizi geliştirelim, oturalım, birbirimizle tartışırız. Neye ihtiyacımız var, birl ikte 
onun kararını verelim. Avrupa Birliği… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
ADİL KURT (Devamla) – Beş dakikadan başlatmıştınız, şimdi on dakikadan başlatmanız gerekiyor. 
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BAŞKAN – Hayır, hayır, beş dakikayı çalıştırdım, bir dakika sonra on dakikaya tekrar döndüm. Yani şu anda on 

bir dakikanız oldu. 
ADİL KURT (Devamla) – Toparlamaya çalışacağım, lütfen, eğer şey yaparsınız, beşten gene de başlatırsanız iyi 

edersiniz diye düşünüyorum. 
Biz, kendimiz için yapalım bazı şeyleri, kendimiz için demokratik iyileştirmeler yapalım ama mevcut saiklerle eğer 

hareket edersek ki sizin de ayrıntılı bir başlık olarak üzerinde durduğunuz yeni anayasa, önemsiyoruz, bu sürecin sonuna 
kadar içinde var olduğumuzu ifade ediyoruz ve tartışmaya ve gerçekten Türkiye'nin insanına, Türkiye’de yaşayan halkların 
ihtiyaçlarına cevap verebilecek bir anayasanın hazırlanması konusunda bütün süreçte tartışmaya varız, tartışıyoruz sizinle. 
Ama mevcut durumda TMK dururken, TCK’nın ilgili yasaları dururken, yasaklayıcı maddeleri dururken siz iyi bir anayasa, 
ideal bir anayasa yapamazsınız. Profesörün kendi fikrini söyleyemediği, gazetecinin içinden geçenleri, düşündüğü şeyleri 
yazamadığı bir ortamda siz demokratik bir anayasa oluşturamazsınız. Teklif ediyoruz size, diyoruz ki: Önce bir yol temizliği 
yapmamız gerekiyor. Anayasa çalışmalarını evet, sürdürelim ama düşünce ve fikir özgürlüğünün önündeki  engelleri 
kaldırarak bunu yapalım, TMK’yı kaldıralım, yasaklayıcı maddeleri kaldıralım, insanlar düşündüklerini söylesinler, 
düşündüklerini söyledikçe biz bunu yapabiliriz. Eğer biz bunu yapamazsak siz iyi bir anayasa hazırlığını başlatamazsınız, 
mümkün değil bu. Öncelikli şart yol temizliğidir, yol temizliğinden başlamak gerekiyor.  

Toparlayacak olursam, yani son… Başkan herhâlde daha fazla söz hakkı vermeyecektir ama şeyi söyleyeyim: 
Yani şimdi, bütün bu söylediklerimizden çıkarılması gereken sonuç şu olsa gerek diye düşünüyorum: Bakın, cezaevlerine 
koyduğumuz insanlarımızı Avrupa Birliği bizden istiyor, Avrupa Birliği bize şart koşuyor diye yarın cezaevinde çıkarırsak 
ayıp etmiş oluruz.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Adaletli davranalım. 
ADİL KURT (Devamla) – Adaletli davranalım. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Başbakanın yararlandığı gibi bir yasa yapalım, cezaevlerinde milletvekilleri çıksın. 
BAŞKAN – Sayın Kaplan, lütfen… 
ADİL KURT (Devamla) – Biz, milletvekillerimizi Avrupa Birliği bizden talep etti diye yarın öbür gün cezaevinden 

çıkarırsak kendimize, insanımıza haksızlık etmiş oluruz. Bu ayıptan kurtulmamız gerekiyor. İnsanlar düşüncelerini söylüyor 
diye, Amerikancı düşünmüyor diye niye cezaevinde olsun. Ben sizin gibi düşünmüyorum diye, Türkiye’ye farklı bir idar i ve 
siyasi yapılanma öneriyorum diye niye cezaevinde olayım?  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
ADİL KURT (Devamla) – Böyle bir tercihi bizim önümüzden kaldırmanız gerekir. Hükûmetin buna öncülük etmesi 

gerekir. Bakın, daha önce de söyledim, burada da bir daha söylüyorum… 
BAŞKAN – Toparlıyoruz değil mi efendim? 
ADİL KURT (Devamla) – Toparlıyorum.. 
…daha önce de dışarıdaki konuşmalarımda ifade ettim, burada da altını çizerek tekrar ifade ediyorum: Zaman 

zaman Komisyondaki arkadaşlarımızla sohbetlerimiz oluyor, tartışıyoruz. Ben size çok açık ve net söylüyorum, mevcut 
politikalarla, mevcut antidemokratik uygulamalarla siz, Kürtlere ovanın kapısını kapatıyorsunuz, dağın kapısını açıyorsunuz. 
Bu yöntemlerle siz ancak ve ancak Avrupa Birliğine kendi ülkenizdeki insanlara reva gördüğünüz antidemokratik 
uygulamaların hesabını vermek durumunda kalırsınız. Ne siz ne de hiçbirimiz buna layık değildir. Bundan geri adım atmak 
size hiçbir şey kaybettirmeyecektir, bu politikadan.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
ADİL KURT (Devamla) –  Dolayısıyla, bu bütçe üzerinde söylenecek çok şey var Sayın Başkanım ama ben bu 

bütçenin hayırlı uğurlu olmasını diliyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür edelim lütfen. 
ADİL KURT (Devamla) – Bu yılın demokratik tartışma ve uzlaşma yılı olmasını içtenlikle diliyorum. Bu zeminin de 

sizler tarafından sağlanabileceğine olan umudumun var olduğunu tekrar ifade etmek istiyorum. 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Sayın Kurt, istediğinizden daha fazla süre verdiğimi biliniz. 
Sayın Bozkır, buyurunuz lütfen. 
Süreniz beş dakika, bir miktar ilave süre verebilirim. 
VOLKAN BOZKIR (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Tabii, beş dakikada AB konularına değinmek Alaaddin’in lambasından çıkan devi tekrar yerine sokmaya 

benziyor ama gayret edeceğim. 
AB konularında on bir yıl kesintisiz görev yaptım ve gerçekten bugün başka bir statüde AB Bakanlığı bütçesinin 

görüşülmesinde hazır bulunmaktan büyük bir heyecan ve gurur duyuyorum. AB Bakanlığı ve onun nüvesi olan Avrupa 
Birliği Genel Sekreterliği gerçekten kuruluşundan beri Türkiye’de sadece AB müzakere sürecini sürdüren bir kurum olarak 
değil aynı zamanda bir reform Bakanlığı, iletişim Bakanlığı ve gerçekten örnek olarak görev yapmış bir Bakanlıktır. Burada 
tabiatıyla Sayın Egemen Bağış’a kuruma getirdiği katkılardan ve getirdiği dinamizmden ve AB sürecini devam ettirme 
arzusundan dolayı tebrik etmek istiyorum.  

Daha önce hiçbir genişleme sürecinde görülmemiş bir müzakere süreci Türkiye bakımından yürütülmektedir. 
Gerçekten Türkiye bu müzakereyi aslında hak etmediği bir ülkeler grubuyla yapmak mecburiyetinde bırakılmıştır. 
Zamanında alınan yanlış kararlar neticesinde, belki Türkiye başka bir grupla çok daha kolaylıkla AB üyesi olabilecek iken 
başka bir sepetin içinde, komünizmden yeni çıkmış ve ne pahasına olursa olsun AB üyesi olmayı, NATO üyesi olmayı 
bekleyen ülkeler grubuyla müzakere etmek mecburiyetinde kalmıştır. Dolayısıyla, burada Türkiye'nin müzakeresinde 
gösterdiği performans veyahut da ortaya çıkan rakamlarla diğer ülkeleri mukayese etmek son derece yanlış olacaktır. Bu 
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ülkeler, gerçekten, ne pahasına olursa olsun, her şeye evet diyerek AB üyesi olmuşlardır. Türkiye ise hiçbir şeye, 
Türkiye'nin çıkarına olmayan hiçbir şeye evet demediği için bugün bu tabloyla karşı karşıya kalmak zorunda kalmıştır. 
Bakınız, eğer… Türkiye bugün 13 faslı açmış, 1 faslı kapatmış durumda gözüküyor ama aslında tabii bu böyle değil. Bu 
siyasi nedenlerle fasıllar bloke edilmemiş olsaydı -Sayın Bakanımız bunu gayet açıklıkla söylediler- on iki ayda 10 fasıl 
daha, on sekiz ayda 15 fasıl daha açmış bir ülke olacak. Dolayısıyla, gerçek tablo 13’e 1 değil, gerçek tablo 28 faslın 
açıldığı ve belki de 13, 14 faslın kapandığı bir tablodur.  

Burada önemli olan şudur: Eğer Türkiye limanlarını açarak, Kıbrıs’ta taviz vererek, rekabet faslında on iki 
sektörünü zarara uğratarak fasıl açmaya razı olmuş olsaydı bugün bugünkü tabloyu konuşuyor olmayacaktık. Türkiye -
birçok muhalefet partisi üyelerimizin bu süreç zarfında sarf ettiği bir tabiri burada kullanmak istiyorum- AB müzakere 
sürecini onurlu bir şekilde üye olacak şekilde yürütmüştür, bundan sonra da onurlu bir şekilde yürütecektir. Bunda da 
aslında ne muhalefet partileri ne iktidar partisi arasında da bir görüş ayrılığı olduğunu düşünmüyorum. 

Bu ifadeleri söyledikten sonra önümüzdeki dönemde ne yapılacağına gelmek istiyorum. Siyasette olsun 
diplomaside olsun, aynı resme bakarak siyaset ve diplomasi yürütmek mümkün değildir. Siyaset ve diplomasi dinamik bir 
unsurdur, her gün tablolar değişebilir. Konuşmalar yapılırken, değerlendirmeler yapılırken o günkü tablolara tekrar bakıp 
tekrar bir değerlendirme yapıp bir sonuca varmaya çalışmak daha doğru olacaktır. 1970 yıllarının resimlerine bakıp bugün 
yorum yapmak ne kadar yanlışsa belki bir sene önceki resme bakıp bir yorum yapmak da o derece  yanlış bir sonuç 
verebilecektir.  

Türkiye’de ve dünyada paradigma değişmiştir. Türkiye cumhuriyet tarihinin en güçlü noktasına gelmiştir 
ekonomisinde ve siyasetinde ve uluslararası platformda oynamakta olduğu rolle. Şimdi, Türkiye bakımından Avrupa Birliğ i 
üyeliği artık bir refaha kavuşmak, Avrupa üyeliğinin nimetlerinden yararlanmak noktasını geçmiştir. Türkiye bugün üye olsa 
Avrupa Birliğinin 21 ülkesinden daha iyi ekonomik koşullara sahip bir ülkedir. Dolayısıyla, Türkiye artık 63 yılındaki Türkiye 
gibi ne pahasına olursa olsun Avrupa Birliğine üye olmak isteyen, Avrupa Ekonomik Topluluğuna üye olmak isteyen bir ülke 
olmaktan çıkmış, Avrupa Birliğine bir güçlü dev olarak, girdiği zaman nitelikli oy sisteminde 29 oya sahip olan, parlamenter 
sayısı 100 olacak olan bir ülke olarak güçlü bir şekilde girmektedir. Sorun da aslında belki bundan kaynaklanmaktadır.  

Şimdi, burada, paradigma değiştiği için “Neden Avrupa Birliğine giriyoruz o zaman? Zaten süreç yürümüyor.”  
diyenler olabilecektir.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
VOLKAN BOZKIR (Devamla) – Müsaade ederseniz… 
Avrupa Birliğine Türkiye'nin girmek istemesi Avrupa Birliğinin standartlarına, Avrupa Birliğinin demokraside, 

insan haklarında, hukuk devleti unsurlarında, bütün fasıllar itibarıyla dünyada ulaşmış olduğu gerçekten örnek standartlara 
ulaşmaktan ibarettir bugün itibarıyla. Bu standartlara ulaşan bir Türkiye belki o gün Avrupa Birliğine üye olmak 
istemeyebilecektir. Referandumda Türk halkı belki o standartlara ulaşmış bir Türkiye'nin üye olmasını istemeyebilecektir. 
Belki “Avrupa Birliği Türkiye’yi üye yapar, yapmaz.” tartışmalarından kurtulup “Acaba Türkiye üye olur mu, olmaz mı?” 
noktasını düşündüğümüz günlerde çok yakında gelecektir.  

Şunu da bir gerçek olarak, on bir yılını kesintisiz olarak AB sürecine vermiş bir eski bürokrat, yeni bir 
meslektaşınız olarak söylemek istiyorum: Türkiye 2013 sonunda, 2014 başında Ankara’da açtığı bütün fasılları 
kapatacaktır. O gün belki Avrupa Birliği birçok faslı açmamış olacaktır, umurumuzda da olmayacaktır. Türkiye, o günkü 
seviyesine ulaşmış bir Türkiye, açıklanan rakamlara ulaşmış, demokrasisini geliştirmiş, özgürlükçü, ilerici, Avrupa tabiriyle  
liberal demokrasiye ulaşmış bir Türkiye için Avrupa Birliği sadece standartlarını daha geliştirmek açısından önem arz 
edecektir ve Türkiye’yi bir barış projesinin içinde görmek belki de tek emelimiz olacaktır.  

Bütün bunlara ulaşabilmek için de demin söylediğim gibi, Hırvatistan’la mukayesenin, “Efendim, işte, 1 fasıl 
açtınız, 4 fasıl kapattınız.” tarzında konuşmaların Türkiye’ye bir faydası olmayacaktır. Avrupa Birliğine doğru bakmamız 
lazım. Türkiye'nin Avrupa Birliği içindeki bugün bulunduğu seviyeyi ve gelecekte yer alacağı seviyeyi doğru 
değerlendirmemiz lazım. Gerçekten, Türkiye'nin Avrupa Birliği üyeliği hedefi stratejik bir hedeftir. Hükûmetin Avrupa Birliği 
hedefinde en ufak bir tereddüdü yoktur. 

BAŞKAN – Sayın Bozkır, toparlar mısınız. 
VOLKAN BOZKIR (Devamla) – Hemen kapatıyorum Sayın Başkanım. 
Avrupa Birliği üyeliğine olsun, bu standarda… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
VOLKAN BOZKIR (Devamla) – Son cümlemi söylüyorum. 
BAŞKAN – Buyurunuz. 
VOLKAN BOZKIR (Devamla) – …bu standarda ulaşmakta olsun burada bulunan milletvekillerimizin veya 

bürokratlarımızın bir tereddüdü olduğunu da zannetmiyorum.  
Avrupa Birliği Bakanlığı bütçesinin hayırlı olmasını temenni ediyorum.  
Sözü uzattığım için de özür diliyorum. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum Sayın Bozkır. 
Değerli arkadaşlar, bir yemek molası vereceğiz ama yemekten önce Sayın Oran’a bir söz vereceğim ve ara 

vereceğim. 
Buyurun Sayın Oran. 
Süreniz beş dakikadır. 
UMUT ORAN (İstanbul) – Sayın Bakan, değerli milletvekili arkadaşlarım; öncelikle yeni kurulmuş olan Avrupa 

Birliği Bakanlığını tebrik ediyorum. Kurulan Bakanlığın hem ülkemize hem de Bakanlığın tüm personeline hayırlı olmasını 
temenni ediyorum.  



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 78 

  

 
Bu zamana kadar personel ve bütçe açısından kısıtlı imkânlarla fedakârca çalışan tüm bürokratlarımıza da 

ayrıca teşekkür ediyorum. Umarım daha iyi şartlarda çalışma imkânı bulacaklardır. 
Biz Cumhuriyet Halk Partisi olarak Avrupa Birliği Bakanlığını önemsiyoruz ve büyük önem veriyoruz ve bu 

çerçevede Bakanlığa her türlü desteği vermeye de hazır olduğumuzu ifade etmek istiyorum. Ancak ortada pembe bir 
tablonun da olmadığını vurgulamak istiyorum. Altı yıl önce tam üyelik müzakerelerine başladığımız zaman, biraz evvel de 
ifade edildiği gibi, Ankara’da Tandoğan’da gündüz havai fişekler ile kutlanırken bugün son derece matem havası olan bir 
tabloyla karşı karşıyayız. Ortada bir akıl tutulması var, doğrudur ama bu akıl tutulmasına iki taraflı bakmamız lazım. Avrupa 
Birliğinin de yanlışları var ama Hükûmetin de bu altı yıllık süreçte birtakım eksikleri var.  

Sürem beş dakika olduğu için oldukça kısa konulara girmek istiyorum.  
Geçen yıl sizin yapmış olduğunuz bütçe konuşmanızda 22 Kasım 2010 tarihinde şu şekilde o konuşmanızda 

değindiğiniz “Bakanlar Kurulu tarafından kabul edilen Türkiye'nin katılım süreci için Avrupa Birliği stratejisinin dört platformu 
var.” demiştiniz. Bunlardan bir tanesi müzakere sürecinin takibiydi, bir diğeri müzakere sürecine bakılmaksızın uyumun 
sağlanmasıydı, diğer bir tanesi siyasi kriterler ve siyasi reforma devam etmek idi ve dördüncüsü de biraz evvel de detaylı 
olarak bahsettiğiniz iletişim stratejisi idi. Hedefinizin mevzuat uyumuna devam etmek, 2013 yılı sonuna kadar Avrupa Birliği 
müktesebatına en üst seviyede uyum sağlamak ve Avrupa Birliğinin 2014-2020 bütçesine dâhil olmak yani tam üyelik 
olduğunu ifade etmiştiniz geçen sene. Geçen seneki sözlerinizde Türkiye'nin 2014 ve 2020 bütçesi içerisinde tam üye 
olarak yer alacağını ifade etmiştiniz.  

Şimdi size altı soru sormak istiyorum: 
Bu sorularımdan birincisi: Müzakere sürecinde hiçbir ilerleme olmadan bu siyasi blokajı ve iç reformları nasıl 

tamamlayacaksınız? 
İkinci sorum: Geçen yıl “Bu reformları Avrupa Birliği üyeliği için değil, vatandaşlarımızın hak ettiği yüksek yaşam 

seviyesine kavuşmaları için yapıyoruz.” demiştiniz. Bir ay önce Avrupa Birliğinin ilerleme raporu açıklandı. Bu raporda uzun 
tutukluluk sürelerinin temel hak ve hürriyetleri ihlal ettiği, adil yargılanma hakkının sayısız kere ihlal edildiği, Terörle 
Mücadele Kanunu’nun dar yorumlanmasının hak kayıplarına neden olduğu, basılmamış bir kitabın toplatıldığı ve yazarının 
tutuklandığı, milletvekillerinin dahi tutuklu olmasının Avrupa Birliğinde de endişe yarattığı yer almakta. Raporda aynen şöyle 
söylüyor: “Bugün Türkiye’de 8 milletvekili, 64 gazeteci, 500’e yakın üniversite öğrencisi parasız eğitim talep ettiği için, pek 
çok belediye başkanı ve Türk Silahlı Kuvvetleri mensubu terör örgütü üyesi oldukları gerekçesiyle özgürlüğünden mahrum 
bir hâlde yaşıyor, hatta yaşamlarını hapishanede yitiriyorlar.” Bir de konuya genel olarak baktığımız zaman, engellilerin 
sosyal yaşama katılmalarını sağlayacak fiziki olanaklar hâlâ sağlanamadı. Kadınların sosyal ve siyasal yaşama katılımları 
azaldı. Kadına yönelik şiddet Hükûmetinizin döneminde yüzde 1.400 oranında arttı. Yaklaşık her 5 gençten 1 tanesi işsiz. 
Türkiye’de yoksulluk arttı, fırsat eşitliği kayboldu. Şimdi, geçen yıl sözünü ettiğiniz, halkımızın hak ettiği seviye bu mu? 

Üçüncü soruma gelince, Avrupa Birliği İlerleme Raporu’nda siyasi kriterler açısından birçok eleştiri yapılmakta. 
Genel olarak Avrupa Birliği İlerleme Raporu hakkında Türkiye Büyük Millet Meclisini yani milletin iradesini temsil eden yüce 
Meclisi bilgilendirmeyi düşünüyor musunuz? Biz Cumhuriyet Halk Partisi olarak sizden bunu talep ediyoruz. 

Dördüncü sorum: 2005 yılında müzakerelere başladığımız zaman Güney Kıbrıs Rum Kesimi Avrupa Birliğinin 
tam üyesi değil miydi? Yani bunu bilerek siz bu işe başlamadınız mı? Bu süreçte çıkabilecek sorunları öngörmediniz mi? 
Bunu da açıkça, samimi bir şekilde ifade etmenizi rica ediyorum. 

Beşinci sorum: 2012 yılında Güney Kıbrıs Rum Kesimi’nin dönem başkanlığı yapacağı belliydi. Başbakanın 
“Süreci askıya alırız.” ifadesi ne anlama gelmektedir? Siyasi olarak, diplomasi olarak, teknik olarak bir karşılığı var mıdır? 

Altıncı ve son sorum: Bizimle aynı tarihte müzakerelere başlayan Hırvatistan gelecek yıl tam üye olacak, buna 
değinmiyorum -neden oluyor, niye oluyor- fakat Hırvatistan Avrupa Birliği sürecindeki gelişmeleri izlemesi için Avrupa 
Birliğiyle Müzakereleri İzleme Komitesi kurdu. Komitenin Başkanlığını da muhalefet partisine verdi. Biz sizden bunu talep 
etmiyoruz, nasılsa vermezsiniz ama gelin birlikte bir komite kuralım ve gelin gerekli adımları hep beraber atalım, beraber 
çalışalım ve Avrupa Birliği sürecini sonuçlandıralım. Samimi olarak, biz Cumhuriyet Halk Partisi olarak buna sizi davet 
ediyoruz. 

Sayın Bakan, değerli milletvekilleri; son olarak günlerdir burada özveriyle çalışan Plan Bütçe Komisyonunun tüm 
üyesi milletvekili arkadaşlarıma teşekkür ediyorum ve bütçenin ülkemize, Bakanlığa şimdiden hayırlı olmasını diliyorum.  

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyoruz Sayın Oran. 
Birleşime 20.45’e kadar ara veriyoruz.  
        Kapanma Saati: 20.13 

DÖRDÜNCÜ OTURUM 
Açılma Saati:  20.56 

BAŞKAN : Lütfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ : Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ : Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
KÂTİP : Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

------ 0 ------ 
BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, 10’uncu Birleşimin Dördüncü Oturumunu 

açıyorum.  
Görüşmelere devam ediyoruz. 
Buyurun Sayın Koçer.  
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 79 

  

 
Sayın Bakanım, çok değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım, Bakanlığımızın değerli bürokratları, değerli basın 

mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Sayın Bakanım, Avrupa Birliği sürecinin son on beş yılında fiilen Avrupa Birliği ilişkileri içerisinde iş âlemi 

tarafında yer alan birisi olarak, defalarca Brüksel’e seyahat etmiş, iş adamları heyetleriyle gitmiş birisi olarak bu yolda 
Türkiye’nin ne kadar büyük efor sarf ettiğini ve ne kadar büyük çaba gösterdiğini bilen bir insanım. Bu anlamda son 
yıllarda elde edilen başarıları ve o on beş yıllık süreç içerisinde birçok noktada Avrupa Birliğinin Türkiye’yle olan ilişkilerini, 
elde edemediğimiz sonuçları, bunların hepsini de çok iyi analiz edebilecek bir durumdayım. Bu anlamda ben özellikle 
Bakanlığınızın çalışmaları ve Avrupa Birliği sürecinde elde ettiğimiz başarıları ve ilerleme raporlarındaki ilerlemeyi    -ki 
geçmiş yılları hatırladığımız zaman çok daha fark ortaya çıkıyor- çok olumlu karşıladığımı belirtmek istiyorum. 

Özellikle vize muafiyeti yol haritası konusunda başlayan çalışmayı çok önemli buluyorum. Sayın Bakanım, bu 
çalışma sonuçlanana kadar özellikle Schengen vizesi alma konusunda AB ülkelerinin sağlayacağı kolaylıkların 
Bakanlığınız tarafından takip edilmesini diliyorum çünkü her ülke farklı bir uygulama yapıyor şu anda. İtalya Schengen’e 
farklı bir uygulama yapıyor, İspanya farklı bir uygulama yapıyor, Fransa farklı bir uygulama yapıyor. Yani en azından 
bunun bir şekle bağlanması gerekiyor. Tüm evraklarını tamamlamış ve iş adamı sıfatıyla Schengen vizesi  isteyen bir 
kişiden dahi bazı ülkeler çok farklı evraklar talep edebiliyor. Özellikle geri kabul anlaşması ile bu vize muafiyeti 
görüşmelerinin birlikte değerlendirilmesini de ayrıca önemli ve olumlu gördüğümü söylemek istiyorum.  

Sayın Bakanım, valilikler tarafından yürütülen AB Sürecinde Etkinliğin Artırılması Projesi illerimiz açısından çok 
önemli, yeni bir farkındalık yaratılıyor. Bu projenin 2012’de hızla devam etmesi, hatta illerden gelen proje sayısının 
artırılmasına yönelik belki bir       -ben yanlış hatırlamıyorsam olmadı- proje yarışmasının düzenlenmesi önemli diye 
düşünüyorum çünkü Anadolu’nun proje yapma yeteneğini ve kabiliyetini de bu arada yukarıya çekmemiz gerekiyor. 
Özellikle birçok ilimizin proje yapma yeteneği ve kabiliyetinin bu anlamda, Avrupa Birliği sürecinde düşük kaldığını ve 
bunun yükseltilmesi gerektiğini özellikle düşünüyorum.  

Bir diğer konu da Avrupa Birliği sürecinde, Avrupa Birliği desteklerinden faydalanan tüm kurum ve kuruluşların 
Bakanlıkta bir veri tabanı var mıdır? Anadolu’da hangi kurum Avrupa Birliğinden hangi projeyi aldı, hangisini bitirdi, 
hangisini bitiremedi, bu da çok önemli. Bunun da yayınlanmasında fayda olduğunu düşünüyorum. Bir anlamda belki 
kurumlarımızın ve illerimizin yarışması bu anlamda çok önemli diye düşünüyorum çünkü Avrupa Birliği sürecinde aslında 
bizim hedeflediğimiz şey reform sürecinin devamı, reform sürecinin tamamlanması. Yani ben Avrupa Birliği Bakanlığımıza 
bir reform bakanlığı olarak da bakmak istiyorum. Esasen böyle olması gerek. Avrupa Birliği sürecinde bizi ne bekliyor 
bilmiyoruz önümüzdeki günlerde ama biz kesintisiz olarak reform sürecimizi devam ettirmek ve bu reform sürecini 
Türkiye’nin geleceği açısından, insanlarımızın refahı ve standardı açısından da çok önemli bulduğumu ifade etmek 
istiyorum.  

İllerin proje performansını ortaya koymakta fayda var. Bu marka, patent tescil tarafında yapıldı. Bu tarz bir analiz 
de yapılıyor ara ara. Bunları verdiğimiz zaman, örneğin valilikler illerin proje performanslarını gördüğü zaman kendileri de 
bu noktada geri kalmışlıklarını görebilirler.  

İletişim faaliyetleri konusunda ben tebriklerimi iletmek istiyorum. Özellikle yapmış olduğunuz faaliyetlerle ilgili 
çeşitli yol ve yöntemlerle Bakanlığınızın faaliyetleri çok hızlı bir şekilde ulaşıyor, bu konuda önemli bir aktivite sağlanıyor.  

Sayın Bakanım, merakıma giden bir konuyu özellikle sormak istiyorum. Bu yılbaşında Suriye seyahatimde Şam 
Ticaret Odası Heyetiyle görüşmemizde Avrupa Birliği Projesi yürüttüklerini öğrendim. Daha sonra sordum ki, öğrendim ki 
Avrupa Birliğine Komşu Ülkeler Projesi kapsamında Suriye’ye Avrupa Birliği Projesi desteği veriliyormuş. Şimdi, Türkiye 
Avrupa Birliğine alınmamışken Türkiye’nin komşularına nasıl böyle bir uygulama yapılıyor, ben bunu merak ediyorum. Bu 
bizim itiraz ettiğimiz bir şey olmuyor mu ya da bu genel olarak uygulanan bir şey mi, bunu tam olarak bilmiyorum ama yani 
bir yandan Türkiye Avrupa Birliğinin içerisinde değil ama Avrupa Birliği Suriye’yi destekliyor. Böyle de bir durum söz 
konusu. 

Bir diğer konu: Sayın Bakanım, özellikle kurumlarımızın Avrupa Birliği sürecinde akreditasyon sertifikası alma 
noktasında biliyorsunuz birçok çalışma var. Bu konuda bu akreditasyonu Avrupa Birliği nezdinde verecek kurumlarımız 
bizim yok mu, yani akredite olmuş kurumlarımız yok mu? Genelde bu kurumlar Avrupa Birliği ülkelerinden gelen kurumlar, 
yani bizim Türkiye’deki kurumlarımızı akredite eden kurumlar da yine oradan gelen, raporu veren kurumlar. Bizim AB 
tarafından akredite edilmiş ve bizim kurumlarımızı akredite eden kurumlarımız var mı? Bunu önemli buluyorum ve bu 
konunun da çok önem arz ettiğini düşünüyorum çünkü AB sürecinde kurumlarımızın akredite edilmesinde de çok ciddi bir 
anlam olduğunu düşünüyorum.  

Biraz önce ifade ettiğim gibi, Sayın Bakanım, bu sürecin, Avrupa Birliği sürecinin nerede, nasıl tıkanacağı ya da 
ne kadarının açılacağı, fasıllar şunlar bunlar, birçok şey önümüzdeki günlerde değişebilir ama diliyorum ki -sizin de 
açıklamalarınızda gördüğüm en önemli husus- bu standartların ve bu reform sürecinin devam etmesi.  

Son olarak bir konuya değinmek istiyorum. Özellikle AB sürecinde mesleki eğitim konusuna çok değiniyorsunuz 
ama ben burada bir kez daha zikretmek istiyorum. Avrupa Birliğinin neredeyse yarısına yakını liselerin meslek liseleri. Bu 
noktada Türkiye’nin de mesleki eğitime biraz daha eğilmesi ve bu noktada Avrupa Birliği Bakanlığımızın farkındalık 
yaratmasını ki birçok noktada çok önemli farkındalıklar yaratıyorsunuz, bunun ben farkındayım ama bu noktada da daha 
fazla farkındalık yaratılmasını özellikle sizlerden diliyorum ve 2012 bütçesinin Bakanlığımıza, ülkemize hayırlar getirmesi 
dileğiyle hepinizi saygıyla selamlıyor, teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Koçer.  
Sayın Kazım Kurt, buyurunuz. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım.  
Sayın Bakanım, sayın bürokratlar; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
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Öncelikle, Bakanlığınızın bir kanun hükmünde kararnameyle kurulmuş olmasının gerçekten Avrupalılar açısından 

da ilgi çekici olduğunu düşünüyorum. 
Türkiye’de “Avrupa Birliği” dediğimiz zaman öncelikle hukuk, özgürlük, hak ve adaletle eş anlamlı sayarak bu işe 

başladık ancak ne yazık ki geldiğimiz noktada Bakanlığımızın bile hukuka uygun olmayan bir kanun hükmünde 
kararnameyle kurulmuş olması düşündürücüdür. Israrla ve inatla, Meclis açıkken bile olağanüstü dönemlerin, olağanüstü 
şartların içinde kullanılması gereken kanun hükmünde kararnamelerle yapılan düzenlemelerin doğru olmadığını 
düşünüyorum. Zaten Anayasa Mahkemesi de eşit sayıdaki üyesiyle bunun doğru olmadığı konusunda bir hüküm vermiş 
ancak usulî nedenlerle yürütmeyi durdurma konusu kabul edilmemiştir. 

Şimdi, Avrupa Birliği dediğimiz zaman şunu algılıyoruz: “Çıkarılan reform paketleriyle gerçekleşen Anayasa ve 
yasa değişiklikleri, Türkiye’yi, ifade, basın ve örgütlenme özgürlüğünden ayrımcılık ve yolsuzlukla mücadeleye, azınlık, 
engelli, kadın ve çocuk haklarından vatandaşın bilgi edinme hakkına kadar birçok alanda AB standartlarına yaklaştırdı.” 
diyoruz. Bu broşüre göre, Türkiye’de, şu anda, Avrupa Birliği standartlarına yakın bir hukuk ve uygulama söz konusu 
olması lazım ancak ne yazık ki Türkiye Büyük Millet Meclisinin 8 milletvekili şu anda tutuklu olması nedeniyle Meclise 
gelemiyor ve hukuk yapma hakkını kullanamıyor.  

Yine, özgürlükler kapsamında değerlendirme yapacak olursak, pek çok sayıda gazeteci tutuklu, pek çok sayıda 
gazeteci soruşturma altında ve Türkiye’nin tüm yöneticileri, Cumhurbaşkanı, Başbakan, Meclis Başkanı dâhil tüm 
yöneticileri çok uzun süreli tutukluluklardan şikâyetçi ama ne yazık ki üç yıla yakın süredir tutuklu olan pek çok sanık 
henüz sorgulanma aşamasına bile gelmedi. Dolayısıyla bu özgürlükler konusunda da Avrupa’yla entegre olma ihtimalimiz 
pek görünmüyor.  

Başka? Avrupa dediğimiz zaman, kadınlara her alanda fırsat eşitliği, çocuklara daha güvenli bir gelecek, çiftçilere 
daha yüksek ve daha istikrarlı gelir, çalışanlara daha fazla hak ve güvence algılıyoruz. Oysa bugün Türkiye’de geldiğimiz 
noktada bunların hiçbirisi yok. Bunların hiçbirisi olmayınca “Türkiye Avrupa Birliğine girme konusunda tereddütlü 
davranıyor, istemiyor.” gibi bir algı var. Oysa Türkiye’nin yüz yıldan fazla bir süredir hedefi çağdaş uygarlık ve Avrupa ama  
ne yazık ki on yıla yakın bir süredir ciddi ve ezici bir çoğunlukla hükûmet olan parti, maalesef, bu konuda çalışma yapma 
konusunda beri durmakta, geri kalmakta. Oysa Türkiye’nin Avrupa Birliğiyle ilgili iddiası çok eski zamanlarda başladı. CHP 
başından beri Türkiye’nin Avrupa Birliği üyeliğini desteklemekte. Türkiye’nin Avrupa Birliğine tam üyelik hedefi Mustafa 
Kemal Atatürk’ün çağdaşlaşma devriminin, modernleşme vizyonunun doğal uzantısı olan bir toplumsal değişim projesi 
ama ne yazık ki bu konuda bugünkü Hükûmetimiz ve bugün bütçesi gündeme gelen Bakanlığımız maalesef frene basmış, 
işi rölantiye almış ve olayı akışına bırakmış, başka alanlarda birlikler arama sevdasında, başka alanlardaki oluşumların 
peşinde koşmakta.  

O hâlde, Türkiye’nin bu olayı samimi olarak değerlendirmesi ve buna göre çalışmalar yapması gerekiyor. Ama ne 
yazık ki Bakanlığımız bu konuda da kendisinin toparlanma ihtimalini ortadan kaldırmış, Türkiye’deki tüm uygulamalarda 
geri pozisyona düşmüş.  

Şimdi, Bakanlık bütçesinin değerlendirilmesine bakarsak şöyle bir hüküm var: Bakanlığın bütçesinin neredeyse 
üçte 2’sine yakın bir kısmı kâr amacı gütmeyen kuruluşlara yapılan transferler, 105 milyon 115 bin TL. Bu açıklanmaya 
muhtaç bir hüküm diye düşünüyorum. Nedir, nerelere verilecektir, nerelere aktarılacaktır ve hangi amaçlarla 
kullanılacaktır, bu konunun yeniden gözden geçirilmesi sanıyorum yararlı olacaktır. 

Türkiye’de Avrupa Birliğinin standartlarında oluşturulmaya çalışılan tüm uygulamalarda çifte standart gözlemekte 
ve dışarıya karşı çok arzulu ve istekli gibi görünmemize rağmen gerçekte bu konuda biraz yavaşlamakta olduğumuz 
hissediliyor.  

Avrupa Birliğiyle ilgili, tüm bakanlıklarda genel müdürlükler ya da daire başkanlıkları gibi görevliler, 
görevlendirmeler  söz konusu. Buna rağmen Avrupa Birliği Bakanlığıyla ilgili koordinasyon konusunda sıkıntı doğabilecek 
izlenimi var. Bunun gerçekleştirilmesi adına Bakanlığın daha geniş kapsamlı çalışmalar içerisinde olması gerekiyor 
sanıyorum ama bu kadro ve bu bütçeyle de bu işin toparlanma ihtimalinin biraz zayıf olduğunu hissediyorum.  

Değerli arkadaşlarım, Türkiye 2011 yılında artık gerçek anlamıyla Avrupa Birliği çalışmalarını ortaya koymalı ve 
2012 yılı için hiçbir alanda özgürlüklerin kısıtlanmadığı ve dolayısıyla da Avrupalılarla çelişkiye düşmeyecek bir yönetim 
yapısı ortaya koymalı, bu koyduğu yapıyla Avrupa Birliğine giden yolunu kısaltacak formülü bulmalıdır diye 
değerlendiriyorum ve Bakanlık bütçesinin hayırlı olmasını diliyorum. 

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kurt. 
Sayın Oral, buyurun lütfen.  
SÜMER ORAL (Manisa) – Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakan, Bakanlığın kıymetli 

elemanları ve basınımızın değerli mensupları… 
Sayın Başkan, Türkiye Avrupa ile müzakerelere 3 Ekim 2005 tarihinde başladı. Kuşkusuz, 3 Ekim 2005 tarihi bir 

günde ortaya çıkmış bir tarih değildir, daha önceki tarihlerden geçilerek bu tarihe gelinmiştir. Bu öyle bir süreç ki iki yıl, üç 
yıl, dört yıl gibi bir süre içerisinde müzakere sürecini başlatmak söylendiği kadar kolay bir olay değildir. Eğer “İki yılda 
Avrupa Birliğine başlattık.” denirse arkasından başka bir sual gelir, “Peki,  bu son altı yıl ne oldu? Bu altı yıl nasıl geçti?” 
diye o sorulur. Bugüne kadar, bu konuda, Türkiye’de görev yapmış bütün hükûmetler iyi niyetle bu işin üzerinde 
çalışmışlardır. Nitekim, 17 Ekim 2004 tarihi var, o gün Türkiye ile müzakerelerin başlanacağı sözü verildi ama ondan önce, 
1999’da Helsinki’de yapılan Avrupa Birliği Zirvesi var. O zirvede Türkiye’nin Avrupa Birliğine diğer adaylar statüsünde 
aday olma kararı alındı ve bu bir tescildir. Esasen Türkiye’nin Avrupa Birliği hedefi uzun bir süreçtir. Elli iki yıldır Avrupa 
Birliği yolundayız, bir süre daha bu yolda olacağımız da kesin. Duraklamalar olmuş, inişler olmuş, hedeften hiçbir zaman 
vazgeçilmemiştir. Her olayın o günün şartlarını ele alarak değerlendirilmesi gerekir. Parlamentomuzda bugüne kadar 
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görev alan bütün partiler samimiyetle Avrupa Birliği sürecine katkıda bulunmuşlardır. Tabii, Avrupa Birliği sürecine ve 
Avrupa Birliğine sıcak bakmayan partiler de olmuştur ama Avrupa Birliği yoluna devam etmiştir.  

Şu gerçek gayet açıktır: Avrupa, Avrupa Birliği Projesi sayesinde bugüne dek hiç görmediği ölçüde huzura, barışa 
ve refaha ulaşmıştır. Bilindiği üzere, son dönemde Avrupa Birliği Mayıs 2005 ve daha sonraki tarihlerdeki genişlemeler ile 
Doğu ve Orta Avrupa ülkelerini bünyesine dâhil etti. Bu ülkelerin tümü Birliğin kriterlerine sahip oldukları için Avrupa 
Birliğine dâhil edilmiş değillerdir. Bu, gerçekte, Avrupa’nın bir bakıma kendi tarihini satın almasıydı, onun sonucuydu 
ancak bu genişleme bünyesinde esasen yapısal sorunların ortaya çıkmaya başladığı Avrupa Birliğini zor bir döneme itti, 
hatta sarstı. Üstelik, euro bölgesinde bir süredir yaşanan ekonomik sorunlar olaya daha yeni boyutlar getirdi. Zorluklara 
rağmen, Avrupa Birliği, yaşadığı bu ekonomik sorunların üstesinden gelecek imkânlara sahip. Tabii, çok üyeli olmasından 
kaynaklanan sıkıntılar kaçınılmaz oluyor. 

Türkiye-Avrupa Birliği müzakerelerinin başladığı 3 Ekim 2005 tarihinden bugüne altı yıl geçti. Bizimle birlikte 
müzakere yapan diğer ülke Hırvatistan, onun da katılımı yakında gerçekleşecek. Bu arada bizde Avrupa Birliği Genel 
Sekreterliğinin yerine Avrupa Birliği Bakanlığının kurulmuş olması gerçekten olumlu bir gelişmedir, aynı zamanda 
yerindedir. Altı yılda yaşanan gelişmeler ve katedilen mesafeye bakıldığında, müzakerelerin son derece sorunlu geçt iği 
görülür. Fasılların mevcut durumu esasen her şeyi de açıkça ortaya koyuyor.  

Güney Kıbrıs’ın anlaşmalara aykırı bir biçimde 1 Mayıs 2005’te Birliğe dâhil edilmesi yanlış olmuştur. Bu gelişme 
bir yandan Türkiye’nin Avrupa Birliği ile ilişkilerini, diğer yandan Kuzey Kıbrıs’ın durumunu daha da zorlaştırdı, daha 
karmaşık bir yapı ortaya çıktı.  

29 Temmuz 2005 tarihli ek protokol ve Kuzey Kıbrıs’la imzalanan ticaret tüzüğüne girmek istemiyorum. Özellikle 
29 Temmuz 2005 tarihli ek protokol fevkalade önemliydi. Tabii, bu arada Fransa Cumhurbaşkanı Nicolas Sarkozy ve 
Almanya Şansölyesi Merkel’in tavırları da müzakerelerde karşımızda ciddi bariyer. Avrupa Birliği ile bugün yaşadığımız 
dönemi konjonktürel bir yıkım, belki de konjonktürel bir kırılma olarak değerlendirebiliriz ama bunun böyle sürüp gideceğini 
de söyleyemeyiz zira gerek Almanya’da gerek Fransa’da önceki liderlerin bizi destekledikleri de bir gerçek. Gerek 
Schröder gerek Chirac’ın tavırları bugünkü liderlerin tavırlarından çok farklıydı. 

Bir de şu var: Ayrıca Sarkozy’nin ve Merkel’in 2012 ve 2013 seçimlerinde ne olacağı da belli değil. Son Fransa’da 
yapılan kamuoyu yoklamaları da Mayıs 2012’de seçimi olan Sarkozy’e pek şans tanımıyorlar. Tabii, zaman içinde ne olur 
bilinmez ama şimdiki durum böyle. Kaldı ki Avrupa Birliği önümüzdeki dönemlerde yeni bir yapılanmaya gitmek zorunda 
kalacak, bu da kuşkusuz. Ülkelerin sınırlandırması söz konusu olacak, vitesli bir yapı muhtemeldir.  

Türkiye çağdaş mevzuata ve çağdaş siyasi düzeye erişme çabalarını yavaşlatmamalı, ekonomisindeki yapısal 
sorunlarını çözmelidir. Sık sık 2023 tarihinde dünyanın en gelişmiş on ülkesi arasına gireceğimiz ifade ediliyor, tabii 
hepimiz bunu arzu ederiz ama bugün Türkiye’nin temel ekonomik alanlarda ciddi yapısal reformlara ihtiyaç olduğu… 
Özellikle kamu kesiminde, gelir yapısında, harcama yapısında ve cari açık konusunda ciddi düzenlemelere gitmesi lazım. 
Eğer bu düzenlemeler ertelenirse o hedef de kuşkusuz ertelenir. Esasen bunları gerçekleştirmiş, ekonomisi güçlü, çağdaş 
bir hukuk ve siyaset yapısına kavuşmuş Türkiye’yi dışarıda bırakmak pek Avrupa’nın da işine gelmez. Tabii bunları 
yaparken Avrupa’nın bu kabul edilemez tutumuna karşı tepkimiz de sadece beyanlarda olmamalı, daha güçlü olarak tavır 
ortaya konulmalı. Biz bugün Avrupa’nın masasındayız, onlarla birlikte aynı sofradayız. Buraya da kolay gelinmemiştir, 
bunun hakkı verilmelidir. Kesinlikle bıkkınlık, yılgınlık göstermeden, teslimiyet içine kesinlikle girilmeden ama inanılarak 
çalışmaları yürütmek herhâlde en isabetli yol olacaktır.  

Türkiye Avrupa Birliği hedefinden vazgeçemez, bu anlamda şansı da yok. Avrupa Birliği müktesebatı kapsamında 
gerçekleştirilen düzenlemeler kuşkusuz çağdaş mevzuata sahip olma yolunda atılmış adımlardır. Önemli mesafeler de 
katedildi. Sayın Başkan, ancak, Türkiye’nin bu alanda sağlanmış bulunan bazı kazanımlarında hâlen zaman zaman 
aşınmalara da şahit oluyoruz. Örneğin Devlet Alımları Kanunu’nda. Bu Kanun tamamen Avrupa müktesebatı çerçevesinde 
hazırlanmıştı ve Maliye Bakanlığından 3-4 arkadaşımız aylarca Brüksel’de Avrupa Birliğiyle birlikte bu çalışmaları 
hazırlayıp geldiler. Son zamanda çok ciddi değişiklikler yapıldı ve bu değişiklikler kanunun temel ilkesini bozucu nitelikte 
oldu. Gayet tabii çıkan bir kanun uygulamada bazı zorluklarla karşılaşıldığında değiştirilmeye tabi tutulabilir ama temel 
ilkelerinde değişiklik oldu. Keza düzenleme ve murakabe üst kurumları. Bunlar ekonomide rekabeti sağlayan kurumlardır 
ve tamamen profesyonel nitelikte kurulmuş kurumlar ve bağımsız niteliktedir. Bunların statülerinde de önemli değişiklikler 
oldu. Mali Yönetim ve Kontrol Kanunu’nun uygulamalarında da yapılan bazı kanuna aykırı gelişmeleri bütçenin 
başlangıcında burada hep birlikte tartıştık. Ha bu tür gelişmeler ne olur? Bu tür gelişmeler, hiç gereği yokken , Avrupa 
Birliğine katılma konusunda zaten Avrupa Birliğinin bazı üyelerinde olan Türkiye’nin samimiyetini sorgulamasına yol 
açabilir.  

Avrupa Birliği yolunda yapılan bütün gayretlere ben gene teşekkür ediyorum ve Bakanlığın 2012 bütçesinin 
ülkemiz için hayırlı ve uğurlu olmasını diliyorum. 

Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum Sayın Oral. 
Sayın Türel, buyurun lütfen. 
MENDERES TÜREL (Antalya) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, Avrupa Birliği Bakanlığımızın çok kıymetli bürokratları, kıymetli Komisyon üyeleri, değerli 

milletvekilleri; Avrupa Birliği Bakanlığının 2012 mali yılı bütçe tasarısının Plan ve Bütçe Komisyonunda görüşülmesi 
vesilesiyle söz almış bulunuyorum. 

Avrupa Birliği Bakanlığımız genç ve dinamik kadrosuyla, Başbakanımız Sayın Recep Tayyip Erdoğan’ın deyişiyle 
cumhuriyetimizin ilanından sonraki en büyük çağdaşlaşma projesi olan Avrupa Birliği sürecimize sahip çıkmakta ve önemli 
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çalışmalara imza atmaktadır. Kamu kurumları arasında etkin bir koordinasyon sağlayan Avrupa Birliği Bakanlığı, 
Türkiye’nin bir nevi, benden önceki konuşmacıların da söylediği gibi, bir reform mutfağı olarak çalışmaktadır.  

2011 yılı Türkiye’nin Avrupa Birliği üyeliği konusunda kararlı adımlar attığı ve tutarlı politikalar izlediği önem li bir 
yıl olmuştur. Hükûmetimizin 2011 yılında müstakil bir Avrupa Birliği Bakanlığı ihdas etmesi bu konudaki kararlılığının da 
en önemli ifadesi olmuştur.  

Avrupa Birliğine şu anda ülkemiz dâhil beş ülke aday. Bizim dışımızdaki ülkeler: Hırvatistan, Karadağ, İzlanda ve 
Makedonya. Bu ülkelerden İzlanda hariç tümünde AB bakanlıkları mevcut. Avrupa Birliğine aday adayı olan ülkeler ise 
Arnavutluk, Bosna Hersek, Kosova ve Sırbistan. Aday adayı ülkelerden Arnavutluk ve Kosova’da da Avrupa Birliği 
bakanlıkları bulunmakta. Ülkemizin Avrupa Birliği Bakanlığını kurması, aday ve aday adayı ülkeler ile karşılaştırıldığında, 
müzakere sürecinde karşılaştığımız tüm siyasi engellemelere rağmen ülkemizin Avrupa Birliği üyeliğine verdiği önemi 
açıkça ortaya koymaktadır. Ayrıca, Bakanlığın kurulması son dönemlerde yaşanan eksen kayması iddialarına da bir cevap 
niteliği taşımaktadır.  

Avrupa Birliği Bakanlığının kurulması Türk dış politikası ve Türkiye-AB ilişkileri üzerine çalışan yazar ve 
akademisyenler tarafından olduğu gibi Avrupa Birliği çevrelerince de çok olumlu karşılanmıştır. Örneğin, genişlemeden 
sorumlu Komiser Füle ve Avrupa Birliği Türkiye Delegasyonu Başkanı Büyükelçi Marc Pierini yeni kabinede Avrupa Birliği 
Bakanlığının oluşturulmasının Türkiye’nin Avrupa Birliği üyeliği için önemli bir adımı olduğunu ifade etmişlerdir. Yine, 
Avrupa Komisyonunun Türkiye için yayınladığı 2011 yılı İlerleme Raporu’nda da benzer sözler mevcuttur. Avrupa Birliği 
Bakanlığının kurulmasıyla ilgili komisyon aynen şu ifadelere yer veriyor: “Hükûmet çeşitli vesilelerle ve özellikle Haziran 
seçimlerinden sonra Avrupa Birliği Bakanlığının kurulmasıyla AB’ye katılım sürecine ilişkin kararlılığını yinelemiştir.” 

Sayın Başkan, kıymetli milletvekilleri; Avrupa Birliği Bakanlığının kurulması çerçevesinde, başmüzakereci 
görevinin yanı sıra müzakere heyeti başkanı Avrupa Birliği Bakanlığının kurulması görevinin de Avrupa Birliği Bakanına 
tevdi edilmesi tam üyelik müzakerelerinin tüm koordinasyonunun ve yönlendirilmesinin Avrupa Birliği Bakanlığında 
toplanmasını sağlamıştır. Ayrıca, Avrupa Birliği Eğitim ve Gençlik Programları Merkezi Başkanlığı da Avrupa Birliği 
Bakanlığına bağlanmış, böylece Avrupa Birliği ile ilişkilerin koordinasyonu tek elde toplanarak önemli bir sinerji 
yaratılmıştır.  

Gümrük birliğinden mali iş birliğine, topluluk programlarından sivil toplum diyaloğuna pek çok alanı kapsayan 
Türkiye-AB ilişkilerinin koordinasyonundan sorumlu olan Avrupa Birliği Bakanlığı Türkiye’de hep arzu edilen ama 
yapılamaz, gerçekleştirilemez, hayalden öteye gidemez diye düşünülen birçok reformun hayata geçirilmesinde öncü bir rol 
üstlenmiştir. Türkiye’de son on yılda sessiz bir devrim gerçekleşmiş yapılan reformlarla Türkiye'nin çehresi değişmiştir. 
AB’ye uyum sürecinde Kopenhag Siyasi ve Ekonomik Kriterleri ile Avrupa Birliği müktesebatına uyumu çerçevesinde 
atılan bu adımlara biraz yakından bakıldığında Avrupa Birliği Bakanlığının önemi çok daha iyi anlaşılmaktadır. 

Türkiye, 2005 yılı öncesinde Kopenhag Siyasi Kriterlerine uyum konusunda attığı adımlarla bu alandaki kritik 
eşiği aşmış ve bildiğimiz üzere katılım müzakereleri başlamıştır. Hükûmetimizin kararlı çalışmaları sonucunda bugün 
Türkiye çok daha demokratik, çok daha şeffaf ve çok daha özgürlükçü bir ülkedir. İdam cezası ve devlet güvenlik 
mahkemelerinin kaldırılmasından sivil asker ilişkilerinin yeniden düzenlenmesine, yargı reformundan yolsuzlukla 
mücadeleye, kültürel ve dinî özgürlüklerin genişletilmesinden kadın haklarına kadar pek çok alanda kapsamlı düzenlemeler 
yapılmıştır. Tüm bu reformlar  sayesinde bugün Türkiye’de özgün bir tartışma ortamı tesis edilmiş, yıllarca tabu olarak 
görülen toplumun hassasiyetle yaklaştığı konular bile özgürce tartışılır olmuştur. Üstelik bu reformlar toplumun kadın -erkek, 
genç-yaşlı, Alevi-Sünni, Türk-Kürt ayırımı yapılmadan tüm kesimlerine daha müreffeh bir Türkiye’de yaşama fırsatı da 
vermiştir.  

Tüm Avrupa’nın ekonomik krizle boğuştuğu bir dönemde Türkiye'nin ekonomik kriterler alanında kaydettiği 
mesafe ise herkes tarafından takdirle izlenmektedir. Avrupa Birliği sürecinde politikalarla Türkiye ekonomisi hem Avrupa’da 
hem dünyada hayranlık uyandıran başarılara imza atmaktadır. Özellikle Avrupa Birliği üyesi ülkelerin içinde bulunduğu kötü 
ekonomik durum Hükûmetimizin bu alandaki başarısının çok daha iyi anlaşılmasını sağlıyor. Türkiye şu anda Avrupa’nın en 
hızlı büyüyen ekonomisidir ve dünyada en hızlı büyüyen ekonomiler arasındadır. Ülkemizin ekonomik alanda gösterdiği bu 
başarı Türkiye'nin Avrupa Birliğine olan ihtiyacını git gide azaltırken Avrupa Birliğinin Türkiye’ye olan ihtiyacının da git gide 
arttığının en açık göstergesidir. 

Avrupa Birliğine uyum sürecinde atılan düzenlemeler Hükûmetimizin Avrupa Birliği sürecine atfettiği önemi de 
açıkça ortaya koymaktadır. AK PARTİ İktidarı olarak bizim temel önceliğimiz halkımızın daha iyi bir yaşam standardına 
kavuşmasıdır. Bu amaca hizmet ettiği sürece üye ülkelerden kaynaklanan her türlü yıldırma politikasına rağmen biz Avrupa 
Birliği sürecine sahip çıktık, çıkmaya da devam edeceğiz. 

Avrupa Birliği Bakanlığının yukarıda  bahsettiğim siyasi ve ekonomik kriterlerle müktesebat uyumu konusunda 
yürüttüğü çalışmalar buz dağının görünen kısmıdır. Çeviri Eşgüdüm, Avrupa Birliği Hukuku, Sivil Toplum, İletişim ve Kültür 
Başkanlıkları gibi diğer kamu kurumlarında bulunmayan farklı birimler aracılığıyla Türkiye'nin Avrupa Birliği sürecindeki 
farklı ihtiyaçlarına cevap vermeye çalışan Avrupa Birliği Bakanlığı, yurt dışı teşkilatının da katkısıyla Avrupa Birliği kurumları 
ve üye ülkeleri nezdinde de yoğun bir program izlemektedir. 

Sayın Başkan, kıymetli milletvekilleri; konuşmamın bu bölümünde özellikle üç hususu dile getirmek istiyorum. 
Bilindiği gibi Arap Baharı ile birlikte Avrupa’da tüm gözler bu ülkelere dönerken bir taraftan da Türkiye’nin önemi bir kez 
daha anlaşılmıştır. Türkiye’nin Arap ülkelerine model olması ve Avrupa Birliğinin  İslam ülkeleriyle ilişkilerinde Türkiye’den 
yararlanması fikirleri son zamanlarda sıkça gündeme gelmektedir. Bu, Türkiye’nin uluslararası ilişkilerde ve Avrupa Birliği 
nezdinde güçlenmesi için bir fırsattır. Türkiye, Akdeniz’de, Orta Doğu’da, Balkanlar’da ve Kafkasya’da fikir, proje ve 
inisiyatif önderi olarak Avrupa karşısındaki konumunu güçlendirebilir. Dışişleri Bakanlığımız ile birlikte Avrupa Birliği 
Bakanlığımızın da bu konularda sonuca yönelik aktif bir politika göstermesi, çalışma göstermesi çok önemli faydalar 
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sağlayacaktır. Örneğin, Akdeniz Politikası gibi bölgesel politikaları ve bu kapsamdaki çalışmaları izlemek üzere Bakanlık 
bünyesinde bir uzman birim çok faydalı olabilir. 

Az önce Sayın Bakanımızın da sunuşunda Avrupa Birliği Bakanlığı koordinasyonunda 2002-2006 döneminde 
geliştirilerek uygulanan 166 proje için Avrupa Birliğinden 1,3 milyar avroluk katılım öncesi yardım hibesi desteği 
sağlandığını öğrenmiş bulunuyoruz. Anılan projelerin ulusal katkı ile birlikte toplam büyüklüğü 1,8 milyar avroya 
ulaşmaktadır.  

İkinci vurgulamak istediğim husus ise bu konudadır. Avrupa Birliğinin hibe desteklerinde çoğu kez Avrupa Birliği 
kurumlarıyla işbirliği şartı vardır ve bir proje yürütüldüğünde hibelerin bir kısmı esasında tekrar Avrupa ülkelerine 
gitmektedir. Daha önemlisi, ilişkilerde hep Türkiye’de Avrupa Birliğinin tanıtılmasına dönük projeler öne çıkmaktadır. Oysa 
Avrupa’da Türkiye’nin tanıtılması yönünde projeler çok daha önemlidir. Burada tabii ki turizm tanıtımdan bahsetmiyorum. 
Örneğin bir Kıbrıs sorunu, bir Ermeni sorunu, hatta bölücü bir terör sorunu, Avrupa kamuoyunda çok farklı şekillerde 
tanınmakta, bilinmektedir. Biz Avrupa Birliği üyeliği yolunda ilerleyeceksek bu konularda Türkiye gerçeklerini çok daha iyi 
anlamamız gerekir ve anlatmamız gerekir. Bunu sadece Dışişleri Bakanlığımız yapamaz. Avrupa Birliği destekli projelerin 
bir kısmını bu konularda, bu yönde kullanabilirsek daha efektif bir çalışma ortaya çıkacaktır. Biz de proje çağrılarının bir 
kısmı nasıl Avrupa Birliği uyumu konularında açılıyorsa… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MENDERES TÜREL (Devamla) – …Avrupa ülkelerinde de Türkiye'nin araştırılması konusunda proje çağrıları 

yapılabilir. Örneğin, her yıl Avrupalı gazetecilerin ve düşünürlerin katılacağı prestijli bir toplantı -benzerleri yapılıyor ama 
daha geniş kapsamlısı- geleneksel hale getirilebilir.  

Üçüncü değinmek istediğim konu ise Avrupa Birliği alanında insan kaynağı potansiyelimizin daha iyi 
değerlendirilmesi hususudur. Üniversitelerimizde Avrupa Birliği konusunda çalışan çok sayıda öğretim üyesi, birçok 
bakanlığımızda çok sayıda uzman vardır. Bu konuda Bakanlıklar, TÜBİTAK ve üniversiteler arasında yeterli 
koordinasyonun olduğunu söyleyemeyiz. Bu nedenle birçok çalışmada tekrarlar olmakta veya yararı olmayan çalışmalar 
yapılmaktadır. Bu nedenle eğitim ve araştırmaların yönlendirilmesi konusunda bakanlıklarımızın üniversite ve TÜBİTAK’la 
uyumlu çalışmaları ve araştırma potansiyelinden en iyi biçimde yararlanmaları gerekir.  

Avrupa ülkelerinde araştırma, uzmanlık ve diğer ülkelerle temas konusunda think tank’lerin ne kadar önemli 
olduğunu biliyoruz. Bazı Avrupalı think tank’ler güncel konuları değerlendirerek dünya çapında on binlerce e-mail ile etkili 
çevrelere ulaşabiliyorlar. Biz de bunları en iyi şekilde başarabiliriz diye düşünüyorum.  

Sayın Başkanım, süre verdiniz ama çok az bir konuya daha değindikten sonra tamamlayacağım müsaade 
ederseniz. 

BAŞKAN –  Buyurunuz.  
MENDERES TÜREL (Devamla) – Türkiye, Avrupa Birliği müktesebatının benimsenmesi ve uygulanması 

konusunda da önemli adımlar atmıştır ve atmaktadır. Toplumsal yaşamı ilgilendiren tüm alanlarda Avrupa Birliğinin hukuk 
sistemi ve kurallar bütünü olan AB müktesebatının benimsenmesi sonucunda Türkiye’de yaşam standartları 
yükselmektedir. Vatandaşlarımızın günlük hayatını birebir etkileyen bu reformlar sayesinde artık Türkiye’de, çocuklarımıza 
yedirdiğimiz mamalarda GDO olmadığına eminiz. Soluduğumuz havaya, içtiğimiz suya karışabilecek tehlikeli maddeler, 
insan sağlığına ve çevreye zarar vermeden güvenli ve düzenli bir şekilde taşınıyor. Araç muayene istasyonları ve ağırlık ve 
boyut kontrol istasyonlarının devreye girmesiyle yola çıkarken artık daha az endişeleniyoruz. Asansörler, kişisel koruyucu 
donanımlar, gaz yakan cihazlar, yapı malzemeleri... 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MENDERES TÜREL (Devamla) – …basınç altında çalışan ekipmanlar, sıcak su kazanları gibi birçok ürün, 

sağlık, çevrenin korunması ve ürün güvenliği bakımından Avrupa standartlarına uygunluğu tescil eden “CE” işareti taşıyor. 
Bakanlığımız bu konuda 100 Konuda Avrupa Birliğinin Günlük Hayatımıza Etkileri isimli bir kitapçıkta bunları 

toplayarak hakikaten çok başarılı bir çalışmaya imza atmıştır. O yüzden bizim doğal yaşamımızı da etkileyen çok önemli 
sonuçları Avrupa Birliği Bakanlığımız çalışmaları neticesinde görmekteyiz.  

Ben sözü daha çok fazla uzatmak istemiyorum ancak biz gerek içeride gerekse dışarıda karşılaştığımız her türlü 
muhalefete rağmen bu sürece sahip çıktık, çıkmaya da devam edeceğiz. Halihazırda katılım müzakerelerinde yaşanan bazı 
siyasi sorunlardan dolayı müzakere süreci ne yazık ki yavaşlamış bulunmaktadır. Ancak müzakere sürecinde yaşanan bu 
tıkanıklık Hükümetimizin ve Avrupa Birliği Bakanlığının takvimini değiştirememiş, Türkiye’deki reform süreci 
yavaşlamamıştır. Önümüzdeki dönemde de yüce Meclisimiz çatısı altındaki tüm milletvekillerini bu çağdaşlaşma projesine 
sahip çıkmaya ve Türkiye’nin değişimine, dönüşümüne… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MENDERES TÜREL (Devamla) – …daha güçlü destek vermeye davet ediyorum. Bu vesileyle Avrupa Birliği 

Bakanlığının bütçesinin ve 2012 yılı bütçesinin ülkemize, milletimize hayırlı olmasını diliyor, hepinize saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN –  Teşekkür ediyorum Sayın Türel.  
Sayın Sarı, buyurunuz lütfen.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkür ederim Başkanım. 
Sayın Başkan, Sayın Bakanım, Plan Bütçe Komisyonun değerli üyeleri, Avrupa Birliği Bakanlığının değerli 

bürokratları ve değerli basın; vaktin çok ilerlemiş olduğunun farkındayım ama düşüncelerimi mümkün olduğu kadar kısa bir 
şekilde toparlamaya çalışacağım.  

Avrupa Birliği meselesinin Hükûmet tarafından gündemden düşürülmesini ve bir iç politika malzemesi 
yapılmaktan bile çıkarılmasına karşın hala sıcak ve önemli bir konu olduğunu söylemeye gerek yok.  
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Türkiye ile AB arasında kronikleşmiş sorunların olduğu açıktır. Bilindiği gibi bu sorunlar genel olarak 

demokratikleşme üzerinde yoğunlaşmaktadır. Özellikle Hrant Dink cinayetinin ardından başlatılan açılımların ve 
demokratikleşme konusunda atıldığı söylenilen adımların sürekliliğinin sağlanamaması, daha doğru bir anlatımla, bu 
adımların bir süre sonra muhalefeti bastırma aracı olarak kullanılmaya başlanması, hükümetin AB’yle olan ilişkisinin  
değişmesine vesile olmuştur diye düşünüyorum. Çok açıktır ki özellikle Avrupa Birliği ve AGİT’in son dönemlerde AKP 
Hükûmeti üzerine yaptığı eleştirilerin bunda etkisi büyüktür.  

Bugün gelinen noktada AB ile ilişkiler artık bilinçli ve sistematik biçimde gündemden düşürülmeye 
çalışılmaktadır. AB ile ilişkilerin neredeyse askıya alınmasında sözde demokratikleşme adımlarının açık bir baskı aracına 
dönüştürülmüş olması yatmaktadır. Ergenekon davasının hukuk tanımaz yöntemlerle sürdürülmesi, KCK operasyonlarında 
tutuklanan kimi isimler üzerinde beliren kamuoyu tepkisi ilişkilerin demokratikleşme minvalinde daha da zayıflamasına 
neden olacak gibi görünmektedir.  

Sayın Bakanım, raporunuzda, sunumunuzu yaparken 2011 Avrupa Birliği İlerleme Raporunu değerlendirmenizde 
“Raporda sürpriz hiçbir şeyin olmadığını” söylediniz. Aslında burada uzlaşıyorum sizinle benim için de sürpriz bir şey yok. 
Ancak içerik ve sürprizden ne anladığımız biraz farklı sanıyorum. Geçmiş dönemlerde çok olumlu raporlar çıkarken bunları 
hararetle savunurken daha olumsuz raporlarla karşı karşıya kaldığınızda “Acaba bu eleştiriler neden oldu?” diye 
düşünmenizi salık veririm. Biraz eleştirel gözle yazılan bu raporlardaki eleştirilerin içeriği konusunda, bu içeriğin daha 
düzeltilmesi ya da Türkiye'nin koşullarında daha demokratik bir çerçeve çizilmesi açısından önemli bir perspektif olacağını 
düşünmekteyim.  

Yıllardır söylediğiniz ve fakat herhangi bir iyileşme görülmediği gibi aksine gittikçe kötüleşen bir mesele de 
raporda, katılımcılık. Karar alma mekanizmalarının toplumun tabanına yayılması ve genişletilmesi gerektiği vurgulanan 
rapora karşın bizler biliyoruz ki Türkiye’de bugün muhalefet edenlerin, söz söyleyenlerin, eleştirenlerin, düşünenlerin, 
yazanların, dokunanların yandığı bir rejim yürürlüktedir.  

Rapor üzerinden kısaca gidecek olursak dikkatimizi çeken bir nokta da yeni anayasa çalışmaları. Partilerarası 
diyaloğun, sivil toplum örgütleri, demokratik kitle örgütleri ve daha geniş bir çerçeveden bakıldığında bir bütün olarak 
halkımızın istek ve talepleri doğrultusunda bir anayasa oluşturmak hiç kuşkusuz AB ile olan ilişkilerimiz açısından önemli. 
Çok açıktır ki bugün Avrupa Birliği perspektifimizi geliştirmek yerine onu kaybetmekteyiz. AB hedefi, Türkiye açısından 
demokrasi ve özgürlüklerin güçlenmesi için vazgeçilmezdir ancak tam da bu noktada bir ayrımı vurgulamak gerekiyor: 
Demokrasi ve özgürlükler sadece AB için değil, sorunların çözümü için de gereklidir.   

Rapora bir bütün olarak bakıldığında geçmiş raporlara nazaran daha fazla eleştiri, daha fazla olumsuzluk 
görmek mümkün. Cumhuriyet Halk Partisi olarak bunları belirttik ve gerekli uyarılarımızı yaptık. Şimdi, yıllardır yani 
raporlarda kimi noktalarda olumlu ifadeler kullanılırken övgüler düzülen anlayışın bugün gelinen noktada söylem 
değiştirdiğini görüyoruz. Sayın Egemen Bağış son rapor için "İlerleme Raporu, ayeti kerime değildir, kutsal bir metin hiç 
değildir." diyor. Elbette öyle. Ancak siz ne kadar kabul etmeseniz de bu rapor bir karnedir, sizin karnenizdir. 
Çalışmalarınızın bir değerlendirmesidir.  

Yine, Sayın Bağış bu “karne” sözünü beğenmiyor ve “Bizim milletimize karne vermek kimsenin haddi değildir.” 
diyor. Ancak Sayın Bağış bu karne bu millete verilmedi, hatırlatırım, bu karne sizin karnenizdir. Bu karne, iktidarınız adına  
yaptıklarınızın ve yapamadıklarınızın karnesidir.  

Yine rapor üzerine yaptığınız değerlendirmelere baktığımızda ilgimi çeken bir başka konu oldu: KCK gözaltıları 
konusundaki bu raporda da belirtilmiş bir rahatsızlık ifadesi olarak, seçilmiş olmanın ya da belediye başkanı  olmanın 
insanlara suç işleme özgürlüğü vermediğini belirtiyorsunuz. Altına imzamı atıyorum bu sözün. Öyleyse gelin 
dokunulmazlıkların kaldırılması için bir imza da siz verin Sayın Bakan. Böylece bu konudaki samimiyetinizi de görme 
imkânımız olur.  

Söz konusu İlerleme Raporu’nda ifade edilen ve endişe kaynağı olarak görülen “ifade ve basın özgürlüğüne” 
yönelik iktidar baskısının nasıl üstesinden gelineceğini merak etmiyor değilim.   

Yine raporda, kimi hassas meselenin kamuoyunda açıkça tartışılabilmesine rağmen yüksek sayıda ifade 
özgürlüğü ihlallerinin ve basın özgürlüğünün pratikte kısıtlanmasının endişe doğurduğu belirtilmekte. Gazetecilerin hapse 
atılmasının ve Ergenekon soruşturması kapsamında yayımlanmamış bir kitap taslağına el konulmasının bu endişeleri 
güçlendirdiği savunulmaktadır. Türkiye'nin ifade ve basın özgürlüğünde Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi kararlarıyla uyum 
sağlayabilmek için yasal düzenlemeler yapılması gerektiği belirtilmektedir. Siz Sayın Bakanım, bu konuda gerekli 
düzenlemelerin yapılabilmesi için sanırım gerekli uyarıları Sayın Başbakana yapıyorsunuzdur. 

Avrupa Birliği ülkeleri ile yapılan kimi ticari anlaşmalar ve ticaret hacmindeki artış sevindirici olmasına karşın 
sanki bu AB ile ilişkilerin bütününü kapsıyormuş gibi bir hava yansıtılıyor. Hiç kuşkusuz bu verilerde sevindirici taraflar var 
ama bakınız fotoğrafın bütünü farklı. İlerleme Raporu’nda ''Türkiye'deki ceza yasalarının büyük ölçüde sorunlu ve ifade 
özgürlüğünü orantısız şekilde kısıtlamaya açık olduğu” belirtilmekte. Acaba Avrupa  Birliği Bakanlığı bu tür hassas konuları 
başka bakanlıklara mı havale etti merak ediyorum. Türk Ceza Kanunu'nun 125, 214, 215, 216, 220, 226, 285, 288, 314 ve 
318'inci maddeleriyle Terörle Mücadele Kanunu'nun 6'ncı ve 7'nci maddelerinin değiştirilmesi talep ediliyor bu raporda. Bu 
konudaki düşüncelerinizi de merak ediyorum doğrusu. 

Yine AB İlerleme Raporu’nda, medya kuruluşlarına birçok kez yüksek para cezası uygulandığı belirtiliyor. AB 
yolunda AB Bakanlığının bu gibi konularda ne şekilde düzenlemelere gideceği ya da düzenlemeye gidilmesi için ne tür 
baskılar yapacağını da önümüzdeki süreçlerde yaşayıp göreceğiz.   

Sayın Bakan, yaptığınız bir açıklamada son dönemdeki bazı gelişmelerin yanlış yansıtıldığını ve Türkiye'deki 
ifade ve basın özgürlüğü konusunda çarpıtılmış imaj oluşturulmaya çalışıldığını söylüyorsunuz. “Türk basını açısından da 
tarihin en özgür, en demokratik dönemi yaşanıyor.” diyorsunuz. Ya sizin Türkiye dediğiniz başka bir ülke var ya da biz bu 
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ülkede yaşamıyoruz. Tarihe not düşerken yalnızca parti politikalarınızı değil bence öncelikle ülke gerçeklerini ve hatta 
şahsınızın saygınlığını da göz önünde bulundurunuz. 

Sayın Bakanım, Türkiye'nin Avrupa Birliği üyeliği müzakerelerinin başlaması ve uyum paketleri çerçevesinde 
1982 Anayasası'nın DGM'leri düzenleyen 143’üncü maddesi 2004 yazı başında yürürlükten kaldırılmış yerine Özel Ağır 
Ceza Mahkemelerinin ihdası izlemiştir. Ancak gelinen noktada daha geri ve faşizan bir uygulamanın yürürlükte olduğunu 
görmek mümkündür. AB nezdinde bu mahkemelerin başımızı daha çok ağrıtacağına da kuşku yoktur. Ayrıca, Türkiye’nin 
Uluslararası İnsan Haklarını Koruma ve Geliştirme Komitesi’nde akredite olacak bir ulusal düzeyde özerk bir insan hakları 
kurumu oluşturulmamıştır. Hükûmetin yerine getirmeyi söz verdiği fakat gerçekleştirmediği bağımsız insan hakları 
mekanizmaları konusunda sivil toplumun katılımı da yeterince sağlanamamıştır. 

Bunlardan başka, kadın istihdamı, kadınların siyasete katılımı, kadına karşı şiddet, milletvekili dokunulmazlıkları 
ve yolsuzlukla mücadele, ILO konvansiyonlarının örgütlenme hakkı, grev hakkı ve toplu pazarlık haklarına ilişkin hükümlerin 
tam olarak uygulanmaması. İş sağlığı ve iş güvenliği konusunda yaşanılan problemler, kayıt dışı istihdam ve yoksullukla 
mücadele konusundaki yetersizlikler AB ile olan ilişkilerin maalesef gerilemesine neden olmaktadır. Bunların ötesinde 
ülkenin en önemli sorunu olan yoksulluğa ilişkin Hükûmet tarafından hazırlanmış ulusal bir eylem planı yoktur ve 2010 -
2011 Eylem Planı ve 2007-2013 AB müktesebatına uyum programında bu alanda bir eylem hazırlığı bulunmamaktadır. Bu 
alanda yapılan yardımlar sistematik ve düzenli değildir ve sosyal yardımlar, sosyal devletin gereği olarak sahip olunan bir 
sosyal hak anlayışından ziyade bir hayırseverlik ve seçim rüşveti anlayışına dayanmaktadır. Dolayısıyla fotoğrafa bir bütün 
olarak baktığımızda yapılmayanların yapılanlardan daha önemli ve belirgin olduğunu görmek mümkündür. Avrupa Birliği 
Bakanlığı olan bir ülkenin AB ile ilişkilerinin gün geçtikçe zayıflamasının altında yatan neden de hiç kuşku yok ki bu 
yapılamayanlarda gizlidir. 

Bu vesileyle Sayın Bakanım sözlerime son verirken bir Bakanlık olarak Avrupa Birliği Bakanlığının ihdas 
edilmesinin Türkiye'nin Avrupa Birliği hedeflerine ulaşma açısından önemli ve olumlu olduğunu görüyorum. Umarım bu 
Bakanlığın verdiği yeni olanaklarla ve bizim eleştirilerimiz ve dünya kamuoyunun ve Türkiye kamuoyunun eleştirileri de 
dikkate alınarak Türkiye'nin Avrupa Birliği süreci daha düzgün, daha olması gerektiği gibi işler.  

Bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum.  
BAŞKAN –  Teşekkür ediyorum Sayın Sarı. 
Sayın Kalaycı size söz vereceğim ama söz vermeden önce bir kadın milletvekilimizin talebi var, müsaade 

ederseniz pozitif ayrımcılık yapalım.  
Sayın Nazlıaka, buyurun efendim.  
Süreniz beş dakika, bir miktar ilave verebilirim.  
Buyurunuz.  
AYLİN NAZLIAKA (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. Çok kısa konuşacağım zaten saatin de geç 

olduğu gerçekliğinden hareket ederek. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli Komisyon üyeleri, değerli bürokratlar, sevgili  basın mensupları; öncelikle 

hepinizi sevgi ve saygıyla selamlıyorum.  
Dediğim gibi saat geç olduğu için üç soru soracağım Sayın Bakan size. Bunlardan bir tanesi, 30 Eylül 2011 

tarihinde Avrupa İnsan Kaynakları Kongresinde konuşmacıydınız, ben de aynı kongrede konuşmacıydım ve konuk 
odasından sizin konuşmanızı dinleyebildim. Konuşmanız tamamlandıktan sona size Avrupa Birliğine ne zaman üye 
olacağımızla ilgili öngörünüzü sorduklarında aynen -müsaade ederseniz hemen notlara bakacağım- şöyle söylediniz: “Ben 
Avrupa Birliğinin Bakanı değilim, ben Türkiye Cumhuriyeti’nin Bakanıyım. İstesem fasılları hemen kapatabilirim ama 
kapatmak istemiyorum.” Aynen bunları söylediniz, kayıtlarda da var. 

AVRUPA BİRLİĞİ  BAKANI EGEMEN BAĞIŞ  (İstanbul) –  Tam öyle söylemedim ama… Ben ne dediğimi 
biliyorum, ben oradaydım.  

AYLİN NAZLIAKA (Devamla) –  Kayıtlarda da var. Çok coşkulu bir konuşmaydı, sahne performansınız da 
oldukça iyiydi. 

Şimdi Sayın Bakan ben size sormak istiyorum: AB’deki fasılları kapatmak sizin isteğinize mi  bağlıdır? Eğer 
öyleyse bu fasılları kapatamadığımıza göre sizi istekli kılacak faktörler neler olabilir? Bu istekliliğinizi artırmak için ne ler 
olabilir? Birinci sorum bu. 

İkinci sorum: “Türkiye-AB mali işbirliği çerçevesinde 4 milyon euro Van’daki depremzedelerin geçici barınma 
ihtiyaçları için aktarıldı.” diye belirttiniz az önce konuşmanızda. Bu paranın hangi kuruma aktarıldığını merak ediyorum, 
basit bir soru.  

AVRUPA BİRLİĞİ  BAKANI EGEMEN BAĞIŞ  (İstanbul) –  Konuşmamda söyledim, Kızılay… 
BAŞKAN –  Kızılaya… 
AYLİN NAZLIAKA (Devamla) – Öyle mi? Onu  ben atlamışım o zaman. Peki, teşekkür ederim.  
Bir de bu para kullanılmaya başlamış mıdır? Hani şu anda… Bununla ilgili de bir bilgi almak istiyorum. 
Üçüncü sorum da: Az önce arkadaşlarım da belirtti birçok konuyu tekrara düşmemek için zaten o konulara 

girmeyeceğim ama 24’üncü Dönemin en önemli konusu olan yeni anayasa çalışmalarına gölge  düşürecek olan çoğunluğa 
dayalı siyaset yapma biçimi elbette Avrupa Birliği üyelik sürecini de oldukça olumsuz etkileyecektir. Bu anlamda  sizin 
çoğunlukçu değil çoğulcu demokrasi ile ilgili görüşlerinizi öğrenmek istiyorum. 

Ben de 2012 bütçesinin ülkemize hayırlı olmasını diliyor, hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
BAŞKAN –  Teşekkür ediyorum. 
Sayın Kalaycı, buyurun lütfen.  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
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Sayın Bakanım, Komisyonumuzun değerli üyeleri, kıymetli bürokrat arkadaşlarım, değerli basın mensupları; 

hepinizi saygılarımla selamlıyorum. 
Sayın Bakanım, açıkçası bu seneki değerlendirmeniz, Avrupa Birliği 2012 yılıyla ilgili değerlendirmeniz, raporla 

ilgili değerlendirmeniz benim de dikkatimi çekti. “Niye?” derseniz, hatırlarsanız geçtiğimiz senelerdeki toplantılarda hep 
bunun tartışmalarını yapmıştık. Geçtiğimiz yıllardaki değerlendirmelerinizde hep “objektif, olumlu, güzel” gibi 
değerlendirmeleriniz oldu. Şimdi bu seneki değerlendirmeleriniz biraz daha gerçekçi, bunun altını çizerek söylüyorum. Niye 
öyle?  Bakın ne diyorsunuz: “Biz her zaman söylediğimiz gibi ilerleme raporunu Türkiye’deki bir yıllık gelişmelerin ve reform 
sürecinin fotoğrafının çekilmesi olarak algılıyoruz ama rapora baktığımızda genellikle objektif ve dengeli olmaya 
çalışılmakla birlikte kullanılan fotoğraf makinesinin eski model olduğu ve artık lenslerinin değiştirme vaktinin geldiği…” 
diyorsunuz.  

Yine “Bu yıl çekilen Türkiye fotoğrafında flu kalan birçok nokta olduğu gibi fotoğrafın yanlış noktalara 
zumlandığını” söylüyorsunuz.  

Yine “Daha önce, bu raporların yayımlanacağı günlerin ülkemizde büyük bir tartışma ortamına sebep olduğuna, 
son yıllarda ise Avrupa Birliğinin bu tür rutin uygulamalarına karşı kamuoyumuzda fazla tartışmaların yer almadığına hep 
birlikte şahidiz.” diyorsunuz. Bunu da şuna bağlıyorsunuz: “Bu elbette ülkemize uyguladığı çifte standartlardan -ki, 
geçtiğimiz yıllarda hep biz bunu söylüyorduk Sayın Bakanım yani doğru bir tespit- dolayı milletimizin Avrupa Birliğine 
duyduğu güvensizliğin bir neticesidir.” diye değerlendirme yapmışsınız. 

Yine -çok var da, dikkatimi çeken birkaç şeyi daha söyleyeceğim- diyorsunuz ki: “Kıbrıs konusuna gelince, 
çözüme istemeyenlerin, sindiremeyenlerin yaşadığı gaz sancısı Avrupa Birliği tarafından sahiplenilmemelidir.” Çok doğru.  

Yine “Kıbrıs’taki gerçekler Güney Kıbrıs Rum Yönetiminin arkasına saklanılamayacak kadar açıktır.” diyorsunuz.  
Yine “Türkiye'nin AB üyeliği ile Kıbrıs meselesinin çözümünü ilişkilendiren bir tavrı asla kabul etmiyoruz.” 

diyorsunuz.  
Şunu da diyorsunuz: “Bazı ülkelerde Türk azınlığın yaşadığı sorunlara duyarsız kalması düşündürücüdür.” 

diyorsunuz ve -kitapçığın önüne koymuşsuzun bu değerlendirmeyi ben sitenizden almıştım Sayın Bakanım- “Avrupa 
Birliğinin bu yılki Türkiye karnesi objektif veya değil, bu şekilde…” Yani tam şey demiyoruz… “Ama başta ifade ettiğim gibi 
Avrupa Birliği kendi karnesine baksın.” diye bağlamışsınız.  

Yani, ben daha gerçekçi buldum. Daha önceki senelerde bizim getirdiğimiz eleştirilere çok karşı gelen 
değerlendirmeleriniz olmuştu.  

AVRUPA BİRLİĞİ  BAKANI EGEMEN BAĞIŞ  (İstanbul) – Sayın Vekilim, eleştirileriniz bana, memnuniyetinizi 
başkalarına anlatın. 

MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Şimdi şunu söyleyeceğim: AKP İktidarıyla birlikte başlayan hızlandırılmış  
reform sürecinde Türk halkında bir süreliğine de olsa AB üyeliği heyecanı yaratılmış olmakla birlikte 2007 yılından  itibaren 
sürecin tıkanmaya başlaması ve AB ile ilişkilerin tek yanlı tavizler zemininde yürüdüğünün kamuoyu tarafından 
anlaşılmasıyla birlikte ve yapılan araştırmalara göre Türkiye’de AB üyeliğine desteğin yüzde 70-80’lerden yüzde 50’lere, 
belki daha da altına kadar indiği ortada.  

Türk kamuoyundaki AB üyeliği arzusunun azalmış olması AKP Hükûmetinin de AB projesini gündeminin geri 
sıralarına itmesine  sebep olmuştur. Bugün AKP’nin yapmaya çalıştığı, teslimiyet projelerinin ve sonuçsuz müzakerelerin 
unutturulmak istenmesidir. Siz, Sayın Başbakan, AKP yetkilileri bugün AB’yi kullanarak tribünlere oynuyorsunuz. Her 
fırsatta “Türkiye'nin artık AB kapısında yalvaran uysal bir ülke olmadığını, AB’nin eski cazibesinin kalmadığını” söyleyerek 
Avrupa’nın artık Türkiye’ye ihtiyaç duyduğunu belirtmektesiniz. 

Yaşanan gelişmeler gösterdi ki Sayın Bakanım, AB ile ilişkiler Kıbrıs konusunda düğümlendi. Güney Kıbrıs 
Yönetiminin Avrupa Birliğine üyeliği sürecinde  seyirci kalan ve bu konudaki her türlü uyarıya kulak tıkayan  yine AKP 
Hükûmeti olmuştur. Hatırlarsanız, Milliyetçi Hareket Partisi olarak o tarihlerde Ankara’da miting dahi düzenlemiştik ama 
bizim uyarılarımız hiç dikkate alınmadı. 

Şunu söyleyeceğim: Ankara Anlaşması Ek Protokolünün imzalanması bu konudaki yine kırılma noktası olmuştur. 
AB organları her fırsatta Türkiye’den Protokolün gereğini yapmasını, liman ve hava limanlarının Rumlara açılmasını 
istemektedir, ki bu yılki raporda da çok açık bir şekilde ifade edilmektedir. 

Zaman zaman çarpıtıldığı, farklı yönlere çekildiği oluyor yani Milliyetçi Hareket Partisinin de bu konudaki resmî 
görüşü nedir? Ben aynen programımızdan, beyannamemizden burada okumak istiyorum: Partimiz AB ile ilişkileri Türkiye 
için  bir kimlik ve kader sorunu olarak görmemektedir. Türkiye'nin ne pahasına olursa olsun Avrupa Birliğinin yörüngesinde 
sürüklenmeye mecbur, mahkûm ve muhtaç olmadığını savunmaktadır. Avrupa Birliğinin Türkiye'nin  millî birliği ve 
bütünlüğü, terör ve bölücülük, Kıbrıs, Yunanistan ve Ermenistan gibi konulardaki yaklaşımının Türkiye'nin menfaatlerine 
zarar vermemesi kaydıyla ortaklık müzakerelerinin sürdürülmesi ve tam üyelik dışındaki yaklaşımların kabul edilmemesi 
politikamızın esasını oluşturmaktadır. Avrupa Birliğine dâhil ülkelerin millî duyarlılıklarımıza gösterecekleri saygı, bu 
ülkelerle olan ilişkilerimizin geleceğini belirleyecek temel kriterler olacaktır.  

Sayın Bakanım, sitenize baktığım zaman iki açıklama, toplantılarda yaptığınız açıklamayla ilgili dikkatimi çeken 
hususlar oldu. Bunlardan birincisi, Sarkozy’e yönelttiğiniz eleştiri. Çok haklısınız, çok haklısınız da yani şunu da sizlere 
hatırlatmak istiyorum: NATO’nun askerî kanadına Fransa’nın üye olmasına onay veren bir anlamda da Hükûmetiniz. Veto 
etmediniz yani o gücümüzü kullanmadınız.  

Yine, “Yalta’da ikinci one minute şokunu yaşatan Bağış tepkisinin nedenini açıkladı.” diyor. Bilmiyorum, siz de 
moderatöre mi tepki gösterdiniz? Ki İsrail’in 9 Türk vatandaşını hunharca öldürdüğü bu Mavi Marmara Gemisine saldırı 
tarihlerinden kısa bir süre önce, Sayın Bakanım, 11 Mayıs 2010 tarihinde Hükûmetiniz İsrail’in OECD’ye üye olmasına da 
onay verdi yani bu da dikkat çekici, gerçekten de “Yandaş basın” diye adlandırılan basındaki birçok yazar arkadaşımızın 
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da çok ağır eleştirdiği bir konu, hatta “Utanç içindeyiz” diye başlık atan gazetelerimiz de olmuştur. Yani ben bunları biraz 
açıkçası şeye benzettim, hani Erzurumlu Teyo Pehlivan var, biraz Teyo Pehlivan’ın esprilerine benzettim diyorum.  

Ben, Bakanlığımız bütçesinin hayırlara vesile olmasını diliyorum, teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN - Evet, teşekkür ediyoruz Sayın Kalaycı’ya.  
Şimdi, söz sırası Sayın Ünüvar’da.  
Buyurun Sayın Ünüvar.  
Süreniz on dakika.  
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.  
Sayın Bakanım, çok değerli milletvekilleri, Bakanlığımızın değerli bürokratları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Çok uzatmadan, kısaca konuşacağım.  
Değerli milletvekilleri, AB, sadece A ile B harflerinden ibaret bir süreç değildir.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – C’si ne?  
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – A’dan Z’ye herkesin ve her kesimin çalışması gereken bir süreçtir.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Biz C’ye geçemedik, siz Z’ye geçtiniz Hocam!  
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – Muhalefet, muhalefettir, tabii ki eleştirecektir ama Sayın Kalaycı ve Sayın 

Oran’ı tenzih ederek söylüyorum, muhalefet, sonuçta AB konusunda net olarak ne ifade etmektedir, onları tenzih ederek 
ifade ediyorum, bunu zaman zaman anlamakta zorluk çekiyorum.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Anlatalım.  
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – Anlatın işte yani platform burada. Konuştuğunuz zaman net olarak bir şey 

söylediğinizi…  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Dinlememişsiniz o zaman.  
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – Dinledim, çok dikkatli dinledim.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben söyledim “Bırakalım, bu yüzüğü atalım.” dedim.  
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – Hiç olmazsa, değerli milletvekilleri, Hükûmetimizin… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bundan daha açık söylenir mi Sayın Ünüvar?  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Ünüvar, bize mi sataşıyorsunuz?  
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – Yok, sataşmıyorum efendim.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hepimize, toptan yani.  
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen karşılıklı konuşmayalım.  
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) –  Tam tersi, sataşmıyorum. 
BAŞKAN – Sayın Günal…   
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Konuşmaya muhalefetten başladın da, Sayın Bakan orada, orayla 

konuşacaksın.  
BAŞKAN – Evet, karşılıklı konuşmadan Sayın Ünüvar lütfen…  
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – Ben, hiç olmazsa Hükûmetimizin gösterdiği pek çok millî duruşta en azından 

onu onayladığını, onu tasvip ettiğini ifade eden şeyler duymak isterim. Örneğin AB sürecinde hep fasıllardan 
bahsediyoruz. Ocak ayında Güney Kıbrıs Rum yönetimi Dönem Başkanlığını aldığı zaman, Hükûmet, o altı aylık dönemde 
donduracağını yani bir fasıla vereceğini ifade etti. Hâlbuki bunu en azından…  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ha, siz, fasıldan fasılayı anlıyorsunuz.  
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – Ben ciddi bir şey söylüyorum Sayın Günal.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben de ciddi söylüyorum.  
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – Siz hiç ciddi söylemiyorsunuz yani gülerek ciddi bir şey söyleniyorsa…  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sonra… C’si ne, sonrası ne?  
BAŞKAN – Lütfen karşılıklı konuşmayalım. 
Sayın Ünüvar, lütfen Komisyona hitap edin.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tenzih etmeden… O zaman ya bizim anlattığımızı dinlememişler Sayın 

Başkanım, onları tenzih ederek bunları söylediğimizden bir şey anlamıyorsa kendi sorunudur. Bize anlatamıyorsunuz 
demesin.  

BAŞKAN – Evet, karşılıklı konuşmadan…  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Konuşurken dikkat edecek hatip, biz de ona göre konuşacağız.  
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) –  En azından Güney Kıbrıs’la, Güney Kıbrıs’ın Dönem Başkanlığında Türkiye'nin 

millî bir davasıyla AB sürecini birleştirmiş olmasını hiç olmazsa alkışlamasını beklemiyorum ama onurlu bir davranış 
olarak ortaya koyduğunu ifade etmesini beklerdim ama bunu…  

MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Zaten…  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Seni de tenzih etmeyecek bak…  
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – Sayın Başkanım, ben devam edeyim, Sayın Günal devam etsin, beraberce 

devam edelim.  
 BAŞKAN – Sayın Ünüvar, siz Komisyona hitap edin.  
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – Sayın Başbakanımızın AB’ye girme sürecinde Türkiye'nin ve Türk insanının 

kazanımının önemli olduğu ifadesi son derece önemli gerçekten çünkü insanımızı AB standardındaki refah seviyesine 
ulaştırmanın çok önemli olduğunu biliyoruz ve bu konuda Sayın Bakanımız da açıklamalarına devam ediyor.  

Birkaç tane dikkat çekici unsur var. Eskiden AB süreci denilince akla sadece Ankara ve Brüksel’deki temaslar 
gelirdi, hâlbuki bugün durum gerçekten çok farklı. En taze örneği, Sayın Bakan, yanlış bilmiyorsam, daha bu sabah 
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Şanlıurfa’da yerel basınla AB sürecini tartıştığı bir oturumdaydı ve oradan çıktı buraya geldi. Her ilde Avrupa Birliğinden 
sorumlu bir vali yardımcısının olması gerçekten çok önemli. Her bakanlıkta AB’yle ilgili genel müdürlük ler kuruluyor. Bunu 
son derece önemli görüyorum, önemsiyorum.  

AB, bir süreçtir şüphesiz. Umuyorum, AK PARTİ İktidarında Avrupa Birliğinin tam üyeliği söz konusu olur ama 
bu sürece hep beraber birlikte devam etmemiz gerekiyor.  

Ben, son olarak, Sayın Bakanımın Schengen vizesiyle ilgili kanaatlerine gönülden katılıyorum. Umuyorum 
Schengen vizesi en kısa zamanda kalkar ama Schengen vizesiyle ilgili Avrupa Birliğinin bir açıklaması var, İstanbul ve 
Ankara dışında iki tane ofis açılmasıyla ilgili. Adana, Akdeniz Bölgesi’yle ilgili son derece stratejik konumda olan çok 
önemli bir il. O ofisin Adana iline kurulmasının son derece önemli olabileceğini düşünüyorum.  

Bütçemizin hayırlı olmasını temenni ediyor, hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Ünüvar.  
Şimdi, Sayın Kuşoğlu’na söz veriyorum.  
Buyurun Sayın Kuşoğlu.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, Sayın Bakanım, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; ben 

de gecenin ilerleyen bu saatinde hepinizi saygıyla selamlıyorum öncelikle.  
Sayın Bakanım, Avrupa Birliği, en önemli çağdaşlaşma projesi ve dolayısıyla sizin de çok önemli bir misyonunuz 

var, çok önemli bir göreviniz var ama maalesef mission impossible. Öyle görünüyor şu şartlar altında.  
Düşünüyorum, Avrupa Birliği Bakanlığı olmasaydı yani tenzih ederim, siz de, kadronuz da gayet iyi ama 

mefhumu muhalifinden şöyle bir bakınca olaya, Avrupa Birliği Bakanlığı olmasaydı ne olurdu diye, ne değişirdi diye, bazı 
formaliteler, yazışmalar gecikirdi, bazı çalışmalar hakikaten yapılmazdı ama sonuçta Schengen vizesi yine var olurdu, söz 
konusu olurdu. Mevcut durumumuz biraz daha geri olmakla beraber devam ederdi ve biz derdik ki muhakkak Avrupa 
Birliği Bakanlığı olsun.   

Şimdi, Avrupa Birliği Bakanlığı var, başmüzakereci var ama ilerleme yok. Neden? Bu sizinle ilgili değil, 
kadronuzla ilgili değil, bu Hükûmetle ilgili bir konu çünkü bu bir millî mesele, bizim hep beraber ele almamız gereken bir 
mesele, bir bakanlıkla ilgili bir mesele değil sadece bu konu, hepimizin benimsemesi gereken bir mesele, Hükûmetin de 
muhalefetin de, bizlerin de tabii ki benimsemesi lazım, tabanın da benimsemesi lazım, halkın da benimsemesi lazım ama 
iktidarın, en başta tabii iktidarın benimsemesi lazım, Hükûmetin dolayısıyla benimsemesi lazım. Hükûmetin böyle bir 
anlayışı söz konusu değil bu dönemde. Hükûmet geçmiş dönemde Avrupa Birliği konusunu kullandı, hem dış politika için 
kullandı hem de iç politika için kullandı. İç politikada kullandı, işte “Avrupa Birliğine giriyoruz, herkes iş bulacak, rahatlıkla 
Avrupa’ya gidecek, istediği yere gidecek.” dendi. Herkes de inandı, 2007 seçimlerinden önce çok inanan oldu buna, iç 
politikada çok rahat kullandı ama onun haricinde dış politikada da yurt dışı desteği için, Avrupa’nın desteği için kullandı. 
Aldığı destekle de bazı istediği konularda bazı çalışmalar yaptı, yine iç politikaya yönelik bazı çalışmalar yapabildi.  

Sizden önce, iki haftadır devam ediyor bu bütçe görüşmeleri, birçok bakanlık geldi, hiçbirisinde, Dışişleri de 
dâhil olmak üzere hiçbirisinde Avrupa Birliği hedefi öncelikli değildi, hiç görmedik bunu. Herkes Avrupa Birliğiyle ilgili 
birkaç laf etti ama usulen laflar edildi, hiçbirisinde Avrupa Birliği hedefi öncelikli değildi.  

AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (İstanbul) – Bana bıraktılar onu.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Devamla) – Evet, onun için mission impossible dedim ya baştan.  
Bırakmamaları lazım yani bunun herkes tarafından benimsenmesi lazım. Yanlış olan o, yoksa size ve kadronuza 

bakın laf etmiyorum ama bu hepimizin benimsemesi gereken bir konu, inanmamız gereken bir konu. İnanılmazsa olmaz, 
yürümez ki. Hep beraber inanmamız ve bu doğrultuda hep beraber kürek çekmemiz lazım.  

Şimdi “Avrupa Birliği sürecini devam ettirmek istemiyor.” dedim. Neden devam ettirmek istemiyor? Çünkü 
Avrupa Birliği sürecini devam ettirmek demek yani böyle Sayıştay Kanunu -Sayıştay Kanunu da eksiktir- Ticaret Kanunu 
yapıldı ama işte yine muhalefetin desteğiyle yapıldı ve gerekliydi, bizim için gerekliydi, biz de ona inanmıştık, herkes 
inanmıştı, bunlar yapıldı ama bundan sonra eğer yapılacaksa çıkması gereken kanunlar Hükûmetin istediği kanunlar 
değil. Demokratikleşmeyi yapabilecek mi tam olarak? Bu Adalet Bakanlığıyla ilgili, demin arkadaşlarımız anlattı, Ceza 
Kanunu’yla ilgili çıkarılması gerekenleri, şu Kürt meselesi, Alevi meselesi, tutuklamalar, milletvekilleri tutuklamaları, 
bunlarla ilgili gerekenleri yapabilecek mi, bunlarla ilgili mevzuatı çıkaracak mı? Çıkarmaz, işine gelmez çünkü Hükûmetin, 
İktidarın gidişi tek parti iktidarına doğru. Demokrasi kavramı çok farklılaştı Hükûmetin, demokrasi anlayışı çok farklılaştı. 
Onun için istemez, onun için bundan epeyden beri Avrupa Birliği konusunda süreci işletmiyor. Tamam, karşı tarafta, sizin 
dediğiniz gibi sunumuzda, akıl tutulması var Avrupa Birliğinde, doğru, onlarda da var ama bizde de gönül tutulması var, 
kimse benimsemiyor, iktidar tutulması var. Onun için bu işin yürümesi çok çok zor.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Aşk yok mu?  
BÜLENT KUŞOĞLU (Devamla) – Tabii her şeyden önce aşk olması lazım, aşk yok.  
İlerleme Raporu’nda güzel bir tespit var, bu 2011 İlerleme Raporu’nda. “Siyasi Kriterler ve Güçlendirilmiş Siyasi 

Diyalog” başlığının altında -alt başlığı Parlamento- şöyle diyor: “Hükûmet ve muhalefet arasında kutuplaşma, özellikle 
Türkiye Büyük Millet Meclisinde olmak üzere, siyasi reform çalışmalarını engellemiş ve politika konularında yürütmenin 
hesap vermesini zorlaştırmıştır.” Böyle başlıyor. Bu, çok doğru bir cümle. Hakikaten bu kutuplaşma politikası iktidarın, 
özellikle Avrupa Birliği sürecini, bu süreçle ilgili yapılması gerekenleri engelliyor bir kere. Bizim de hevesimizi yok ediyo r, 
sizin de. Bundan dolayı da adım atamıyoruz, bu işlere devam edemiyoruz ve kamuoyu da soğuyor, sürekli olarak olumsuz 
önermelerle, olumsuz cümlelerle kamuoyu da… Zaten kamuoyu yoklamalarında da halkın Avrupa Birliğinden ümit 
kestiğini, istemediğini de görüyoruz, yavaş yavaş o konuda da rakamlar düşmeye başladı. Maalesef AB taraftarı olanlar, 
AB’ye girme taraftarı olanların düştüğünü görüyoruz.  
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Başka tespitlerim de vardı. Ha, bu 2014-2020 döneminde biliyorsunuz yedi yıllık bütçe yapılır. Şimdiye kadar 

onunla ilgili herhangi bir şey göremedim yani 2014-2020 bütçesine bizimle ilgili herhangi bir ödenek konmuyor görünüyor. 
Bilmiyorum, farklı bir tespitiniz var mı? Ama 2014-2020 bütçesinde çalışmaları başladı. Yoksa bizim için ödenek, bunun 
anlamı, en azından 20 sonrasına kaldığımızdır, 2020 sonrasına kaldığımızdır en azından.  

Bir de sunumunuzda bu vali yardımcılarının başkanlığında kurullar oluşturduğunuzu söylüyorsunuz. Bu kurullar, 
projelere yönelik kurullar, aslında doğru yapılmış bir iş, projelere yönelik kurullar. Bildiğim kadarıyla, İngilizce öğretmen leri 
de dâhil olmak üzere katılıyor, doğru işler yapıyorlar ama bunlar proje bazında. Aslında bunu daha stratejik hedefli olarak 
düzenlemek lazım. Çok daha doğru olur bununla birlikte olursa.  

Ben, soru faslında sormak istemiyorum, tekrar söz almak istemiyorum. Bundan sonrasıyla ilgili projelerinizi, 
demokratikleşmeyle ilgili ama projelerinizi özellikle, mevzuatla ilgili projelerinizi öğrenmek istiyorum, şimdiden onu sormak 
istiyorum.  

Bir de Bakanlık yeni teşkilatlandı kanun hükmünde kararnameyle. Yanlış oldu, aslında burada, Mecliste 
tartışmamız çok daha iyi olurdu ama sizin galiba üç tane ayrı kanun hükmünde kararnameyle -hatırımda kaldığına göre- 
Bakanlığın kadro ve görevleri düzenlenmiş. Neden öyle oluyor, öyle bir karışıklık söz konusu oldu, onu tam olarak 
anlayamadım. Bir açıklama yaparsanız memnun olurum. Hatırladığım kadarıyla 661, 649 muydu, birkaç tane şey var, üç 
tane ayrı düzenleme var.  

Sayın Bakan, mission impossible ama ben size başarılar diliyorum, 2012 bütçenizin hayırlı uğurlu olmasını 
diliyorum.  

Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kuşoğlu.  
Şimdi söz sırası Sayın Ögütken’de.  
Buyurun Sayın Öğütken.  
AHMET BAHA ÖĞÜTKEN (İstanbul) – Sayın Başkanım, Değerli Bakanım, Komisyonumuzun kıymetli üyeleri, 

saygıdeğer bürokrat arkadaşlar, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Avrupa Birliği Bakanlığımızın 2010 kesin hesap ve 2012 bütçesi hakkında söz almış bulunmaktayım. Sözlerime 

geçmeden önce bütçe ve bilgilerin hazırlanmasında emeği geçen tüm bürokratlarımıza teşekkür ederim.  
Bakanlıkla ilgili sözlerime geçmeden önce Komisyonumuzun affına sığınarak Bakanımız Sayın Egemen Bağış 

Bey’in şahsına birkaç söz söylemek istiyorum. Kişisel yetenekleri ve tecrübesiyle oturduğu makamı layıkıyla dolduran, son 
dönemde dış politika ve diplomasi denildiğinde mütevazılığı, kibarlığı, yüksek insani değerleriyle ülkemizi temsil eden 
Başmüzakereci ve Avrupa Birliği Bakanımızla ülkemiz ne kadar gurur duysa azdır diyorum.  

Ülkemizin iç dinamikleri zaman zaman Avrupa Birliği inancını kaybetse de Bakanımız, ülke içi motivasyonu, 
Avrupa Birliği kararlılığını olması gereken seviyede tutmayı başarmıştır. Buna mukabil Avrupa Birliğiyle ilgili 
münasebetlerde ülke çıkarlarını en uygun üslupla, en doğru şekilde savunmak kolay bir iş değildir.  

Yeni kurulan Bakanlığımız, bilindiği gibi, Başbakanlığa bağlı Avrupa Birliği Genel Sekreterliği üzerine inşa 
edilmiştir. Başlı başına bu değişiklik bile Avrupa Birliği sürecinde ne kadar kararlı olduğumuzu göstermektedir.  

Avrupa Birliği süreci üzerinde kişisel görüşlerimin temelini demokrasi, ekonomik refah ve güçlü dış  politika gibi 
ülkemin yüksek menfaatleri oluşturur.  

Avrupa Birliği politikalarını devraldığımız dönemde, Avrupa Birliği ülkeleri, demokrasi ve ekonomik gelişmişlik 
olarak bizden daha iyi bir durumdaydı, zengin ve karşılıklı ticarete uygun bir pazara sahipti. Ayrıca dış politikada 
kuvvetliydi ve ülkemizin bölgesindeki siyasi gücü artıracak bir durumdaydı. Tüm bu nedenlerle Avrupa Birliğine tam üyelik 
rotasında kararlılıkla ilerlemeye başlamıştı ama o dönemde Meclisimizde hükûmetiyle muhalefetiyle uyum yasaları hızla 
çıkartılmış, sayısız görüşme ve müzakereler yapılmıştı.  

Bugün on yılda geldiğimiz noktaya baktığımızda, artık demokrasi ve ekonomik olarak, Avrupa Birliğinde yer alan 
birçok ülkeyi geride bırakmış, kendi bölgesinde sözü dinlenen ve dengeleri belirleyen bir Türkiye’de yaşıyoruz. Tabii 
bunların aksini söylemeye hazır, öğrenilmiş çaresizlik içinde olan, potansiyelinin ve yaşadığı ülkenin gerçeklerinin farkında  
olmayanlar da var. “Avrupa Birliği zaten bizi almaz, bizi oyalar.” sözlerini duyabiliriz. Ancak asıl soru, üyesi olduğumuzda 
birçok menfaat elde edecek olan Avrupa Birliğinin bizim menfaatlerimize hâlâ uygun bir partner olup olmadığıdır.  

Bu sözlerimden Avrupa Birliğiyle ilgili kararsızlık ya da hedefte bir şaşma olduğu anlaşılmasın. Bu sözler , 
akilane bir dış politika uygulanmasını isteyen her vatanperverin sorması gereken bir sorudur. Kuşkusuz, muhtemel Avrupa 
Birliği üyeliği ülkemize önemli kazanımlar sağlayacaktır. Bu nedenle, her dönemde olduğu gibi bu dönemde de uyumu 
artıracak düzenlemeler yapılarak gerekli yenilikler ve iyileştirmeler devam edecektir. Ancak şunu da bilmek gerekir ki bize 
kendi fikirlerini dayatabileceğini düşünenler kaldıysa daha çok beklerler. Eşit statü ve haklara sahip tam üyelik için bize 
burun kıvırabilecekleri dönem ve yöneticiler geride kaldı. Biz, bu kibir söylemlerini söyleyenlere en büyük dersi 
gösterdiğimiz gelişme ve dış siyasette geldiğimiz noktayla verdik, vermeye de devam edeceğiz.  

Ben, Sayın Bakanımdan iki şey öğrenmek istiyorum: Bir tanesi, bu Avrupa Birliği Dönem Başkanlığı Güney 
Kıbrıs yönetimine geçtiğinde bu durum Avrupa Birliği üyeliği dâhi kabul edilemez olan Güney Kıbrıs’la ve Avrupa Birliğiyle 
ilişkilerimizi nasıl etkileyeceğidir? Bu durum, zamanında Annan Planı’nı reddederek süreci tıkayan, her fırsatta Avrupa 
Birliğini kullanarak siyasi kazanımlar elde etmeye çalışan Güney Kıbrıs’ın bize karşı politikalarının daha 
pervasızlaşmasına yol açabilir. Bu, kabul edilebilir bir şey değildir.  

Bakanım, bu hassas viraj için düşüncelerinizi merak ediyorum. Bir de ikinci olarak, ülkesinde pek çok Türk asıllı 
vatandaş yaşamasına rağmen, diğer azınlıklarla her nasılsa uyum içinde olmaya çalışan bazı ülke liderlerinin kendi iç 
siyasetlerini düşünerek takındıkları popülist tavırları kabul edilemez. Bu liderlerin yaptığı gereksiz, mesnetsiz ve vizyonsuz 
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açıklamalar siyasi süreci tıkadığı gibi halkımızın da tepkisini çekmektedir. Her geçen gün halkımızın Birliğe ve bazı Birlik 
ülkelerine duyduğu sempati azalmaktadır. Sayın Bakanın bu konudaki görüşlerini de merak ed iyorum.  

Bakanlığımızın 2012 bütçesinin vatanımıza, milletimize ve tüm dünyaya hayırlar getirmesini diliyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Öğütken.  
Sayın Çam, size veriyorum sözü.  
Buyurun.  
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, Bakanlığın çok değerli yöneticileri; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum.  
Sayın Bakan açılış konuşmasında ve sunuş konuşmasının 2’nci sayfasında “Kırk altı yılda hem Türkiye’den hem 

Avrupa Birliği tarafından kaynaklanan nedenlerle maalesef bu süreçte Türkiye kayda değer bir mesafe katedememiştir.” 
dedi. Ayrıca “3 Kasım 2002’de AK PARTİ Hükûmeti göreve geldiğinde bu süreci Türkiye'nin en önemli önceliği olarak 
belirleyerek sessiz devrim niteliğinde reformlara imza attı ve kırk üç yılda yapılamayanı iki yılda başararak Türkiye’yi 
müzakerelere başlatan Hükûmet oldu.” 

Şimdi, geriye dönüp baktığımızda, geçmişte yapılanların tamamının reddi, inkârı yapılıyor ve geçmişte 
yapılanlara da büyük bir haksızlık ve adaletsizlik. Öncelikle 1963 yılında bu Sözleşme’yi imzalayan cumhuriyetimizin 
kurucularından Mustafa Kemal Atatürk’ün silah arkadaşı ve partimizin ikinci Genel Başkanı İsmet İnönü’nün imzasını inkâr 
etmemek gerekiyor. Onu bir kez daha, siz inkâr etseniz bile, biz burada onun anısı ve mücadelesi önünde saygıyla 
eğiliyoruz ve minnetle anıyoruz kendisini.  

Yetmez, sevsek de sevmesek de, karşı olsak da olmasak da, politik olarak da, siyasi olarak da karşı karşıya 
olmuş olsak da bu ülkede son, 65’ten beri Türkiye’de hangi siyasi iktidarların, hangi siyasi partilerin iktidar olduğu 
malumunuzdur ve genelde de sağ partilerin iktidarda olduğu dönemlerdir bu dönemler ama onlar da bir şeyler 
yapmışlardır. Örneğin Türkiye’de 141’in, 142’nin, 163’üncü maddenin kaldırılmasını rahmetli Özal yapmıştır. Hiç 
beklenmeyen bir şekilde 141, 142 -yıllarca onlara karşı mücadele vermiş bir insan olarak- kalktı. 141, 142, 163’ü Turgut 
Özal kaldırdı. İdam cezasının kaldırılması ANASOL-M Hükûmeti döneminde rahmetli Bülent Ecevit’in, Devlet Bahçeli ve 
Mesut Yılmaz’ın hükûmet olduğu dönemde kaldırıldı. Daha sonra da sizin Hükûmetiniz döneminde  yani iktidara gelen 
bütün siyasi partiler hemen hemen ellerinden gelen bütün çabayı ve gayreti gösterdiler. Sizler de yapıyorsunuz, sizlere de 
teşekkür ederiz. Yeterli midir? Değildir.  

Şimdi, bir şey daha söylemek isterim, burada Türkiye'nin Avrupa Birliğine girmesi konusunda siz Bakan olarak 
buna büyük bir çaba ve gayret gösteriyorsunuz ama burada 2 kişi daha var, en azından ben 2 kişi adına söyleyebilirim, 
kendi adıma ve DİSK’in Genel Başkanlığını yapmış Sayın Süleyman Çelebi -İstanbul Milletvekili, kendisi DİSK’in Genel 
Başkanıydı, ben de Genel Sekreteriydim- sizden önce, siz daha bu girişmelere başlamadan önce gerek Brüksel’de 
gerekse Strasbourg’da Türkiye'nin Avrupa Birliğine girmesi için Dönem Sözcüsü Barroso’yla birlikte defalarca konuşmalar 
yaptık ve Türkiye'nin Avrupa Birliğine girmesinin mutlak şekilde gerçekleşmesiyle ilgili, sendikalar olarak, konfederasyon 
olarak, elimizden gelen bütün çabayı ve gayreti üyesi olduğumuz Avrupa Sendikalar Konfederasyonunun Tems ilcisi John 
Monks’la birlikte biz bu müzakerelerin hepsine bizzat aktif olarak katılmış olan insanlarız.  

Şimdi, bütün bu yapılanları yok saymak, görmezden gelmek, sadece kendi Hükûmetiniz dönemindeki yapılan 
işler olarak görmeniz veyahut da öyle bir envanter çıkarmanızın bize karşı ve bu konuda emek vermiş insanlara karşı çok 
büyük haksızlık ve adaletsizlik olduğunu düşüyoruz.  

Evet, bu süreç bizim için önemlidir, Türkiye Avrupa Birliğine girmelidir ama girerken sadece Avrupa Birliğine 
girmek için Türkiye'nin demokratikleştirilmesi, temel hak ve özgürlüklerin yapılması, sadece Avrupa Birliğine girmek için 
değil, bu ülkede yaşayan 75 milyon insan bunları hak ettiği için girmemiz gerekiyor ve hak ettiğimiz için bu değişimlerin ve 
değişikliklerin yapılması gerekiyor. Türkiye'nin 1982 Anayasası’ndan kurtulması gerekiyor. Bu Avrupa Birliği istediği için 
değil, biz istediğimiz için, bizim için yapılması gerekiyor. Türkiye’deki birtakım yasal mevzuatın değişikliğinin bunun için 
yapılması gerekiyor ama biliyor musunuz Sayın Bakan, her yıl haziran ayında Cenevre’de Uluslararası Çalışma Örgütü 
(ILO) toplantılarında Türkiye çekinceli ülkeler kategorisine alınıyor.  

Peki, sizin elinizi kolunuzu bağlayan bir şey var mıdır? Türkiye altına imza atmış olduğu uluslararası 
sözleşmeleri ve anlaşmaları, ILO sözleşmelerini neden hayata geçirmiyor. Var mı elinizi kolunuzu bağlayan, herhangi bir 
şey var mıdır? Yok. Niye yapmıyorsunuz? Türkiye’de Anayasa’nın 90’ıncı maddesi, iç hukukun üstünde bir madde. 
Türkiye’de örgütlenme özgürlüğünün önünde hâlâ birtakım engeller ve yasaklar mevcut. İnsanlar örgütlenmek istiyorlar, 
gençler, üniversite öğrencileri örgütlenmek ve sendika kurmak istiyorlar. Genç-Sen’i kuruyorlar, kapatılıyor yargılanıyorlar. 
Geçtiğimiz günlerde Şili’de parasız eğitim için mücadele veren yüz binlerce üniversite öğrencisi sokağa döküldü. Sonunda 
Şili Devlet Başkanı kendilerini kabul etti ve öğrencilerin parasız eğitim hakkı için onlarla birlikte oturup görüşme yaptı. 
Bizde ne yapılıyor? Öğrenciler yurt için, parasız eğitim için sokağa döküldüğünde ya coplanıyor yahut da biber gazı 
atılıyor.  

Şimdi, bu mudur, bizim Avrupa Birliğine giderken izlenecek yol ve süreç bu mudur? İşçiler, emekçiler 1 Mayıs 
için alanlara çıkıyor… İşte buradayız, ikimiz de, biber gazı atan arkadaşı da getirdiniz milletvekili yaptınız, getirdiniz vali 
yaptınız.  

Şimdi, biz, bunları hak etmedik, Türkiye bunları hak etmiyor ama Avrupa Birliğine giderken de bunların 
düzeltilmesi gerekirken ne yazık ki bunları yapmıyorsunuz.  

Sayın Bakan, Ekonomik ve Sosyal Konseyin üyesi misiniz?  
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (İstanbul) – Hayır.  
MUSA ÇAM (Devamla) – Değilsiniz.  
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Burada Ekonomik ve Sosyal Konseyde yıllarca üyelik yapan yani Başbakanlığın başkanlığında kurulan, yasal, 

4641 sayılı Kanun’la kurulan Ekonomik ve Sosyal Konsey var. Burada en azından Sayın Süleyman Çelebi de ve ben de o 
Konseyin yıllarca üyeliğini yaptık. Bu Konseyin 7’nci maddesinde “Her üç ayda bir toplanır.” diyor, toplanabilir, üç ayda bir  
toplanabilir. En son toplanma tarihi, arkadaşlar, 5 Şubat 2009. Türkiye’de ekonomik sorunlar yaşanıyor, çevremizde 
birtakım sorunlar var, problemler var ama ne yazık ki Hükûmetimiz bu Ekonomik ve Sosyal Konseyi bir türlü toplayıp da bu 
Ekonomik ve Sosyal Konseyin bileşenlerinin görüşlerini ve düşüncelerini almıyor.  

Karma İstişare Kurulu var. Yıllarca Hüsamettin Özkan’ın, Süleyman Çelebi’nin, Salim Uslu’nun, Bayram Meral’in 
ve TOBB Başkanı Rifat Hisarcıklıoğlu dâhil olmak üzere hepsinin dönem başkanlığı yaptığı Karma İstişare Kurulu 
toplantılarında Türkiye'nin Avrupa Birliğine girmesi için ellerinden gelen bütün çabayı ve gayreti hepsi gösterdiler ama ne 
yazık ki Hükûmet son dört yıldır, 2007 seçimlerinden beri Avrupa Birliğiyle ilgili ayak sürtmektedir ve sürekli olarak Avrupa  
Birliğiyle ilgili çalışmaları ve düzenlemeleri aksatmaktadır. Bu sizin Bakanlığınızla veyahut da şahsınızla ilgili değil, bu bir 
Hükûmet politikasıdır ve Sayın Başbakanın tercihleridir. Bundan önce Brüksel’e gittiğimizde, Strasbourg’a gittiğimizde 
yaptığımız görüşmelerde yabancıların bizler için söyledikleri, Türkiye için söyledikleri terim aynen şudur: Türkiye, Batı’nın 
doğusundadır yani Batı’nın komşusudur. Yani Batı’nın komşusudur. Bugün Avrupa Başkentlerine gittiğinizde ülkemizle 
ilgili yapılan değerlendirme Türkiye doğunun batısındadır yani bunun anlamı şudur: Türkiye Avrupa Birliğinden ve 
Avrupa’dan uzaklaşmış bir ülke konumundadır. Bunlardan vazgeçmemiz gerekiyor ama bugün Avrupa’da da Avrupa 
Birliği’nin kendi içerisinde de ciddi tartışmaları ve sıkıntıları var. Özellikle sosyal Avrupa terk edilmiş bir neoliberal bir 
Avrupa yaratılmıştır. Özellikle işçilerin, emekçilerin, çalışanların, emeklilerin yüzyıllardır kazanmış oldukları haklar 
maalesef Avrupa Birliği’nde de kesintilere uğramaktadır ve bu nedenlerle Avrupa’daki işçiler, emekçiler bu kaybedilmiş 
olan haklarının geri alınması için de ayrıca mücadele etmektedirler. Biz dolayısıyla sosyal Avrupa’yı talep etmemiz 
gerekiyor ve Türkiye’nin de böyle bir Avrupa’yı istemesi gerekiyor. Özellikle Avrupa’nın veyahut da neoliberal politikanın 
bize dayatmış olduğu politikaları kabul ederek bir yere gitme şansımız yok. Esnek çalışma biçimini çalışma mevzuatımıza 
yerleştirerek bir çalışma düzeni kurmanın bize bir faydası olacağını sanmıyorum. Emeklilik yaşının altmış beşe, prim gün 
ödeme sayısının 9 bine çıkarıp da insanların mezarda emekliliğini getirecek olan düzenlemelerin Avrupa Birliği 
müktesebatıyla bir ilgisinin olmadığını düşünüyorum. Önümde rapor, son çıkan ekim ayında çıkan rapor, diyor ki: Basın 
özgürlüğü de dahil ifade özgürlüğüne ilişkin endişeler bulunduğu ifade ediliyor. Mart 2011’de tutuklu gazetecilerden biri 
tarafından yazılan yayınlanmamış bir kitabın kopyaları terör örgütü belgesi olduğu gerekçesiyle mahkeme emriyle 
toplatılmıştır. Yayınlanmamış bir kitabın suç delili olarak toplatılması Türkiye’deki basın özgürlüğüne ve davanın 
meşruiyetine ilişkin endişelere neden olmuştur. Seçilmiş temsilcinin tutuklanması yerel yönetimler için sorun oluşturmakta 
ve Kürt meselesinde diyalogu engellemektedir. Eylül 2010’da yapılan Anayasa değişikliğinin uygulamasına ilişkin 
mevzuatın kabulünde Hükûmetin taahhütte bulunmasına rağmen ülkedeki paydaşları içerek şekilde kamuoyuyla geniş 
çaplı ve etkili bir istişarede bulunmamıştır. Hükûmet ve muhalefet arasındaki kutuplaşma özellikle Türkiye Büyük Millet 
Meclisine siyasi reform çalışmalarını engellemiş ve yürütmenin hesap verebilir olanaklarını… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Çam, lütfen tamamlayın. 
MUSA ÇAM (İzmir) - …ilişkin konularda hesap vermesini olanaksız hâle getirmiştir. Meclisin performans izleme 

ve dış denetimleri yürütme konularında kapasitesi hâlâ yetersizdir. Bunları okumak aslında bu ülkenin yurttaşları olarak 
bizi çok üzüyor ve derinden yaralıyor. Bizim gönlümüz ister ki Türkiye gerçekten samimi ve içten Atatürk’ün çizmiş olduğu 
muasır medeniyet ve İsmet İnönü’nün imzalamış olduğu Ankara Anlaşması’yla beraber ülkemizin Avrupa Birliği’ne 
girmesidir.  

Yeni bir bakanlık, yeni görev alan arkadaşlarımız dahil olmak üzere hepinize başarılar diliyorum.  
Bütçenin hayırlı olmasını diliyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Çam. 
Değerli arkadaşlar, şu anda söz isteyen 5 arkadaşımız var.  
Birleşime on beş dakika ara veriyorum, 22.45’e kadar ara veriyorum. 

Kapanma Saati: 22.33 
 
 
 

BEŞİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 22.43 

BAŞKAN: Lutfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

-----0----- 
BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri, Onuncu Birleşimin Beşinci Oturumunu açıyorum. 
Görüşmelerimize devam ediyoruz.  
Şimdi söz sırası Sayın Türeli’de. 
Buyurun Sayın Türeli. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, Sayın Bakan, değerli bürokratlar; konuşmama başlarken hepiniz i 

saygıyla selamlıyorum. 
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Ben konuşmamda çok uzun tutmayacağım konuşmamı, vakit de bayağı geç oldu ama genel anlamda Sayın 

Bakanın konuşması üzerine düşüncelerimi belirtmek istiyorum, arkasından da birkaç soruyu da burada sorayım. 
Tabii bu konuşmadan önce geçen seneki tutanaklardan, geçen seneki konuşmayı da okudum, bu  seneki 

konuşmayı da hem dinledim hem de ayrıca burada bize dağıtılmış metinden de okudum. Şunu gördüm: Bu sene biraz 
daha karamsarlık var sanki üzerimizde yani geçen sene baktığımız zaman biraz daha kararlılık, biraz daha iyimserlik, bir 
şeylerin değişeceğine olan inanç biraz daha fazla olarak gözüküyor. Bu metinde ise ciddi anlamda eleştiriler var. Bunları 
nereden çıkartıyorum? Çünkü bakın AB’nin akıl tutulmasından bahsediliyor, AB’nin çifte standardı, ne arzu ettiğimiz, ne de 
hak ettiğimiz noktadayız gibi. Tabi bunlar doğru biz de katılıyoruz ama geçen seneki metinde yok yani bir şeye doğru 
acaba bu açıdan baktığımızda bir karamsarlık gerçekten bizleri de sarıyor mu? 

Sonra ikinci bir noktayı belirteyim. Tabii burada milletvekili arkadaşlarım da değindiler. Burada diyor ki ikinci 
sayfada: Kırk üç yılda yapılamayanı iki yılda başararak. Evet burada bir AKP’nin gerçekten de performansıyla övünmesi 
var ama üç paragraf altta da altı yıl geçmesine rağmen bir aşama kaydedilmediği söyleniyor. Gene AKP aynı AKP 
baktığınız zaman. İki yılda bu kadar üstün başarı vardı da altı yılda niye bu başarı yok? O zaman demek ki bu işin AKP’nin 
uyguladığı politikaların dışında çok daha derin temelleri var, dinamikleri var bunlar üzerinden hareket etmek gerekiyor.  

Gene üçüncü sayfada bir cümle var, izin verirseniz okuyayım: “Avrupa Birliği’nin de Türkiye’nin AB üyeliği gibi 
dünya barışı adına tarihî bir fırsatı heba etmeyeceğini adalet ve hakkaniyetten yana tavır alacağını ve bu büyük 
buluşmanın daha fazla ertelenmeden insanlığın umut ve beklentileri doğrultusunda en kısa sürede gerçekleşeceğini ümit 
ediyoruz.” Yani bir ümit var. Tabii ümit etmek güzel ama devlet yönetiminde biliyorsunuz ümit etmezsiniz bunun gereğini  
yerine getirirsiniz. Eğer bir tıkanıklık varsa AB sürecinde -ki var gözüküyor buradan da öyle anlaşılıyor, bizim de 
yorumumuz odur- bunun nasıl aşılabileceğine ilişkin olarak ciddi çalışmaların yapılması gerekiyor. Ben burada bakıyorum 
baktığım zaman metinde iki temel noktayı görüyorum. Birisi AB’nin bir çapa olma niteliğinin yani bir dış dinamik olma 
niteliğinin  ve Türkiye’yi değiştirecek, dönüştürecek bir dinamik olduğunun vurgusu sık sık yapılıyor. Bir de AB fonları var.  
O fonlarla ve AB’yle olan ilişkilerden de sık sık bahsediliyor. Ama bunun ötesinde bu tıkanıklığın nasıl aşılacağına ilişkin 
herhangi bir şey yok. Ben Sayın Bakandan öğrenmek istiyorum yani başka planlar, b planları, c planları var mı? Nasıl  
içine girdiğimiz bu durumu aşacağız? Bu önemli. Tabii bunun için belli bir fotoğrafı da çekmek gerekiyor. Burada gene 
Bakan konuşmasında da belirtti, otuz üç fasıldan on üç tanesi açılmış müzakerelere, geriye kalan yirmi fasıldan on yedisi 
AB konseyi veya bazı ülkelerin siyasi nitelikli tek taraflı engellemeleri nedeniyle bloke edilmiş durumda. Şimdi ben merak 
ediyorum bunun ayrıntısını öğrenmek isterim. Bu on yedi faslın kaç tanesini AB Konseyi bloke etmiş durumda, askıya 
almış durumda? Kaç tanesi de üye ülkeler tarafından blok edilmiş? Ve bunlar hangi fasıllar?  

Gene fasılları bloke eden ülkeler hangi ülkeler? Ve hangi fasılları bloke etmişler? Ve aynı faslı bloke eden 
birden çok ülke var mı? Bu konular çünkü yani eğer bir biçimde aşacaksak bu sorunları yani önümüzde yeni bir AB 
vizyonu koyacaksak, bu konuda ümitli olacaksak  o zaman bu fotoğrafı iyi çekmemiz lazım, âdeta bir tomografi çekmemiz 
lazım.  

Gene konuşmanızda “Bu on yedi fasıldaki siyasi blokajlar kalkmış olsa Türkiye on sekiz ayda on beş faslı 
açabilecek durumdadır.” diyorsunuz. Ama on yedi fasıl vardı bloke edilen. Demek iki tanesinden hiç bahsedilmemiş yani 
bu iki tanesi konusunda bir ümitsizlik mi var? Yani ne olursa olsun bu on yedi fasıldan on beşini açabiliriz ki öyle bir zaman 
vermişsiniz, ikisiyle hiç bahsedilmiyor. Bu fasıllar neler? Ve bunlar yani bunun altında yatan ne olursa olsun bunun 
değişmeyeceğine ilişkin bir inancınız mı vardır. Bu konuları soru olarak da yöneltmek istiyorum. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Türeli. 
Şimdi söz sırası Sayın Demiröz’de. 
Buyurun Sayın Demiröz. 
Süreniz 5 dakika. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa)  – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun çok değerli üyeleri, Sayın Bakan, Avrupa Birliği Bakanlığının çok 

değerli mensupları; hepinizi saygıyla ve sevgiyle selamlıyorum. Gecenin ilerleyen bu saatinde sözlerimi çok kısa olarak 
tamamlamayı düşünüyorum. 

Sayın Bakanım, Avrupa Komisyonu Türkiye 2011 İlerleme Raporu 12.10.2011 tarihinde yayınlandı ama ben 
Ziraat Mühendisiyim konum tarım olduğu için buradaki fasıl on bir tarım ve kırsal kalkınma, on ikinci gıda güvenliği 
veterinerlik ve bitki sağlığı politikası ve on üçüncü bölüm balıkçılıkla ilgili üzerinde durmak istediğim bir iki konuda 
açıklama istiyorum. 

Evet bu tarım ve kırsal kalkınma bölümünde ortak tarım politikası konusunda mevzuat uyumu bakımından bazı 
ilerlemeler kaydedilmiş ifadesi var raporda. Tarım ve Köyişleri Bakanlığının yeniden yapılanması, Gıda, Tarım ve 
Hayvancılık Bakanlığının Teşkilat ve Görevleri Hakkındaki Kanun Hükmünde Kararnamenin yayınlanması önemli bir adım 
olarak ifade edilmektedir. Ancak burada şu konular da mevzubahistir: Üreticilere doğrudan destek konusunda bu fasıldaki 
müzakereler bakımından bir diğer kilit unsur olan tarımsal destek politikalarının ortak tarım politikasına uyarlanmasına  
yönelik bir strateji geliştirilmesi konusunda ilerleme kaydedilmemiştir diyor Sayın Bakan.  

Ayrıca yine bu tarım ve kırsal kalkınmanın içerisinde canlı sığır, sığır eti ve bunlardan elde edilen ürünler 
üzerindeki fiili ithalat yasağı hâlâ yalnızca kısmi ve geçici olarak kaldırılmış durumdadır. Tarım ürünleriyle ilgili ticaret 
anlaşması çerçevesinde ikili yükümlülüklerin tam olarak yerine getirilmesi için daha fazla çaba sarf edilmesi 
gerekmektedir. Yasağın tamamen kaldırılması bu fasıldaki müzakereler bakımından kilit unsur olmaya devam etmektedir. 
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Yine aynı İlerleme Raporu’nun diğer bölümünde: Kalite politikası konusunda bazı ilerlemeler kaydedilmiştir. 

Türkiye ilk AB coğrafi işareti olarak İskoç viskisini tescil etmiştir. Bu konuda AB müktesebatına uyum sağlanması için hâlâ 
ilave çabalara ihtiyaç duyulmaktadır.  

Organik tarım konusunda organik tarım esaslarına ve uygulanmasına ilişkin yönetmelik kabul edilmiştir. 
Mevzuatın AB müktesebatına uyumu teyide muhtaçtır.  

Sayın Bakanım, burada altını çizerek sizin de ilginizi çekmek anlamında bu bölümü çok dikkatle dinlemenizi 
istirham ediyorum çünkü şöyle diyor: Tarım ve kırsal kalkınma 11 Aralık 2006 tarihinde konsey tarafından kabul edilen ve 
14-15 Aralık 2006 tarihlerinde AB zirvesinde onaylanan Türkiye’ye ilişkin kararlar kapsamındaki sekiz fasıldan biridir. 
Güney Kıbrıs Rum yönetiminde kayıtlı olan ya da son uğradığı liman Güney Kıbrıs Rum yönetiminde olan gemiler ve 
uçaklar tarafından taşınan malların serbest dolaşımına yönelik kısıtlamalar yürürlükte kaldığı sürece Türkiye bu fasla 
ilişkin AB müktesebatını tam olarak uygulama konumunda olmayacaktır şeklinde ifade var. Ben de sormak istiyorum: 
Bunları nasıl aşacağız? Yoksa Hükûmetin tarımı gözden çıkardığı gibi siz de tarımla ilgili bu fasılları atlayarak, aşarak mı 
Avrupa Birliği sürecine dahil olacağımızı düşünüyorsunuz? 

Son olarak da şunu özellikle söylemek istiyorum: Avrupa Birliği raporunda şap hastalığına ilişkin bir acil durum 
planı henüz oluşturulmamış ifadesi ve buna karşılık Anadolu’da ortaya çıkan şap vakalarının sayısı endişe yaratmaya 
devam etmesi belirtilmesine rağmen Tarım Bakanlığının bu konuda hâlâ herhangi bir işlem yapmaması da üzüntü 
vericidir. Bakanlığınızın yeni kurulması dolayısıyla kutluyorum, sizlere hem bütçede hem de çalışmalarınızda başarılar 
diliyorum. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Demiröz. 
Şimdi söz sırası Sayın Çelebi’de. 
Buyurun Sayın Çelebi. 
Süreniz 5 dakika. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ  (İstanbul) – Çok teşekkürler Sayın Başkan. 
Değerli komisyon üyesi arkadaşlarım, Sayın Bakan, çok sevgili bürokrat arkadaşlar, basının değerli temsilcileri; 

hepinizi saygıyla sevgiyle selamlıyorum. 
Sayın Ünüvar galiba burada yok. Konuşmaya başladığında şunu söylemişti: Ayağının tozuyla Sayın Bakan hoş 

geldiniz dedi, galiba Şanlıurfa’dan geldiniz. Ben de sandım yurt dışından geliyorsunuz yani ayağının tozu deyince yurt 
dışından geldiğinizi sandım, meğer Şanlıurfa’yı da herhâlde galiba artık bir Avrupa Birliği bölümü hâline dönüştürdük.  

Şimdi efendim şunları söyleme gereğini hissediyorum: Tabii biz yalnız Avrupa Birliğini bugün tartışıyor değiliz ve 
Avrupa Birliği süreci bugünün sorunu değil. Yıllarca bu ülkenin gündeminde olan bir konuyu tartışıyoruz ve bununla ilgili de  
bir bütçe değerlendirmesi içerisinde bulunuyoruz ve önerilerde bulunuyoruz. Bu önerilerimiz ve bu eleştirilerimiz kesinlikle 
buradaki büyük çoğunluğun iradesi ve Avrupa Birliği iradesidir, tercihidir. Toplumun da böyle bir tercihi vardır ama bu 
tercihi yavaş yavaş uygulanan politikalar azaltmış durumda. Bir ara yüzde 70, yüzde 75’lere varan bir irade vardı bugün 
yüzde 30’lara varan inen daha doğrusu bir iradeyle karşı karşıya Türkiye. Bunun nedenleri var. Burada özellikle Erdal 
İnönü’yü anmak istiyorum. Erdal İnönü Avrupalılara şunu diyordu: “Biz bu köprünün üzerinde bu kadar beklemeyiz.” Yani 
köprüye benzetmişti. Ya köprünün bir tarafında kalalım Boğaz Köprüsüne benzetiyordu yahut da bu köprünün üzerinde 
çok bizi bekletirseniz bu köprü çöker siz de altında kalırsınız diye Avrupalı meslektaşlarına vurgu yapıyordu. Şimdi de tam 
Avrupa süreci bizim açımızdan aynen öyle bir köprünün üzeri gibi bize geliyor ve biz aslında Sayın Bakan yani sizin 
döneminizden önce de burada sendikal hareketin çok önemli temsilcileri sivil toplum örgütleri, meslek örgütleri, siyasi 
partiler bu sürecin tamamlanması konusunda çabalar koyduk. Çabalar koymak da yetmez aslında bu çabaların gereğinin 
yerine getirilmesi konusunda samimi, içtenlikli iradelere ihtiyaç var. Oysa bunları lafta Avrupa Birliği diyoruz ama 
uygulamada Avrupa Birliği standartlarının bir çoğunu es geçiyoruz. Ben Avrupalılara şunu söylüyorum: Hani Avrupalılar 
bizi nasıl görüyor? Türkiye büyük bir nüfus. Bir tehdit olarak görüyor. Diyorum ki: Siz bizi eğer almazsanız Avrupa’ya 
Avrupa hâlen bu  konuda bir yaklaşımı böyle sürdürürse esas tehdit o zaman gelişecek diye onlarla da paylaşıyorum 
çünkü şöyle bir tehdit algısı var: Standartları iyi olan bir Türkiye yani demokrasisi iyi olan bir Türkiye’deki vatandaş ve 
ekonomik standartları iyi olan bir vatandaşın asla Avrupa’ya hücum etme gibi bir derdi olmaz yani orada örneğin 1.000 
euro alıyorsa bizde de 600 euro vatandaş örneğin sosyal standardına gelmişse herhâlde Avrupa’ya gitmek buradan göç 
etme gibi bir tercih de olmaz veya fikir özgürlüğü var, sendikal hakları varsa, özgürlüklerini iyi kullanabiliyorsa, baskı 
altında değilse, tehdit altında değilse bir vatandaşın hani 12 Eylül 1980 darbesinde bayağı bu konuda Avrupa’ya göç oldu 
çünkü bu haklar kullanılmadığı için böyle bir vatandaşın oraya akımı da olmaz. Dolayısıyla şu anda eksik yanı nedir 
derseniz, eksik yanı, aslında söylemin ötesinde eyleme dönüşmeyen bir uygulamayla karşı karşıyayız ve AKP’nin aslında 
bize göre, bana göre temel tercihi Avrupa Birliği dese de uygulamalarında bunu göremiyoruz. Biraz önce biz gazcı 
kardeşler var 2 tane vali, bir de gaz yiyen kardeşler var genel sekreterle ben. Bu sürecin içinde epeyce kafa yorduk. 
Karma İstişare Komitesi Eş Başkanlığı yaptım Avrupa Birliği-Türkiye Karma İstişare Komitesi Başkanlığı ve bütün  
kesimleri temsilen orada bu konudaki görüşlerimizi söyledik ama biz Avrupalılara Türkiye’deki standartların eksikliğini 
anlattık tabii yani sendikal hak ve özgürlükler konusunda sizin verdiğiniz rakamlar başkaydı Avrupa’ya yani kâğıt üzerinde 
gösterdiğiniz bir rakam vardı, istatistik rakam 3 milyon 500 bin sendikalı, oysa gerçek rakam aslında 650 bin sendikalı işçi 
vardı.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Çelebi, lütfen tamamlayınız. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (Devamla) – Tamamlayacağım efendim. 
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Bu Euro normlarının yok edildiği bir Türkiye. Avrupa Sosyal Şartı’nın 5 ve 6’ncı maddesine çekince koyan bir 

Türkiye. Bu da örgütlenme özgürlüğünün en temel konusu yani sosyal başlığın açılmamasının nedeni, temel 
nedenlerinden bir tanesi Avrupa Sosyal Şartı’na 5 ve 6’ncı maddesine konulan çekincedir, ILO’ya uygun sendikal hak ve 
özgürlüklerin olmayışıdır. Bunları artık aşmayan bir Türkiye’nin Avrupa Birliği’nin bir müktesebatını yerine getirmesi o 
sosyal başlıktan bir başka başlığa geçmesi mümkün değil. Onun için biz şöyle bir Avrupa’yı tahayyül ediyoruz tabii: Yani 
bir yandan Anayasa değişiklikleri yapıldı Ekonomik Sosyal Konseylerle ilgili. Daha önce yasa vardı, yasa doğru dürüst 
uygulanmadı. Biz oradan çekildik evet. Niye çekildik o Ekonomik Sosyal Konseyden? Çünkü o uygulamada, Ekonomik 
Sosyal Konsey uygulamasında… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Çelebi, lütfen tamamlayın efendim. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (Devamla) – Sayın Başkanım. 
Orada o Konseyin üyesi olmayan, olmaması gereken bazı unsurlar da o toplantıya dâhil edildi, çağrı ldı ve biz ya 

bunun yasasının değiştirilmesini ve de uygun bir hâle dönüştürülmesini talep ettik. Ne yasası çıktı bütün konsensüse 
rağmen, Sayın Başbakan dedi ki: “Sivil toplum örgütleri bize getirsinler bunlarla ilgili bir mutabakatı ben hemen 
çıkartacağım.” Bütün sivil toplum örgütleri bir araya geldik, mutabakatı sağladık, imzaladık, TOBB, DİSK çok farklı örgütler 
o yasa teklifimizi de verdik Sayın Başbakana, çıkartmadı. Sonra bu yetmedi Anayasa değişikliği en çok konuşulan buydu. 
Anayasa’ya rağmen şimdi Ekonomik Sosyal Konsey toplanmamaktadır. Diğer yandan birçok alanda yapılan değişikliklere 
rağmen sendikalar kapatılmaktadır, Emekli-Sen, Çiftçi-Sen biraz önce Gençlik Sendikasından bahsettiler. 

BAŞKAN – Sayın Çelebi, lütfen tamamlar mısınız. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (Devamla) – Dolayısıyla bu standartlarla biz Avrupa üyesi ülke konumuna… İlk önce bu 

ülke standartlarını, demokrasiyi, özgürlükleri geliştiren bir ülke olursa biz Avrupa Birliğinden bahsedebiliriz. 
Çok teşekkür ederim Sayın Başkan sabrınıza. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz, sağ olun. 
Sayın Yavilioğlu, buyurun. 
Süreniz on dakika. 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, sayın milletvekilleri, değerli bürokratlar ve basın mensupları; Sayın Bakanın 

konuşmasında belirttiği hususlara ilaveten ben biraz Ulusal Ajans yani Avrupa Birliği Eğitim ve Gençlik Programları 
Merkezi Başkanlığı hakkında  görüşlerimi açıklamak istiyorum.  

Bilindiği üzere Ulusal Ajans Avrupa Birliğinin eğitim ve gençlik alanlarındaki destek programları olan Hayat Boyu 
Öğrenme Programı ve gençlik programlarını ülkemizde yürütmektedir. Sayın Bakanın da belirttikleri üzere de ülkemizin 
AB’nin eğitim ve gençlik alanındaki programlarına tam katılım gerçekleştirdiği 2004 yılından bu yana 250 bini aşan 
sayıdaki vatandaşımız sağlanan hibelerle projeler yapmak ve çeşitli sebeplerle bireysel faaliyetlerde bulunmak üzere 
Avrupa Birliği ülke kurum kuruluşlarıyla ilişki kurmuşlardır. Diğer taraftan her yıl 10 bin civarında öğrencimiz ve öğretim 
elemanımız Erasmus Programından faydalanarak Avrupa Birliği üyesi ülkelerinin üniversiteleriyle ilgili faaliyet 
gerçekleştirmişlerdir. Talebin programlanandan fazla olması yüzde 40 düzeyinde bir ilave bütçe oluşturulması sonucunu 
doğurmuş, bütçenin bu oranda artırılması yönünde de Avrupa Komisyonuyla mutabakata varılmıştır. 2004 yılından itibaren 
ülkemize projecilik kültürünün kazandırılmasında çok önemli bir görev üstlenen Ulusal Ajans gerek kamu gerekse sivil 
toplum alanında faaliyet yürüten insanlarımızın girişimcilik özelliğinin açığa çıkmasına aracı olmuştur. Bütün valiliklerde, 
Millî Eğitim il müdürlüklerinde ve benzeri kamu kurumlarımızda açılan Avrupa Birliği ofisleri Ulusal Ajans projelerinin 
öncülüğünde Avrupa Birliği kaynaklarının bütün illerimize hakkaniyetli bir şekilde yayılmasının önünü açmıştır. Yine Ulusal 
Ajansın çalışmalarının başladığı yıldan itibaren bu kurumun da katkılarıyla ülkemizdeki sivil toplum kuruluşlarında ciddi bir  
canlanma başlamış, mevcut kuruluşların Avrupa’ya açılarak çalışmalarının kalitesinin artırılmasının yanında 2004 yılından 
itibaren ülkemizde kurulan sivil toplum kuruluşu sayısında önceki yıllara kıyasla artış yaşanmıştır. 

Bilindiği gibi sivil toplum kuruluşları demokrasinin hem bir unsuru hem de bir sonucudur. Sivil toplum 
kuruluşlarının demokratik yaşamın oluşmasındaki rolleri vatandaşlar arasında demokratik değerlerin oluşturulması ve 
savunulması, grupların temsiliyetlerinin kurumsallaşması, temsil edilmeyen grupların güçlendirilmesi, katılımcı 
demokrasinin sağlanması ve ekonomik reforma katkıda bulunulması olarak sıralanabilir. Sivil toplum kuruluşları Hükûmet 
ve vatandaşlar arasında arabuluculuk yapmaktadırlar. Böylelikle sivil toplum kuruluşları farklı ilgi ve isteklere sahip aktör ler 
arasında köprüler kurarak kamusal alanlar oluşturmaktadırlar. Nihai olarak sivil toplum kuruluşları kurum içi yapıları ve 
karar alma mekanizmalarının oluşturduğu örnekler sayesinde bir demokrasi kültürünün oluşmasını sağlamaktadırlar. 
Ulusal Ajansın da katkılarıyla kamu ve sivil toplum alanında yaşanan süreçlerle ülkemizin sivilleşmesinde demokrasi 
kültürünün ve vatandaşlık bilincinin gelişmesinde ve gönüllülük duygusunun canlanmasında çok önemli bir yer 
tutmaktadır. Hiç şüphesiz bütün bu gelişmelerde Ulusal Ajansın projelerinin büyük etkisi olmaktadır. Belirtilmesi gereken 
bir başka husus da şudur: Ülkemiz henüz Avrupa Birliğine girmemişken vatandaşlarımız Ulusal Ajans projeleri vasıtasıyla 
Avrupa’nın bütün ülkelerinde çalışmalar yapabilmektedirler. Katıldıkları projeler sayesinde ülkemizi temsil etmek gibi çok 
önemli bir rol üstlenmektedirler. Ayrıca mutlaka belirtmek gerekir ki Avrupa Birliği vatandaşları artık iyi eğitim almış, 
kalifiye, entelektüel, donanımı olan insanlarımızla daha çok haşır neşir olmaktadır ve böylece ülkemiz hakkındaki 
önyargılar yavaş yavaş ortadan kalkmaktadır. Öte yandan daha önce yaşadığı ilçeden dahi dışarı çıkamamış 10 binlerce 
çocuğumuz ve gencimiz yine Ulusal Ajans projeleri sayesinde yurt dışına çıkma ve uluslararası projelerde katılımcı olma 
şansına sahip  olmaktadırlar. Bu deneyimi yaşayan gençlerin geleceğe daha umutla baktıklarını belirtmeye bile gerek yok. 
Gençlerimiz başta olmak üzere tüm vatandaşlarımız Ulusal Ajans programları yoluyla bireysel, sosyal ve mesleki 
becerilerini geliştirmekte, daha kolay iş bulabilmekte veya çalışma ortamlarında yükselebilmektedirler. Proje veya bireysel 



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 95 

  

 
faaliyetlerin katılımcıları yurt içi ve dışında kamu ve özel sektör tarafından tercih edilir hâle gelmişlerdir. Pek çok gencin 
projelere katılıma ilişkin belgeleri kullanarak iş buldukları da bilinmektedir.  

Sayın Bakan sunuşunda Ulusal Ajans tarafından gerçekleştirilen rakamlar konusunda bizleri bilgilendirdi. Ben 
de kurumun faaliyetlerinin ülkemize kazandırdığı en az rakamlar kadar önemli bulduğum sosyal faydalarından, özellikle 
sivil toplumun ve demokrasi kültürünün gelişmesine olan katkısından bahsetmek istedim.  

Konuşmamı bitirmeden önce son kararnameler ile ortaya çıkabilme ihtimali olan bir sıkıntıdan bahsetmek 
istiyorum. Kanun hükmünde kararnameler ile eşit işe eşit ücret düzenlemesi ve mevzuatı gereği kurumda kadrolu personel 
çalıştırılamaması nedeniyle diğer kamu kurumlarından kalifiye uluslararası faaliyetlerde yer alabilecek yabancı dili olan ve 
bunu kullanabilen personel temininde güçlük çekilebileceği, bunun da kurumun bugüne kadar sürdüregeldiği başarılı 
faaliyetlerini olumsuz yönde etkileyeceği düşünülürse gerekli tedbirlerin önceden alınmasının faydalı ve gerekli olacağını 
düşünüyorum.  

Bu vesileyle Bakanlığın 2012 yılı bütçesinin hayırlı olmasını diler, saygılar sunarım. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Yavilioğlu. 
Bütçeler üzerindeki konuşmalar tamamlanmıştır. 
Şimdi on dakika süreyle Sayın Bakanımıza soru sormak isteyen milletvekillerine söz vereceğim. 
Sayın Aslanoğlu, buyurun. 
 
SORULAR ve CEVAPLAR 
 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakan, bu akşam başım ağrıyor onun için konuşmamı 

yapmadım. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (İstanbul) – Kıyamam. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Bunu da bilin yani yoksa… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Size kıyamayacağını söylüyor. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Yok. Başım ağrıyor yani çok şeyimde değilim. Çok ağrıyor, bir iğne 

yaptırmaya gittim de. 
Şimdi iki soru soracağım. IP, RD bununla ilgili Türkiye’deki gerekli şartlar sağlanmadığı için belli bir hibe 

kredilerin kullanılmamış ve bu krediler yandı mı? Ne kadar hibe kredisiydi? Şartlar zamanında akredite edilmediği için 
böyle bir şey var mı?  

İki, şimdi, geçen yılki bütçe konuşmanız tutanakları burada “Şu an elimizde teknik olarak açılmış kriterler yerine 
getirildiği takdirde açılabilecek üç fasıl bulunmaktadır. Bu fasıllar, rekabet politikası kamu alımları ve sosyal politika ve 
istihdamlar.” Kamu alımları… Şimdi, geçen yıl bunu  konuşmanıza rağmen bu fasılla ilgili siz Meclise gönderdik 
diyebilirsiniz, kamu ihalesiyle ilgili düzenlemeleri ama Meclisin görüşmediği bir şeyden dolayı yani istediğiniz kadar 
Meclise… Ama bunu takip etmek bu yasayı çıkarmak da bir yerde sizin göreviniz. Doğru, geçen dönem Meclise 
gönderdiniz ama yasa kadük oldu. Bu nedenle bu yasa çıkmadığı için bu fasıl açılır mı açılmaz mı? Ben bu iki soruyu 
sormak istiyorum.  

BAŞKAN – Sayın Kalaycı… 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Teşekkürler Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, ben de aynı konuda Mevlüt Bey hatırlattı, bu kırsal kalkınma hibe programıyla ilgili. Özellikle 

istenilen belgelerin yani mevzuatla ilgililerden istenen belgelerin maliyet olarak bir çiftçiye, bir üreticiye 30, 40 bin liraya 
mâl olduğu söyleniyor. Bu nedenle de başvurmakta çoğu zaman imkân bulamadığı ifade edilmekte. Ayrıca Mevlüt Bey’in 
de dediği gibi bana gelen bilgilerde de 800 küsur bin euro’nun hiç kullanılmadığı gibi bilgi geldi. Acaba şu ana kadar ne 
kullanıldı? Neydi şeyimiz? O konuda bir bilgi verirseniz teşekkür ederim. 

BAŞKAN –Teşekkür ediyoruz. 
Sayın Günal, buyurunuz. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim. 
Üyelikle ilgili sorumu sormuştum ama geçen gün Gümrük Bakanımıza da Dışişleri Bakanımıza da ilettiğim 

soruyu size de özellikle ilgili bakanlık olduğunuz için soruyorum, geçen sene de sormuştum. Bu paralelde AB üyeliğiyle 
beraber sıkıntıları biliyorsunuz. Bu çerçevede eğer bizim söylediklerimiz olmazsa Sayın Başbakanın söylediği gibi 
“Kıbrıs’taki süreç sonrasında da bir soğumaya kalırsa Gümrük Birliğinden çıkmayla ilgili bir çalışmanız olur mu, var mı?” 
demiştim. Bunun alternatifi olabilir mi? Başka neler yapılabilir? Veya çıkmıyorsak bu süreci böyle uzatmanın nişanlılıkla 
devam edecekse o zaman üçüncü ülkelerle en azından yapacağımız anlaşmalarda AB’yle bir masaya oturup o 
dezavantajlarımızı giderecek bir çalışma yapılabilir mi? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyoruz. 
Soru-cevap işlemi tamamlandı, ancak Sayın Bakanım müsaade ederseniz birkaç hususu da ben dile getirmek 

istiyorum. 
Özellikle Sayın Koçer ve Sayın Türel’in ifade etmiş olduğu Avrupa Birliği Bakanlığının gerçek anlamda bir re form 

bakanlığı olduğu  ve olması… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ama aşağıya oturmanız lazım eğer konuşacaksanız, oradan olmuyor. Başkan 

olarak Ahmet Bey’in… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, o kurulun etiği  şudur: Şahsınız adına… 
BAŞKAN – Soru da soracağım. 
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Şahsınız adına buraya geçeceksiniz, Sayın Başkan size izin verecek, 

milletvekili olarak oradan konuşup soru sorabilirsiniz. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Milletvekili olarak oradan konuşabilirsiniz. Kürsüden konuşmak biraz farklıdır. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – O zaman tarafsızlığınız bozulur, size inancımızı kaybederiz. 
BAŞKAN – Yok ben yani… Hayır benim aslında belki siz... Şimdi şöyle, aslında belki yani ben inanın tarafsız, 

siyasi bir gözle olaylara bakarak konuşmuyorum yani burada  şunu ifade etmek istiyorum belki Sayın Koçer’in ifadesi –
ismini kullanmam yanlış oldu ama- Avrupa Birliği Bakanlığının ve Sayın Türel’in Avrupa Birliği Bakanlığının gerçek 
anlamda bir reform bakanlığı olması gerektiğini düşünüyorum, bu bir. Şahsi kanaatimi ifade etmek… 

İkincisi, Brüksel’de tabii bir daimi temsilciliğimiz var bizim. Bu daimi temsilciliğimiz gümrük birliğini temel alarak 
yapılanmış bir daimi temsilcilik. Daimi temsilciliğin yapısına baktığımızda, ağırlıklı olarak Dışişleri Bakanlığımız var ve 
şimdiki Ekonomi Bakanlığı ve Dış Ticaret Müsteşarlığının elemanları var. Bunun ben açıkçası yanlış olduğunu 
düşünüyorum. Neden? Çünkü biz müzakere sürecine başladık. AB Bakanlığının daha çok sayıda elemanı olması 
gerektiğini düşünüyorum. İlave olarak yargı  ve temel haklar gibi, adalet, özgürlük, güvenlik gibi son derece önem arz 
eden değişik alanlar var. Dolayısıyla bu konuları da ilgilendiren değişik bakanlıklardan temsilcilerin de olması gerektiğini 
düşünüyorum. Bu konuda acaba bir gelişme var mıdır? Kendi aranızda Sayın Bakanım bunu müzakere ediyor musunuz? 
Bunu soru olarak yöneltmek istiyorum.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Söz hakkı doğdu. 
BAŞKAN - Elbette vereceğim, müsaade ederseniz ben bitirebilirsem.  
Üçüncüsü, özellikle yerel düzeyde insan kaynaklarının geliştirilmesinin son derece önemli olduğunu 

düşünüyorum. Hâlen Türkiye’de belki Ankara, İstanbul, İzmir gibi büyük kentlerimizde insan kaynakları belki belirli bir 
seviyeye ulaşmış durumda ama özellikle sivil toplum kuruluşlarımızın ve insan kaynaklarının yerel düzeyde çok daha hızlı 
bir şekilde geliştirilmesi gerektiğini düşünüyorum ve bu manada AB fonlarının ağırlıklı olarak bu alanlara kanalize 
edilebilmesi mümkün mü? Bunu ifade etmek istiyorum.  

Son olarak da izleme ve değerlendirme mekanizmalarının özellikle AB ülkelerine baktığımızda bu ülkelerde 
izleme ve değerlendirme mekanizmalarının zaman içerisinde yozlaştığını görüyoruz ve burada bir anlamda bu 
mekanizmaların ticarileştiğini görüyoruz Avrupa Birliği ülkelerinde. Bu izleme ve değerlendirme, daha doğrusu aktarılan 
kaynağın neticesinin izlenmesi ve değerlendirilmesi hususunda belki AB Bakanlığımızın daha da güçlendirilmesi 
gerektiğini düşünüyorum.  

Bilmiyorum söz hakkı Sayın Aslanoğlu doğdu mu? Herhâlde sizi rahatsız edici bir şey söylememişimdir.  
Buyurunuz Sayın Aslanoğlu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Şimdi, Sayın Başkanım, Sayın Bakanım; şunu bilin ki bu çatı 

altındaki her milletvekili -Avrupa Birliği ülkenin ulusal meselesidir- değişik pencereden bakmış olabilir ama ortak noktamız 
bu ülkenin demokrasi, bu ülkenin insan hakları, bu ülkede inanç özgürlüğü, bu ülkede her şeyin hepimiz bunun aşkıyla… 
Şimdi ben dinlerken, arkadaşlarımı dikkatle dinledim, özellikle iktidardaki arkadaşları, hakikaten çok mutlu oldum ama 
acaba biz bu  konuda samimi miyiz? Konuşanların içinden geldiği bir konu olduğuna inanıyorum ama uygulamanın o 
demokrasi aşkımız, o insan hakları aşkımız, söylem ve eylem bir olmalı. Bir kere, bunun olmadığını, söylem ve eylemin -
arkadaşlarımın konuşmasını demiyorum- ülkedeki gerçeğin… Asla herkesin yüreğiyle konuştuğunu başta ifade ettim, 
Sayın Türel’in de, zatıâlinizin de yüreğiyle konuştuğunu, bu aşkla yandığını hissettim, hissediyorum ama ülkedeki 
gerçekler böyle değil. Keşke Sayın Bağış’ın da bu aşkla yandığına inanıyorum da ama egemen olmadığı, Egemen isminin 
ismiyle egemen olamayacağı bazı şeyler oluyor, bunu  söylüyorum. 

İki, Sayın Başkanım, reform dediniz.  
BAŞKAN – Evet. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Bir reform daha yapsak ne olur biliyor musunuz? Nasıl bir reform 

yapalım? Yıllarca bizi avuttular, aldatıyorlar, bak bunu böyle söylüyorum, çok samimi değiller, beyler samimi değiller, 
demokrasi havarisi bazıları. Sayın Bakan ilk konuşmasında terörle ilgili “Hepimizin o ülkelerin de başının belası” dedi ama 
o ülkeler Sayın Bakanın dediği gibi bu kadar bu konuda samimi değil, bunun altını çiziyorum. 

AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (İstanbul) – Yüzlerine de söylüyoruz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Samimi değil. Siz söylediniz ama samimi olmadıkları yönünde 

iletiyorum. 
Bir devrim… Belki bu fasıllar sizin yüzünüzden açılmıyor Sayın Bakanım. Niye biliyor musunuz? Sayın Bağış, 

tabii bu fasıllar kapanırsa bu bakanlık kapanır.  
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (İstanbul) - Tam tersi, bütün AB üyesi ülkelerde AB Bakanlığı var. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Bir devrim yapın. Eğer siz bizi bir yıl içinde Avrupa Birliğine 

almıyorsanız kardeşim veya görüşmeleri çok olumlu bir yere getirmiyorsanız bakanlığı da kapatıyorum, ben de gidiyorum 
deyin, o da bir reformdur, bu reformu da yapın Sayın Bakan.  

BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, eğer tarafsızlığımı kaybettiğimi düşünüyorsanız bir daha böyle bir konuşma 
yapmam.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Asla. Yani bu bir espridir size son derece saygı duyuyorum ve 
tarafsızlığınıza inanıyorum.  

Şimdi, genelde Sayın Berber ve Hasan kardeşim bilir, bu kürsüden olup da örneğin Vedat kardeşim konuşur, 
Ahmet kardeşim konuşur, onlar bir yere geçip söz hakkını oradan kullanıyorlar, onu söylemek isted ik. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sadi Bey yok bugün. 
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Yoksa sizin tarafsızlığınıza asla, onu bir espri olarak  kullandık yani 

oradan yani milletvekilisiniz, en tabii hakkınız ama oraya geçip düğmeye basıp bir milletvekili gibi  söz alacaksınız Sayın 
Başkanım.  

BAŞKAN – Peki, teşekkür ediyorum. 
Sayın Kurt… 
ADİL KURT (Hakkâri) – Sayın Bağış’ın konuşmasından sonra, son söz vekilindir, ben kullanmak istiyorum. 
BAŞKAN -  Değerli arkadaşlar, programımızda yer alan Avrupa Birliği Bakanlığı ve Avrupa Birliği Genel 

Sekreterliği bütçe ve kesin hesaplarıyla ilgili olarak görüş, düşünce, öneri ve sorulara cevap vermek üzere Sayın 
Bakanımıza söz vermek istiyorum. 

Buyurun Sayın Bakanım. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (İstanbul) – Sayın Başkanım, değerli milletvekilleri; öncelikle çok 

çok teşekkür ediyorum gecenin bu saatine kadar büyük bir sabırla, yapıcı bir tavırla Türkiye’nin önemli transformasyon 
projelerinden biri olan AB sürecimizle ilgili çok saygıdeğer milletvekillerimiz görüşlerini bizimle paylaştılar, eleştirilerini 
bizimle paylaştılar, yorumlarını bizimle paylaştılar. Ben hem öven hem eleştiren bütün milletvekillerimize teşekkür 
ediyorum. Gerçekten ülkemizin demokratik yapısına uygun bir şekilde bu tartışmayı hep birlikte gerçekleştirmemiz lazım. 
Gelen bazı eleştirileri haksız bulsam da burada büyük bir sabırla dinledim, notlarımı aldım, arkadaşlarım bu konuda 
önerilerini takdim ettiler. Ben de şimdi yine Başkanlığınızın verdiği imkân çerçevesinde bunlara cevap vermeye 
çalışacağım ama cevaplarıma geçmeden evvel şunu özellikle vurgulamak istiyorum: Avrupa Birliği süreci Türkiye’de 
herhangi bir siyasi partinin güdümünde olan bir süreç değildir, herhangi bir etnik grubun çıkarlarını savunan bir süreç 
değildir, herhangi bir siyasi görüşün veya meslek grubunun veyahut da başka bir topluluğun diğerlerinden farklı bir şekilde 
önemsendiği bir süreç değildir. 74 milyon vatandaşımızla seksen bir ilimizle hepimizin ortak paydası, hepimizin daha 
aydınlık yarınlara kavuşma sürecinin bir platformudur.  

Şimdi, bu sürece de böyle yaklaşıyoruz ve çalışma arkadaşlarımla birlikte gerçekten bizim heyecanımızı 
önümüzdeki bütün engellere rağmen, bütün çifte standartlara rağmen Türkiye’nin daha yaşanabilir, daha şeffaf, daha 
saygın, daha müreffeh ve zengin, kendinden emin bir ülke olabilmesi için biz ne yapabiliriz? Türkiye’nin reform mutfağı 
olarak bizim bu demokratikleşme ve transformasyon sürecine nasıl katkımız olabilir düşüncesiyle dertlenerek 
çalışmalarımızı yürütüyoruz. Ben sözlerime başlarken bütün çalışma arkadaşlarıma da huzurlarınızda teşekkür etmek 
istiyorum, bakan yardımcısından, müsteşarından çaycısına kadar. Gerçekten çok hummalı çalışan bir ekibe sahibiz. Belki 
Türkiye’nin en az elemana sahip bakanlığıyız. Ulusal Ajansla birlikte toplam 400 kişilik bir çalışma grubumuz var. Burada 
bütün bakanlıklarımızın, bütün kurumlarımızın bütçesini değerlendiriyorsunuz. Zannediyorum huzurlarınıza gelen en 
düşük bütçeli bakanlığız ama buna rağmen Türkiye’nin şu anda içinden geçmekte olduğu süreçte en etkili,  mutfak görevini 
gerçekleştiren ekibin bakanı olmaktan büyük onur duyuyorum, arkadaşlarımla da gurur duyuyorum, kendilerine de 
huzurlarınızda teşekkür ediyorum. 

Şimdi sorulara tek tek geçmeye çalışacağım. Sayın Ayaydın sorularını sorduktan sonra aramızda ayrıldı ama 
“Daha çok bayan görmek isterdik.” dedi. Ben konuşmamda da söyledim, bizim Bakanlığımızın toplam çalışanlarının yüzde 
52’si bayan, yönetici konumunda olan arkadaşlarımın yüzde 65’i bayan. Onun için Türkiye’deki en yüksek bayan oranı 
yönetici barındıran kamu kurumu olmaktan da büyük onur duyuyoruz. Ve çalışanlarımızın yüzde 40’ından fazlasının 
yüksek lisans veya doktora mezunu olduğunu da özellikle vurgulamak istiyorum. Çalışanlarımızın toplam yüzde 75’i 
uzman kapasitesinde yani biz tamamen profesyonelleşmiş bir bakanlık olarak görev yapıyoruz  ve çalışma 
arkadaşlarımızın siyasi görüşleri değil mesleki yeterlilikleri üzerine burada oldukları, her birinin özgeçmişi incelendiğinden 
çok açık, net bir şekilde ortaya çıkacaktır.  

Şimdi, Sayın Ayaydın Meclisin devre dışı olduğunu iddia etti. Bunu kendisinin parti platformlarında da dile 
getirmesini ben tavsiye etmek istiyorum. Ben ilk göreve geldiğimde Türkiye’nin o zamanki ana muhalefet liderinden iki yıl 
boyunca randevu bile alamadım. Kendisiyle Brüksel’e gideceğini duyduğumda sırf yolda belki birkaç cümle konuşabilirim 
düşüncesiyle aynı uçağa bilet aldım. Kendisine yolda brifing vermeye, kendisine bu sürece destek vermeye çalıştım. Ana 
muhalefet partisinin yeni genel başkanı seçildiğinde de çalışma arkadaşlarına ve kendisine her seyahat öncesi bilgi notu 
isteyip istemediklerini sordum. Diğer muhalefet partimizin Sayın Bahçeli’nin de yurt dışına çıkabilme ihtimali olduğunu 
duyduğum anda da kendisinin çalışma arkadaşlarını arayıp Avrupa’da temaslarında bizden herhangi bir yardım ister mi 
diye sordum. Sayın Bahçeli’yi göreve geldiğinde ziyaret ettiğimde “Avrupa Birliği süreci bir devlet politikasıdır, biz de 
iktidardayken bu sürece sahip çıktık, size her türlü desteği vereceğiz.” dedi. Bugün partisinin bir mensubunun burada artık 
yüzük atmaktan bahsediyor olmasının şahsi görüşü müdür? Partisinin görüşü müdür? Eğer partisinin görüşüyse Sayın 
Genel Başkanlarının o gün bana söylediği tavırla bugünkü tavır arasında bir değişiklik var mı mıdır onu bilemem ama 
bunları zaman içerisinde göreceğiz.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Bakan… 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (İstanbul) – Ben sizi dinledim Sayın Vekilim, müsaade ederseniz 

ben de cevaplarımı vereceğim. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Bakanlar hep böyle yapıyordu, bizim Genel Başkanımız ne söylediğini 

biliyor. 
BAŞKAN – Sayın Günal… 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (İstanbul) – Ben de ne söylediğini biliyorum çünkü bana söyledi.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – O zamandan bu zamana sizinki de değişti, geçen yılkiyle aynı değil ki. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (İstanbul) – Değişmediğini de ben biraz sonra örneklerle 

vereceğim. Ben hiçbir zaman sizin söylediğiniz gibi ilerleme raporlarıyla ilgili toz pembe tablolar çizmedim. İlerleme 
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raporlarıyla ilgili pozitif konuştuğum doğrudur ama geçmişteki ilerleme raporlarıyla kıyasladığım zaman dünden bugüne 
çok büyük farklılık vardır anlamında ben o pozitif cümleleri kuruyorum. Ama ilerleme raporları objektif midir? İçerisinde 
bizim tanımadığımız bir ülke de dâhil olmak üzere yirmi yedi ülkenin onayından geçen bir raporun Türkiye’yle ilgili objektif 
olmasını beklemek zaten abesle iştigaldir. Tanımadığımız bir ülkenin üzerinde değişiklik yapabildiği bir raporun Türkiye’yi 
sadece pozitif gözle görmesi, sadece istediğimiz açıdan fotoğraflamasını beklemek zaten mantığa aykırıdır. 

Şimdi, Sayın Ayaydın ve birçok milletvekilimiz Türkiye’yi Hırvatistan’la karşılaştırdı. Tabirimi af buyurun, 
Hırvatistan’ı biraz zorlarsak İstanbul’daki otellerde tüm nüfusunu ağırlayabiliriz. Türkiye Cumhuriyeti gibi Avrupa’nın 6’ncı 
dünyanın 15’inci en büyük ekonomisini, 74 milyonluk genç dinamik nüfusuyla Avrupa’nın belki de en önemli genişleme 
sürecini gerçekleştirecek olan ülkesini Hırvatistan gibi bir ülkeyle karşılaştırmayı ben Türkiye Cumhuriyeti milletvekillerine 
yakıştıramıyorum. Eğer biz de Hırvatistan gibi önümüze konan her şeye evet deseydik farklı olurdu. Bakın, bir anekdotu 
sizinle paylaşmak istiyorum.  

Geçen yıl Romanya’yı ziyaret ettiğimde Romanya Başbakanıyla bir resmî toplantımız vardı. Üye ülkelerin hepsini 
ziyaret edip o ülkelerdeki yöneticilerle bir araya geliyoruz. O gün Romanya, yaşadığı ekonomik krizden ötürü Romanya 
Başbakanı tarafından çok acı bir reçete ilan edilmiş, çalışanların maaşlarının azaltılması, emeklilerin maaşlarının 
azaltılması, çalışma sürelerinin artırılması, birtakım sosyal ödeneklerin kısılması gibi son derece siyasetçi için zor olacak 
bazı açıklamaları yaptıkları bir günde Romanya’nın başkentinde bulunuyordum ve Sayın Başbakanın makamına gidip 
ziyaret ettiğimde de yüzünün asıklığından kafasının başka yerde olduğunu gördüm. Biraz toplantıyı yumuşatabilmek, 
konulara girebilmek için kendisine “Sayın Başbakan, lütfen üzülmeyin. Benim ülkemde de eskiden bir anayasa kitapçığı bir 
masanın ucundan havalanıp öbür ucuna düşene kadar yüzde 8 bin faiz ödüyorduk.” Bizim ülkemizde de maalesef o 
karanlık günlerde bir gecede insanlar iflas ediyordu, borçları 2 katına çıkıyordu ama biz son on yıl içerisinde ortaya 
koyduğumuz mali disiplinle, güven ve istikrarla şu anda Avrupa’nın en hızlı büyüyen ekonomisi hâline geldik. Bugün ilan 
ettiğiniz kararlar belki siyaseten zordu ama ülkenizin tarihî açısından eminim bunlar takdirle alkışlanacaktır.” dediğimde 
biraz morali düzelti, keyfi yerine geldi, yüzü gülmeye başladı ve döndü “Sayın Bakanım, ben de size bir tavsiyede 
bulunabilir miyim?” dedi. “Buyurun Sayın Başbakan, nedir tavsiyeniz?” diye sorduğumda da “Bu Avrupalıların, bu 
Komisyonun her dediğini yapmayın.” dedi. “Biz bugün bu ekonomik sıkıntıyı yaşıyorsak, müzakere sürecinde önümüze 
konan her şeye evet dediğimiz için yaşıyoruz.” dedi. Evet, Romanya müzakerelerini dört yılda bitirdi ama önlerine konan her 
şeye evet dediler. Almanya’nın, Fransa’nın bugün Romanya’ya salam, sucuk, sosis satabilmesi için çiftliklerini kapadılar. 
Türkiye, Avrupa Birliği sürecinde dik ve onurlu bir müzakere süreci gerçekleştirmektedir, Türkiye’nin farkı budur. Türkiye’yi 
Hırvatistan’la karşılaştırmak gerçekten Türkiye’ye ve büyük milletimize haksızlıktır.  

Şimdi, “AK PARTİ AB standartlarını istiyor mu istemiyor mu?” diye bir soru sordu Sayın Ayaydın. AK PARTİ daha 
yeni Hükûmet yapılanmasında Avrupa Birliğiyle ilgili müstakil bir bakanlık kurmuş. Cumhuriyet tarihinde hiç kimsenin 
yapmadığı kadar Avrupa Birliği üyesi ülkelerini ziyaret eden bir Başbakanımız var. Ben kendim -biraz evvel sunuşumda 
söyledim sizlere- Avrupa Birliği üyesi ülkelere 100’ün üzerinde ziyaret gerçekleştirmişim şu üç yıl içerisinde, sadece 
Brüksel’e 28 kere gitmişim, önümüzdeki hafta bir daha gidiyorum. Devamlı bu sürecin takipçisiyiz. Şimd i, tutup da AK 
PARTİ istiyor mu demek gerçekten büyük bir haksızlıktır.  

Şimdi, “Kıbrıs konusunda CHP hazırdır.” cümlesini Sayın Ayaydın’ın önemserim ama biz Kıbrıs’ta da 
hakkaniyetli, siyasi eşitliğe dayalı olmayan bir çözüm için hiçbir şekilde ne muhalefet partilerimizin desteğini talep ederiz ne 
de Kıbrıs’taki Türk kardeşlerimizin bir daha güvenlik sorunu yaşamalarına müsaade ederiz. Türkiye Cumhuriyeti Kıbrıs 
konusunu bir millî dava olarak görmektedir. Kıbrıs konusunda bu odada bulunan her milletvekilimizin aynı görüşlere sahip 
olduğuna ben yürekten inanıyorum çünkü Kıbrıs konusunda iktidar, muhalefet ayrımı olamaz. O bizim millî davamızdır, ona 
hep beraber sahip çıkacağız. 

Sayın Ayaydın “Şüphesiz AB’nin de sorumluluğu vardır.” diye cümlesini bitirdi, sorusunu. Ben de onu diyecektim, 
hırsızın hiç mi suçu yok? Hiçbir ülkenin önüne çıkarılmayan siyasi engelleri önümüze çıkaran, hiçbir ülkeye uygulanmadığı 
kadar fasıl engellemesi yapan bir Avrupa Birliği hiç eleştirilmeyecek de Türk Cumhuriyeti’nin Hükûmeti eleştirilecek. Bu, 
gerçekten haksızlık olur. 

Tabii, Avrupa Birliğinin asıl endişe kaynağı, yanlış anlaşılmasın, Türkiye’deki AB kriterleri veya Ankara kriterleri 
değil, CHP iktidarlarının geçmişte o tek partili döneminden kalan kriterlerdir. Onların bir daha gelmemesi için bizim 
gerçekten hep birlikte çalışmamız, çabalamamız lazım.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bu nedir Sayın Bakan? Açıklar mısınız. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) - Yani o geçmişte demokratik olmayan dönemlerde 

olduğu gibi, işte il başkanlarının aynı zamanda valilik görevini yaptığı dönemlerin Türkiye tarafından bir daha yaşanmaması 
için. Siz onları benden daha iyi bilirsiniz. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakan, ne zaman? 63’te var mıydı? 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Şimdi 63’lere geleceğim, 40’lara da geleceğim. Yani 

Türkiye’nin her geçen gün bir gün öncesinden… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır… Hayır…  
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Bakın, ben sizin eleştirilerinizi dinledim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır… 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Sayın Günal eleştirilerinde… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Bugün oraya oturuyorsanız ona borçlusunuz. Bugün eğer o makamda oturuyorsan sen o 

tarihe borçlusun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Çok ayıp! 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Oraya da geleceğim, 63’e de geleceğim, bekleyin…  
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Bakın, ben sizi sabırla dinledim.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) –  Gitmeyiz, buradan gitmeyiz… 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Siz hakaret ediyorsunuz! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hakaret etmeyin ya… 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu… Sayın Bakan, lütfen… 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Bakın, madem öyle, ben size biraz daha yakın tarihe 

gideyim.  
Sayın Deniz Baykal’ın 8 Eylül 2006’da “Başbakan Cumhurbaşkanı adayıdır ve karşısında başka bir aday yoktur. 

Başbakan telaş yapmadan işi götürmeye çalışıyor, herkes bilsin ki Cumhurbaşkanı olacaktır. Daha sonradan telaş 
edeceklerine şimdiden telaş etsinler, önlemeyi düşünüyorlarsa şimdi önlesinler.” diye açıklamalar yaptığı, 19 Mart 2007’de 
“Erdoğan’ın Cumhurbaşkanı olmasına Silahlı Kuvvetler kayıtsız kalmayacaktır diye düşünüyorum.” diye darbe çığırtkanlığı 
yaptığını bu millet unutmadı daha. (CHP sıralarından “Ne alakası var?” sesleri) O günlere bir daha Türkiye dönmesin 
diyorum.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bugünden bahsedin… 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Bugüne geliyorum, geleceğim, oraya da geleceğim. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Siz, 12 Eylül askerî darbesinin mahsulüsünüz. 12 Eylül darbesi olmasaydı bugün orada 

oturamazdınız. 12 Eylülün gerçek mahsulü sizsiniz. 
BAŞKAN – Sayın Çam, lütfen… Lütfen… 
 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Sayın Baykal’ın 7 Şubat 2008’de “Anayasa yeniden 

yapılmaz mı? Elbette yapılır. Düşmanı atarsın, devleti yeniden kurarsın, bayrağı dikersin, yapanlar yapmış. İhtilalı yaparsan 
idamı da göze alırsın. Anayasa toptan yenilenir. 60 ve 80 ihtilallerinden sonra bu yapıldı.” cümleleri de tarihin kayıtlarında 
bulunmaktadır. 

Şimdi, Sayın Günal dedi ki: “Her konuda konuşuyorsunuz.” Sayın Ünüvar ona cevap verdi. Avrupa Birliği (A) ve 
(B)’den muhtelif bir konu değil, (A)’dan (Z)’ye her konuyu kapsıyor. Avrupa Birliği standartlarında tarım politikamız da var,  
gıda güvenliği de var, ifade özgürlüğü de var, tutukluluk süreleri de var, yargıdaki çarpıklıklar da var, beğendiğimiz 
beğenmediğimiz hayatın her alanını etkileyen konular var. 81 ilimizde AB’yle ilgili projeler var ve ben Brüksel’e gittiğim 
kadar  da Türkiye’nin illerini de geziyorum, oradaki konuları da bu ülkenin bir bakanı olarak, bu Hükûmetin bir mensubu 
olarak görüyorum, o konularda tabii ki konuşacağım. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – 26 kez Brüksel’e …  
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Şimdi, “Sayın Kemal Burkay’la görüştünüz.” diye 

sordu. Evet, Kemal Bey Türkiye’ye geldikten sonra benden randevu talep etti, ben de görüştüm. Eğer siz de randevu talep 
ederseniz sizinle de görüşürüm. Yanınızda bulunan Lütfü Bey de benden randevu talep etti, onunla da görüştüm.  

LÜTFÜ TÜRKKAN (Kocaeli) – Kemal Burkay’la beni niye bir araya getiriyorsunuz? 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Siz de bu ülkenin vatandaşısınız, o da bu ülkenin 

vatandaşı. 
LÜTFÜ TÜRKKAN (Kocaeli) – Sizin  arkadaşınız. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Vallahi, kimin kiminle arkadaş olduğu bugünlerde pek 

karışık Lütfü Bey. 
LÜTFÜ TÜRKKAN (Kocaeli) – İyi arkadaşınız. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Orada beyanınız var. Size “Niye görüştünüz?” demedim, “Ne görüştünüz?” dedim. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Ne görüştük? Dediniz ki: “Kemal Burkay’ın ne görüşleri 

var?” Kemal Burkay “Bu ülkede şiddet bitsin, kan dökülmesin, insanlar kardeşçe yaşasın.” diyor. Bana “federasyon” 
demedi, deseydi cevabını da alırdı.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Demedi mi? 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Bana öyle bir şey demedi. 
Bana “Ben bu ülkede artık kan dökülmesin, herkes kardeşçe yaşasın istiyorum.” dedi. Ben de kendisine teşekkür 

ettim. Maalesef bugün bölge halkını temsil ettiğini iddia eden insanların diyemediklerini dediği için Kemal Burkay’la 
görüştüm. Gönül isterdi ki bugün Güneydoğu’yu temsil eden bütün milletvekillerimiz AK PARTİ’li milletvekilleri gibi teröriste  
terörist diyebilsinler. Gönül isterdi ki bu ülkede artık insanları istismar edeceklerine, huzur içerisinde kardeşçe, barış 
içerisinde yaşayabilsinler. Ben bugün sabah Urfa’da da söyledim, burada da söylüyorum: Adında “barış ve demokrasi” olan 
bir siyasi partinin barış ve demokrasiye hizmet etmesi gerekir.  

LÜTFÜ TÜRKKAN (Kocaeli) – Kemal Burkay  teröriste terörist dedi mi? 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Arkasından çıktı, “Federasyon istiyorum.” dedi.  
BAŞKAN – Evet, lütfen… 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Benimle görüşürken federasyon demedi.  
Şimdi, bu dini azınlıklar…  
ADİL KURT (Hakkâri) – Diyelim ki federasyon deseydi ne derdiniz? Yani diyor Kemal Burkay’ın, Sayın 

Burkay’ın… 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Benim yanımda demedi diyorum, deseydi ne 

diyeceğimi görürdünüz. Bir daha geldiğinde derse cevabımı görürsünüz. 
ADİL KURT (Hakkâri) - Her yerde söylüyor, sizinle görüştükten sonra da söylemiş. 
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BAŞKAN – Lütfen… Sayın Kurt… 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Sayın Vekilim, karşılıklı konuşmayalım lütfen. Bir gün 

siz gelirsiniz bir şey söylersiniz, ben de cevabını veririm.  
BAŞKAN – Buyurun Sayın Bakan. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Siz sataşma… 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Bana burada üç saattir sataşılıyor. Ben uslu uslu 

oturdum, notumu aldım, müsaade edin, cevap vereyim. 
Şimdi, Sayın Günal dedi ki: “Fransa Cumhurbaşkanı söyledi, onlar kediye kedi diyor.” Vallahi onlar kediye kedi 

diyor ama kedinin sahibine bakıyor, biz kedinin kendisine bakıyoruz.  
Şimdi “Rum Dönem Başkanıyla ne yapacaksınız?” dediniz. 
Bakın, önce arkadaşlar, teknik olarak sizlere bir izahatta bulunmak istiyorum. Bir aday ülkenin dönem 

başkanlığıyla muhatap olduğu iki tür toplantı vardır: Bir tanesi fasıl açıp kapanma toplantıları ki biz bir yıldır fasıl açmadık -
onun da Hanımefendi’nin de sorusuna cevaben detaylarını anlatacağım- Türkiye’nin çıkarları onu gerektirdiği için fasıl 
açmadık. Rum Dönem Başkanlığı için de altı ay boyunca da bir fasıl açmamak Türkiye’ye hiçbir şey kaybettirmez. Elli iki 
yıllık bir süreçten bahsediyoruz. Altı aylık bir süreç Türkiye’ye hiçbir şey kaybettirmez, varsın fasıl açılmasın.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tanımadığımız bir ülke neden Başkan oluyor? Biz hâlâ devam ediyoruz.  
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Bir saniye… Şu anda tanımadığımız bir ülke de 13 

kere fasıl açılışında bizim fasıl açmamıza onay vermiş. Yani ona bakarsanız… Şimdi “Rum Kesimi’nin üyeliğine niye 
müsamaha ediyorsunuz?” dediniz. O sizin partinizin iktidar ortağı olduğu 99 yılındaki Helsinki Zirvesi’nde alınmış bir 
karardır. O zaman Sayın Ecevit’in, Sayın Bahçeli’nin, Sayın Yılmaz’ın maalesef kabullendikleri bir süreçtir. Ben bunu 
kucağımda buldum.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Böyle miydi bulduğunuzda? 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Tabii. Rum kesiminin tam üyelik kararı Helsinki 

Zirvesi’nin neticesidir.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Neticesini bırakın, ne zaman kabul edildi, ne zaman üye oldu? 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Ne zaman üye oldu? Helsinki Zirvesi’nde alınan karar 

gereğince diğer 9 ülkeyle birlikte 10 ülke aynı gün üye oldu. AB üyesi ülkeler Yunanistan’ın baskıları sonucunda, diğer 9’un 
üyeliğini veto ederim baskısı, şantajı karşısında maalesef Rum kesimini hata ettiklerini bile bile üye yaptılar ve daha sonra  
da itiraf ettiler. Sayın Schröder’in anılarında yazılıdır, Sayın Verheugen’ın anılarında yazılıdır, Sayın Merkel’in 
açıklamalarında vardır ama… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sene 99’mu? 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – 99 kararının… Bakın, 99’da Helsinki Zirvesi’nde 

Türkiye’ye adaylık sürecinin verildiği kararda… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ona bakarsanız 63’te başvuru yapıldı, o zaman oraya gidelim! 
BAŞKAN – Sayın Günal, lütfen… 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Cümlemi yeniden toparlayayım. Aday ülkelerin dönem 

başkanlığıyla muhatap olduğu iki tür toplantı vardır. Bir tanesi fasıl açıp kapama, ikincisi de Ortaklık Konseyi toplantısı. 
Ortaklık Konseyi toplantısını biz Fransız Dönem Başkanlığında bile tehir ettik, Kıbrıs Rum Kesimi Dönem Başkanlığında da 
tehir ederiz. O altı aylık süre içerisinde biz Komisyonla ilişkilerimizi yine devam ettiririz, Avrupa Parlamentosuyla ilişkilerimizi 
devam ettiririz. KPK, Komisyonumuz gider, toplantılarını yapar gelir ama Rum Dönem Başkanlığıyla, sadece dönem 
başkanlığıyla diye ilişkilerimizi hiçbir şekilde kurmayız.  

Ben ilişkilerin donacağı cümlesini de aslında farklı algılıyorum. Olan bir şey dondurulur. Bizim Kıbrıs Rum 
Yönetimi’yle hiçbir ilişkimiz yok ki donduralım. Bugün olmadığı gibi o gün de olmaz. 

UMUT ORAN (İstanbul) – Askıya alma konusu Sayın Başbakanın ifadesi olduğu için… 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Sayın Başbakanın da orada izah ettiği, bizim, Avrupa 

Birliğinin bir şekilde Türkiye’ye metazori yaparak Rum Dönem Başkanlığıyla karşılıklı gelmemiz gibi bir oyuna 
gelmeyeceğimizi şimdiden ilan etmesidir. Ama Türkiye’nin hedefi nedir? Temmuz 12’den evvel… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır, ilişkileriniz…Bakın, Rum Kesimi’yle… 
BAŞKAN – Sayın Günal… 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Ben bitireyim. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Siz bizim Genel Başkanımızın ne söylediğini söylüyorsunuz. Aynen diyor ki 

“…üstlenmesi halinde Türkiye’nin AB ile ilişkileri -Kıbrıs’la demiyor- tamamen donacaktır.” Sayın Başbakanın açıklaması. 
Aynen böyle diyor bakın. 

BAŞKAN – Sayın Günal… 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Şimdi, bakın, Türkiye’nin hedefi… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Rum Kesimi tarafının 2012 AB Dönem Başkanlığının… 
BAŞKAN – Sayın Günal… Sayın Günal… Böyle bir usul yok. Sayın Günal… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) –  Niye yok? O bize bize sataşacak, 99 diyecek… 
BAŞKAN – Sayın Günal, bakın, siz konuşurken… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) –  Bir dakika… Ben soru sordum, cevap verirken… 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Tamam, bitireyim cevabımı. Yeterli bulmazsanız, 

algılama sorunu yaşarsanız bir daha sorarsınız. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben algılama sorunu yaşamıyorum, siz cevaptan kaçma sorunu yaşıyorsunuz. 
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BAŞKAN – Sayın Günal… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – O zaman Kıbrıs demedi, AB ile ilişkileri… 
BAŞKAN – Sayın Bakan, lütfen devam eder misiniz. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Ben de size benim kendi anladığım AB sürecinin 

teknik boyutunu anlatıyorum. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – O zaman polemiğe girmeden anlatın. 99’a dönüp… 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Siz polemikle sorarsanız polemikle cevap alırsınız. Ne 

ekerseniz onu biçersiniz. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Buyurun… Buyurun… Siz yine dönün teknik açıklamalara, 99 deyin, ben de size 

anlatayım o zaman. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Şimdi, Türkiye’nin hedefi, 2012’nin Temmuz ayında 

Dönem Başkanlığını Kıbrıs Rum Yönetimi’nin alması değil, siyasi eşitliğe dayalı, Türk ve Rum taraflarının eşit temsil edildiğ i 
birleşik Kıbrıs cumhuriyetinin yeni kurulacak iki kurucu devlet tarafından oluşturulacak, bütün Ada’yı, oradaki Türk 
kardeşlerimizi de Rum komşularını da temsil edecek bir ortak devletin dönem başkanlığını üstlenmesidir. Bizim şu andaki 
bütün hedefimiz buna yöneliktir. Birleşmiş Milletler Genel Sekreteri Sayın Banki Moon’un yol haritası da takvimi de  buna 
yönelik bir çalışmadır. Biz bu çalışmaları neticelendirmeden, şimdiden o günle ilgili çok detaya girmeyelim. Türkiye’nin 
uluslararası çıkarları çerçevesinde… Müsaade edin, bu süreci 2012 Temmuzunu görelim, o zaman sizinle daha detaylı 
paylaşırız, yine gelirim. Siz Komisyon olarak davet ederseniz, gelir, ben yine izahatta bulunurum. Ama Türkiye’nin hedefi, 
Kıbrıs’ta kapsamlı, kalıcı, adil bir çözümdür. O çözüm oluştuğu zaman da yeni Kıbrıs devletinin Dönem Başkanlığında, 
Türkiye belki de biraz evvel bahsettiğimiz 15 faslı da açar, öyle bir yapıcı tavır olursa. Onu o gün görelim.  

LÜTFÜ TÜRKKAN (Kocaeli) – Annan Planı benzeri bir daha inşallah… 
BAŞKAN – Lütfen… 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Şimdi, Dini Özgürlükler Ödülü’yle ilgili bir şey 

söylediniz. Bakın, bu ekümeniklik konusu ne benim uzmanlık alanım ne sizin uzmanlık alanınız ne de Türkiye Cumhuriyeti 
Devleti’nin bir uzmanlık alanı olması gereken bir şeydir. Bu, kilisenin kendi içindeki bir yapılanmadır. Hangi ülkedeki hangi  
kilise hangi rahibi kendisinden üstün veya alt görürse o kilisenin iç meselesi olmalıdır. Biz oraya herhangi bir kilisenin veya 
bir patrikhanenin ekümenik olduğunu kabul ederek gitmedik. Tam aksine, Kurban Bayramı’ydı. Biz bayram namazını 
Brüksel’deki kardeşlerimizle birlikte kıldıktan sonra Avrupa Parlamentosuna gittik ve Türkiye’de son yıllarda farklı inanç 
gruplarının yaşadıkları özgürlükler kapsamında atılan adımların bir takdiri olarak bize bir orada plaket verildi. Biz de orada 
bir konuşma yapıp Türkiye’nin politikasını anlatırken, aynı zamanda AB üyesi olan Yunanistan’ın, AB üyesi olan 
Bulgaristan’ın ve diğer AB üyesi ülkelerin kendi ülkelerindeki Müslüman nüfusa, Müslüman vatandaşlarına uyguladıkları 
haksız uygulamaları eleştirmek için o platformu kullandık.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederiz. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Biz Batı Trakya’daki kardeşlerimizin yaşadığı sorunu 

orada Ortodoks dünyasının liderlerinin önünde vurguladık.  
Bugün Türkiye’de Türkçülük yapmak kolaydır. Ben on yedi yıl Amerika Birleşik Devletleri’nde Türk derneklerinde 

görev yapmış bir kardeşiniz olarak söylüyorum. Türkiye’de Türk olmak, Türkiye’de Türkçülük yapmak kolaydır ama 
uluslararası platformlarda tam Türkiye’ye farklı hisler besleyen grupların önünde gidip Türkiye’yi savunmak ayrı bir cesaret 
ister. Hamdolsun, bizde de o bulunmaktadır.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederiz cesaretinize de… 
BAŞKAN – Sayın Günal, lütfen…  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir şey demedik, teşekkür ediyoruz, duruşunun arkasındayız.  
BAŞKAN – Lütfen… 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Sayın Bahçeli’nin 6 Ocak 2000 tarihinde söylediği 

güzel bir cümle var. Kendisi diyor ki: “Doğruları söyleyen yanlış adam olmaktansa doğruları söyleyen doğru adam olun.” 
diyor. Sayın Bahçeli’nin sözüdür. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tamam, tutun onu siz de işte. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Öcalan’ın idam tartışmaları sırasında söylemiştir. 

Bence sizin de bunu hatırlamanızda fayda var.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bunları hangi soruya cevap olarak buldunuz? Vallahi iyi geldi. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Sayın Vekilim, ben de Türkiye’nin müzakerecisiyim. 

Sizinle de bu… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Bakanım, bakın, polemiğe girerseniz o dosyalardan bizde çok var, mahcup 

olursunuz. 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar…  
Sayın Bakan, lütfen soruları doğrudan cevaplandıralım. Lütfen… 
Sayın Günal, lütfen siz de sataşmaya meydan vermeden… Lütfen… 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Lozan’ın delinmesinden, bozulmasından, nişan 

atmaktan bahsettiniz ya. Bu kadar olumsuz bir yaklaşım içerisinde bulundunuz. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Şimdi bakın, bir cümle söyleyeyim, kapatacağım. 
Bu üslup hoş değil.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Buradan çıkalım biz… 
BAŞKAN – Hayır canım, öyle şey olur mu? 
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Sayın Aslanoğlu, lütfen, oturur musunuz. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Başın ağrıyor Mevlüt Ağabey, ben kıyamam sana. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ulusal bir şeyi getirdiniz, iç politika malzemesi yapmışsınız.  
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Ya, dört saattir burada iç politika malzemesi yapılıyor, 

ben gıkımı çıkarmadım.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan… 
BAŞKAN – Hayır, lütfen…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ayıp ya! 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir cümle edebilir miyim. 
BAŞKAN – Buyurun. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Bakanım, polemik yapmak istiyorsanız biz kralını yaparız. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Ben dört saattir polemik dinliyorum burada Sayın 

Vekilim. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir dakika… Bir dakika…  
BAŞKAN – Sayın Günal… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben burada bir şey söyleyelim dedim, bir cümle… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hiçbir bakan böyle bir şey yaptı mı? 
MEHMET GÜNAL (Antalya) - Oradan arşivden bana 99’u çıkarırsan, ben senin on yedi sene orada olduğun 

yıllarda ben de oradaydım. Senin neler yaptıklarını konuşursam ayıp olur, bunları bırak. Sen bize bir tek cümle… 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Hodri meydan… Hodri meydan… 
BAŞKAN – Sayın Günal… 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Benim elimde senin partinin verdiği takdir plaketleri 

var, orada yaptığın dernekçilik… Onun için bana hiç şunu konuşuyorum, bunu konuşurum. Belgenle konuş. Benim elimde 
hepsinin belgesi var. Hodri meydan… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Burada cevap veriyorsa ver, vermiyorsan saat on bir buçuk on iki. 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar… Sayın Günal… 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Ben cevap veriyorum, dinleme cesaretini ortaya koy. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bırak… 99’u almışsın, hangi soruya cevap olarak onları bulup da buraya 

getiriyorsun? Cevap vermiyorsan “Vermiyorum.” de kalkalım, gidelim. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Ben cevap veriyorum, işine gelmiyor benim cevabım.  
BAŞKAN – Sayın Günal… Sayın Bakanım… Lütfen, bir müsaade eder misiniz. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır, olmaz… Bir kalkacaksın Sayın Baykal’a, bir kalkacaksın Sayın Bahçeli’ye… 
BAŞKAN – Müsaade eder misiniz, lütfen… 
Sayın Bakanım, sorulan sorulara cevap verelim ve bu bölümü bitirelim lütfen.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Varsa cevabınız yazılı gönderin. 
BAŞKAN - Buyurunuz Sayın Bakanım. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Sayın Adil Kurt, kendisi Ergenekon tutuklamalarından 

duyduğu rahatsızlığı dile getirdi, ben de yeni avukatlığını hayırlı olsun dedim.  
Maastricht kriterlerine uyum yok dedi. Maastricht kriterlerine uyumda herhangi bir sorun yok. Maastricht kriterleri 

AB üyeliğinin değil, ekonomik ve parasal birliğe dâhil olmanın kriterleridir. AB üyesi olan ama bu ekonomik ve parasal 
birliğe dâhil olmayan 10 adet ülke bulunmaktadır. Bölgesel gelişmişlik farklılıklarının azaltılması 5 adet Maastricht kriterleri 
arasında yer almaktadır. Maastricht kriterlerinin 5 kriteri vardır, bunlardan 1 tanesidir. Türkiye AB üyesi olmadığı hâlde bu 
kriterlere uyum konusunda AB üyesi birçok ülkeden daha iyi durumdadır. 

Bölgelerarası gelişmişlik farklıklarının azaltılması için 2007-2013 dönemi için Avrupa Birliğinden 600 milyon euro 
tahsis edilmiştir. Ama tutup da şimdi Amerikan politikalarını savunmayanların Türkiye’de sıkıntı yaşadıklarını iddia 
ediyorsunuz. Bakın, benim siyasi partimin Washington’da temsilcilik bürosu yok ama sizin partinizin var. Onun için 
Amerikan politikalarını Türkiye’de kimin ne şekilde savunduğunu ben takdirlerinize bırakıyorum.  

“Yerinden yönetmede gelişme yok.” dedi Sayın Kurt ve Van’la ilgili bir iddia ortaya attı, Sayın Başbakanımızın 
Van Belediyesiyle ilgili söylediklerini. Şimdi,  daha dün, bugünkü İnternet sayfalarında var. Van’da depremzedelerin ihtiyaç 
duyduğu bir ambulansı depremzedelere tahsis etmek yerine, bir teröristin cenazesinin taşınması için tahsis eden bir Van 
Belediyesi var. Orada yaralılar dururken… Bu, tabii ki orada bir rahatsızlık yaratıyor.  

Şimdi, KCK Kürt siyasetini tasfiye eden değil, Kürt kardeşlerimizin üzerindeki terör örgütünün baskısını tasfiye 
eden bir operasyondur, ben öyle algılıyorum. 

Geçen hafta bana soruldu burada, işte “Avrupa Birliği KCK sorusunu soruyor mu?” diye. Evet, Avrupa Birliğinin 
genişlemeden sorumlu Komisyon Üyesi dedi ki: “Nedir bu KCK operasyonu?” Dedim ki şimdi düşünün, siz genişlemeden 
sorumlu Komisyon Üyesisiniz. Yarın birisi çıkıp diyecek ki sokakta ‘Ben de kendimi genişlemeden sorumlu komisyon üyesi 
ilan ediyorum. Türkiye müzakereleri Füle’yle değil, gelsin benimle yapsın.’” Ne yapmamı beklersiniz? Hiçbir devlet bir 
paralel devlet kurulmasına kendi içerisinde izin vermez, dünyanın hiçbir yerinde böyle bir şey yoktur.  

Biz demokratik bir süreçte yerel yönetimlerin güçlenmesi için hiçbir dönemde atılmayan adımları burada iktidar-
muhalefet birlikte attık. Yerel yönetimlerin güçlendirilmesi ayrı bir şeydir, yerel yönetimlerin tamamen kafasına buyruk bir 
şekilde iş yapmaya kalkması, kendi kendine kurallar benimsemesi, kendi kendine meclisler oluşturmaya kalkması, kendi 
kendine karar mekanizmaları oluşturmaya kalkması ve bunu uygulamaya kalkması ayrı bir şeydir.  
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Şimdi, dediniz ki: “Sayın Günal’a katılıyorum.” Zaten Allah muhabbetinizi arttırsın, maşallah çok iyi 

götürüyorsunuz. 
BAŞKAN – Ya şimdi Sayın Bakanım…  
LÜTFÜ TÜRKKAN (Kocaeli) – Sayın Başkan, olmaz… 
BAŞKAN - Lütfen… Lütfen… Sayın Bakan, lütfen soruları cevaplandıralım. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – İlk defa… Böyle bir şey olabilir mi ya? 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Müslim Kardeşim, sen orada bana bir sürü eleştiriler 

getirdin, sana da geleceğim.  
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar… Lütfen… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bakın, biz gayet samimi bir üslupla size soru soruyoruz, siz de lütfen cevap verin. 
LÜTFÜ TÜRKKAN (Kocaeli) – Avrupa Birliği Komisyonu üyesiyiz. Bütçe görüşülürken buraya Avrupa Birliği 

Bakanlığı bütçesine destek vermek için geldik ama siyasi polemik hâline geldi. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Ben de dört saattir burada polemik dinliyorum, gıkımı 

çıkarmadım. Ben burada cümleleri not etmişim. 
UMUT ORAN (İstanbul) – Sayın Bakanım, karşılıklı olmaz ama… 
BAŞKAN – Lütfen… Lütfen… Lütfen devam edelim. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Bir şey söylemek istiyorum… 
BAŞKAN – Sayın Kurt… 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Şunu ben söylemek istiyorum Adil Bey… 
ADİL KURT (Hakkâri) – Gitmek durumunda kalırız… 
Bakınız, ben buradaki her Komisyon üyesi arkadaşımla dostum, arkadaşım, hiçbirisinin siyasal görüşünü 

önceleyerek arama mesafe koymak taraftarı değilim. Bu AK PARTİ’li de olabilir, bu Milliyetçi Hareket Partili de olabilir, bu 
Cumhuriyet Halk Partili de olabilir. Ben hayatımın hiçbir döneminde… Mesleğim çok şükür avukatlık değil ama Sayın Bakan 
savcıysa onu bilmiyorum.  

Bir cümle daha söyleyeceğim: “Sayın Günal’ın düşüncesini katılıyorum.” dediğim şu: Sayın Günal dedi ki: Avrupa 
Birliği bizden bazı demokratik iyileştirmeler istiyor diye niye yapıyoruz? Bir şeyler yapacaksak kendimiz yapalım.” dedi, 
hatırlıyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Evet, buyurun Sayın Bakan. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Teşekkür ediyorum, tamam… Uyarılarınızı 

önemsiyorum, teşekkür ediyorum. 
Şunu o zaman cevaben özellikle not almanızı rica ediyorum. Hükûmetimiz döneminde yerel yönetimler reformu 

yapıldı. 2005’te çıkarılan yasalarla belediyelerin özerkliği önemli ölçüde artırıldı. Polis, zor kullanma yetkisi çerçevesinde 
müdahalede bulunuyor. İşkenceye sıfır tolerans Hükûmetimizin en temel politikasıdır. İşkenceye ayrı, polise zor kullanma 
yetkisi apayrı konulardır. Şimdi, sizin tutup da işkencenin sokağa döküldüğü iddiasını ortaya atmanız bu çerçevede 
haksızlıktır.  

KCK tutuklamalarıyla ilgili yarı süreci devam etmektedir. Ancak basına da yansıyan KCK sözleşmesine 
bakıldığında, KCK’nın ovada siyaseti amaçladığını söyleyemeyiz. Kandil’den yönetilen bir yapı, devlet içinde devlet öngören 
bir yapı nasıl demokrasi getirebilir, ben de bunu anlamakta zorlanıyorum. 

Siz yerel yönetimlerden bahsettiniz, bir 600 milyon avrodan bahsettim size. Onun dışında 1,4 milyar avroluk 
kısım da bu 2007-2013 döneminde, bölgesel rekabet edilebilirlik ve kırsal kalkınma amacıyla az gelişmiş bölgelerimizde 
kullanılıyor. Yani Türkiye’nin batısında kullanılamayan fonların, bu 4,9 milyarın 1,4’ü sadece Türkiye’nin az gelişmiş 
bölgelerinde kullanılıyor. Bu da Avrupa Birliği sürecinde bölgeler arasındaki farkın ortadan kalkması açısından çok çok 
önemlidir ve bu dönemde gerçekten, işte farklı dillerde iletişimin kurulması, propaganda yapılması, mahkûmların 
ziyaretçileriyle görüşebilmesi, televizyon yayınlarının başlaması gibi Türkiye’de insan hakları açısından çok önemli 
gelişmeler yapılmıştır. Bunu da bu Meclisin üyeleri hep birlikte gerçekleştirmiştir.  

Volkan Bey, gerçi aramızdan ayrıldı ama Bakanlığımızla ilgili, çalışma arkadaşlarımla, şahsımla ilgili çok güzel 
cümleler kuruldu. Ben, kayıtlara geçmesi açısından kendisine teşekkür etmek istiyorum. Gerçekten de kendisinin söylediği 
gibi, bugünkü tablo açılan fasıl sayısı 13, kapanan 1 olarak görülmemeli. Aslında siyasi engeller kalktığı zaman açılabilecek  
fasıl sayısının yaklaşık 29, kapanabilecek fasıl sayısının da 13 olarak görülmesi gerektiğidir. O konuda ben kendisinin 
gözlemlerine katılıyorum.  

Şimdi, Umut Bey akıl tutulmasının iki taraflı olduğunu iddia etti, ben katılmıyorum. Gerçekten Türkiye’ye 
uygulanan haksızlıklar hiçbir ülkeye uygulanmamaktadır. Bakın, şu anda müzakere eden ülkeler içerisinde vatandaşlarının 
serbest dolaşım hakkı olmayan tek ülke Türkiye’dir. Bunu Avrupalıların da yüzüne her vesileyle söylüyoruz. AB üyesi 
ülkeler AB Komisyonuna Rusya’yla, Gürcistan’la, Ukrayna’yla, Moldova’yla vize, muafiyet müzakerelerine başlama yetkisi 
vermişken, Türkiye ile vize muafiyet müzakerelerine başlama yetkisini hâlâ vermemiştir. Şimdi, burada tutup da Türkiye’nin 
de bir akıl tutulması içerisinde olduğunu söylemek haksızlık olur.  

Ya da Kıbrıs konusunda Kıbrıs sorununun, Kıbrıs Rum Kesimi’nin üyeliği için engel teşkil etmediği bir dönemde, 
Türkiye’nin üyeliği için bir önkoşulmuş gibi gösterilmesi Avrupa Birliğinin akıl tutulmasının göstergesidir.  

Sayın Sarkozy ve Merkel öncesi bütün aday ülkeler zirvelere, AB zirvelerine davet edilirken, biz de Türkiye olarak 
davet edilirken, maalesef son beş yıl içerisinde ne Hırvatistan’ın ne Türkiye’nin ne İzlanda’nın ne diğer aday ülkelerin hiçb ir 
zirveye davet edilmemesi, gerçekten Avrupa Birliğinin bir akıl tutulmasının göstergesidir.  
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Bugün Avrupa’nın temsil ettiği değerleri çok daha geniş bir coğrafyada savunabilecek tek ülke Türkiye’dir. İşte, 

Avrupalı liderlerin Libya’ya gittiklerinde 200 kişiye hitap ettiklerini de gördük. Onlardan iki gün sonra oraya giden 
Başbakanımızın 25 bin kişiye hitap ettiğini de gördük. Ama onların yapamayacağı çok farklı mesajı da orada Türkiye 
Cumhuriyeti’nin Başbakanı verebildi. Biz mademki Doğu’nun en batılı, Batı’nın en doğulu ülkesiyiz, oradaki kardeşlerimizle 
hem cuma namazında namaz kılıp hem de onlara demokrasinin ve laikliğin erdemlerinden bahsedebilecek çok fazla lider 
yok bugün bu dünyada. İşte, Türkiye’nin gücü de oradan gelmektedir. 

BAŞKAN – Sayın Bakanım, toparlayabilirseniz. Eğer cevaplandıramadığınız herhangi bir soru olursa yazılı olarak 
cevaplandırabilirsiniz. Şöyle bir beş dakika içerisinde… 

AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Beş dakikaya bitmez, biraz daha zamana ihtiyacım var 
Sayın Başkan. 

Ben İstanbul’daki bütün programlarımı iptal ettim bu toplantılar… Yani bugün saat 14.00’te başlaması gereken 
görüşmelerimiz saat 19.00’da başladı, sizler de şahitsiniz. 

BAŞKAN – Peki, on dakikaya ayarlıyorum. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Sayın Başkanım, siz onu bir otuz dakikaya ayarlayın, 

ben de otuz dakika içerisinde tamamlayayım. Ben dört saattir dinliyorum burada. Dört saatlik eleştirilere on dakikada cevap 
vermem hiçbir hakkaniyet içerisinde olamaz. 

BAŞKAN – Sayın Bakanım, sabah şimdi onda biz yine buradayız, tüm arkadaşlarımız burada olacak. Dolayısıyla 
yani sizden bizim ricamız, bir on dakika içerisinde tamamlarsanız… 

AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Sayın Umut Oran “Müzakerelerde ilerleme olmadan 
nasıl ilerleme olacak?” diyor. Bakın, biz müzakere sürecinde bir duraklık yaşandığını kabul ediyoruz ama reform sürecinde 
bir duraklık yaşamıyoruz. Türkiye reformlarında kararlılıkla ilerliyor. Önünde sonunda bu siyasi engeller kalktığında o sonuç  
ortaya çıkacaktır. “Reformları, bir şekilde hak etmiyoruz.” dedim. “Sizce halkımızın hak ettiği seviye bu mu?” dediniz. Hayır, 
ben onu zaten söylüyorum, bu değil. Bizim halkımız her şeyin en iyisine layık.  

“Meclisi bilgilendirmeyi düşünüyor musunuz?” Evet. Ben bugün AB Uyum Komisyonu Başkanımız Sayın 
Tekelioğlu’nu makamında ziyaret ettim. 20 Aralıkta Komisyonun tüm üyelerini öğle yemeğine Bakanlığıma davet ettim ve 
inşallah, orada da Komisyon üyeleriyle daha kapsamlı bir tartışmayı da gerçekleştireceğiz. 

UMUT ORAN (İstanbul) – Affedersiniz, karşılıklı olmasın, özür diliyorum ama ben genel olarak Genel Kurulu 
demek istemiştim.  

AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Genel Kurulda da böyle bir talep gelirse 
memnuniyetle. Gündem dışı siz bir soru sorarsanız ben de çıkar cevabını veririm. 

UMUT ORAN (İstanbul) – Benim bu konuda bir talebim oldu efendim. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Bir soru önergeniz geldi, onun cevabını bugün 

arkadaşlarımız hazırlıyorlar. 
“Güney Kıbrıs 2004’te üye değil miydi?” dediniz. Dediğim gibi Sayın Ecevit’in Başbakan olduğu 1999’da o karar 

alındığı için onu o zamandan belki değerlendirmek daha mantıklı olur. “2012’de Rumların Dönem Başkanlığı belliydi.” 
dediniz. Ben tekrar ediyorum: Biz, 2012 Temmuzunda Birleşik Kıbrıs’ın Dönem Başkanlığı için bir hedef şu anda 
gütmekteyiz. Hırvatistan’la ilgili de düşüncemizi zaten biraz evvel sizlerle paylaştım.  

“Bu sürecin ne faydası oldu?” diye sordunuz. Ne oluyor peki? Bakın, bugün çocuklarımız daha güvenli 
oyuncaklarla oynuyorsa Türkiye’de, bugün eğer sürdürülebilir kalkınma için çevreye duyarlı tasarım zorunluluğu geldiyse, A 
sınıfı enerjiyle çalışan buzdolabı alırsak yüzde 45 daha az elektrik harcıyorsak, buzdolapları ve yeni binalarda enerji 
verimliliği sağlanabildiyse, enerji kimlik belgesi evlerin satış ya da kira bedellerini etkilemeye başladıysa, kan bağışına 
ilişkin bütün veriler otuz yıl Türkiye’de saklanıyorsa, ev, iş, cep telefonu numaraları taşınabiliyorsa, yolcu hakları 
korunuyorsa, kaportacıya, dönerciye, manikürcüye AB standardı geldiyse, sertifikası olmayana iş yok zihniyeti  Türkiye’de 
oturduysa, meslekte diplomaların AB üyesi ülkelerde tanınması sağlanıyorsa, özürlü vatandaşlarımıza daha fazla istihdam 
yaratılıyorsa -ki buradaki artış yüzde 100’den fazladır- çalışma hayatında kadına daha fazla yer açılıyorsa, her fabrikaya bir 
çevre görevlisi görevlendiriliyorsa, çamurdan gübre üreten bir ülke hâline gelebildiysek, plajlarındaki suyu on beş günde bir  
analiz edilen bir ülke hâline dönüştüysek, hayvansal gıdalar da, hayvan refahı da koruma altına alınabildiyse bunlar hep AB 
yolunda atılan reform yasalarının neticesindedir.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Kayıt dışı kaç? 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Telefon dinlemeleri… 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Oraya da geliriz, biz mi icat ettik onu? 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Siz yapıyorsunuz. 
BAŞKAN – Lütfen… Lütfen… 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Bu ülkenin Başbakanını dinleyenler şu anda 

yargılanıyorlar. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Siz de yapıyorsunuz onu. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Ben yapmıyorum. Sen yapıyorsan bilemem, ben 

yapmıyorum.  
BAŞKAN – Lütfen… 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Ama, benim telefonumu dinlediler. Benim telefon 

kayıtlarım nereden çıktı biliyor musunuz?  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Kim dinliyor Sayın Bakan? 
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AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Aydınlık Dergisinin arşivinde benim telefon kayıtlarım 

bulundu. Ben de bir savcı tarafından çağrıldım, gidip ifade vermek zorunda kaldım. “Bu ses kayıtları benimdir.” “Şikâyetçi 
misiniz?” sorusuna da “Evet, şikâyetçiyim. Sonuna kadar da şikâyetçi olacağım.” diyerek cevap vermek durumunda kaldım.  

LÜTFÜ TÜRKKAN (Kocaeli) – Hâlen dinlendiğinizi düşünmüyor musunuz? 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Hiçbir endişem yok. 
LÜTFÜ TÜRKKAN (Kocaeli) – Dinleniyorsunuz yani, eminsiniz. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Yani, dinlenmeye vaktim olmuyor, çok çalışıyorum.  
Bugün eğer AB standartlarında içme suyu, şirketlerin şeffaflaşması, sigortacılık alanında yasalar, altyapının 

güçlendirilmesi gibi adımlar atıldıysa bunların hepsi AB reformları sayesinde hep birlikte aldığımız kararlar çerçevesindedir.  
Bakın, kamuda engellilerin istihdamı rakamı bence çok önemli. 2010 yılında yetmiş kamu kurum ve kuruluşunda 

toplam 7.735 adet kadroya özürlü memur alımı yapılmış ve 2009’da toplam 10.345 iken engelli vatandaşımız kamuda 
çalışan, bu sayı 2011’de, yani bir yıl içerisinde 20.829’a yükselmiş. Yüzde 100’den fazla artış var. 

LÜTFÜ TÜRKKAN (Kocaeli) – Hâlen 40 bin açık var, kamunun alması gerekir. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Ama yüzde 100 artış… Keşke her konuda bu artışı 

sağlayabilsek.  
Şimdi, tutuklu gazetecilerin durumuyla ilgili sorular geldi. Yargıya intikal etmiş davalara müdahil olunması gibi bir 

durum yargı bağımsızlığını gözetilmesi açısından mümkün olmamaktadır. Özellikle basın özgürlüğü alanında Türkiye’de 
kapsamlı bir sorun olduğuna işaret eden gerek İlerleme Raporu’nda geçen ifadeler gerekse bazı çevrelerin yürütülen 
soruşturmaların ifade özgürlüğünü zayıflattığı iddiaları gerçek dışıdır. Tutuklu gazeteciler silahlı terör örgütüne üye olmak, 
yasadışı silahlı örgüt kurmak veya katılmak iddiasıyla tutuklanmışlardır. İddianamelerde bunlar yazıyor, kimsenin 
iddianamesinde “Gazeteci olduğu için tutuklanmalıdır.” diye yazmıyor. Bu gazetecilerin tutuklu bulunmalarının, ifade 
özgürlüğü kapsamında yapmış oldukları faaliyetlerden ötürü olmadığının altının çizilmesi gerekmektedir. Bu soruşturmalar, 
kişilerin gazetecilik faaliyetine ilişkin yürütülmemektedir. Bunlar da İlerleme Raporu içerisinde belirtilmiştir. İlerleme 
raporlarında, 2010 yılında da, 2011 yılında da Türkiye'nin şeffaflaşması için bu sürecin bir fırsat olduğuna vurgu 
yapılmaktadır. 

Sayın Koçer’in soruları vardı şimdi, özellikle bu AB projeleriyle ilgili. Bu yıl proje yarışmasını kendi bütçemizden 
bir kaynakla da yaptık. 1 milyon 250 bin TL’yi illerimize ayırdık ve 79 ilden başvuru geldi. Bunların 25’ine biz Bakanlık 
olarak, aynı AB fonu ödeme çerçevesinde, tamamen şeffaf bir ihale sürecinde, 25 tane valiliğimizin projelerine kaynak 
sağladık. İnşallah, 2012’de de buna benzer çalışmalarımızı yürütmeye devam edeceğiz. 

Schengen vize muafiyeti konusunda yapılanların takibi gerekmektedir. Bununla ilgili biraz evvel söylediğim gibi, 
pozitif gündem çerçevesinde artık farklı ülkelerin farklı belge talep etmelerine son verilmiştir. Bütün AB üyesi ülkeler aynı 
standartlar çerçevesinde, aynı belgeleri talep edecektir. Daha uzun süreli vize verme sözünü bize verdiler, uygulamasını 
takip ediyoruz ve Türkiye'nin farklı bölgelerinde de -bir tane Akdeniz Bölgemizde bir tane de Karadeniz Bölgesi’nde 
düşünülmektedir ilk aşamada- schengen ofisi açılıp bütün AB üyesi ülkeler adına ortak vize ofisi kurulması 
öngörülmektedir. Uzun süre içerisindeki hedefimiz Türkiye Cumhuriyeti’nin vatandaşlarına vizelerin tamamen kalkmasını 
sağlamaktır.  

Şimdi, Bakanlığımızın teşkilat kanunuyla ilgili kanun hükmünde kararname neden üç tane çıktı diye bir soru 
geldi. Bir kere bizim Genel Sekreterlikkenki yapımızla Bakanlık seviyesine gelmemiz arasındaki yapımız arasında çok 
büyük bir farklılık yoktur. Kanun hükmünde kararnamelerin bir tanesi bizim yapımızı belirtmektedir, diğer kanun hükmünde 
kararnameler de Bakanlığımızla ilgili değil, diğer birçok kamu kurumuyla ilgili ortak kararnamelerdir. Mesela, atlanılan bir 
kadro ihtiyacının tahsis edilmesi için veyahut da bir ihtiyaca cevap vermek için içinde bir madde vardır. O maddeler farklı 
bakanlıkları ilgilendirdiği için harf sırasına göre hangi bakanlık öndeyse kanun hükmünde kararnamenin adında o 
bakanlığın adı geçmektedir. AB Bakanlığının adı da “A” harfiyle başladığı için biz diğer bakanlıklardan öncelikli bir konum 
elde ediyoruz. Bu çerçevede o kanun hükmünde kararnamelerin başlığında Bakanlığımızın adı geçmektedir ama içeriğine 
bakarsanız aynı kanun hükmünde kararnamelerde farklı bakanlıkların da ihtiyaçlarına cevap veren, ya birtakım kadrodur ya 
birtakım araç alımına yönelik izinlerdir yahut da birtakım yönetmelikte, insan kaynakları yönetiminde yapılan değişikliklerdi r, 
o tür süreçler vardır. 

Sayın Koçer Avrupa Birliği projelerinin kaydının tutulup tutulmadığını sordu. Tabii ki böyle bir kaydımız var, eğer 
arzu ederseniz bunları yazılı olarak da size göndeririz. Beş bileşenle ilgili olarak da hangi kurumlar, hangi dönemde ne gibi  
kaynak kullanımına gitmişlerdir, onları memnuniyetle sizlerle paylaşırız. 

Bu hibeler nereye veriliyor? Avrupa Birliğinin çok katı ihale kuralları çerçevesinde teklif çağrılırı yapılıyor ve bu 
kriterleri yerine getiren başvuru sahipleri hibe almaya hak kazanıyor. Bunlar son derece şeffaf süreçlerdir. Çok şükür, 
bugüne kadar bununla ilgili tek bir şaibe bile ortaya çıkmamıştır. Bunu hem Avrupa Birliği makamları hem ilgili bakanlıkların 
kurumları, kurumlarımız hep birlikte ortak yürütmekteyiz. Bu fonları Ulaştırma Bakanlığımız da kullanmaktadır, gün gelmiştir 
Çevre Bakanlığımız da kullanmaktadır, Tarım Bakanlığımız da kullanmaktadır, belediyelerimiz kullanmaktadır, sivil toplum 
kuruluşlarımız, odalarımız, derneklerimiz ve bireyler olarak vatandaşlarımız.  

Şimdi, Ulusal Ajansımız -biraz evvel söyledim- sadece 2010 yılında 43 bin vatandaşımızın Avrupa Birliği üyesi 
ülkelere eğitim amaçlı gitmesini sağlamıştır. Avrupa’nın parasıyla benim vatandaşım daha iyi fırsatlara kavuşuyor. Kimisi üç 
günlük çıraklık eğitimi için gidiyor, kimisi üç yıllık doktora eğitimi için gidiyor ama biz Avrupa Birliğinin fonlarını 
değerlendirerek bu ülkede vatandaşlarımızın o fırsatlardan yararlanmasını sağlıyoruz. 

Şimdi, Sayın Günal dedi ki: “Yüzüğü atacak mıyız?” Bizim bu yüzüğü atmamıza şu aşamada bir sebep 
gözükmemektedir çünkü Türkiye işine gelmeyen herhangi bir şeye ne imza atmaktadır ne boyun eğmektedir ama Türkiye 
fırsatlardan yararlanmaktadır.  
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İllerde yürütülen AB projeleri için veri tabanı dediğim gibi kurulmuştur.  
Türkiye'nin kendi akreditasyon kurumu var mıdır? Evet, Türkiye'nin akreditasyon kurumu Türk Akreditasyon 

Kurumu 27 Ekim 1999’da kurulmuştur TÜRKAK laboratuvar belgelendirme ve muayene hizmetleri yürüterek yurt içi ve yurt 
dışındaki kuruluşları akredite etmek, bu kuruluşların belirlenen ulusal ve uluslararası standartlarına göre  faaliyetlerde 
bulunmalarını ve bu suretle ürün, hizmet, sistem, personel ve laboratuvar belgelerinin ulusal ve uluslararası alanda 
kabulünü temin etmek amacıyla kurulmuştur. Ayrıca fon akreditasyonu için de Merkezî Finans ve İhale Başkanlığı Hazine 
Müsteşarlığının altında çalışmaktadır. Şu anda biraz evvel söylediğim bakanlıklarımızın da kendi içerisindeki kendi merkezî 
finans ihale kurumlarını, Ulaştırma Bakanlığında, Çevre Bakanlığında, Orman Bakanlığında, işte Tarım Bakanlığında 
kurulma aşamaları devam etmektedir. Bunlardan birkısmı tamamlanmıştır, akreditasyonu dağılmıştır, birkısmı da 
akreditasyon alma süreci içerisindedir. 

Şimdi, Sayın Kazım Kurt bazı sorular gündeme getirdi. “Bu bütçede üçte 1’i transferler, bu paralar nereye 
transfer oluyor?” dedi. Arkadaşlar, 105 milyonun yaklaşık 104 küsuru Ulusal Ajansa transfer ediliyor. Ulusal Ajans, 
Bakanlığımızın ilgili kurumudur. Bu Ulusal Ajansın harcamaları da… Dediğim gibi, 43 bin vatandaşımızın Avrupa Birliğine 
eğitime gitmesi, bu eğitim giderlerinin yaklaşık yüzde 70’i AB fonlarından karşılanmaktadır, yüzde 30’u da bizim kendi 
ulusal fonlarımızdan karşılanmaktadır. Yani, o transferler inanın kendi hesabımıza gitmiyor, Ulusal Ajansa gidiyor, 
diğerlerinin de gittiğinin, hepsinin açık şeffaf vardır. Zaten 2010 yılını da sizler burada inceleyip hesaplarını gözden 
geçireceksiniz. Maliye Bakanlığımızda, Sayıştayda bütün bunlar tamamen denetime açık bir şekilde sürmektedir.  

Sayın Sümer Oral diğer hükûmetlerin çabalarından bahsetti. Bakın, şunu çok açık, net söyleyeyim: Avrupa Birliği 
sürecini 1959 yılında başlatan Rahmetli Menderes’tir. 1963 yılında Rahmetli İnönü’nün Ankara Anlaşması’nı imzalaması bu 
işi kurumsal hâle getirmiştir. Daha sonra Rahmetli Özal’ın Türkiye'nin gerçekten müzakerelere başlayabilmesinin önünü 
açacak adaylık sürecini tanıtması çok önemli bir süreçtir. Sayın Çiller’in 1996’da gümrük birliğine Türkiye'nin girmesi için 
ortaya koyduğu çabalar çok çok önemlidir. Biz bunların hiçbirini hiçbir zaman yok saymadık. Bütün açıklamalarımızda, 
Bakanlığımızın web sayfasına girerseniz, hepsiyle ilgili her zaman takdir, şükran, minnet ve rahmetle andığımızı da 
belirtmişizdir.  

Rahmetli İnönü ile Rahmetli Menderes’in ortak projesi, Türkiye'nin sağıyla solunun bir ortak paydası, ortak 
geleceğinin işaretçisi olarak bunu her yerde de vurguladık ama neticeye baktığımızda da Türkiye 1959’dan 2004’e kadar 
müzakerelere başlamak için tarih alamamıştı. Birtakım başka gelişmeler elde edilmiştir, onları da sayıyoruz ama 
müzakerelere başlamak için atılması gereken reform adımlarını 2002 ile 2004’te yine iktidar-muhalefet birlikte bu Mecliste 
gerçekleştirdik ve Avrupa Birliğini Türkiye’ye müzakere tarihi vermeye mecbur bıraktık. Bugün de Türkiye'nin önündeki 
tıkanıkları açacak olan yine Türkiye Büyük Millet Meclisidir. Geçmişte birtakım kişilerin yanlış bir inançla veya gözlemle 
Avrupa Birliğinin yolu şu ilden geçer, bu ilden geçer fikirlerine katılmadığımızı da her vesileyle söyledik. Avrupa Birliğinin 
yolu Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Kurulundan geçer. O Genel Kurulda da yine birlikte çalışacağız. 

BAŞKAN – Sayın Bakan, tam bir saat oldu. Normalde biz otuz dakika süre veriyoruz. İlave olarak kırk beş 
dakikaya çıkarıyoruz ama sizin için bir saat. Bir beş, on dakika içerisinde lütfen toparlayalım ve bitirelim onu. Kalan  kısmı 
yazılı olarak verebilirsiniz.  

AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Peki. 
Sayın Türel’e çok olumlu cümleleri için teşekkür ediyorum. Eğitim ve Kurumsal Yapılanma Başkanlığımızın bir 

eğitim stratejisi oluşturarak üniversitelerle iş birliğine geçtiğini özellikle kendisiyle paylaşmak istiyorum. Gerçekten 
kendisinin pozitif çağrılarına da teşekkür ediyorum. Avrupa Birliği üyesi ülkelerde birtakım çağrılarda bulunma önerinizi de 
arkadaşlarıma not ettirdim. Onun üzerinde de çalışacağımızı özellikle vurgulamak istiyorum. Katkılarınız için teşekkür 
ediyorum. 

Şimdi, Sayın Sarı’nın Avrupa Birliği İlerleme Raporu’nu bir karne olarak kabul etmemiz gerektiğine dair 
cümlesine katılmadığımı vurgulamak istiyorum. Bizim Hükûmetimize de, siyasetimize de, ülkemize de karne verebilecek tek 
yetkili merci vardır, o da Türkiye Cumhuriyeti vatandaşlarıdır. Türkiye Cumhuriyeti vatandaşları da karneyi verdiler. Karneyi  
12 Haziran 2011 tarihinde verdiler. Herkes o karneden alması gereken mesajı almalıdır.  

Biz Türkiye’deki her iki seçmenden birinin tasdikiyle bir şeyleri doğru yaptığımız konusunda Hükûmete yola 
devam mesajını algıladık, görevimizin başındayız. Avrupa Birliğinin İlerleme Raporu’nu ben bir karne olarak kabul 
etmiyorum, dediğim gibi çünkü o karneyi verenlerin objektif olabilme ihtimali yok çünkü Türkiye'nin AB üyeliğini 
engellemeye çalışan, Türkiye'nin tanımadığı, Türkiye’yi de tanımayan, ülkelerin üzerinde değişiklik yapma yetkisi olan bir 
ilerleme raporudur.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Öncekileri övüyordunuz ama. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Bakın, tekrar ediyorum: Öncekilerin birbirleriyle 

kıyaslandığı zaman aradaki farklılıkları ben övdüm. Hiçbir zaman ilerleme raporlarını övdüğüme dair bir şey yoktur. Geçmiş 
yıllarda burada yaptığım konuşmaların hepsi benim arşivlerimde bulunuyor. O zamanlarda da eleştirdiğim yönleri var, 
pozitif yönleri de var. Bu seneki raporda da haklı eleştiriler yok değil, var ama bunu ben bir karne olarak kabul edemem.  

Şimdi “Dokunulmazlıkların kaldırılması için imza verin.” dediniz. Dokunulmazlıklara sığınan, dokunulmazlıklardan 
yararlanmak için milletvekili adayı gösteren bir partinin mensubu ben değilim.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir dakika…  
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Sayın Genel Başkanınıza seçimlerden evvel de 

“Mahkemelerin kararı farklı olursa ne yaparsanız?” diye sorulduğunda, canlı yayında kendisi “Mahkemelere saygı duyarız.” 
dedi. Mahkemelerin kararlarına hep beraber saygı duymak durumundayız. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Başbakan ekranların karşısında 70 milyona dokunulmazlığın kaldırılacağına 
dair söz vermedi mi? 
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AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Dokunulmazlıkla ilgili 2002’den bu yana bizim 

muhalefet partilerimize yaptığımız bir çağrı vardır. Türkiye’de tek dokunulmazlık zırhında bulunan siyasiler değildir. Bu 
ülkede topyekûn bütün dokunulmazlıkları kaldırmaya varsak biz zaten hazır olduğumuzu söyledik. Bu bizim parti 
programımızda… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Getirin! Niye getirmiyorsunuz?  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Niye getirmiyorsunuz? 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Getirmek için, geçen sene Anayasa değişiklikleri 

paketiyle ilgili konuşmak için randevu talep ettiğimizde o zamanki Genel Başkanınız “Kameraların karşısında konuşurum.” 
demişti. Bir başka muhalefet partimiz “Gelir, çay içer, gidersiniz.” demişti. Çok şükür, 2011 12 Haziranında Türk milletinin 
yüzde 87’si sandığa gitti. Kullanılan oyların yüzde 95’i Meclise yansıdı ve şu anda Meclisteki bütün siyasi partilerin eşit 
sayıda temsilciyle oluşturdukları bir uzlaşma komisyonu var. O arkadaşlarımız bu işi orada çözsünler. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Konuyu saptırmayın. Dokunulmazlıkları getiriyor musunuz, getirmiyor 
musunuz? 

BAŞKAN – Lütfen… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Avrupa’da hangi parlamentoda bu kadar dokunulmazlığı olan 

milletvekili var? 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Nazlı Hanım’ın üç tane sorusu vardı. 
AYLİN NAZLIAKA (Ankara) – Nazlı değil, Aylin… Aylin Nazlıaka. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Aylin Hanım’a teşekkür ediyorum. Şimdi, ben 

“İstersem faslı kapardım.” demedim. “İstersek faslı açardık.” dedim. Biraz evvel anlattığım gibi Türkiye önüne konan eğer 
bütün her koşula “Evet” derse biz önümüze konan her şeye “Evet” deyip imzayı atarsak fasılları açabiliriz ama 
kapayamayız. Maalesef Türkiye istese de fasıllar kapanamıyor çünkü bir konsey kararı var. Şu anda Avrupa Birliği üyesi 
ülkelerin Rum Kesiminin baskısı sonucu sekiz faslın açılışını bütün fasılların da kapanışını engelledikleri gerçeğiyle karşı 
karşıyayız ama bu engel önünde sonunda kalkacaktır. Onun için, biz, Türkiye'nin çıkarları çerçevesinde elimizden gelen 
reformları yapıyoruz. Türkiye'nin çıkarları çerçevesinde görmediğimiz birtakım adımları da atmıyoruz. Onun için, ben  
Avrupa Birliğinin Bakanı değilim, Avrupa Birliğinin çıkarlarını savunmakla mükellef değilim, Türkiye'nin çıkarlarını 
savunmakla mükellefim. Avrupa Birliği mecralarında, platformlarında da Türkiye'nin çıkarları çerçevesinde müzakere 
yürütmeye çalışıyorum.  

“4 milyon avro Van’da nereye gitti?” Kızılaya gitti. Kızılayımız bununla ilgili başladı mı? Şu anda bildiğim 
kadarıyla yaklaşık iki bin geçici konut satın alınması söz konusu. İhalesini Kızılay, sadece bu parayla ilgili değil, toptan bir 
ihaleyi yaptı ama bu geçici konutlar, prefabrik konutlar, konteynırlar geldikçe de vatandaşlarımızın kullanımına açılıyor. 
Bizim hedefimiz şubat ayında bu fonlarla oluşturulan bir AB köyünün açılışını Avrupa Birliği Komisyonunun afet işlerinden 
sorumlu üyesi, Bulgaristan’ın temsilcisi Sayın Komisyon Üyesiyle birlikte gidip orada sembolik bir teşekkür etmek ve 
açılışını yapmak gibi bir düşüncemiz de var. Şu anda o süreç Kızılay tarafından yürütülüyor. 

Yeni Anayasa’ya gölge olacak, çoğunluğa dayalı siyaset yapmak… Biraz evvel söylediğim gibi, cumhuriyeti 
tarihinde ilk defa Meclisin yüzde 60 küsurunu temsil eden bir siyasi parti, bir iktidar, bütün muhalefet partilerine: “Gelin,  ben 
de sizinle eşit sayıda temsilciyle bir Anayasa Komisyonu kurayım.” çağrısında bulundu. Muhalefet partilerimiz de buna 
pozitif yaklaştılar ve Türkiye’de ilk defa Anayasa konusunda bir Uzlaşma Komisyonu kuruldu. Ben bunu çok önemsiyorum 
ve bunun kendi reformlarımız açısından da önemli olacağına da inanıyorum.  

İfade özgürlüğünü kısıtlayan kanunların değiştirilmesine yönelik herhangi bir çalışma var mı? Birçok çalışma var. 
Bunların birkısmı devam ediyor, birkısmı geçti, birkısmı üzerinde çalışmalar var. Zaten 12 Eylül referandumunun gereği 
Kamu Denetçiliği Kurumunun kurulması gibi işte, İnsan Hakları Kurumunun kurulması gibi ifade özgürlünün önünü açacak 
birtakım kanunlar zaten Meclisin gündemindedir. Bütçe görüşmelerinden sonra da bunlar Mecliste hep beraber üzerinde 
tartışacağımız, inşallah geçireceğimiz kurallardır. 

Mustafa Bey’in soruları vardı özellikle bu Fransa’nın askerî kanada dönüşüyle ilgili. Fransa’nın NATO’nun askerî 
kanadına dönmesi o dönemde her üye ülkenin işine geldi. NATO’nun askerî operasyonları bakımından yararlı oldu çünkü 
esasen Fransa oy hakkı olmaksızın tüm askerî komite toplantılarına zaten katılıyordu, söz alıyor, görüşlerini ifade ediyordu. 
Askerî kanada dönmekle Fransa, askerî gücünü ve askerî teçhizatını da NATO’nun hizmetine sunmuş oldu. Türkiye NATO 
bakımından yarar gördüğü askerî konuda dönüşünü engellemek yerine Fransa’yı daha da aktif bir yol izlemeye âdeta teşvik 
etmiş oldu. Askerî kanatta olmasına rağmen, Fransa ihalelerde başarılı olamıyor, kazanamıyor. 

MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Türkiye’ye ne faydası oldu?  
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Üyesi olduğumuz NATO içerisinde NATO’nun daha 

güçlenmesini sağladı. Şu anda Fransa’nın helikopterleri Afganistan’da kullanılıyor, Türk askerlerinin görev yaptığı farklı otuz 
küsur ülkede o Fransa teçhizatı kullanılıyor. 

MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Karşılığında direnci kırılabilirdi Sarkozy’nin. Fransa’nın direncini kırabilirdik. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – O zirvede Türkiye farklı birtakım dirençleri kırdı. Şimdi, 

bakın, elmayla armudu karıştırmayalım. Eğer bugün NATO’da bir Türk Genel Sekreter Yardımcısı varsa o zirvede alınan 
kararlar çerçevesinde vardır. Eğer, o zirvedeki alınan karar sonrasında NATO Genel Sekreteri İslam dünyasından özür 
dilediyse, Danimarka’nın eski bir Başbakanı olarak Ankara’ya gelip bir iftar yemeğinde tüm İslam coğrafyasına mesajlar 
verdiyse o zirvede alınan kararlar çerçevesindedir. 

MUSTAFA KALAYCI (Konya) – 60’ıncı Yıl Zirvesi… Rasmussen’le ilgili… O Genel Sekreter Yardımcısının 
atanması, orada verdiğimiz tavizle ilgili. 
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AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – O bir taviz değildi. İsrail’le ilgili o kararı da Mavi 

Marmara olayından evvel alınmış bir karardı. Yani, onun için onunla onu karıştırmak doğru olmazdı. 
Sayın Ünüvar’ın Adana’yla ilgili talebini not ettik ama bunun kararını biz değil, sonuçta Avrupa Birliği Komisyonu 

verecek ama tabii Türkiye'nin Akdeniz Bölgesi’ndeki önemli illerimizden birisidir Adana, diğer rakip şehirlerle birlikte 
Adana’ya da başarılar diliyoruz ama Komisyonun bu kararını vermesinde aklın, mantığın öne çıkacağını düşünüyoruz. Şu 
anda bir fizibilite çalışması yapılıyor. Hangi şehirlerden daha fazla vize talebi olmuş bugüne kadar, o çerçevede bir 
değerlendirme yapılacak, onun neticesi çıktığında da biz de sizlerle paylaşacağız. 

Sayın Kuşoğlu “Önemli göreviniz var ama görevimiz tehlike. Bu işi başaramayız, olacak bir iş değil.” dedi. Ben o 
kadar da karamsar değilim. Bakın, Türkiye 1959’da başvurduğunda kişi başına düşen gelirimiz 400 dolardı, bugün 11 bin 
dolar. Biz bundan on yıl evvel Avrupalılara vizeden bahsettiğimizde dinlemek dahi istemiyorlardı. Şimdi işte “Belgeleri 
azaltalım, uzun süre verelim, size gidelim, farklı yerlerde ofis açalım.” diye öneriler onlardan geliyor. Bu da gösteriyor ki  
aslında bu süreçte haklı olmaktan çok güçlü olmamız lazım. Türkiye bu ekonomik büyümesiyle, bu istikrarıyla devam ettiği 
sürece zaman içerisinde Türkiye'nin Avrupa Birliğine ihtiyacı azalırken Avrupa Birliğinin Türkiye’ye ihtiyacı artarken bir 
eşitler noktasına gelecek, o zaman bu üyelik süreci gerçekten bir noktaya varacaktır. Ben daha pozitif yaklaşıyorum, ben 
Türkiye'nin Avrupa Birliği üyeliğinin kaçınılmaz bir gerçek olduğuna inanıyorum ama bu süreçte en büyük ihtiyacımızın da 
sabır ve azim olduğuna inanıyorum. Azimle, sabırla biz bu süreci inşallah atlatacağız. “İnanılmazsa olmaz” dedi. Ona 
katılıyorum ama biz inanıyoruz. Biz Türkiye'nin Avrupa Birliğinin lokomotif ülkelerinden biri olacağına yürekten inanıyoruz. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Bakanım, lütfen bir beş dakika içerisinde tamamlar mısınız?  
Lütfen…  
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Şimdi, insan hakları alanında ne gibi çalışma var 

sorusu… Kamu Denetçiliği Kurumu Anayasa’mız kapsamında alındı, Kamu Denetçiliği Kurumu Kanun Tasarısı Meclisimiz 
gündeminde, İnsan Hakları Kurumu Kanun Tasarısı aynı şekilde gündemimizde, Ayrımcılıkla Mücadele ve Eşitlik 
Kurulmasına İlişkin Kanun Tasarısı İçişleri Bakanlığı tarafından hazırlandı, Meclisin gündemine geliyor, işkence ve kötü 
muamele gibi ciddi şikâyetlerle ilgili sorunları göz önüne alacak Kolluk, Gözetim Komisyonu Kurulması ve Bazı Kanunlarda 
Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Tasarısı Meclise sevk edilmek üzere Başbakanlıkta. Bütün bunlar tutukluluk süreleri 
de, ifade özgürlüğü de Adalet Bakanlığının şu anda üzerinde çalıştığı ve yakında kanunlarını Meclise sevk  edeceği 
konulardır. O konuda Sayın Vekillerimiz müsterih olsun.  

Vali yardımcılarının başkanlık ettiği kurul, AB uyum ve danışma, yönlendirme kurulları. Sadece projelere 
bakmıyorlar, illerde AB farkındalığını ve bilgisi artırmak için her türlü çalışmayı gerçekleştiriyorlar çünkü bu kurulda kamu, 
yerel sivil toplum kuruluşlarından temsilciler var.  

Ahmet Baha Öğütken Vekilimize güzel sözleri için, şahsımla, arkadaşlarımla ilgili sözleri için çok çok teşekkür 
ediyorum.  

Almanya ve Fransa’daki tutumu, Almanya’nın veya Fransa’nın Türkiye’ye karşı tutumu olarak algılamak yerine, 
Almanya ve Fransa’daki bazı dar vizyonlu siyasilerin, maalesef iç politikaya istismar etme çabaları olarak değerlendirmemiz 
gerektiğine inanıyorum. Daha evvelde söylendiği gibi geçmişte aynı ülkelerin liderleri, Türkiye'nin AB üyeliğiyle ilgili çok 
pozitif yaklaşımlar içerisindeydi. Bu gelecekte de böyle olmayacağı anlamına gelmez. Ben eminim ki içinden geçtiğimiz 
süreçte, 2013 sonrasında Avrupa’da çok farklı bir hava oluşacaktır. Türkiye'nin AB üyeliği için onlar yaklaşacaktır. 

Halkımızın motivasyonu… Halkımızın motivasyonuyla ilgili rakamları da sayın vekillerimle paylaşmak istiyorum. 
Vatandaşımıza bugün “AB üyesi olmak ister misiniz?” diye sorduğumuzda, anketlerde yüzde 55 civarında hâlâ “Evet” 
çıkıyor. “Olacağımıza inanıyor musunuz?” sorusuna yüzde 35 civarında “Evet” çıkıyor. Avrupa’da bu soruyu sorduğumuz da 
Avrupalıların yaklaşık yüzde 35’i üye olmamızı isterken “Türkiye'nin üye olacağına inanıyor musunuz?” sorusuna yaklaşık 
yüzde 55’i “Evet” diyor. Yani, karşılıklı bir öz güven eksikliği görüyoruz. Türkler olma arzusundayken olamama endişesi 
taşıyor, Avrupalılar da olmamızı isterken engelleyememe endişesi taşıyor ama vatandaşlarımıza “AB reform süreci Türkiye 
için yararlı mı?” diye sorduğumuz zaman yüzde 73 “Evet” diyor. Daha da enteresanı “Sizce Avrupa Birliği Türkiye’ye karşı 
ikiyüzlü mü, yoksa samimi mi?” diye sorduğumuzda sadece yüzde 8 “Samimi” diyor. Yüzde 92, maalesef Avrupa Birliğinin 
ikiyüzlü olduğunu… Vatandaşlarımız böyle bir gözlem içerisinde ama bu bizim motivasyonumuzu kırmaz, tam aksine bizi 
kamçılar. Dediğim gibi, biz bunu Avrupalılar için yapmıyoruz, vatandaşımızın yaşam standardını yükseltmek için, kendi 
sürecimizi daha iyi hâle getirmek için kendi reformlarımızı yapıyoruz. Türkiye'nin müzakere sürecini engelleyebilirler ama 
reform sürecini sadece teşvik ederler, bizi sadece daha da azmettirirler. O konuda çalışmalarımızı sürdüreceğiz.  

Kanun hükmünde kararnamelerle ilgili zannediyorum yaptığım açıklama yeterlidir.  
Sayın Çam’ın “Sayın İnönü’nün yaptıklarını inkâr etmeyin…” Hiçbir zaman etmedim. Nur içinde yatsın, Sayın 

İsmet İnönü’nün bu süreçte çok büyük payı vardır. Sayın Rahmetli Menderes’in, Sayın Zorlu’nun çok büyük payları vardır. 
Sayın Özal’ın muazzam payı vardır ama Türkiye Cumhuriyeti’nin bugünkü Başbakanı da Avrupa Birliği süreci için 
cumhuriyet tarihinde en çok yorulan, en çok gezen, en çok ter döken, en çok uykusuz kalan Başbakanıdır. Ben de onun 
Hükûmetinin bir Bakanı olarak bunu vurgulamama da müsaade edin, o kadar da o hakkaniyeti yerine getirebileyim. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama biz size lanet okumadık, siz okudunuz Sayın Bakan, bunu da 
unutmayın. 

AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – DİSK’le ilgili düşünceleri, ILO sözleşmeleri neden 
yerine gelmiyor? Bakın, ben Sosyal Politikalar ve İstihdam Faslını açmak için çok uğraştım. Maalesef Türkiye'nin bazı 
sendika liderleri de, bazı işveren liderleri de kendi şartlarında, kendi çaplarındaki bir çarkın değişmesi konusunda yapıcı b ir 
tavır ortaya koyamadılar. 

SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Çok net söyleyebiliyor musunuz? 
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AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Çok açık, net söylüyorum. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Net… 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Gece yarılarına kadar uğraştık, maalesef Avrupa 

Birliği… 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Hangi sendika, hangi işveren örgütü? Söyleyin. Hepsi töhmet altında 

bırakılmasın, lütfen söyleyin. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Bakın, ben Türkiye'nin ilgili bütün kurumlarına şu 

çağrıda bulundum: Avrupa Birliği standartlarında bir sendika yasası için uzlaşalım ama maalesef birçok sendikamız ne 
çekoftan vazgeçmek istedi…  

SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Hangisi sendika? Söyleyin. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Sayın Budak… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Budak değil, Çelebi. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – AB üyesi ülkelerde insanların maaşlarından sendika 

primleri otomatikman kesilmez. Maaşını alır, gider, primini yatırır. Aidatları Türkiye’de otomatikman kesiliyor. Bu AB 
standartlarında da yok, ILO standartlarında da böyle bir şart da yok. Kıdem tazminatıyla ilgili de farklılıklar var ama bizim  
işverenlerimizin de işine gelmeyen birtakım şartlar var.  

Şu anda Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanımızın üzerinde çalıştığı bir tasarı var. Anladığım kadarıyla 
sendikalarımızdan, işveren sendikalarımızın da, işçi sendikalarımızın da desteklediği bir tasarı. Ümit ediyorum ki, Meclise 
geldiği zaman hep beraber üzerinde çalışırız ama Türkiye’deki bu konuda çıkan engelleri biz de biliyoruz. 
Şimdi Sayın Çam, ekonomik, sosyal konseye üye olup olmadığımı sordu. DİSK de benim hatırladığım kadarıyla bu 
konseyden çekilmişti. Şimdi, neden toplanmadığını sordunuz? Oradaki Anayasa maddesi “Üç ayda bir toplanabilir.” diyor.  
Üç ayda bir toplanmak zorundadır demiyor.  

UMUT ORAN (İstanbul) - Yasal gereklilik ama Sayın Bakanım. Daha evvel de zaten yasasında üç ayda bir 
toplanması gerekiyordu ama... 

MUSA ÇAM (İzmir) - Aksesuar olmak istemedik.  
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) - DİSK olarak oradan çekilmedik Sayın Bakanım ilk önce onu söyleyeyim. 

Yasaya uygun toplantı yapılmadığı için o toplantıyı protesto ettik.  
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Sayın Türeli “Hangi fasılları kim engelledi?” dedi. 

Bakın, onu yazılı olarak gönderelim. 8 faslı Konseyin ortak kararıyla diğer fasılları AB üyesi ülkeleri... Mesela Fransa’nın 
engellediği 5 fasıl var, Kıbrıs Rum kesiminin tek taraflı olarak engellediğini 6 fasıl var, diğer ülkelerin engellediği fasıllar var, 
bunların birbirleriyle ortak fasılları da var. Bunlarla ilgili detaylı bir çalışmayı biz Sayın Türeli’nin makamına gönderelim, 
arkadaşlar onu not alsınlar. 

Sayın Demiröz’ün tarım faslıyla ilgili soruları vardı. 11 no.lu tarım ve kırsal kalkınma faslı altında bu yönde bir 
aşılış kriteri bulunmamakta, yani kendisinin sorduğu tarımsal destekte politikaların uyumlaşması yönünde strateji 
bulunmadığına değindi. Öyle bir açılış kriteri yok ama bu fasıl da Sarkozy’nin engellediği fasıllardan bir tanesidir. Aynı 
zamanda konsey kararıyla alınmış sekiz engellenen fasıldan da bir tanesidir ama Türkiye’de nüfusun yüzde 20’sini 
ilgilendiren bir fasılda reform yapmayacağız anlamına gelmez. Sadece şu son iki yıl içerisinde Türkiye’de 18 milyon 
hayvanımıza AB fonları kullanılarak küpe takılmıştır. Hayvan hareketleri uydudan kontrol edilebilmektedir. Bunlar önemli. 

BAŞKAN – Sayın Bakanım, kusura bakmayın ama kesmek zorundayım. Bir iki dakika içerisinde lütfen 
toparlayınız, lütfen. Daha fazla uzatmayacağım. 

AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Sayın Başkanım, ben teşekkür ediyorum. Bakın şimdi, 
bu AB fonlarının yanmasıyla ilgili herhangi bir şey söz konusu değildir. 

BAŞKAN – Çünkü sabah tekrar... Yazılı olarak cevap verelim. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ ((Devamla) – Herkes rahat olsun. 
“Brüksel’deki daimî temsilciliğimizde hangi bakanlıklar temsil edilmektedir?” diye siz bir soru sormuştunuz. 

Dışişleri Bakanlığının dışında Avrupa Birliği Bakanlığı olarak bizim 5 arkadaşımız orada çalışmaktadır. Ekonomi 
Bakanlığımızdan, Adalet Bakanlığımızdan, Tarım Bakanlığımızdan, Hazine Müsteşarlığımızdan, Çalışma ve Sosyal 
Güvenlik Bakanlığımızdan, Gümrük ve Ticaret Bakanlığından, Maliye Bakanlığından ve Sanayi ve Ticaret Bakanlığından 
temsilciler, oradaki daimî temsilcimizin emrinde çalışmaktadır.  

Sayın Aslanoğlu, “Akreditasyon geciktiği için fonların yandığı haberi doğru mu?” dedi. Yok şu ana kadar yanan 
bir fon yok. Bu yıl sonuna kadar da hiçbir fonun yanmaması için arkadaşlarımız hummalı bir çalışma içerisinde ama bu 
fonların tamamen kontrolü bizim elimizde değil. Yani bazı bakanlıklarımızın kurduğu akreditasyon birimlerinin almaları 
gereken akreditasyonu vermeyen komisyonun da bu işte sorumluluğu var ama üzerinde çalışıyoruz. Şunu söyleyeyim size: 
AB projeleri fonlanırken olası birtakım masraflar çıkabilir düşüncesiyle her zaman yüzde 1, yüzde 2, üzerine bir pay 
konulabiliniyor.  

Van’a gönderilen 4 milyon avro o paylardan yapılan tasarruflar sayesinde bu yıl sonunda Brüksel’e geri gidecek 
olan bir fondu. Biz onu tespit ettik. Son gün de cumhuriyet tarihinin en hızlı onay sürecini gerçekleştirdik ve dört günde o 
onay süreci Türkiye'nin ilgili kurumları ve Avrupa Birliğinin ilgili kurumları tarafından gerçekleşti ve 10 milyon TL Van’dak i 
depremzede kardeşlerimizin ihtiyacına aktarıldı. 

Ben, Sayın Başkan Komisyonunuza çok çok teşekkür ediyorum, sabırla bu saate kadar, bu cevaplarımızı 
dinlediğiniz için. Türkiye'nin AB sürecinin ve Bakanlığımızın çalışmalarının ülkemiz için hayırlı olması temennisiyle 
şükranlarımı sunuyorum. 

BAŞKAN – Sayın Bakanımıza biz de çok teşekkür ediyoruz.  
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Buyurun Sayın Aslanoğlu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakan, ben çok açık bir insanımdır.  
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (İstanbul) – Öylesinizdir, bilirim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Ben herkesin yüzüne söylerim. Buraya, bugüne kadar birçok 

bakanımız geldi. Ben dokuz yıldır buradayım.  
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (İstanbul) – Ben de efendim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Hayır, bu Komisyondayım. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (İstanbul) – Ben de Meclisteyim.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Ama bu Komisyon teknik, ağırlıklı teknik bir komisyon. Tabii, 

arkadaşlarımız, her türlü, iktidarı muhalefeti, her şeyi konuşabilir tabii ama siz Türkiye Cumhuriyeti’nin bakanısınız. Burada 
konuşan arkadaşlara acımasızca saldırmanızdan dolayı üzüntü duyuyoruz. Biz Bakanlıktaki arkadaşlarımızdan özür 
diliyoruz grup olarak. Bu tutumunuzdan üzüntü duyduğumuz için her bakanlığı biz tebrik ederiz. Üzüldüğümüz için özür 
diliyoruz biz Bakanlık arkadaşlarımızdan sizi bu akşam tebrik etmeyeceğiz.  

Teşekkür ediyoruz. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (İstanbul) – Canınız sağ olsun. 
BAŞKAN – Buyurun, çok kısa ama lütfen. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Bakanım, ben de aynı konuda serzenişte bulunacağım ki partinizden milletvekili arkadaşlarınıza da burada 

hakikaten... Benim bu beşinci bütçe toplantılarına katılışım. Mutlaka eleştiriler olacak Sayın Bakan. Yani eleştiriye 
tahammülü de bileceksiniz. Yani bir hakaret içermeyen eleştiri varsa bunun cevabını vereceksiniz. Yani hep... 

BAŞKAN – Onunla ilgili de zaten bir müdahalede bulunmadı aslında. Belki soru-cevap kısmında karşılıklı... 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Ama Başkanım yani... 
BAŞKAN – Evet, buyurunuz. 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Şunu söyleyeceğim: Belki daha ağır eleştiriler getirilen bakanlarımız oldu 

burada ama getirilen eleştiriye cevabını verdi, bu kadar tantana kopmadı. 
BAŞKAN – Peki, teşekkürler. 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Yani ben seviyenin düştüğü kanaatindeyim. 
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Buyurun Sayın Kurt. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Ben Sayın Bakanı ve ekibini tebrik edeceğim, o konuda bir şey yapmayacağım ama bir 

düzeltme yapmam gerekiyor, kayıtlara geçmesi açısından.  
Sayın Bakan Van Belediyemizle ilgili töhmet altında bırakacak bir cümle sarf etti. Belki o atmosferin 

sıcaklığından bu cümleyi etti. Bu konuda belediyelerimiz çokça eleştirilmiştir, hatta dava konusu olmuş durumlar söz 
konusu olmuştur. Diyarbakır Büyükşehir Belediyemiz Diyarbakır’da, Adana’da yaşamını yitiren bir militanın cenazesini 
taşıdığı için dava konusu oldu ama o davada beraat etti. Yargımız, belediyelere, daha doğrusu kanunlarımız belediyelere 
cenazelerin taşınması konusunda yükümlülük vermiş. Her türlü başvuruya, cenaze konusundaki başvuruya cevap vermek 
durumundadır. Van depreminde bütün belediyelerimize ait ambulanslar her üç depremde de -biliyorsunuz son iki gün öne 
bir deprem daha oldu, 5,2 bir köy yok oldu, o burada pek konuşulmadı, normalleşti artık o depremler- belediyelerimize ait 
bütün ambulanslar Van’daki sağlık kuruluşlarının emrine verildi ve Van’daki sağlık kuruluşlarımızın ihtiyacı olduğu sürece 
de orada bekletildiler. 

BAŞKAN  - Teşekkür ediyorum Sayın Kurt. 
ADİL KURT (Devamla) – Ben de Sayın Bakana teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kurt. 
Evet değerli arkadaşlar, gündemimizde bulunan bakanlık bütçesiyle Avrupa Birliği Genel Sekreterliği kesin 

hesabı üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 
Şimdi Avrupa Birliği Bakanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
 
PROGRAMLAR  
 
(01 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Genel toplam) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Şimdi Avrupa Birliği Genel Sekreterliğinin kesin hesabını okutuyorum: 
(Kesin hesap okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Değerli arkadaşlar, böylece gündemimizde bulunan Avrupa Birliği Bakanlığı bütçesi ile Avrupa Birliği Genel 

Sekreterliği kesin hesabı onaylanmış ve kabul edilmiştir. 
Sayın Bakanımıza, tüm bakanlık yetkililerine, komisyon üyelerimize çok teşekkür ediyorum. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (İstanbul) – Bir cümle söylemek istiyorum. 
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BAŞKAN – Buyurun. 
AVRUPA BİRLİĞİ BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (İstanbul) – Ben de bütün Komisyona şükranlarımı sunuyorum.  
Eğer istemeden birilerini üzdüysem de özür diliyorum. Benim de burada gerçekten üzüldüğüm anlar oldu, cevap 

verirken de birilerini rencide ettiysem aflarına sığınıyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum, sağ olun. 
Hayırlı uğurlu olsun efendim. 
Kapanma Saati: 00.40 
 

 


